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１．調査の目的 

本調査は、次期高齢者保健福祉計画・介護保険事業計画の令和６年３月の策定に向け、市内の

高齢者などの生活実態や健康状態、介護保険および保健福祉サービスなどに関するニーズを把握

し、今後の高齢者の保健福祉や介護サービスの充実のための基礎資料として活用することを目的

とする。 

 

２．調査の対象 

（１）調査地域 船橋市全域  

（２）調査対象  

本調査は、対象者別に次の４種類のアンケート調査を、無記名式で実施した。 

①高齢者基本調査 

市内在住の 65 歳以上の高齢者から、要介

護認定者（要介護１～５）を除いた 5,000

人を抽出 

郵送配付・ 

郵送回収 

WEB アンケート 

②要介護高齢者調査 

市内在住の 65 歳以上の高齢者から、要介

護認定（要介護１～５）を受けている 4,000

人を抽出 

郵送配付・ 

郵送回収 

WEB アンケート 

③ひとり暮らし高齢者・ 

高齢者のみ世帯調査 

市内在住の 65 歳以上のひとり暮らし高齢

者または高齢者のみ世帯の者から、要介護

認定者（要介護１～５）を除いた 5,000人

を抽出 

郵送配付・ 

郵送回収 

WEB アンケート 

④若年調査 
市内在住の 40～64 歳の市民から、1,000人

を抽出 

郵送配付・ 

郵送回収 

WEB アンケート 

 

※「①高齢者基本調査」「③ひとり暮らし高齢者・高齢者のみ世帯調査」の対象者は、24 地

区コミュニティ別の介護保険第１号被保険者数の人口比で抽出した。 

※「②要介護高齢者調査」の対象者は、24地区コミュニティ別の要介護認定者数比で抽出し

た。 

※「④若年調査」24 地区コミュニティ別の介護保険第２号被保険者数の人口比で抽出した。 
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３．調査地区 

日常生活圏域 

（行政コミュニティ） 

地区 

コミュニティ 構成町丁目 

南部 

宮本 
宮本 1～9丁目、市場 1～5丁目、東船橋 1～7丁目、東町、 

駿河台 1～2丁目 

湊町 

本町 3丁目、湊町 1～3丁目、浜町 1～3丁目、 

若松 1～3丁目、 日の出 1～2丁目、西浦 1～3丁目、 

栄町 1～2丁目、潮見町、高瀬町 

本町 本町 1～2丁目、本町 4～7丁目 

海神 
南本町、海神 1～6丁目、海神町 2～3丁目、海神町東 1丁目、  

海神町西 1丁目、海神町南 1丁目、南海神 1～2丁目 

西部 

葛飾 

山野町、印内町、葛飾町 2丁目、本郷町、古作町、 

古作 1～4丁目、 西船 1～7丁目、印内 1～3丁目、 

東中山 1～2丁目 

中山 二子町、本中山 1～7丁目 

塚田 
旭町、行田町、行田 1～3丁目、山手 1～3丁目、 

北本町 1～2丁目、 前貝塚町、旭町 1～6丁目 

法典 
丸山 1～5丁目、上山町 1～3丁目、馬込町、 

馬込西 1～3丁目、 藤原 1～8丁目 

中部 

夏見 夏見 1～7丁目、夏見町 2丁目、夏見台 1～6丁目、米ヶ崎町 

高根・金杉 
高根町、金杉町、金杉 1～9丁目、金杉台 1～2丁目、 

緑台 1～2丁目 

高根台 高根台 1～6丁目 

新高根・芝山 芝山 1～7丁目、新高根 1～6丁目、高根台 7丁目 

東部 

前原 前原東 1～6丁目、前原西 1～8丁目、中野木 1～2丁目 

二宮・飯山満 二宮 1～2丁目、飯山満町 1～3丁目、滝台町、滝台 1～2丁目 

薬円台 薬円台 1～6丁目、薬園台町 1丁目、七林町 

三山・田喜野井 三山 1～9丁目、田喜野井 1～7丁目、習志野 1～5丁目 

習志野台 
習志野台 1～8丁目、西習志野 1～4丁目、  

習志野台 4丁目（住居表示実施外） 

北部 

二和 二和東 1～6丁目、二和西 1～6丁目 

三咲 三咲町、三咲 1～9丁目、南三咲 1～4丁目 

八木が谷 
八木が谷町、咲が丘 1～4丁目、みやぎ台 1～4丁目、  

八木が谷 1～5丁目、高野台 1～5丁目 

松が丘 松が丘 1～5丁目 

大穴 大穴町、大穴南 1～5丁目、大穴北 1～8丁目 

豊富 
小室町、小野田町、大神保町、神保町、車方町、鈴身町、 

豊富町、 金堀町、楠が山町、古和釜町 

坪井 坪井町、坪井東 1～6丁目、坪井西 1～2丁目 
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４．配布・回収の状況 

各アンケ―ト調査の配布・回収の状況は次のとおりである。 

５．回答者の基本属性 

◇ 性別 

項目 

高齢者基本 

調査 

要介護高齢者 

調査 

ひとり暮らし高齢者・ 

高齢者のみ世帯調査 
若年調査 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 

男 性 1,766 49.2 955 38.5 1,636 42.4 245 45.0 

女 性 1,820 50.7 1,523 61.4 2,224 57.6 298 54.7 

無回答 3 0.1 1 0.0 1 0.0 2 0.4 

合 計 3,589 100.0 2,479 100.0 3,861 100.0 545 100.0 

. 

◇ 年齢 

項目 

高齢者基本 

調査 

要介護高齢者 

調査 

ひとり暮らし高齢者・ 

高齢者のみ世帯調査 
若年調査 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 

40～44 歳 

   

92 16.9 

45～49 歳 111 20.4 

50～54 歳 114 20.9 

55～59 歳 127 23.3 

60～64 歳 99 18.2 

65～69 歳 1,067 29.7 74 3.0 662 17.1 

 

70～74 歳 954 26.6 170 6.9 1,023 26.5 

75～79 歳 712 19.8 382 15.4 998 25.8 

80～84 歳 555 15.5 604 24.4 727 18.8 

85歳以上 298 8.3 1,248 50.3 450 11.7 

無回答 3 0.1 1 0.0 1 0.0 2 0.4 

合 計 3,589 100.0 2,479 100.0 3,861 100.0 545 100.0 

  

アンケート種類 配布数 有効回収数 有効回収率 

①高齢者基本調査 5,000 3,589 71.8％ 

②要介護高齢者調査 4,000 2,479 62.0％ 

③ひとり暮らし高齢者・ 

高齢者のみ世帯調査 
5,000 3,861 77.2％ 

④若年調査 1,000 545 54.5％ 
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◇ 要介護等の認定状況 

項目 

高齢者基本 

調査 

要介護高齢者 

調査 

ひとり暮らし高齢者・ 

高齢者のみ世帯調査 
若年調査 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 

認定は受け

ていない 
3,483 97.0 

 

3,630 94.0 

 

総合事業 

対象者※ 
0 0.0 0 0.0 

要支援１ 41 1.1 104 2.7 

要支援２ 62 1.7 127 3.3 

要介護１ 

 

1,077 43.4 

 

要介護２ 655 26.4 

要介護３ 365 14.7 

要介護４ 260 10.5 

要介護５ 121 4.9 

無回答 3 0.1 1 0.0 0 0.0 

合 計 3,589 100.0 2,479 100.0 3,861 100.0 

※総合事業対象者とは、地域包括支援センター等で「基本チェックリスト」により要支援相当と判定を

受けた者。 

 

◇ 日常生活圏域（５区分） 

項目 

高齢者基本 

調査 

要介護高齢者 

調査 

ひとり暮らし高齢者・ 

高齢者のみ世帯調査 
若年調査 

人 ％ 人 ％ 人 ％ 人 ％ 

南 部 539 15.0 359 14.5 561 14.5 101 18.5 

西 部 753 21.0 473 19.1 824 21.3 126 23.1 

中 部 569 15.8 438 17.7 613 15.9 74 13.6 

東 部 989 27.6 669 27.0 1,034 26.8 156 28.6 

北 部 736 20.5 539 21.7 828 21.5 86 15.8 

無回答 3 0.1 1 0.0 1 0.0 2 0.4 

合 計 3,589 100.0 2,479 100.0 3,861 100.0 545 100.0 
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６．表章上の留意点 

◇構成割合は四捨五入をしているため、その合計が 100（％）にならない場合がある。 

◇集計結果の「ｎ=」の値は、当該設問の回答数を表す。 

◇「ひとり暮らし高齢者・高齢者のみ世帯調査」は住民基本台帳からひとり暮らし及び高齢

者のみ世帯を抽出したため、実態として家族と同居している人が含まれる。 

◇各調査の回答比率の標準誤差は、下表のとおりである。また、標準誤差は次の式によって

得られる。 

比率の標準誤差σ(ｐ)＝√
ｐ(１−ｐ)

ｎ
 

 

各調査の回答比率における標準誤差早見表（※） 

 
サンプル

数ｎ 

10％又
は 90％ 

20％又
は 80％ 

30％又
は 70％ 

40％又
は 80％ 50％ 

高齢者基本調査 3,589 ±1.0％ ±1.3％ ±1.5％ ±1.6％ ±1.6％ 

要介護高齢者調査 2,479 ±1.2％ ±1.6％ ±1.8％ ±1.9％ ±2.0％ 

ひとり暮らし・ 

高齢者のみ世帯調査 
3,861 ±0.9％ ±1.3％ ±1.4％ ±1.5％ ±1.6％ 

若年調査 545 ±2.5％ ±3.4％ ±3.8％ ±4.1％ ±4.2％ 

※ 各調査の回答における誤差は回答者数（ｎ）と得られた結果の比率によって異なるが、無作為抽

出により得られた誤差（95％信頼できる誤差の範囲）は上表の通りである。 

例：高齢者基本調査のある設問（ｎ＝3,589人）の回答割合が 50％の場合、正しい回答割合は 95％

の確率で 48.4％～51.6％の範囲内にある。 

また、若年調査のある設問（ｎ＝545人）の回答割合が 10％の場合、正しい回答割合は 95％の確

率で 7.5％～12.5％の範囲内にあり、90％の場合、正しい回答割合は 95％の確率で 87.5％～92.5％

の範囲内にある。 
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第２章 高齢者基本調査 

 

 

 〇 調査の対象 
 

   市内在住の 65歳以上の高齢者から、要介護認定者（要介護１～５）を除いた 5,000人を抽出 

 

 

 〇 配布・回収の状況 
 

   配 布 数： 5,000 

   有効回収数： 3,589 

   有効回収率： 71.8％ 
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１．回答者の基本属性 

 

（１）年齢 

 
 

 

（２）性別 

 
 

 

（３）性別・年齢 

  

29.7

26.6

19.8

15.5

6.6

1.6

0.1

0.0

0.1

0% 10% 20% 30% 40% 50%

65～69歳

70～74歳

75～79歳

80～84歳

85～89歳

90～94歳

95～99歳

100歳以上

無回答

令和４年度 （n=3,589）

49.2 50.7 0.1

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

男性 女性 無回答

17.0

12.8

8.7

7.0

3.7

12.7

13.8

11.2

8.5

4.6

0% 5% 10% 15% 20% 25%

65～69歳

70～74歳

75～79歳

80～84歳

85歳以上

65～69歳

70～74歳

75～79歳

80～84歳

85歳以上

令和４年度 （n=3,589）

列

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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（４）要介護等の認定状況 

 
 

 

（５）日常生活圏域（５区分） 

 
 

 

（６）調査票の回答者 

 
  

1.1

1.7

0.0

97.0

0.1

 0%  20%  40%  60%  80%  100%

要支援１

要支援２

介護予防・日常生活支援

総合事業の対象者

認定を受けていない

無回答

令和４年度 （n=3,589）

15.0

21.0

15.8

27.6

20.5

0.1

0% 10% 20% 30% 40% 50%

南 部

西 部

中 部

東 部

北 部

無回答

令和４年度 （n=3,589）

88.0 7.0

0.0

5.0

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

あて名のご本人が記入 ご家族が記入 その他 無回答
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２．ご家族や生活状況について 

問１ 家族構成を教えてください。（１つの番号に○） 

 

本調査については「１人暮らし高齢者」及び「高齢者のみ世帯」を除く高齢者を調査対象として

いるため、家族構成については、「息子・娘との２世帯」並びに「その他」の割合が高くなってい

る。なお、「その他」と回答した人のうち 88.1％が、息子と同居や娘と同居など、子どもと同居と

なっている。 

 

 
 

 

 単位：％ 

項 目 

１
人
暮
ら
し 

夫
婦
２
人
暮
ら
し 

(

配
偶
者
６
５
歳
以
上) 

夫
婦
２
人
暮
ら
し 

(

配
偶
者
６
４
歳
以
下) 

息
子
・
娘
と
の
２
世
帯 

そ
の
他 

無
回
答 

全 体 （n=3,589） 1.4 13.6 10.8 29.3 40.9 4.0 

男 

性 

65～69歳 （n=611） 0.5 10.1 39.9 20.5 27.5 1.5 

70～74歳 （n=460） 0.9 20.2 14.6 22.2 39.6 2.6 

75～79歳 （n=311） 2.3 22.5 5.1 26.4 37.9 5.8 

80～84歳 （n=251） 1.6 17.1 2.4 28.7 43.4 6.8 

85 歳以上 （n=133） 0.0 15.8 2.3 36.8 39.8 5.3 

女 

性 
65～69歳 （n=456） 1.3 14.7 7.9 28.7 44.5 2.9 

70～74歳 （n=494） 1.6 12.6 1.2 34.6 44.5 5.5 

75～79歳 （n=401） 1.2 9.5 1.2 35.7 48.1 4.2 

80～84歳 （n=304） 2.3 8.2 0.7 34.5 48.7 5.6 

85 歳以上 （n=165） 4.2 4.8 0.6 43.0 43.0 4.2 

 

  

1.4 13.6 10.8 29.3 40.9 4.0

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度（n=3,589）

１人暮らし 夫婦２人暮らし

(配偶者65歳以上)

夫婦２人暮らし

(配偶者64歳以下)

息子・娘との２世帯 その他 無回答
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第
２
章 

 

高
齢
者
基
本
調
査 

問２ あなたのお住まいは、次のどれにあたりますか。（１つの番号に○） 

 

住居について、「持ち家（一戸建て）」の人の割合が最も高く 65.8％となり、次いで「持ち家（集

合住宅）」が 24.3％と、住居として『持ち家』の人が 90.1％となっている。 

 

 
 

 

住居が『持ち家』の方について、男性では「80～84歳」、女性では「85歳以上」の方で割合が高

くなっている。 

 

  単位：％ 

項 目 

持
ち
家 

（
一
戸
建
て
） 

持
ち
家 

（
集
合
住
宅
） 

公
営
住
宅 

（
県
営
・
市
営
） 

民
間
賃
貸
住
宅 

（
一
戸
建
て
） 

民
間
賃
貸
住
宅 

（
集
合
住
宅
） 

Ｕ
Ｒ
賃
貸
住
宅 

借
家 

グ
ル
ー
プ
ホ
ー
ム 

サ
ー
ビ
ス
付
き 

高
齢
者
向
け
住
宅 

有
料
老
人
ホ
ー
ム 

・
ケ
ア
ハ
ウ
ス
な
ど 

そ
の
他 

無
回
答 

『
持
ち
家
』 

『
賃
貸
』 

『
介
護
施
設
』 

全 体 （n=3,589） 65.8 24.3 0.6 0.4 3.2 2.8 1.5 0.0 0.0 0.0 0.8 0.6 90.1 8.5 0.0 

男 

性 

65～69歳 （n=611） 60.6 31.8 0.2 0.5 3.4 1.6 1.5 0.0 0.0 0.0 0.3 0.2 92.4 7.2 0.0 

70～74歳 （n=460） 59.3 31.1 0.9 0.0 4.1 3.3 1.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.2 90.4 9.4 0.0 

75～79歳 （n=311） 70.4 20.6 0.3 0.6 3.9 0.6 1.9 0.0 0.0 0.0 0.6 1.0 91.0 7.3 0.0 

80～84歳 （n=251） 76.5 16.7 0.8 0.4 1.6 2.4 0.0 0.0 0.0 0.0 0.8 0.8 93.2 5.2 0.0 

85 歳以上 （n=133） 72.9 18.8 0.0 0.0 1.5 3.0 1.5 0.0 0.0 0.0 0.0 2.3 91.7 6.0 0.0 

女 

性 

65～69歳 （n=456） 61.8 25.2 0.9 0.4 5.7 2.4 1.5 0.0 0.0 0.0 1.5 0.4 87.0 10.9 0.0 

70～74歳 （n=494） 64.4 24.9 0.8 0.2 2.8 3.0 2.2 0.0 0.0 0.0 1.0 0.6 89.3 9.0 0.0 

75～79歳 （n=401） 67.1 21.9 1.0 0.7 1.5 4.7 2.0 0.0 0.0 0.0 0.7 0.2 89.0 9.9 0.0 

80～84歳 （n=304） 71.7 16.8 0.3 0.0 2.6 4.3 1.3 0.0 0.0 0.0 1.6 1.3 88.5 8.5 0.0 

85 歳以上 （n=165） 75.2 15.2 1.2 0.6 1.8 3.0 1.2 0.0 0.6 0.0 0.6 0.6 90.4 7.8 0.6 

『持ち家』＝「持ち家（一戸建て）」＋「持ち家（集合住宅）」 

『賃貸』＝「公営住宅（県営・市営）」＋「民間賃貸住宅（一戸建て）」＋「民間賃貸住宅（集合住宅）」＋「ＵＲ賃貸住宅」＋「借家」 

『介護施設』＝「グループホーム」＋「サービス付き高齢者向け住宅」＋「有料老人ホーム・ケアハウスなど」 

  

65.8

24.3

0.6

0.4

3.2

2.8

1.5

0.0

0.0

0.0

0.8

0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

持ち家（一戸建て）

持ち家（集合住宅）

公営住宅（県営・市営）

民間賃貸住宅（一戸建て）

民間賃貸住宅（集合住宅）

ＵＲ賃貸住宅

借家

グループホーム

サービス付き高齢者向け住宅

有料老人ホーム・ケアハウスなど

その他

無回答

令和４年度 （n=3,589）
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第
２
章 

 

高
齢
者
基
本
調
査 

問３ あなたのお住まいの中で、不便なところはありますか。 

（主なもの３つまでの番号に○） 

 

住まいの中での不便なところの有無について、「特にない」の割合が最も高く 49.7％となる一方、

「断熱性能が低い」が 18.0％、「玄関から道路までに段差がある」が 17.2％となっている。 

 

 
 

  

18.0

17.2

10.6

10.6

9.4

7.9

7.3

4.9

3.7

2.5

4.0

49.7

2.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

断熱性能が低い

玄関から道路までに段差がある

階段が急である

廊下・階段などに手すりがない

住宅内の床に段差がある

玄関・廊下の幅が狭い

エレベーターがない

浴室が使いにくい

台所が使いにくい

（流し・コンロなど）

和式トイレで使いにくい・

寝室と同じ階にトイレがない

その他

特にない

無回答

令和４年度 （n=3,589）
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第
２
章 

 

高
齢
者
基
本
調
査 

問４ あなたは、今後もずっと現在のお住まいで生活していきたいと思いますか。 

（１つの番号に○） 

 

今後も現在の住まいで生活していきたいかについて、「可能な限り今の住まいで生活したい」が

82.1％となっており、「85歳以上の女性」で割合が高くなっている。「可能な限り今の住まいで生

活したい」あるいは「今の住まいを改修して住み続けたい」と、『今の住まいで生活し続けたい』

と思う方の割合について 90.9％となっている。 

 

 単位：％ 

項 目 

可
能
な
限
り
今
の
住
ま
い
で 

生
活
し
た
い 

今
の
住
ま
い
を
改
修
し
て 

住
み
続
け
た
い 

バ
リ
ア
フ
リ
ー
化
さ
れ
た 

住
宅
に
転
居
し
た
い 

今
よ
り
家
賃
の
安
い
と
こ
ろ
に 

転
居
し
た
い 

親
族
の
近
く
（
同
居
を
含
む
）
に 

転
居
し
た
い 

医
療
や
介
護
が
受
け
ら
れ
る 

有
料
老
人
ホ
ー
ム
等
に
転
居
し
た
い 

そ
の
他 

無
回
答 

『
今
の
住
ま
い
で
生
活
し
続
け
た
い
』 

全 体 （n=3,589） 82.1 8.8 1.3 2.3 0.6 1.1 2.2 1.6 90.9 

男 

性 

65～69歳 （n=611） 77.3 12.4 2.3 2.1 0.8 1.0 3.1 1.0 89.7 

70～74歳 （n=460） 81.7 10.9 0.9 2.2 0.9 0.4 2.2 0.9 92.6 

75～79歳 （n=311） 82.6 7.7 1.3 1.6 1.0 1.6 2.3 1.9 90.3 

80～84歳 （n=251） 82.1 8.4 0.0 2.4 0.0 1.2 3.6 2.4 90.5 

85 歳以上 （n=133） 82.0 9.8 0.0 2.3 0.0 1.5 0.8 3.8 91.8 

女 

性 

65～69歳 （n=456） 81.8 8.3 1.5 3.7 0.9 0.7 2.4 0.7 90.1 

70～74歳 （n=494） 83.4 8.1 1.4 2.6 1.0 0.6 1.4 1.4 91.5 

75～79歳 （n=401） 85.0 6.2 1.0 1.5 0.0 2.2 2.0 2.0 91.2 

80～84歳 （n=304） 84.9 6.9 2.0 1.6 0.0 0.7 1.6 2.3 91.8 

85 歳以上 （n=165） 85.5 5.5 0.6 2.4 0.0 3.0 0.6 2.4 91.0 

『今の住まいで生活し続けたい』＝「可能な限り今の住まいで生活したい」＋「今の住まいを改修して住み続けたい」 
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第
２
章 

 

高
齢
者
基
本
調
査 

問５ あなたが入院、施設入所、賃貸住宅への転居等が必要になったとき、保証人や緊急連

絡先になってくれる人はいますか。（１つの番号に○） 

 

保証人や緊急連絡先になってくれる人の有無について、「保証人になってくれる人がいる」が

84.8％、「保証人になってくれる人はいないが、緊急連絡先になってくれる人がいる」が 8.9％と

なり、保証人または緊急連絡先になってくれる人がいる人の割合が 93.7％となっている。 

 

 
 

 

 単位：％ 

項 目 

保
証
人
に
な
っ
て
く
れ
る
人
が
い
る 

保
証
人
に
な
っ
て
く
れ
る
人
は
い
な
い
が
、 

緊
急
連
絡
先
に
な
っ
て
く
れ
る
人
が
い
る 

保
証
人
に
も
緊
急
連
絡
先
に
も
な
っ
て 

く
れ
る
人
が
い
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全 体 （n=3,589） 84.8 8.9 2.5 1.3 2.5 

男 

性 

65～69歳 （n=611） 80.4 13.7 3.6 1.8 0.5 

70～74歳 （n=460） 84.3 10.4 2.8 0.7 1.7 

75～79歳 （n=311） 79.4 13.5 2.3 1.6 3.2 

80～84歳 （n=251） 78.1 13.5 2.8 1.6 4.0 

85 歳以上 （n=133） 82.7 7.5 3.8 1.5 4.5 

女 

性 

65～69歳 （n=456） 89.7 7.5 1.1 1.1 0.7 

70～74歳 （n=494） 88.5 4.7 2.2 1.2 3.4 

75～79歳 （n=401） 86.8 5.7 2.2 1.0 4.2 

80～84歳 （n=304） 86.8 4.9 2.3 2.3 3.6 

85 歳以上 （n=165） 90.9 4.2 1.8 0.6 2.4 

 

 

 

 

  

84.8 8.9

2.5

1.3

2.5

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度（n=3,589）

保証人になって

くれる人がいる

保証人になって

くれる人はいないが、

緊急連絡先になって

くれる人がいる

保証人にも

緊急連絡先にもなって

くれる人がいない

その他 無回答 列1
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第
２
章 

 

高
齢
者
基
本
調
査 

問６ あなたの現在の就労状況を教えてください。（１つの番号に○） 

 

現在の就労状況について、「週５日以上働いている」人の割合が 15.5％となっており、週 1日以

上『働いている』人の割合は 31.5％となっている。 

 

 
『働いている』＝「週５日以上働いている」＋「週３～４日働いている」＋「週１～２日働いている」 

 

 

現在、週 1日以上『働いている』人の割合について、「65～69歳の男性」では 63.3％、「65～69

歳の女性」では 40.5％となっている。 

 

 単位：％ 

項 目 

週
５
日
以
上 

働
い
て
い
る 

週
３
～
４
日 

働
い
て
い
る 

週
１
～
２
日 

働
い
て
い
る 

働
い
て
い
な
い 

無
回
答 

『
働
い
て
い
る
』 

全 体 （n=3,589） 15.5 11.3 4.7 66.1 2.4 31.5 

男 
性 

65～69歳 （n=611） 39.9 17.3 6.1 35.7 1.0 63.3 

70～74歳 （n=460） 20.4 19.1 7.6 52.0 0.9 47.1 

75～79歳 （n=311） 13.8 12.2 6.1 65.9 1.9 32.1 

80～84歳 （n=251） 5.2 4.4 2.4 85.7 2.4 12.0 

85 歳以上 （n=133） 3.0 2.3 0.8 89.5 4.5 6.1 

女 

性 

65～69歳 （n=456） 16.4 18.6 5.5 58.3 1.1 40.5 

70～74歳 （n=494） 9.1 8.7 6.1 73.5 2.6 23.9 

75～79歳 （n=401） 5.2 5.2 2.0 84.8 2.7 12.4 

80～84歳 （n=304） 3.6 1.6 1.3 86.8 6.6 6.5 

85 歳以上 （n=165） 3.6 1.2 1.2 87.9 6.1 6.0 

『働いている』＝「週５日以上働いている」＋「週３～４日働いている」＋「週１～２日働いている」 

 

  

15.5 11.3 4.7 66.1 2.4

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度（n=3,589）

週５日以上

働いている

週３～４日

働いている

週１～２日

働いている

働いていない 無回答 .

『働いている』 

31.5％ 
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第
２
章 

 

高
齢
者
基
本
調
査 

「働いている」と答えた方におうかがいします。 

問６-１ 何歳まで仕事をしたいですか（する予定ですか）。（１つの番号に○） 

 

現在働いている方が何歳まで仕事をしたいかについて、「可能な限り仕事をしたい」と思う人の

割合が最も高く 35.5％となっている。 

 

 
 

 

「働いている」と答えた方で定年退職後も働いている方におうかがいします。 

問６-２ 仕事先をどこで探されましたか。（１つの番号に○） 

 

定年退職後も働いている方が仕事先をどこで探したかについて、「再雇用制度を利用」した人の

割合は 15.3％となっている。 

 

 
その他・・・自営業、経営者、農家、チラシ、求人広告など 

 

 

「働いていない」と答えた方におうかがいします。 

問６-３ 可能であれば働きたいですか。（１つの番号に○） 

 

現在働いていない方のうち、今後「可能であれば働きたい」人の割合は 15.2％となっている。 

 

 

 

  

4.9 20.6 21.5 11.3
3.5

0.1
35.5 2.7

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度（n=1,128）

すぐにでも

辞めたい

70歳 75歳 80歳 85歳 90歳 可能な限り

仕事をしたい

無回答

15.3 15.1

2.5

9.0

2.7

4.4 40.1 11.0

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度（n=1,128）

再雇用制度

を利用

友人・知人

からの紹介

人材紹介会社 ハローワーク シルバー

人材センター

シニア向けの

求人サイト

その他 無回答

15.2 69.8 11.7 3.3

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=2,374）

可能であれば働きたい 今後も働くつもりはない わからない 無回答 列1
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第
２
章 

 

高
齢
者
基
本
調
査 

問７ 現在の暮らしの状況を経済的にみてどう感じていますか。（１つの番号に○） 

 

現在の暮らしについて、「大変苦しい」あるいは「やや苦しい」と、『苦しい』と回答した人の

割合が 27.7％となり、「大変ゆとりがある」あるいは「ややゆとりがある」と、『ゆとりがある』

と回答した人の割合が 12.4％となっている。 

 

 
『苦しい』＝「大変苦しい」＋「やや苦しい」 

『ゆとりがある』＝「大変ゆとりがある」＋「ややゆとりがある」 

 

 単位：％ 

項 目 

大
変
苦
し
い 

や
や
苦
し
い 

ふ
つ
う 

や
や
ゆ
と
り
が
あ
る 

大
変
ゆ
と
り
が
あ
る 

無
回
答 

『
苦
し
い
』 

『
ゆ
と
り
が
あ
る
』 

全 体 （n=3,589） 6.2 21.5 58.0 11.1 1.3 1.9 27.7 12.4 

男 

性 

65～69歳 （n=611） 5.2 23.4 53.8 14.9 1.6 1.0 28.6 16.5 

70～74歳 （n=460） 7.0 22.2 56.1 12.2 0.7 2.0 29.2 12.9 

75～79歳 （n=311） 8.4 22.5 53.4 11.6 1.6 2.6 30.9 13.2 

80～84歳 （n=251） 5.2 26.3 56.6 9.6 1.6 0.8 31.5 11.2 

85 歳以上 （n=133） 4.5 19.5 63.2 6.8 1.5 4.5 24.0 8.3 

女 

性 

65～69歳 （n=456） 6.4 23.0 57.7 9.9 1.5 1.5 29.4 11.4 

70～74歳 （n=494） 6.3 20.4 60.7 10.1 0.8 1.6 26.7 10.9 

75～79歳 （n=401） 5.7 20.2 59.9 10.5 1.0 2.7 25.9 11.5 

80～84歳 （n=304） 6.9 17.8 59.5 10.5 2.0 3.3 24.7 12.5 

85 歳以上 （n=165） 4.8 13.9 71.5 7.3 1.2 1.2 18.7 8.5 

『苦しい』＝「大変苦しい」＋「やや苦しい」 

『ゆとりがある』＝「大変ゆとりがある」＋「ややゆとりがある」  

6.2 21.5 58.0 11.1 1.3 1.9

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

大変苦しい やや苦しい ふつう ややゆとり

がある

大変ゆとり

がある

無回答 列1
『苦しい』 

27.7％ 

『ゆとりがある』 

12.4％ 
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第
２
章 

 

高
齢
者
基
本
調
査 

問８ あなたは、家族または身近な人の介護をしていますか。（１つの番号に○） 

 

現在家族または身近な人を「働きながら、介護をしている」人の割合が 2.2％、「仕事をせずに、

介護をしている」人の割合が 4.6％となり、仕事をしている・していないにかかわらず、家族また

は身近な人の介護をしている人の割合は 6.8％となっている。 

 

 

 

 

「現在働きながら、介護をしている」と答えた方におうかがいします。 

問８-１ 勤務形態は次のどれですか。（１つの番号に○） 

 

現在働きながら、介護をしている方の勤務形態について、「フルタイムで働いている」人の割合

が 44.9％、「パートタイムで働いている」人の割合が 51.3％となっている。 

 

 
 

  

2.2 4.6 27.9 58.5 6.8

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

現在働きながら、

介護をしている

現在仕事はせずに、

介護をしている

過去に介護をした

ことがあるが、

今はしていない

介護をした

ことはない

無回答 列1

44.9 51.3 3.8

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=78）

フルタイムで

働いている

パートタイムで

働いている

無回答 列1
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「現在働きながら、介護をしている」と答えた方におうかがいします。 

問８-２ 介護をするにあたって、何か働き方の調整をしていますか。 

    （あてはまるすべての番号に○） 

 

現在働きながら、介護をしている方が、介護をするにあたって何らかの働き方の調整を行ってい

るかについて、「特に行っていない」人の割合が 39.7％と最も高くなる一方、「介護のために、「労

働時間を調整」しながら、働いている」人の割合が 25.6％となっている。 

 

 
 

 

「現在働きながら、介護をしている」と答えた方におうかがいします。 

問８-３ 勤め先からどのような支援があれば、仕事と介護の両立に効果があると思います

か。（あてはまるすべての番号に○） 

 

現在働きながら、介護をしている方が、勤め先からどのような支援があれば、仕事と介護の両立

に効果があるかについて、「特にない」「自営業・フリーランス等のため、勤め先からの支援はな

い」を除くと「労働時間の柔軟な選択（フレックスタイム制など）」が最も高く 20.5％となってい

る。 

  

39.7 

25.6 

14.1 

6.4 

23.1 

2.6 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

特に行っていない

介護のために、「労働時間を調整」

しながら、働いている

介護のために、「休暇（年休や介護休暇等）」

を取りながら、働いている

介護のために、「在宅勤務」

を利用しながら、働いている

介護のために、上記以外の

調整をしながら、働いている

無回答 令和４年度 （n=78）

26.9 

20.5 

16.7 

16.7 

15.4 

14.1 

11.5 

9.0 

2.6 

28.2 

1.3 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

自営業・フリーランス等のため、

勤め先からの支援はない

労働時間の柔軟な選択（フレックスタイム制など）

介護休業・介護休暇等の制度の充実

介護をしている従業員への経済的な支援

働く場所の多様化（在宅勤務・テレワークなど）

制度を利用しやすい職場づくり

仕事と介護の両立に関する情報の提供

介護に関する相談窓口・相談担当者の設置

その他

特にない

無回答

令和４年度 （n=78）
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「現在働きながら、介護をしている」と答えた方におうかがいします。 

問８-４ 今後も働きながら介護を続けていけそうですか。（１つの番号に○） 

 

現在働きながら、介護をしている方が、今後も働きながら介護を続けていけそうかについて、「問

題はあるが、何とか続けていける」人の割合が最も高く 57.7％となり、「問題なく続けていける」

あるいは「問題はあるが、何とか続けていける」と、『続けていける』と回答した人の割合は 80.8％

となっている。 

 

 
『続けていける』＝「問題なく続けていける」＋「問題はあるが、何とか続けていける」 

 

 

「現在仕事はせずに、介護をしている」と答えた方におうかがいします。 

問８-５ 仕事をしていない理由はご家族等の介護をするためですか。また、今後の意向に

ついてお教えください。（１つの番号に○） 

 

現在仕事はせずに、介護をしている方の仕事をしていない理由が「ご家族等の介護をするため」

であるかについて、「介護によるものではない」の割合が最も高く 52.4％となる一方、『介護によ

るもの』と回答した人の割合が 43.9％となっている。 

 

 
『介護によるもの』＝「介護によるもので、今後は介護に関する支援を受け、仕事をしたい」＋「介護によるもので、今後は介護に

関する支援を受けたいが、仕事はしたくない」＋「介護によるものだが、今後も仕事はしたくない」 

  

23.1 57.7 9.0 9.0 1.3

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=78）

問題なく、

続けていける

問題はあるが、

何とか続けていける

続けていくのは、

やや難しい

続けていくのは、

かなり難しい

無回答 列1

52.4 7.9 11.6 24.4 3.7

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=164）

介護による

ものではない

介護によるもので、

今後は介護に関する

支援を受け、

仕事をしたい

介護によるもので、

今後は介護に関する

支援を受けたいが、

仕事はしたくない

介護によるものだが、

今後も仕事は

したくない

無回答 列1

『介護によるもの』 

43.9％ 

『続けていける』 

80.8％ 
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問９ あなたは、普段の生活でどなたかの介護・介助が必要ですか。（１つの番号に○） 

 

普段の生活で「何らかの介護・介助は必要だが、現在は受けていない」あるいは「現在、何らか

の介護を受けている」と、『どなたかの介護・介助が必要』である人の割合が 9.1％となっている。 

 

 

 

 

普段の生活で「何らかの介護・介助は必要だが、現在は受けていない」あるいは「現在、何らか

の介護を受けている」と、『どなたかの介護・介助が必要』である人の割合について、「85歳以上

の男性」では 24.8％、「85歳以上の女性」では 37.0％となっている。 

 

 単位：％ 

項 目 

介
護
・
介
助
は
必
要
な
い 

 

何
ら
か
の
介
護
・
介
助
は
必
要
だ
が
、 

現
在
は
受
け
て
い
な
い 

現
在
、
何
ら
か
の
介
護
を
受
け
て
い
る 

無
回
答 

『
ど
な
た
か
の
介
護
・
介
助
が
必
要
』 

全 体 （n=3,589） 79.7 5.7 3.4 11.2 9.1 

男 

性 
65～69歳 （n=611） 90.5 2.6 1.0 5.9 3.6 

70～74歳 （n=460） 84.8 5.4 0.9 8.9 6.3 

75～79歳 （n=311） 85.5 3.5 3.2 7.7 6.7 

80～84歳 （n=251） 71.7 10.4 4.0 13.9 14.4 

85 歳以上 （n=133） 60.2 16.5 8.3 15.0 24.8 

女 

性 

65～69歳 （n=456） 89.9 1.5 1.5 7.0 3.0 

70～74歳 （n=494） 83.4 2.8 1.8 11.9 4.6 

75～79歳 （n=401） 73.8 6.2 4.2 15.7 10.4 

80～84歳 （n=304） 64.8 9.5 5.3 20.4 14.8 

85 歳以上 （n=165） 45.5 17.0 20.0 17.6 37.0 

『どなたかの介護・介助が必要』＝「何らかの介護・介助は必要だが、現在は受けていない」＋「現在、何らかの介護を受けている」 

 

  

79.7 5.7

3.4
11.2

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

介護・介助は必要ない 何らかの

介護・介助は必要だが、

現在は受けていない

現在、何らかの

介護を受けている

無回答 列1

『どなたかの介護・介助が必要』 

9.1％ 
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「現在、何らかの介護を受けている」と答えた方におうかがいします。 

問９-１ 介護・介助が必要になった主な原因は何ですか。（あてはまるすべての番号に○） 

 

現在、何らかの介護を受けている方の介護・介助が必要になった主な原因について、「高齢によ

る衰弱」の割合が最も高く 26.0％となり、次いで「骨折・転倒」が 19.5％、「脳卒中（脳出血・脳

梗塞等）」が 13.0％、「がん（悪性新生物）」が 12.2％となっている。 

 

 

 

  

26.0

19.5

13.0

12.2

11.4

10.6

8.9

8.9

6.5

5.7

4.9

4.9

2.4

18.7

0.8

2.4

0% 10% 20% 30% 40% 50%

高齢による衰弱

骨折・転倒

脳卒中（脳出血･脳梗塞等）

がん（悪性新生物）

心臓病

視覚・聴覚障害

認知症(アルツハイマー病等)

糖尿病

脊椎損傷

呼吸器の病気（肺気腫・肺炎等）

関節の病気（リウマチ等）

パーキンソン病

腎疾患（透析）

その他

不明

無回答

令和４年度 （n=123）
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「現在、何らかの介護を受けている」と答えた方におうかがいします。 

問９-２ 主にどなたの介護・介助を受けていますか。（あてはまるすべての番号に○） 

 

現在、何らかの介護を受けている方が、主にどなたから介護・介助を受けているかについて、「配

偶者（夫・妻）」の割合が最も高く 37.4％、次いで「息子」が 36.6％となっている。一方で、「介

護サービスのヘルパー」の割合は 7.3％となっている。 

 

 
 

 

  

37.4

36.6

31.7

7.3

5.7

2.4

0.8

8.9

0.8

0% 10% 20% 30% 40% 50%

配偶者（夫・妻）

息子

娘

介護サービスのヘルパー

子の配偶者（義理の息子、義理の娘）

兄弟・姉妹

孫

その他

無回答

令和４年度 （n=123）
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３．身体状況について 

 

問10 あなたの身長と体重をご回答ください。 

 

[体重(kg)]÷[身長(m)の２乗]で算出される、肥満や低体重（やせ）の判定に用いられるＢＭＩ

（Body Mass Index / ボディ・マス指数）について、「18.5未満」（低体重）の人の割合は、6.2％

となっている。 

 

 
 

 

ＢＭＩ値「18.5未満」（低体重）の人の割合について、「85歳以上の男性」が 9.0％、「80～84

歳の女性」が 10.5％となっている。 

 

 
 

 

  

6.2 66.3 25.1 2.4

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

18.5未満 18.5以上25.0未満 25.0以上 無回答 列1

2.3

3.3

4.5

6.0

9.0

7.9

7.5

8.2

10.5

9.7

66.0

64.6

74.9

70.9

63.9

65.1

64.0

66.6

63.8

64.2

30.4

30.9

18.6

21.9

22.6

25.7

26.1

21.9

21.1

19.4

1.3

1.3

1.9

1.2

4.5

1.3

2.4

3.2

4.6

6.7

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=611）

70～74歳 （n=460）

75～79歳 （n=311）

80～84歳 （n=251）

85歳以上 （n=133）

65～69歳 （n=456）

70～74歳 （n=494）

75～79歳 （n=401）

80～84歳 （n=304）

85歳以上 （n=165）

18.5未満 18.5以上25.0未満 25.0以上 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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問11 ６か月間で、２～３㎏以上の体重減少がありましたか。（１つの番号に○） 

 

６か月間で、２～３㎏以上の体重減少があった方の割合について、12.4％となっている。 

 

 
 

 

６か月間で、２～３㎏以上の体重減少があった方の割合について、「75～79歳の女性」で高くな

っており、14.2％となっている。 

 

 
 

 

 

  

12.4 84.8 2.8

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

はい（体重減少した） いいえ 無回答 列1

14.2

12.6

11.6

12.4

12.8

12.3

9.1

14.2

12.5

12.7

84.0

85.9

86.2

84.9

80.5

85.7

88.5

82.5

82.2

81.8

1.8

1.5

2.3

2.8

6.8

2.0

2.4

3.2

5.3

5.5

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=611）

70～74歳 （n=460）

75～79歳 （n=311）

80～84歳 （n=251）

85歳以上 （n=133）

65～69歳 （n=456）

70～74歳 （n=494）

75～79歳 （n=401）

80～84歳 （n=304）

85歳以上 （n=165）

はい（体重減少した） いいえ 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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問12 歯の数と入れ歯の利用状況をお教えください。（１つの番号に○） 

 

歯の数と入れ歯の利用状況について、『自分の歯は 20 本以上』の人の割合は 54.8％となってい

る。 

 

 
『自分の歯は 20 本以上』＝「自分の歯は 20本以上、入れ歯の利用なし」＋「自分の歯は 20 本以上、かつ入れ歯を利用」 

 

 

歯の数と入れ歯の利用状況について、『自分の歯は 20本以上』の人の割合は「80～84歳の男性」

で 41.8％、「80～84歳の女性」で 50.0％となっている。 

 

 
『自分の歯は 20 本以上』＝「自分の歯は 20本以上、入れ歯の利用なし」＋「自分の歯は 20 本以上、かつ入れ歯を利用」 

  

39.1 15.7 11.2 28.4 5.6

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

自分の歯は

20本以上、

入れ歯の利用なし

自分の歯は

20本以上、

かつ入れ歯を利用

自分の歯は

19本以下、

入れ歯の利用なし

自分の歯は

19本以下、

かつ入れ歯を利用

無回答 列1

51.9

42.2

31.2

25.9

19.5

52.4

41.5

34.9

28.9

20.0

13.4

16.5

21.2

15.9

21.1

11.4

13.8

15.0

21.1

15.8

14.2

13.5

8.7

8.8

9.0

13.2

12.8

7.5

9.2

6.7

18.5

25.0

33.8

42.6

39.1

19.7

25.3

31.7

34.9

47.3

2.0

2.8

5.1

6.8

11.3

3.3

6.7

11.0

5.9

10.3

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=611）

70～74歳 （n=460）

75～79歳 （n=311）

80～84歳 （n=251）

85歳以上 （n=133）

65～69歳 （n=456）

70～74歳 （n=494）

75～79歳 （n=401）

80～84歳 （n=304）

85歳以上 （n=165）

自分の歯は

20本以上、

入れ歯の利用なし

自分の歯は

20本以上、

かつ入れ歯を利用

自分の歯は

19本以下、

入れ歯の利用なし

自分の歯は

19本以下、

かつ入れ歯を利用

無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
 

『自分の歯は 20 本以上』 

54.8％ 

『自分の歯は 20 本以上』 
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「入れ歯を利用している」と答えた方におうかがいします。 

問12-１ 毎日入れ歯の手入れをしていますか。（１つの番号に○） 

 

入れ歯を利用している方のうち、毎日入れ歯の手入れをしているかについて、「はい（毎日して

いる）」と回答した人の割合は 88.2％となっている。 

 

 
 

 

毎日入れ歯の手入れをしているかについて、「はい（毎日している）」と回答した人の割合が「85

歳以上の男性」で低くなっており、81.3％となっている。 

 

 
  

88.2 6.7 5.1

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=1,581）

はい（毎日している） いいえ 無回答 列1

87.7

87.4

86.5

86.4

81.3

90.8

91.7

88.2

90.0

87.5

8.7

7.3

9.4

8.2

5.0

7.0

4.7

4.3

4.7

7.7

3.6

5.2

4.1

5.4

13.8

2.1

3.6

7.5

5.3

4.8

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=195）

70～74歳 （n=191）

75～79歳 （n=171）

80～84歳 （n=147）

85歳以上 （n=80）

65～69歳 （n=142）

70～74歳 （n=193）

75～79歳 （n=187）

80～84歳 （n=170）

85歳以上 （n=104）

はい（毎日している） いいえ 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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４．からだを動かすことについて 

 

問13 階段を手すりや壁をつたわらずに昇っていますか。（１つの番号に○） 

 

階段を手すりや壁をつたわらずに昇っているかについて、「できるし、している」と回答した人

の割合は 65.8％となっている。 

 

 
 

 

階段を手すりや壁をつたわらずに昇っているかについて、「できるし、している」と回答した人

の割合が「85歳以上の女性」で低くなっており、26.7％となっている。 

 

 
 

 

  

65.8 19.4 12.8 2.0

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

できるし、している できるけれどしていない できない 無回答 列1

85.1

79.8

72.3

59.0

44.4

73.5

62.6

55.9

41.4

26.7

11.8

14.6

17.4

25.1

22.6

18.2

21.9

22.4

30.3

23.6

2.5

4.8

8.4

14.3

27.8

7.5

13.0

18.7

24.3

46.7

0.7

0.9

1.9

1.6

5.3

0.9

2.6

3.0

3.9

3.0

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=611）

70～74歳 （n=460）

75～79歳 （n=311）

80～84歳 （n=251）

85歳以上 （n=133）

65～69歳 （n=456）

70～74歳 （n=494）

75～79歳 （n=401）

80～84歳 （n=304）

85歳以上 （n=165）

できるし、している できるけれどしていない できない 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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問14 椅子に座った状態から何もつかまらずに立ち上がっていますか。（１つの番号に○） 

 

椅子に座った状態から何もつかまらずに立ち上がっているかについて、「できるし、している」

と回答した人の割合は 79.5％となっている。 

 

 
 

 

椅子に座った状態から何もつかまらずに立ち上がっているかについて、「できるし、している」

と回答した人の割合が「85歳以上の女性」で低くなっており、49.7％となっている。 

 

 
 
  

79.5 10.6 8.4 1.4

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

できるし、している できるけれどしていない できない 無回答 列1

88.4

83.7

84.2

74.9

67.7

86.6

81.2

74.3

69.1

49.7

7.9

10.2

9.0

13.5

12.8

8.1

8.9

12.0

16.8

17.0

2.6

5.0

5.8

10.0

15.0

5.0

7.7

12.7

11.5

31.5

1.1

1.1

1.0

1.6

4.5

0.2

2.2

1.0

2.6

1.8

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=611）

70～74歳 （n=460）

75～79歳 （n=311）

80～84歳 （n=251）

85歳以上 （n=133）

65～69歳 （n=456）

70～74歳 （n=494）

75～79歳 （n=401）

80～84歳 （n=304）

85歳以上 （n=165）

できるし、している できるけれどしていない できない 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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問15 15分位続けて歩いていますか。（１つの番号に○） 

 

15 分位続けて歩いているかについて、「できるし、している」と回答した人の割合は 82.0％と

なっている。 

 

 
 

 

15分位続けて歩いているかについて、「できるし、している」と回答した人の割合が「85歳以上

の女性」で低くなっており、57.6％となっている。 

 

 
  

82.0 11.3 5.6 1.0

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

できるし、している できるけれどしていない できない 無回答 列1

86.1

83.3

86.5

82.5

69.9

86.2

83.8

79.1

80.3

57.6

11.1

13.0

7.7

10.4

12.8

11.0

10.1

13.0

11.5

14.5

2.0

3.3

4.5

6.8

15.0

2.0

4.7

6.7

7.2

26.1

0.8

0.4

1.3

0.4

2.3

0.9

1.4

1.2

1.0

1.8

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=611）

70～74歳 （n=460）

75～79歳 （n=311）

80～84歳 （n=251）

85歳以上 （n=133）

65～69歳 （n=456）

70～74歳 （n=494）

75～79歳 （n=401）

80～84歳 （n=304）

85歳以上 （n=165）

できるし、している できるけれどしていない できない 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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問16 過去１年間に転んだ経験がありますか。（１つの番号に○） 

 

過去１年間に転んだ経験があるかについて、「何度もある」と回答した人の割合は 6.0％となっ

ている。 

 

 
 

 

過去 1年間に転んだ経験が「何度もある」と回答した人の割合が「85歳以上の女性」で高くなっ

ており、15.2％となっている。 

 

 
 

 

  

6.0 18.8 74.3 0.9

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

何度もある １度ある ない 無回答 列1

5.2

4.8

5.1

7.6

9.0

5.0

4.7

6.0

6.3

15.2

16.7

14.3

17.0

20.3

28.6

18.9

18.4

15.5

26.3

27.9

77.3

80.4

76.8

71.7

60.2

75.2

75.5

77.6

66.1

57.0

0.8

0.4

1.0

0.4

2.3

0.9

1.4

1.0

1.3

0.0

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=611）

70～74歳 （n=460）

75～79歳 （n=311）

80～84歳 （n=251）

85歳以上 （n=133）

65～69歳 （n=456）

70～74歳 （n=494）

75～79歳 （n=401）

80～84歳 （n=304）

85歳以上 （n=165）

何度もある １度ある ない 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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問17 転倒に対する不安は大きいですか。（１つの番号に○） 

 

転倒に対する不安は大きいかについて、「とても不安である」あるいは「やや不安である」と、

『不安である』と回答した人の割合は 45.1％となっている。 

 

 
『不安である』＝「とても不安である」＋「やや不安である」 

 

 

転倒に対して『不安である』と回答した人の割合が「85歳以上の女性」で高くなっており、82.5％

となっている。 

 

 
『不安である』＝「とても不安である」＋「やや不安である」 

  

11.4 33.7 27.7 26.0 1.2

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

とても不安である やや不安である あまり不安でない 不安でない 無回答 列1

4.3

7.0

4.8

9.2

14.3

8.8

14.2

16.0

19.7

36.4

26.5

23.9

27.7

35.9

40.6

33.8

37.4

36.9

47.4

46.1

29.3

31.7

27.7

21.5

27.8

33.8

27.5

29.2

20.7

12.1

39.1

36.5

37.9

33.1

13.5

23.0

19.0

16.2

11.5

5.5

0.8

0.9

1.9

0.4

3.8

0.7

1.8

1.7

0.7

0.0

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=611）

70～74歳 （n=460）

75～79歳 （n=311）

80～84歳 （n=251）

85歳以上 （n=133）

65～69歳 （n=456）

70～74歳 （n=494）

75～79歳 （n=401）

80～84歳 （n=304）

85歳以上 （n=165）

とても不安である やや不安である あまり不安でない 不安でない 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
 

『不安である』 

45.1％ 

『不安である』 
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問18 週に１回以上は外出していますか。（１つの番号に○） 

 

週に 1 回以上は外出しているかについて、「ほとんど外出しない」と回答した人の割合は 5.4％

となっている。 

 
 

 

「ほとんど外出しない」と回答した人の割合が「85歳以上の女性」で高くなっており、21.8％と

なっている。また、「70～74歳の男性」について、前後の年代と比較すると「ほとんど外出しない」

と回答した人の割合が高くなっている。 

 
  

5.4 9.4 40.4 43.5 1.2

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

ほとんど外出しない 週１回 週2～4回 週5回以上 無回答 列1

2.0

7.2

3.2

6.8

15.0

2.0

3.8

5.0

6.3

21.8

7.4

5.4

10.0

8.8

12.8

6.6

8.5

12.0

15.1

18.8

27.5

33.5

38.3

45.8

35.3

41.2

50.0

51.4

46.4

40.0

62.0

53.3

47.3

37.1

35.3

49.8

35.6

30.2

30.9

18.8

1.1

0.7

1.3

1.6

1.5

0.4

2.0

1.5

1.3

0.6

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=611）

70～74歳 （n=460）

75～79歳 （n=311）

80～84歳 （n=251）

85歳以上 （n=133）

65～69歳 （n=456）

70～74歳 （n=494）

75～79歳 （n=401）

80～84歳 （n=304）

85歳以上 （n=165）

ほとんど外出しない 週１回 週2～4回 週5回以上 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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問19 昨年と比べて外出の回数が減っていますか。（１つの番号に○） 

 

昨年と比べて外出の回数が減っているかについて、「とても減っている」あるいは「減っている」

と、『減った』と回答した人の割合は 26.2％となっている。 

 

 
『減った』＝「とても減っている」＋「減っている」 

 

 

『減った』と回答した人の割合が「85 歳以上の女性」で高くなっており、55.7％となっている。 

一方、「75～79歳の男性」について、前後の年代と比較すると『減った』と回答した人の割合が

低くなっている。 

 
『減った』＝「とても減っている」＋「減っている」 

  

5.4 20.8 35.3 37.6 0.9

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

とても減っている 減っている あまり減っていない 減っていない 無回答 列1

3.3

5.4

2.9

5.2

8.3

3.3

5.9

7.2

8.6

10.9

13.7

13.7

15.8

21.9

28.6

18.9

22.7

25.9

26.3

44.8

29.0

34.3

31.8

35.5

36.1

39.9

39.9

37.2

39.8

28.5

53.0

46.1

48.2

36.7

24.8

37.5

29.8

28.9

24.7

15.8

1.0

0.4

1.3

0.8

2.3

0.4

1.8

0.7

0.7

0.0

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=611）

70～74歳 （n=460）

75～79歳 （n=311）

80～84歳 （n=251）

85歳以上 （n=133）

65～69歳 （n=456）

70～74歳 （n=494）

75～79歳 （n=401）

80～84歳 （n=304）

85歳以上 （n=165）

とても減っている 減っている あまり減っていない 減っていない 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
 

『減った』 

26.2％ 

『減った』 
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問20 外出を控えていますか。（１つの番号に○） 

 

外出を控えているかについて、「外出を控えている」と回答した人の割合は 26.0％となっている。 

 

 
 

 

「外出を控えている」と回答した人の割合が「85歳以上の女性」で高くなっており、53.9％とな

っている。 

 
 

 

 

  

26.0 70.7 3.3

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

はい（外出を控えている） いいえ 無回答 列1

16.9

18.0

20.3

21.5

31.6

24.1

31.4

32.7

33.9

53.9

81.8

80.2

76.5

75.3

59.4

73.9

64.4

63.8

59.9

39.4

1.3

1.7

3.2

3.2

9.0

2.0

4.3

3.5

6.3

6.7

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=611）

70～74歳 （n=460）

75～79歳 （n=311）

80～84歳 （n=251）

85歳以上 （n=133）

65～69歳 （n=456）

70～74歳 （n=494）

75～79歳 （n=401）

80～84歳 （n=304）

85歳以上 （n=165）

はい（外出を控えている） いいえ 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
 



第２章 高齢者基本調査 

36 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

第
２
章 

 

高
齢
者
基
本
調
査 

「外出を控えている」と答えた方におうかがいします。 

問20-１ 外出を控えている理由は、次のどれですか。（あてはまるすべての番号に○） 

 

外出を控えている理由について、「その他」が 55.6％となっており、そのほとんどが「新型コロ

ナウイルス感染予防のため」など、新型コロナウイルス感染症拡大が外出を控えている理由となっ

ている。 

 

 
 

  

27.1

11.0

11.0

7.8

4.5

3.6

3.5

3.4

1.5

55.6

4.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

足腰などの痛み

病気

外での楽しみがない

トイレの心配(失禁など)

経済的に出られない

耳の障害（聞こえの問題など）

交通手段がない

目の障害

障害(脳卒中の後遺症など)

その他

無回答

令和４年度 （n=933）
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問21 外出する際の移動手段は何ですか。（あてはまるすべての番号に○） 

 

外出する際の移動手段について、「徒歩」の割合が最も高く 75.5％となり、次いで「電車」が

60.7％、「自動車（自分で運転）」が 41.4％となっている。 

 

 
 

  

  

75.5

60.7

41.4

34.7

33.0

22.6

10.7

3.3

1.5

0.6

0.3

0.0

0.6

1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

徒歩

電車

自動車（自分で運転）

路線バス

自転車

自動車（人に乗せてもらう）

タクシー

バイク

病院や施設のバス

歩行器・シルバーカー

車いす

電動車いす（カート）

その他

無回答

令和４年度 （n=3,589）
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５．食べることについて 

 

問22 半年前に比べて固いものが食べにくくなりましたか。（１つの番号に○） 

 

半年前に比べて固いものが食べにくくなったかについて、「はい」と回答した人の割合は 25.2％

となっている。 

 

 
 

 

固いものが食べにくくなったと回答した人の割合が「85歳以上の女性」で高くなっており、42.4％

となっている。また、「80～84歳の男性」について、前後の年代と比較すると固いものが食べにく

くなったと回答した人の割合が高くなっている。 

 

 
  

25.2 73.1 1.7

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

はい いいえ 無回答 列1

18.0

21.7

25.7

35.1

31.6

18.6

24.3

28.2

31.9

42.4

81.3

77.4

71.7

63.3

64.7

80.3

74.1

69.6

65.5

54.5

0.7

0.9

2.6

1.6

3.8

1.1

1.6

2.2

2.6

3.0

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=611）

70～74歳 （n=460）

75～79歳 （n=311）

80～84歳 （n=251）

85歳以上 （n=133）

65～69歳 （n=456）

70～74歳 （n=494）

75～79歳 （n=401）

80～84歳 （n=304）

85歳以上 （n=165）

はい いいえ 無回答 列1

 

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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問23 どなたかと食事をともにする機会はありますか。（１つの番号に○） 

 

どなたかと食事をともにする機会はあるかについて、「毎日ある」と回答した人の割合は 66.5％

となっている。 

 

 
 

 

どなたかと食事をともにする機会が「毎日ある」と回答した人の割合が「85歳以上の男性」で低

くなっており、48.1％となっている。 

 

 
 

 

  

66.5 6.3 10.8 7.9 7.1 1.3

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

毎日ある 週に何度か

ある

月に何度か

ある

年に何度か

ある

ほとんど

ない

無回答 列1

70.2

67.0

59.5

57.8

48.1

79.2

69.6

64.6

63.2

60.0

6.7

6.1

6.4

5.2

3.8

5.7

7.3

5.5

6.9

7.9

10.1

11.1

10.3

10.4

11.3

8.6

10.9

13.5

12.8

10.3

7.4

7.0

12.5

9.6

17.3

3.7

6.1

8.2

10.2

6.7

4.9

8.0

10.0

15.1

16.5

2.6

4.3

6.7

5.3

13.3

0.7

0.9

1.3

2.0

3.0

0.2

1.8

1.5

1.6

1.8

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=611）

70～74歳 （n=460）

75～79歳 （n=311）

80～84歳 （n=251）

85歳以上 （n=133）

65～69歳 （n=456）

70～74歳 （n=494）

75～79歳 （n=401）

80～84歳 （n=304）

85歳以上 （n=165）

毎日ある 週に何度か

ある

月に何度か

ある

年に何度か

ある

ほとんど

ない

無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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問24 タバコは吸っていますか。（１つの番号に○） 

 

タバコを「ほぼ毎日吸っている」あるいは「時々吸っている」と、『吸っている』人の割合は 9.3％

となっている。 

 

 
『吸っている』＝「ほぼ毎日吸っている」＋「時々吸っている」 

 

 

タバコを『吸っている』人の割合が、「65～69歳の男性」で 20.8％、「85歳以上の男性」で 6.8％

となっている。 

 

 
『吸っている』＝「ほぼ毎日吸っている」＋「時々吸っている」 

 

  

8.0

1.3
33.5 55.3 1.9

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

ほぼ毎日

吸っている

時々

吸っている

吸っていたが

やめた

もともと

吸っていない

無回答 列1

18.7

13.0

6.8

4.8

5.3

8.1

4.5

2.0

1.0

0.6

2.1

1.3

1.3

1.2

1.5

1.5

1.0

1.0

1.0

0.6

54.0

57.8

66.2

65.3

45.1

14.7

10.3

8.0

5.9

5.5

24.7

26.1

24.4

26.7

43.6

75.4

82.4

85.8

88.2

89.7

0.5

1.7

1.3

2.0

4.5

0.2

1.8

3.2

3.9

3.6

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=611）

70～74歳 （n=460）

75～79歳 （n=311）

80～84歳 （n=251）

85歳以上 （n=133）

65～69歳 （n=456）

70～74歳 （n=494）

75～79歳 （n=401）

80～84歳 （n=304）

85歳以上 （n=165）

ほぼ毎日

吸っている

時々

吸っている

吸っていたが

やめた

もともと

吸っていない

無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
 

『吸っている』 

『吸っている』 

9.3％ 
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６．毎日の生活について 

問25 物忘れが多いと感じますか。（１つの番号に○） 

 

物忘れが多いと感じるかについて、「はい（感じる）」と回答した人の割合は 47.8％となってい

る。 

 

 
 

 

問26 バスや電車を使って１人で外出していますか（自家用車でも可）。（１つの番号に○） 

 

バスや電車を使って 1人で外出しているかについて、「できるし、している」と回答した人の割

合は 82.5％となっている。 

 

 
 

 

問27 自分で食品・日用品の買物をしていますか。（１つの番号に○） 

 

自分で食品・日用品の買物をしているかについて、「できるし、している」と回答した人の割合

は 85.9％となっている。 

 

 
 

  

47.8 50.9 1.3

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

はい（感じる） いいえ 無回答

列1

82.5 12.1 4.2 1.1

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

できるし、している できるけれどしていない できない 無回答 列1

85.9 10.3 3.0 0.8

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

できるし、している できるけれどしていない できない 無回答 列1
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問28 自分で食事の用意をしていますか。（１つの番号に○） 

 

自分で食事の用意をしているかについて、「できるし、している」と回答した人の割合は 69.3％

となっている。 

 

 
 

 

問29 自分で請求書の支払いをしていますか。（１つの番号に○） 

 

自分で請求書の支払いをしているかについて、「できるし、している」と回答した人の割合は

79.8％となっている。 

 

 
 

 

問30 自分で預貯金の出し入れをしていますか。（１つの番号に○） 

 

自分で預貯金の出し入れをしているかについて、「できるし、している」と回答した人の割合は

82.9％となっている。 

 

 
 

  

69.3 22.2 6.9 1.6

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

できるし、している できるけれどしていない できない 無回答 列1

79.8 15.0 3.4 1.8

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

できるし、している できるけれどしていない できない 無回答 列1

82.9 12.2 3.5 1.5

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

できるし、している できるけれどしていない できない 無回答 列1
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問31 友人の家を訪ねていますか。（１つの番号に○） 

 

友人の家を訪ねているかについて、「はい（訪ねている）」と回答した人の割合は 37.8％となっ

ている。 

 

 
 

 

問32 家族や友人の相談にのっていますか。（１つの番号に○） 

 

家族や友人の相談にのっているかについて、「はい（相談にのっている）」と回答した人の割合

は 75.5％となっている。 

 

 
 

 

問33 病人を見舞うことができますか。（１つの番号に○） 

 

病人を見舞うことができるかについて、「はい（できる）」と回答した人の割合は 84.8％となっ

ている。 

 

 
 

 

  

37.8 60.4 1.8

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

はい（訪ねている） いいえ 無回答 列1

75.5 21.8 2.6

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

はい（相談にのっている） いいえ 無回答 列1

84.8 13.0 2.2

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

はい（できる） いいえ 無回答 列1
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問34 若い人に自分から話しかけることがありますか。（１つの番号に○） 

 

若い人に自分から話しかけることがあるかについて、「はい（ある）」と回答した人の割合は 72.3％

となっている。 

 

 
 

 

問35 趣味や生きがいはありますか。（１つの番号に○） 

 

趣味や生きがいはあるかについて、「ある」と回答した人の割合は 73.2％となっている。 

 
 

 

「80～84歳の男性」について、前後の年代と比較すると趣味や生きがいが「ない」と回答した人

の割合が高くなっており、25.1％となっている。 

 

  

72.3 25.4 2.3

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

はい（ある） いいえ 無回答 列1

73.2 19.6 7.2

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

ある ない 無回答 列1

82.0

79.1

72.7

68.5

66.9

73.2

72.3

68.1

67.8

63.6

16.0

17.0

19.9

25.1

21.1

20.8

19.4

20.7

19.1

25.5

2.0

3.9

7.4

6.4

12.0

5.9

8.3

11.2

13.2

10.9

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=611）

70～74歳 （n=460）

75～79歳 （n=311）

80～84歳 （n=251）

85歳以上 （n=133）

65～69歳 （n=456）

70～74歳 （n=494）

75～79歳 （n=401）

80～84歳 （n=304）

85歳以上 （n=165）

ある ない 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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「趣味や生きがいがある」と答えた方におうかがいします。 

問35-１ どのように趣味・生きがいを楽しんでいますか。（１つの番号に○） 

 

趣味や生きがいがある方が、どのように趣味・生きがいを楽しんでいるかについて、「個人で行

っている」と回答した人の割合が 57.9％、「地域のサークルや団体に参加して行っている」と回答

した人の割合が 23.2％となっている。 

 

 
その他・・・読書、ゴルフ、ガーデニング、カラオケなど 

 

 

「趣味や生きがいはない」と答えた方におうかがいします。 

問35-２ その理由として、あてはまるものはどれですか。（あてはまるすべての番号に○） 

 

趣味や生きがいがない方の、ない理由について、「趣味や生きがいは特に必要ないと感じるから」

と回答した人の割合が最も高く 42.6％となっている。 

 

 
  

57.9 23.2 15.9 2.9

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=2,628）

個人で行っている 地域のサークルや団体に

参加して行っている

その他 無回答 列1

42.6

30.8

10.5

10.1

9.2

8.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

趣味や生きがいは特に必要ないと感じるから

趣味を作りたいが、何をすればよいかわからないから

やりたいことはあるが、

活動場所までが遠いため参加できないから

一緒に活動できる人が周りにいないため、

やりたくてもできないから

やりたいことはあるが、

どうすればできるかわからない、できないから

無回答

令和４年度 （n=704）
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問36 現在スマートフォンやパソコンを持っていますか。（１つの番号に○） 

 

現在スマートフォンやパソコンを持っているかについて、「持っている」と回答した人の割合が

75.3％となっている。 

 
 

 

現在スマートフォンやパソコンを「持っている」と回答した人の割合が「65～69 歳の男性」で

94.6％、「65～69歳の女性」で 90.4％と高くなっている一方、「85歳以上の男性」で 42.9％、「85

歳以上の女性」で 32.7％と、その差が大きくなっている。 

 

 
  

75.3 19.7 5.0

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

持っている 持っていない 無回答

列1

94.6

89.8

79.4

60.2

42.9

90.4

77.5

66.6

45.7

32.7

2.6

7.8

15.4

35.1

49.6

5.9

17.8

26.2

46.4

55.8

2.8

2.4

5.1

4.8

7.5

3.7

4.7

7.2

7.9

11.5

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=611）

70～74歳 （n=460）

75～79歳 （n=311）

80～84歳 （n=251）

85歳以上 （n=133）

65～69歳 （n=456）

70～74歳 （n=494）

75～79歳 （n=401）

80～84歳 （n=304）

85歳以上 （n=165）

持っている 持っていない 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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「スマートフォンやパソコンを持っている」と答えた方におうかがいします。 

問36-１ スマートフォンやパソコンで利用していることは何ですか。 

（あてはまるすべての番号に○） 

 

スマートフォンやパソコンを持っている方が、どのようなことで利用しているかについて、「電

話をかける、取る」と回答した人の割合が最も高く 91.6％となり、次いで「メールを送る、読む」

が 81.8％となっている。 

 

 
※１ スマートフォンやタブレット、パソコン等で利用できるコミュニケーション型アプリケーション。 

※２ ソーシャルネットワーキングサービスの略。スマートフォンやパソコンで交流できるサービス。 

※３ スマートフォンなどで読み込むことのできるマトリクス型２次元コード（ＱＲコードは(株)デンソーウェーブの登録商標です）。 

 
 

「スマートフォンやパソコンを持っている」と答えた方におうかがいします。 

問36-２ スマートフォンやパソコンに不具合が生じた場合どうしていますか。 

（１つの番号に○） 

 

スマートフォンやパソコンを持っている方が、スマートフォンやパソコンに不具合が生じた場合

どうしているかについて、「親族に解決してもらう」と回答した人の割合が最も高く 49.1％となっ

ている。 

 

 
  

91.6

81.8

71.6

68.4

47.5

41.7

38.5

19.2

1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

電話をかける、取る

メールを送る、読む

インターネットで調べものをする

ＬＩＮＥ（※１）を送る、読む

映像を見る・音楽を聴く

ＱＲコード（※３）を読み込む

アプリをインストールする

ＳＮＳ（※２）を見る・発信する

無回答

令和４年度 （n=2,704）

21.3 49.1 23.2 2.2 4.3

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=2,704）

自分で調べて

解決する

親族に解決

してもらう

業者に

相談する

その他 無回答 列1
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「スマートフォンやパソコンを持っている」と答えた方におうかがいします。 

問36-３ 自宅でインターネット回線（Wi-Fi等）を整備していますか。（１つの番号に○） 

 

スマートフォンやパソコンを持っている方が、自宅でインターネット回線（Wi-Fi 等）を整備し

ているかについて、「整備している」と回答した人の割合が 75.0％となっている。 

 

 
 

 

問37 あなたがふだんの生活で気になったり、困ったりしていることはありますか。 

（あてはまるすべての番号に○） 

 

ふだんの生活で気になったり、困ったりしていることについて、「病気やけが」と回答した人の

割合が最も高く 36.1％となり、次いで「災害が起きたときの対応（避難など）」が 30.5％となって

いる。 

 
 

その他・・・特にない、コロナウイルス感染など 

  

75.0 14.3 8.3 2.4

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=2,704）

整備している 整備していない わからない 無回答 列1

36.1

30.5

20.1

14.4

13.5

7.2

6.2

5.8

5.3

3.6

3.3

3.3

2.4

11.1

21.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

病気やけが

災害が起きたときの対応（避難など）

家計・暮らしの経済的なこと

防犯

部屋や庭などの手入れ・掃除

家族や親戚との関係

食事の準備（調理など）

買い物

近所付き合い

ごみ出し

洗濯（乾燥・干すことも含む）

ふだんの話し相手

友人・知人との付き合い

その他

無回答

令和４年度 （n=3,589）
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問38 あなたが気になったり、困ったりしていることに、どのように対応されていますか。 

（あてはまるすべての番号に○） 

 

ふだんの生活で気になったり、困ったりしていることをどのように対応しているかについて、「家

族、身内に支援を受けながら対応している」と回答した人の割合が最も高く 55.2％となっており、

次いで「自分一人でなんとか対応している」が 50.6％となっている。 

 
 

  

55.2

50.6

7.1

3.9

1.8

0.6

0.2

0.1

6.0

4.0

10.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

家族、身内に支援を受けながら対応している

自分一人でなんとか対応している

市役所など、行政機関に相談して対応している

近所の方の支援を受けて対応している

介護保険のサービスを利用して対応している

介護保険以外の有料サービスなどを利用して対応している

ボランティアを利用して対応している

NPO法人を利用して対応している

やむをえずそのままにしている

その他

無回答

令和４年度 （n=3,589）
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７．健康や介護予防について 

 

問39 現在のあなたの健康状態はいかがですか。（１つの番号に○） 

 

現在の健康状態について「とてもよい」あるいは「まあよい」と、『よい』と回答した人の割合

は 82.2％となっている。 

 

 
『よい』＝「とてもよい」＋「まあよい」 

 

 
 単位：％ 

項 目 

と
て
も
よ
い 

ま
あ
よ
い 

あ
ま
り
よ
く
な
い 

よ
く
な
い 

無
回
答 

『
よ
い
』 

『
よ
く
な
い
』 

全 体 （n=3,589） 11.6 70.6 14.3 1.8 1.7 82.2  16.1 

男 

性 

65～69歳 （n=611） 14.6 73.8 9.5 1.6 0.5 88.4 11.1 

70～74歳 （n=460） 11.5 74.3 11.5 1.3 1.3 85.8 12.8 

75～79歳 （n=311） 12.2 66.6 15.4 3.5 2.3 78.8 18.9 

80～84歳 （n=251） 8.8 62.9 23.1 2.4 2.8 71.7 25.5 

85 歳以上 （n=133） 6.0 66.9 21.8 3.8 1.5 72.9 25.6 

女 

性 

65～69歳 （n=456） 16.2 72.6 9.6 0.9 0.7 88.8 10.5 

70～74歳 （n=494） 11.7 70.0 14.6 2.0 1.6 81.7 16.6 

75～79歳 （n=401） 9.7 72.1 15.7 0.2 2.2 81.8 15.9 

80～84歳 （n=304） 7.6 70.1 17.1 1.3 3.9 77.7 18.4 

85 歳以上 （n=165） 6.1 65.5 22.4 4.2 1.8 71.6 26.6 

『よい』＝「とてもよい」＋「まあよい」 

『よくない』＝「よくない」＋「あまりよくない」 

 

  

11.6 70.6 14.3 1.8 1.7

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

とてもよい まあよい あまりよくない よくない 無回答 列1
『よい』 

82.2％ 
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問40 あなたはここ数日、腰痛もしくは手足の関節の痛みを感じていますか。 

（１つの番号に○） 

 

ここ数日、腰痛もしくは手足の関節の痛みを感じているかについて、「はい」と回答した人の割

合は 49.6％となっている。 

 

 
 

 

「70～74歳の男性」について、前後の年代と比較すると腰痛もしくは手足の関節の痛みを感じて

いると回答した人の割合が低くなっており、「75～79歳の女性」についても、前後の年代と比較す

ると腰痛もしくは手足の関節の痛みを感じていると回答した人の割合が低くなっている。 

 

 
 

  

49.6 48.2 2.2

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

はい いいえ 無回答 列1

45.5

42.6

45.7

48.6

54.1

47.1

54.9

52.6

57.6

59.4

54.0

56.1

51.1

48.6

44.4

51.8

42.3

43.9

38.2

37.6

0.5

1.3

3.2

2.8

1.5

1.1

2.8

3.5

4.3

3.0

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=611）

70～74歳 （n=460）

75～79歳 （n=311）

80～84歳 （n=251）

85歳以上 （n=133）

65～69歳 （n=456）

70～74歳 （n=494）

75～79歳 （n=401）

80～84歳 （n=304）

85歳以上 （n=165）

はい いいえ 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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問41 あなたは、現在どの程度幸せですか。 

（「とても不幸」を０点、「とても幸せ」を10点として、１つの点数に○） 

 

現在どの程度幸せかについて、「とても不幸」を０点、「とても幸せ」を 10 点とした際、「10

点」と回答した人の割合は 12.9％となり、『８点以上』の割合は 48.3％となっている。 

 

 
 

 

  

0.5

0.3

0.5

1.4

2.3

17.4

9.6

17.2

25.1

10.3

12.9

2.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

０点

１点

２点

３点

４点

５点

６点

７点

８点

９点

10点

無回答

令和４年度 （n=3,589）

『８点以上』 

48.3％ 
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問42 この１か月、気分が沈んだり、ゆううつな気持ちになったりすることがありましたか。

（１つの番号に○） 

 

この１か月、気分が沈んだり、ゆううつな気持ちになったりすることがあったかについて、「は

い（あった）」と回答した人の割合は 35.5％となっている。 

 

 
 

 

この１か月、気分が沈んだり、ゆううつな気持ちになったりすることがあったかについて、「は

い（あった）」と回答した人の割合について全体的に女性が高く、「70～74歳の女性」が最も高く

なっている。 

 
 

  

35.5 62.1 2.4

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

はい（あった） いいえ 無回答 列1

31.4

30.0

33.1

33.5

31.6

41.0

41.5

38.4

36.8

34.5

67.8

68.9

63.7

62.2

64.7

57.7

56.5

58.9

57.9

61.2

0.8

1.1

3.2

4.4

3.8

1.3

2.0

2.7

5.3

4.2

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=611）

70～74歳 （n=460）

75～79歳 （n=311）

80～84歳 （n=251）

85歳以上 （n=133）

65～69歳 （n=456）

70～74歳 （n=494）

75～79歳 （n=401）

80～84歳 （n=304）

85歳以上 （n=165）

はい（あった） いいえ 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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問43 この１か月間、どうしても物事に対して興味がわかない、あるいは心から楽しめない

感じがよくありましたか。（１つの番号に○） 

 

この 1か月間、どうしても物事に対して興味がわかない、あるいは心から楽しめない感じがよく

あったかについて、「はい（あった）」と回答した人の割合は 20.9％となっている。 

 

 
 

 

この 1か月間、どうしても物事に対して興味がわかない、あるいは心から楽しめない感じがよく

あったかについて、「はい（あった）」と回答した人の割合が「85歳以上の男性」で高くなってお

り、28.6％となっている。 

 
 

  

20.9 76.8 2.3

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

はい（あった） いいえ 無回答 列1

18.5

19.3

19.0

22.3

28.6

19.5

20.6

21.9

23.4

27.9

80.7

80.0

78.5

72.9

69.2

80.0

76.3

74.6

72.0

68.5

0.8

0.7

2.6

4.8

2.3

0.4

3.0

3.5

4.6

3.6

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=611）

70～74歳 （n=460）

75～79歳 （n=311）

80～84歳 （n=251）

85歳以上 （n=133）

65～69歳 （n=456）

70～74歳 （n=494）

75～79歳 （n=401）

80～84歳 （n=304）

85歳以上 （n=165）

はい（あった） いいえ 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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問44 現在治療中、または後遺症のある病気はありますか。（あてはまるすべての番号に○） 

 

現在治療中、または後遺症のある病気について、「高血圧」の割合が最も高く 43.0％となってお

り、次いで「高脂血症（脂質異常）」が 17.9％となっている。 

 

 
 

 

 

 

  

43.0

17.9

16.1

14.8

8.5

8.4

8.0

5.7

4.8

4.7

4.3

2.9

2.5

1.6

0.8

0.8

0.5

10.3

16.8

4.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高血圧

高脂血症（脂質異常）

目の病気

糖尿病

筋骨格の病気（骨粗しょう症・関節症等）

心臓病

腎臓・前立腺の病気

耳の病気

がん（悪性新生物）

胃腸・肝臓・胆のうの病気

呼吸器の病気（肺炎や気管支炎等）

脳卒中（脳出血･脳梗塞等）

外傷（転倒・骨折等）

血液・免疫の病気

うつ病

認知症(アルツハイマー病等)

パーキンソン病

その他

ない

無回答

令和４年度 （n=3,589）
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問45 あなたの健康について、いろいろと相談できる「かかりつけ医」をお持ちですか。 

（１つの番号に○） 

 

健康について、いろいろと相談できる「かかりつけ医」を持っているかについて、「「かかりつ

け医」と言えるお医者さんを近所に持っている」と回答した人の割合は 54.0％となっている。 

 

 
 

 

「病院・医院を特定せず、その時々のお医者さんにみてもらっている」または「滅多に病気

にならないので、よくわからない」と答えた方におうかがいします。 

問45-１ あなたが「かかりつけ医」を持っていない理由は何ですか。 

（あてはまるすべての番号に○） 

 

「かかりつけ医」を持っていない理由について、「その都度、受診する医療機関を選んでいるか

ら」と回答した人の割合が最も高く 48.5％となっている。 

 

 
 

  

54.0 22.2 10.8

6.9

1.2
1.9

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

「かかりつけ医」

と言えるお医者さんを

近所に持っている

総合病院に

「かかりつけ医」

のように

みてもらっている

病院・医院を特定せず、

その時々のお医者さんに

みてもらっている

滅多に病気に

ならないので、

よくわからない

その他 無回答 列1

48.5

45.4

16.9

15.4

11.2

2.7

9.9

0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

その都度、受診する医療機関を選んでいるから

あまり病気にかからないので必要ないから

「かかりつけ医」をどのように

選んでよいのかわからないから

いつも行く医療機関はあるが、

受診する医師は決まっていないから

「かかりつけ医」を選ぶための

情報が不足しているから

その他

特に理由はない

無回答

令和４年度 （n=635）
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問46 あなたは「かかりつけ歯科医」をお持ちですか。（１つの番号に○） 

 

「かかりつけ歯科医」を持っているかについて、「持っている」と回答した人の割合は 76.8％と

なっている。 

 

 
 

 

問47 あなたは「かかりつけ薬剤師・薬局」をお持ちですか。（１つの番号に○） 

 

「かかりつけ薬剤師・薬局」を持っているかについて、「持っている」と回答した人の割合は 61.1％

となっている。 

 

 
 

 

 

問48 在宅医療（医師や看護師等が通院の難しい患者さんの自宅等を訪問して医療を行うこ

と）についてご存じですか。（１つの番号に○） 

 

在宅医療を知っているかについて、「知っている」と回答した人の割合は 50.9％となっている。 

 

 
 

 

  

76.8 6.7 13.4 3.1

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

持っている 持っていないが

持っているとよいと思う

持っていない 無回答 列1

61.1 11.1 25.6 2.2

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

持っている 持っていないが

持っているとよいと思う

持っていない 無回答 列1

50.9 37.4 9.3 2.4

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

知っている 内容はわからないが

聞いたことがある

知らない 無回答 列1
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問49 あなたは、ふだんから健康や介護予防のために取り組んでいることはありますか。 

（あてはまるすべての番号に○） 

 

ふだんから健康や介護予防のために取り組んでいることについて、「口の中を清潔にしている（歯

みがき・うがいなど）」と回答した人の割合が最も高く 66.1％となり、次いで「健康診査などを定

期的に受ける」が 65.0％となっている。 

 

 
 

  

66.1

65.0

64.4

60.0

51.6

39.0

38.0

25.4

20.4

11.3

6.1

1.8

7.9

1.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

口の中を清潔にしている

（歯みがき・うがいなど）

健康診査などを定期的に受ける

休養や睡眠を十分にとる

栄養のバランスのとれた食事を摂る

散歩やスポーツをする

気持ちをなるべく明るく持つ

読み書きや計算など、

頭を使う作業に取り組んでいる

医療・健康に関する知識を持つ

酒やタバコを控える

地域の活動に参加する

今は取り組んでいないが、

きっかけがあれば取り組みたい

その他

特に取り組んでいることはない

無回答

令和４年度 （n=3,589）
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８．まわりの人の「たすけあい」について 

 

問50 あなたの心配事や愚痴（ぐち）を聞いてくれる人（あてはまるすべての番号に○） 

 

心配事や愚痴（ぐち）を聞いてくれる人について、「配偶者」と回答した人の割合が 62.0％と最

も高くなり、次いで「同居の子ども」が 48.1％となっている。 

 

 
 

 

問51 反対に、あなたが心配事や愚痴（ぐち）を聞いてあげる人 

（あてはまるすべての番号に○） 

 

反対に心配事や愚痴（ぐち）を聞いてあげる人について、「配偶者」と回答した人の割合が 59.8％

と最も高くなり、次いで「同居の子ども」が 42.7％となっている。 

 

 
  

62.0

48.1

36.1

26.8

22.9

8.1

2.3

3.7

1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

配偶者

同居の子ども

友人

別居の子ども

兄弟姉妹・親戚・親・孫

近隣

その他

そのような人はいない

無回答

令和４年度 （n=3,589）

59.8

42.7

36.5

26.5

25.2

10.6

1.3

4.7

2.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

配偶者

同居の子ども

友人

別居の子ども

兄弟姉妹・親戚・親・孫

近隣

その他

そのような人はいない

無回答

令和４年度 （n=3,589）
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問52 あなたが病気で数日間寝込んだときに、看病や世話をしてくれる人 

（あてはまるすべての番号に○） 

 

病気で数日間寝込んだときに、看病や世話をしてくれる人について、「配偶者」と回答した人の

割合が 68.0％と最も高くなり、次いで「同居の子ども」が 56.2％となっている。 

 

 
 

 

問53 反対に、看病や世話をしてあげる人（あてはまるすべての番号に○） 

 

反対に、看病や世話をしてあげる人について、「配偶者」と回答した人の割合が 68.3％と最も高

くなり、次いで「同居の子ども」が 54.4％となっている。 

 

 
 

  

68.0

56.2

19.7

5.7

3.2

1.3

0.6

2.5

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

配偶者

同居の子ども

別居の子ども

兄弟姉妹・親戚・親・孫

友人

近隣

その他

そのような人はいない

無回答

令和４年度 （n=3,589）

68.3

54.4

20.4

13.5

4.5

2.8

0.8

7.4

3.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

配偶者

同居の子ども

別居の子ども

兄弟姉妹・親戚・親・孫

友人

近隣

その他

そのような人はいない

無回答

令和４年度 （n=3,589）
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問54 家族や友人･知人以外で、何かあったときに相談する相手を教えてください。 

（あてはまるすべての番号に○） 

 

家族や友人･知人以外で、何かあったときに相談する相手について、「そのような人はいない」と

回答した人の割合が 50.9％と最も高くなっている。 

 

 
 

 

問55 友人・知人と会う頻度はどれくらいですか。（１つの番号に○） 

 

友人・知人と会う頻度について、「月に何度かある」と回答した人の割合が 27.7％と最も高くな

っている一方、「ほとんどない」と回答した人の割合が 23.2％となっている。 

 

 
 

 

  

24.7

10.9

8.0

4.7

3.7

3.6

50.9

7.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

医師・歯科医師・看護師

地域包括支援センター・市役所

自治会・町内会・老人クラブ

社会福祉協議会・民生委員

ケアマネジャー

その他

そのような人はいない

無回答

令和４年度 （n=3,589）

6.5 17.8 27.7 22.8 23.2 2.0

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

毎日ある 週に

何度かある

月に

何度かある

年に

何度かある

ほとんど

ない

無回答 列1
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問56 この１か月間、何人の友人・知人と会いましたか。同じ人には何度会っても１人と数

えることとします。（１つの番号に○） 

 

この１か月間、何人の友人・知人と会ったかについて、「３～５人」と回答した人の割合が 25.3％

と最も高くなっている一方、「０人（いない）」と回答した人の割合が 22.9％となっている。 

 

 
 

 

問57 よく会う友人・知人はどんな関係の人ですか。（あてはまるすべての番号に○） 

 

よく会う友人・知人について、「近所・同じ地域の人」と回答した人の割合が最も高く、39.8％

となり、次いで「仕事での同僚・元同僚」が 34.5％、「趣味や関心が同じ友人」が 32.7％となって

いる。 

 

 
 

  

22.9 22.7 25.3 8.6 19.0 1.4

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

０人

（いない）

１～２人 ３～５人 ６～９人 １０人以上 無回答 列1

39.8

34.5

32.7

14.9

6.0

4.9

4.5

13.2

2.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

近所・同じ地域の人

仕事での同僚・元同僚

趣味や関心が同じ友人

学生時代の友人

ボランティア等の活動での友人

幼なじみ

その他

いない

無回答

令和４年度 （n=3,589）
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問58 あなたの近所付き合いの状況は、どれに近いですか。（１つの番号に○） 

 

近所付き合いの状況について、「立ち話をする程度の人がいる」と回答した人の割合が 32.1％と

最も高くなり、次いで「あいさつをする程度の人がいる」が 27.9％となっている。 

 

 
 

 

問59 近所付き合いのなかで、異変（郵便物が溜まっている、近頃姿を見かけない等）を感

じた場合に、市の関係機関（地域包括支援センターや在宅介護支援センターなど）へ

連絡することは出来ますか。（１つの番号に○） 

 

近所付き合いのなかで、異変を感じた場合に、市の関係機関へ連絡することが出来るかについて、

「連絡することは出来る」と回答した人の割合は 63.6％となっている。 

 

 
 

 

「連絡することは出来ない」と答えた方におうかがいします。 

問59-１ 連絡出来ない理由は何ですか。（あてはまるすべての番号に○） 

 

「連絡することは出来ない」と答えた方が連絡することが出来ない理由について、「どこへ連絡

したらいいかわからないから」と回答した人の割合が最も高く 50.0％となっている。 

 

  

12.9 10.1 32.1 27.9 10.5 6.5

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

困った時に助け合う

ことのできる

親しい人がいる

お互いに

行き来する

程度の人がいる

立ち話をする

程度の人がいる

あいさつをする

程度の人がいる

近所の人とは

あまり付き合い

はない

無回答 列1

63.6 28.5 7.9

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

連絡することは出来る 連絡することは出来ない 無回答 列1

50.0

46.0

39.7

7.3

5.7

5.2

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

どこへ連絡したらいいか

わからないから

どういう場合に連絡したらいいか

わからないから

近所付き合いがあまりないから

責任を負うことになりそうで

連絡するのを躊躇してしまうから

そもそも関心がないから

その他

無回答

令和４年度 （n=1,023）
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９．地域での活動について 

 

問60 以下のような会・グループ等にどのくらいの頻度で参加していますか。 

（下記それぞれの会・グループ等ごとに１つの番号に○、参加していない場合は「６」に○） 

 

① ボランティアのグループ 

 

ボランティアのグループの参加状況について、『参加している』（「週４回以上」「週２～３回」

「週１回」「月１～３回」「年に数回」）と回答した人の割合は 8.3％となっている。 

 

 
『参加している』＝「週４回以上」＋「週２～３回」＋「週１回」＋「月１～３回」＋「年に数回」 

 

 
 単位：％ 

項 目 

週
４
回
以
上 

週
２
～
３
回 

週
１
回 

月
１
～
３
回 

年
に
数
回 

参
加
し
て
い
な
い 

無
回
答 

『
参
加
し
て
い
る
』 

全 体 （n=3,589） 0.6 1.2 1.1 3.3 2.1 60.6 31.2 8.3 

男 

性 

65～69歳 （n=611） 0.8 0.5 0.7 2.8 2.1 75.6 17.5 6.9 

70～74歳 （n=460） 0.9 1.1 1.5 3.5 2.8 72.4 17.8 9.8 

75～79歳 （n=311） 0.3 2.6 1.3 5.1 2.9 56.3 31.5 12.2 

80～84歳 （n=251） 1.2 0.4 0.8 3.2 3.2 52.2 39.0 8.8 

85 歳以上 （n=133） 1.5 2.3 1.5 3.0 0.8 46.6 44.4 9.1 

女 

性 

65～69歳 （n=456） 0.2 0.7 1.8 2.9 1.3 69.3 23.9 6.9 

70～74歳 （n=494） 0.2 1.0 0.4 3.2 2.6 60.7 31.8 7.4 

75～79歳 （n=401） 0.5 1.2 1.2 4.2 2.2 46.9 43.6 9.3 

80～84歳 （n=304） 1.0 2.3 1.3 2.6 1.3 38.2 53.3 8.5 

85 歳以上 （n=165） 0.0 1.2 0.0 1.2 0.6 53.9 43.0 3.0 

『参加している』＝「週４回以上」＋「週２～３回」＋「週１回」＋「月１～３回」＋「年に数回」 

 

  

8.3 60.6 31.2

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

『参加している』 参加していない 無回答 列1
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② スポーツ関係のグループやクラブ 

 

スポーツ関係のグループやクラブの参加状況について、『参加している』（「週４回以上」「週

２～３回」「週１回」「月１～３回」「年に数回」）と回答した人の割合は 18.6％となっている。 

 

 
『参加している』＝「週４回以上」＋「週２～３回」＋「週１回」＋「月１～３回」＋「年に数回」 

 

 
 単位：％ 

項 目 

週
４
回
以
上 

週
２
～
３
回 

週
１
回 

月
１
～
３
回 

年
に
数
回 

参
加
し
て
い
な
い 

無
回
答 

『
参
加
し
て
い
る
』 

全 体 （n=3,589） 3.0 5.6 4.5 3.6 1.9 54.3 27.0 18.6 

男 

性 

65～69歳 （n=611） 2.5 3.8 3.8 4.4 4.9 64.6 16.0 19.4 

70～74歳 （n=460） 1.7 4.6 5.0 6.1 2.6 64.8 15.2 20.0 

75～79歳 （n=311） 4.2 5.8 4.2 3.5 3.2 50.8 28.3 20.9 

80～84歳 （n=251） 2.4 6.4 2.8 2.8 2.4 48.2 35.1 16.8 

85 歳以上 （n=133） 1.5 5.3 3.8 0.8 0.8 46.6 41.4 12.2 

女 

性 

65～69歳 （n=456） 4.4 5.9 4.4 1.3 0.2 62.9 20.8 16.2 

70～74歳 （n=494） 3.6 5.9 5.7 3.2 0.8 54.0 26.7 19.2 

75～79歳 （n=401） 4.0 8.2 5.5 4.7 0.2 41.4 35.9 22.6 

80～84歳 （n=304） 3.3 6.3 4.3 3.3 1.0 35.9 46.1 18.2 

85 歳以上 （n=165） 0.6 4.2 5.5 1.8 0.6 51.5 35.8 12.7 

『参加している』＝「週４回以上」＋「週２～３回」＋「週１回」＋「月１～３回」＋「年に数回」 

 

  

18.6 54.3 27.0

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

『参加している』 参加していない 無回答 列1
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③ 趣味関係のグループ 

 

趣味関係のグループの参加状況について、『参加している』（「週４回以上」「週２～３回」「週

１回」「月１～３回」「年に数回」）と回答した人の割合は 22.4％となっている。 

 

 
『参加している』＝「週４回以上」＋「週２～３回」＋「週１回」＋「月１～３回」＋「年に数回」 

 

 
 単位：％ 

項 目 

週
４
回
以
上 

週
２
～
３
回 

週
１
回 

月
１
～
３
回 

年
に
数
回 

参
加
し
て
い
な
い 

無
回
答 

『
参
加
し
て
い
る
』 

全 体 （n=3,589） 1.4 3.0 3.6 10.1 4.3 52.4 25.3 22.4 

男 

性 

65～69歳 （n=611） 0.7 1.6 2.5 8.2 7.9 64.0 15.2 20.9 

70～74歳 （n=460） 0.9 2.6 3.3 12.8 5.7 60.0 14.8 25.3 

75～79歳 （n=311） 2.3 2.6 2.3 10.9 4.2 52.4 25.4 22.3 

80～84歳 （n=251） 1.6 5.2 3.2 7.6 4.8 46.2 31.5 22.4 

85 歳以上 （n=133） 1.5 6.0 5.3 10.5 1.5 42.9 32.3 24.8 

女 

性 

65～69歳 （n=456） 0.7 2.4 2.9 9.0 3.9 59.9 21.3 18.9 

70～74歳 （n=494） 2.0 2.4 5.3 9.9 3.2 52.4 24.7 22.8 

75～79歳 （n=401） 1.0 2.7 6.0 12.5 2.7 40.1 34.9 24.9 

80～84歳 （n=304） 3.0 4.3 3.0 11.2 2.6 33.2 42.8 24.1 

85 歳以上 （n=165） 1.2 4.8 1.8 6.7 1.2 49.7 34.5 15.7 

『参加している』＝「週４回以上」＋「週２～３回」＋「週１回」＋「月１～３回」＋「年に数回」 

 
  

22.4 52.4 25.3

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

『参加している』 参加していない 無回答 列1
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④ 学習・教養サークル 

 

学習・教養サークルの参加状況について、『参加している』（「週４回以上」「週２～３回」「週

１回」「月１～３回」「年に数回」）と回答した人の割合は 4.9％となっている。 

 

 
『参加している』＝「週４回以上」＋「週２～３回」＋「週１回」＋「月１～３回」＋「年に数回」 

 

 
 単位：％ 

項 目 

週
４
回
以
上 

週
２
～
３
回 

週
１
回 

月
１
～
３
回 

年
に
数
回 

参
加
し
て
い
な
い 

無
回
答 

『
参
加
し
て
い
る
』 

全 体 （n=3,589） 0.2 0.5 0.9 2.5 0.8 61.4 33.7 4.9 

男 

性 

65～69歳 （n=611） 0.2 0.0 0.7 1.6 0.8 76.6 20.1 3.3 

70～74歳 （n=460） 0.2 0.2 0.9 0.9 0.4 75.4 22.0 2.6 

75～79歳 （n=311） 0.0 0.0 0.3 2.9 1.3 59.5 36.0 4.5 

80～84歳 （n=251） 0.0 0.0 0.0 0.8 0.8 57.0 41.4 1.6 

85 歳以上 （n=133） 0.0 1.5 0.0 2.3 2.3 46.6 47.4 6.1 

女 

性 

65～69歳 （n=456） 0.2 1.1 1.3 1.5 1.3 68.9 25.7 5.4 

70～74歳 （n=494） 0.0 0.4 1.2 4.3 1.0 58.9 34.2 6.9 

75～79歳 （n=401） 0.2 0.7 1.7 6.0 0.5 47.1 43.6 9.1 

80～84歳 （n=304） 0.3 1.0 2.0 2.3 0.3 38.5 55.6 5.9 

85 歳以上 （n=165） 0.6 1.2 0.0 1.8 0.0 51.5 44.8 3.6 

『参加している』＝「週４回以上」＋「週２～３回」＋「週１回」＋「月１～３回」＋「年に数回」 

 

  

4.9 61.4 33.7

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

『参加している』 参加していない 無回答 列1
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⑤ ふなばしシルバーリハビリ体操 

 

ふなばしシルバーリハビリ体操の参加状況について、『参加している』（「週４回以上」「週２

～３回」「週１回」「月１～３回」「年に数回」）と回答した人の割合は 2.8％となっている。 

 

 
『参加している』＝「週４回以上」＋「週２～３回」＋「週１回」＋「月１～３回」＋「年に数回」 

 

 
 単位：％ 

項 目 

週
４
回
以
上 

週
２
～
３
回 

週
１
回 

月
１
～
３
回 

年
に
数
回 

参
加
し
て
い
な
い 

無
回
答 

『
参
加
し
て
い
る
』 

全 体 （n=3,589） 0.1 0.4 0.3 1.2 0.8 63.2 34.0 2.8 

男 

性 

65～69歳 （n=611） 0.0 0.0 0.0 0.2 0.2 78.7 20.9 0.4 

70～74歳 （n=460） 0.2 0.2 0.0 0.4 0.4 76.7 22.0 1.2 

75～79歳 （n=311） 0.0 0.3 0.3 1.0 0.0 61.4 37.0 1.6 

80～84歳 （n=251） 0.0 0.0 0.0 1.6 0.4 57.4 40.6 2.0 

85 歳以上 （n=133） 0.0 0.8 0.0 1.5 2.3 48.1 47.4 4.6 

女 

性 

65～69歳 （n=456） 0.0 0.0 0.0 0.2 0.2 72.8 26.8 0.4 

70～74歳 （n=494） 0.0 0.2 0.4 1.2 1.6 61.1 35.4 3.4 

75～79歳 （n=401） 0.0 1.0 1.0 2.5 1.0 49.6 44.9 5.5 

80～84歳 （n=304） 0.3 0.7 1.0 3.9 2.0 38.5 53.6 7.9 

85 歳以上 （n=165） 0.0 1.8 0.6 1.8 0.6 51.5 43.6 4.8 

『参加している』＝「週４回以上」＋「週２～３回」＋「週１回」＋「月１～３回」＋「年に数回」 

 
 

 

  

2.8 63.2 34.0

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

『参加している』 参加していない 無回答 列1
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⑥ 老人クラブ 

 

老人クラブの参加状況について、『参加している』（「週４回以上」「週２～３回」「週１回」

「月１～３回」「年に数回」）と回答した人の割合は 3.2％となっている。 

 

 
『参加している』＝「週４回以上」＋「週２～３回」＋「週１回」＋「月１～３回」＋「年に数回」 

 

 
 単位：％ 

項 目 

週
４
回
以
上 

週
２
～
３
回 

週
１
回 

月
１
～
３
回 

年
に
数
回 

参
加
し
て
い
な
い 

無
回
答 

『
参
加
し
て
い
る
』 

全 体 （n=3,589） 0.2 0.3 0.3 1.6 0.8 62.9 33.8 3.2 

男 

性 

65～69歳 （n=611） 0.0 0.0 0.2 0.3 0.3 78.4 20.8 0.8 

70～74歳 （n=460） 0.2 0.2 0.0 0.9 0.0 76.7 22.0 1.3 

75～79歳 （n=311） 0.0 1.0 0.3 1.9 1.3 60.8 34.7 4.5 

80～84歳 （n=251） 0.8 0.8 0.4 2.8 2.0 52.2 41.0 6.8 

85 歳以上 （n=133） 0.8 0.8 1.5 3.0 0.0 48.9 45.1 6.1 

女 

性 

65～69歳 （n=456） 0.0 0.2 0.0 0.2 0.0 72.6 27.0 0.4 

70～74歳 （n=494） 0.0 0.2 0.2 1.0 0.6 63.2 34.8 2.0 

75～79歳 （n=401） 0.0 0.2 0.0 3.0 1.5 48.9 46.4 4.7 

80～84歳 （n=304） 0.3 0.3 0.0 3.9 2.3 38.8 54.3 6.8 

85 歳以上 （n=165） 0.6 0.6 1.8 3.6 1.8 50.3 41.2 8.4 

『参加している』＝「週４回以上」＋「週２～３回」＋「週１回」＋「月１～３回」＋「年に数回」 

 
  

3.2 62.9 33.8

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

『参加している』 参加していない 無回答 列1
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⑦ 町会・自治会 

 

町会・自治会の参加状況について、『参加している』（「週４回以上」「週２～３回」「週１回」

「月１～３回」「年に数回」）と回答した人の割合は 18.5％となっている。 

 

 
『参加している』＝「週４回以上」＋「週２～３回」＋「週１回」＋「月１～３回」＋「年に数回」 

 

 
 単位：％ 

項 目 

週
４
回
以
上 

週
２
～
３
回 

週
１
回 

月
１
～
３
回 

年
に
数
回 

参
加
し
て
い
な
い 

無
回
答 

『
参
加
し
て
い
る
』 

全 体 （n=3,589） 0.5 0.5 0.7 4.8 12.0 51.4 30.2 18.5 

男 

性 

65～69歳 （n=611） 0.0 0.0 0.7 4.9 13.3 63.8 17.3 18.9 

70～74歳 （n=460） 0.7 0.4 0.4 3.9 14.1 62.2 18.3 19.5 

75～79歳 （n=311） 0.3 0.6 2.6 10.6 13.2 46.6 26.0 27.3 

80～84歳 （n=251） 1.2 1.2 0.8 7.6 13.5 41.0 34.7 24.3 

85 歳以上 （n=133） 0.8 1.5 2.3 3.8 7.5 43.6 40.6 15.9 

女 
性 

65～69歳 （n=456） 0.2 0.2 0.4 3.9 13.8 58.1 23.2 18.5 

70～74歳 （n=494） 0.4 0.4 0.0 4.0 12.1 51.2 31.8 16.9 

75～79歳 （n=401） 0.7 0.2 1.0 2.5 8.7 42.6 44.1 13.1 

80～84歳 （n=304） 0.7 1.0 0.0 3.9 8.9 32.2 53.3 14.5 

85 歳以上 （n=165） 0.6 1.2 0.0 3.6 8.5 44.2 41.8 13.9 

『参加している』＝「週４回以上」＋「週２～３回」＋「週１回」＋「月１～３回」＋「年に数回」 

 

  

18.5 51.4 30.2

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

『参加している』 参加していない 無回答 列1
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⑧ 収入のある仕事 

 

収入のある仕事の参加状況について、『参加している』（「週４回以上」「週２～３回」「週１

回」「月１～３回」「年に数回」）と回答した人の割合は 20.3％となっている。 

 

 
『参加している』＝「週４回以上」＋「週２～３回」＋「週１回」＋「月１～３回」＋「年に数回」 

 

 
 単位：％ 

項 目 

週
４
回
以
上 

週
２
～
３
回 

週
１
回 

月
１
～
３
回 

年
に
数
回 

参
加
し
て
い
な
い 

無
回
答 

『
参
加
し
て
い
る
』 

全 体 （n=3,589） 11.6 5.9 0.9 1.1 0.8 49.5 30.3 20.3 

男 

性 

65～69歳 （n=611） 27.3 9.3 1.5 0.7 1.5 46.3 13.4 40.3 

70～74歳 （n=460） 17.2 8.9 1.3 1.3 1.1 53.7 16.5 29.8 

75～79歳 （n=311） 7.4 8.0 1.0 2.3 0.6 48.9 31.8 19.3 

80～84歳 （n=251） 2.8 0.8 0.4 0.4 2.0 54.2 39.4 6.4 

85 歳以上 （n=133） 0.0 0.8 0.0 1.5 0.0 48.1 49.6 2.3 

女 
性 

65～69歳 （n=456） 16.7 10.7 0.9 1.5 0.4 52.2 17.5 30.2 

70～74歳 （n=494） 8.9 3.6 1.0 1.8 0.4 53.4 30.8 15.7 

75～79歳 （n=401） 3.0 3.5 0.2 0.2 1.0 46.6 45.4 7.9 

80～84歳 （n=304） 1.3 1.0 0.3 0.7 0.3 39.8 56.6 3.6 

85 歳以上 （n=165） 0.6 0.6 0.6 0.6 0.0 50.9 46.7 2.4 

『参加している』＝「週４回以上」＋「週２～３回」＋「週１回」＋「月１～３回」＋「年に数回」 

 

  

20.3 49.5 30.3

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

『参加している』 参加していない 無回答 列1
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問61 地域住民の有志によって、健康づくり活動や趣味等のグループ活動を行って、いきい

きとした地域づくりを進めるとしたら、あなたはその活動に参加者として参加してみ

たいと思いますか。（１つの番号に○） 

 

地域住民の有志によって行われる、健康づくり活動や趣味等のグループ活動に参加者として参加

してみたいと思うかについて、『参加意向あり』（「既に参加している」「是非参加したい」「参

加してもよい」）と回答した人の割合は 58.5％となっている。 

 

 
『参加意向あり』＝「既に参加している」＋「是非参加したい」＋「参加してもよい」 

 

 

『参加意向あり』（「既に参加している」「是非参加したい」「参加してもよい」）と回答した

人の割合が「85歳以上の女性」で低くなっている。 

 
『参加意向あり』＝「既に参加している」＋「是非参加したい」＋「参加してもよい」 

 

  

4.3 5.9 48.3 37.9 3.7

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

既に参加している 是非参加したい 参加してもよい 参加したくない 無回答 列1

2.0

3.7

6.4

4.8

9.8

2.0

2.4

6.5

7.6

6.1

4.4

5.0

6.1

6.0

1.5

6.1

6.1

8.0

9.9

3.6

55.2

53.5

50.8

47.4

39.1

52.2

50.4

42.4

39.1

26.1

38.1

36.1

33.4

35.1

43.6

38.4

36.6

37.2

36.5

56.4

0.3

1.7

3.2

6.8

6.0

1.3

4.5

6.0

6.9

7.9

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=611）

70～74歳 （n=460）

75～79歳 （n=311）

80～84歳 （n=251）

85歳以上 （n=133）

65～69歳 （n=456）

70～74歳 （n=494）

75～79歳 （n=401）

80～84歳 （n=304）

85歳以上 （n=165）

既に参加している 是非参加したい 参加してもよい 参加したくない 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
 

『参加意向あり』 

58.5％ 

『参加意向あり』 
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問62 地域住民の有志によって、健康づくり活動や趣味等のグループ活動を行って、いきい

きとした地域づくりを進めるとしたら、あなたはその活動に企画・運営（お世話役）

として参加してみたいと思いますか。（１つの番号に○） 

 

 地域住民の有志によって行われる、健康づくり活動や趣味等のグループ活動に企画・運営（お

世話役）として参加してみたいと思うかについて、『参加意向あり』（「既に参加している」「是

非参加したい」「参加してもよい」）と回答した人の割合は 35.9％となっている。 

 

 
『参加意向あり』＝「既に参加している」＋「是非参加したい」＋「参加してもよい」 

 

『参加意向あり』（「既に参加している」「是非参加したい」「参加してもよい」）と回答した

人の割合が「85歳以上の女性」で低くなっている。 

 

 
『参加意向あり』＝「既に参加している」＋「是非参加したい」＋「参加してもよい」 
  

3.0

2.3

30.6 59.5 4.6

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

既に参加している 是非参加したい 参加してもよい 参加したくない 無回答 列1

1.5

2.2

6.8

2.8

7.5

1.1

1.2

4.7

5.9

1.2

2.0

3.0

2.6

2.4

0.8

2.9

2.0

1.5

3.0

1.2

38.0

36.7

37.3

31.5

27.1

31.1

29.6

24.7

20.1

12.1

57.9

56.3

50.5

57.4

55.6

62.9

61.7

59.4

63.2

75.2

0.7

1.7

2.9

6.0

9.0

2.0

5.5

9.7

7.9

10.3

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=611）

70～74歳 （n=460）

75～79歳 （n=311）

80～84歳 （n=251）

85歳以上 （n=133）

65～69歳 （n=456）

70～74歳 （n=494）

75～79歳 （n=401）

80～84歳 （n=304）

85歳以上 （n=165）

既に参加している 是非参加したい 参加してもよい 参加したくない 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
 

『参加意向あり』 

35.9％ 

『参加意向あり』 
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問63 あなたは、現在、ボランティア活動をしていますか。（１つの番号に○） 

 

現在、ボランティア活動をしているかについて、「ボランティア活動をしている」と回答した人

の割合は 10.1％となっており、「ボランティア活動をしている」あるいは「していないが、今後は

やりたい」と、『活動意向あり』の人の割合は 34.7％となっている。 

 

 
『活動意向あり』＝「ボランティア活動をしている」＋「していないが、今後はやりたい」 

 

 

「75～79歳の男性」について、前後の年代と比較すると「ボランティア活動をしている」人の割

合が高くなっている。 

 

 
『活動意向あり』＝「ボランティア活動をしている」＋「していないが、今後はやりたい」  

10.1 24.6 61.8 3.6

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

ボランティア活動を

している

していないが、

今後はやりたい

していないし、

今後もやるつもりはない

無回答 列1

9.3

8.9

16.7

9.6

12.0

7.7

9.3

13.2

10.2

3.6

36.5

30.4

25.1

15.1

13.5

34.6

24.3

15.5

11.8

6.1

54.0

58.9

55.0

70.1

66.2

55.9

61.3

66.3

73.0

80.0

0.2

1.7

3.2

5.2

8.3

1.8

5.1

5.0

4.9

10.3

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=611）

70～74歳 （n=460）

75～79歳 （n=311）

80～84歳 （n=251）

85歳以上 （n=133）

65～69歳 （n=456）

70～74歳 （n=494）

75～79歳 （n=401）

80～84歳 （n=304）

85歳以上 （n=165）

ボランティア活動を

している

していないが、

今後はやりたい

していないし、

今後もやるつもりはない

無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
 

『活動意向あり』 

34.7％ 

『活動意向あり』 
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問64 あなたが今後参加するとしたら（すでに参加している場合は続けるとしたら）どのよ

うなボランティアが考えられますか。（あてはまるすべての番号に○） 

 

今後ボランティアに参加するとしたら（すでに参加している場合は続けるとしたら）どのような

ボランティアが考えられるかについて、「特にない」を除くと、「地域の行事」と回答した人の割

合が最も高く 20.0％となり、次いで「自然を保護する活動」が 17.0％となっている。 

 
 

  

20.0

17.0

13.1

11.6

7.6

7.0

5.7

5.1

4.2

2.4

43.4

8.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

地域の行事

自然を保護する活動

環境美化やリサイクル活動

趣味やスポーツなどの指導

交通安全や防犯に関する活動

高齢者・障害者を支援する活動

子どもや子育て中の親を支援する活動

授業の指導や、児童・生徒の見守りなど、

学校を支援する活動

家事援助などのたすけあい活動

その他

特にない

無回答

令和４年度 （n=3,589）
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問65 もし、あなたの近所に日常生活が不自由で困っている高齢者の方がいたら、あなたに

できる手助けはどのようなことですか。（主なもの３つまでの番号に○） 

 

近所に日常生活が不自由で困っている高齢者の方がいたら、できる手助けはどのようなことかに

ついて、「安否確認の声かけ」と回答した人の割合が最も高く 51.3％となり、次いで「話し相手」

が 26.1％となっている。 

 

 
 

  

51.3

26.1

21.4

20.2

14.4

12.9

11.8

7.7

3.4

2.5

2.1

1.2

23.5

4.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

安否確認の声かけ

話し相手

ごみ出し

家のまわりの掃除

買い物

災害時の避難支援

自治会の掃除当番等の軽減

悩み事・心配事の相談

通院等外出時の付き添い

短時間の留守番

食事の提供・調理の手伝い

その他

特にない

無回答

令和４年度 （n=3,589）
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問66 地域住民の有志によって、家事援助などのたすけあい活動を行って、いきいきとした

地域づくりを進めるとしたら、あなたはその活動にボランティアとして参加してみた

いですか。（１つの番号に○） 

 

地域住民の有志によって行われる、家事援助などのたすけあい活動にボランティアとして参加し

てみたいと思うかについて、『参加意向あり』（「既に参加している」「是非参加したい」「参加

してもよい」）と回答した人の割合は 39.5％となっている。 

 

 
『参加意向あり』＝「既に参加している」＋「是非参加したい」＋「参加してもよい」 
 

 

「70～74歳の男性」について、前後の年代と比較すると『参加意向あり』の人の割合が高くなっ

ている。 

 
『参加意向あり』＝「既に参加している」＋「是非参加したい」＋「参加してもよい」 
  

1.0

1.4

37.1 53.0 7.5

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

既に参加している 是非参加したい 参加してもよい 参加したくない 無回答 列1

0.7

0.7

1.9

0.8

3.0

0.7

0.8

1.5

1.3

0.0

1.3

2.2

1.0

1.2

1.5

2.0

1.0

1.5

1.3

0.0

41.9

45.9

41.8

37.5

28.6

38.8

39.7

29.7

28.0

15.8

54.3

49.3

49.8

50.2

50.4

55.3

50.2

54.1

53.3

68.5

1.8

2.0

5.5

10.4

16.5

3.3

8.3

13.2

16.1

15.8

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=611）

70～74歳 （n=460）

75～79歳 （n=311）

80～84歳 （n=251）

85歳以上 （n=133）

65～69歳 （n=456）

70～74歳 （n=494）

75～79歳 （n=401）

80～84歳 （n=304）

85歳以上 （n=165）

既に参加している 是非参加したい 参加してもよい 参加したくない 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
 

『参加意向あり』 

39.5％ 

『参加意向あり』 
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10．認知症にかかる相談窓口について 

 

問67 認知症の症状がある又は家族に認知症の症状がある人がいますか。（１つの番号に○） 

 

認知症の症状がある又は家族に認知症の症状がある人がいるかについて、「はい（いる）」と回

答した人の割合は 7.9％となっている。 

 

 
 

 

問68 認知症に関する相談窓口を知っていますか。（１つの番号に○） 

 

認知症に関する相談窓口を知っているかについて、「はい（知っている）」と回答した人の割合

は 24.1％となっている。 

 

 
 

 

  

7.9 88.6 3.5

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

はい（いる） いいえ（いない） 無回答 列1

24.1 72.4 3.5

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

はい（知っている） いいえ（知らない） 無回答 列1
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11．成年後見制度について 

 

問69 あなたは「成年後見制度」について知っていますか。（１つの番号に○） 

 

「成年後見制度」を知っているかについて、『知っている』（「詳しく知っている」「概要を知

っている」「名前は聞いたことがある」）と回答した人の割合は 73.4％となっている。 

 

 
『知っている』＝「詳しく知っている」＋「概要を知っている」＋「名前は聞いたことがある」 

 

 

 
『知っている』＝「詳しく知っている」＋「概要を知っている」＋「名前は聞いたことがある」 
  

3.6 25.3 44.5 23.4 3.2

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

詳しく

知っている

概要を

知っている

名前は聞いた

ことがある

知らない 無回答 列1

6.2

4.6

3.2

2.8

1.5

3.5

2.4

2.0

3.6

2.4

30.8

25.4

27.7

24.7

16.5

27.6

26.9

23.7

17.8

13.9

40.1

44.3

39.9

44.6

44.4

48.9

45.7

48.1

46.4

42.4

21.9

25.4

26.7

22.7

29.3

19.3

21.7

20.2

26.0

32.7

1.0

0.2

2.6

5.2

8.3

0.7

3.2

6.0

6.3

8.5

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=611）

70～74歳 （n=460）

75～79歳 （n=311）

80～84歳 （n=251）

85歳以上 （n=133）

65～69歳 （n=456）

70～74歳 （n=494）

75～79歳 （n=401）

80～84歳 （n=304）

85歳以上 （n=165）

詳しく

知っている

概要を

知っている

名前は聞いた

ことがある

知らない 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
 

『知っている』 

73.4％ 

『知っている』 
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問70 将来、あなたの判断能力に不安が生じた時、成年後見制度を利用したいと思いますか。 

（１つの番号に○） 

 

将来、あなたの判断能力に不安が生じた時、成年後見制度を利用したいと思うかについて、「利

用したい」と回答した人の割合は 12.5％となっている。 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

  

12.5 18.9 64.1 4.5

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

利用したい 利用したくない わからない 無回答 列1

16.5

12.2

13.2

18.7

20.3

12.1

10.9

8.5

6.6

8.5

18.3

16.5

20.3

17.1

16.5

16.0

18.0

23.4

23.7

20.6

63.7

70.0

62.1

55.8

54.9

70.4

67.6

60.8

60.5

60.0

1.5

1.3

4.5

8.4

8.3

1.5

3.4

7.2

9.2

10.9

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=611）

70～74歳 （n=460）

75～79歳 （n=311）

80～84歳 （n=251）

85歳以上 （n=133）

65～69歳 （n=456）

70～74歳 （n=494）

75～79歳 （n=401）

80～84歳 （n=304）

85歳以上 （n=165）

利用したい 利用したくない わからない 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
 



第２章 高齢者基本調査 

81 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

第
２
章 

 

高
齢
者
基
本
調
査 

12．高齢者福祉サービスの充実について 

 

問71 船橋市では、高齢者のみなさんやその家族から、介護や福祉、医療、健康、認知症の

ことなど様々な相談にお応えする『地域包括支援センター』（14カ所）と、その協働

機関として、身近な地域で相談ができる『在宅介護支援センター』（15カ所）を設置

しています。また、在宅医療・介護の相談窓口として「在宅医療支援拠点ふなぽーと」

（1カ所）を設置しています。 

あなたは、これらの施設のことをご存じですか。また、利用したことがありますか。 

 

①地域包括支援センター 

 

「地域包括支援センター」を知っているか、あるいは利用したことがあるかについて、『知って

いる』（「利用している・利用したことがある」「利用したことはないが、名前だけは知っている」）

と回答した人の割合は 59.2％となっている。 

 
『知っている』＝「利用している・利用したことがある」＋「利用したことはないが、名前だけは知っている」 

 

 

  
『知っている』＝「利用している・利用したことがある」＋「利用したことはないが、名前だけは知っている」  

8.8 50.4 38.0 2.8

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

利用している・

利用したことがある

利用したことはないが、

名前だけは知っている

知らない 無回答 列1

4.1

4.3

5.5

8.4

11.3

12.9

7.5

12.0

13.8

18.8

41.4

45.0

50.8

57.0

54.1

55.5

53.6

55.4

53.0

45.5

53.8

50.0

40.5

29.1

27.8

30.9

35.8

28.9

28.0

29.7

0.7

0.7

3.2

5.6

6.8

0.7

3.0

3.7

5.3

6.1

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=611）

70～74歳 （n=460）

75～79歳 （n=311）

80～84歳 （n=251）

85歳以上 （n=133）

65～69歳 （n=456）

70～74歳 （n=494）

75～79歳 （n=401）

80～84歳 （n=304）

85歳以上 （n=165）

利用している・

利用したことがある

利用したことはないが、

名前だけは知っている

知らない 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
 

『知っている』 

『知っている』 

59.2％ 
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② 在宅介護支援センター 

「在宅介護支援センター」を知っているか、あるいは利用したことがあるかについて、『知って

いる』（「利用している・利用したことがある」「利用したことはないが、名前だけは知っている」）

と回答した人の割合は 58.0％となっている。 

 

 
『知っている』＝「利用している・利用したことがある」＋「利用したことはないが、名前だけは知っている」 

 

 

 
『知っている』＝「利用している・利用したことがある」＋「利用したことはないが、名前だけは知っている」 
  

4.3 53.7 39.0 3.0

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

利用している・

利用したことがある

利用したことはないが、

名前だけは知っている

知らない 無回答 列1

2.8

3.7

1.9

4.0

8.3

5.7

3.8

4.7

6.6

5.5

42.1

45.9

55.6

57.0

56.4

58.8

59.9

58.4

60.2

52.7

54.5

49.8

39.2

33.9

28.6

34.6

32.8

32.7

27.3

33.9

0.7

0.7

3.2

5.2

6.8

0.9

3.4

4.2

5.9

7.9

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=611）

70～74歳 （n=460）

75～79歳 （n=311）

80～84歳 （n=251）

85歳以上 （n=133）

65～69歳 （n=456）

70～74歳 （n=494）

75～79歳 （n=401）

80～84歳 （n=304）

85歳以上 （n=165）

利用している・

利用したことがある

利用したことはないが、

名前だけは知っている

知らない 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
 

『知っている』 

58.0％ 

『知っている』 
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③ 在宅医療支援拠点ふなぽーと 

 

「在宅医療支援拠点ふなぽーと」を知っているか、あるいは利用したことがあるかについて、『知

っている』（「利用している・利用したことがある」「利用したことはないが、名前だけは知って

いる」）と回答した人の割合は 22.5％となっている。 

 

 
『知っている』＝「利用している・利用したことがある」＋「利用したことはないが、名前だけは知っている」 

 

 

 
『知っている』＝「利用している・利用したことがある」＋「利用したことはないが、名前だけは知っている」 

 

  

0.8 21.7 74.4 3.1

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

利用している・

利用したことがある

利用したことはないが、

名前だけは知っている

知らない 無回答 列1

0.3

0.7

0.3

1.6

2.3

1.1

0.2

0.7

0.7

1.2

16.4

20.2

26.4

25.9

30.8

20.4

20.4

23.2

25.3

20.0

82.5

78.7

70.1

66.5

58.6

77.6

76.3

71.6

67.8

70.9

0.8

0.4

3.2

6.0

8.3

0.9

3.0

4.5

6.3

7.9

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=611）

70～74歳 （n=460）

75～79歳 （n=311）

80～84歳 （n=251）

85歳以上 （n=133）

65～69歳 （n=456）

70～74歳 （n=494）

75～79歳 （n=401）

80～84歳 （n=304）

85歳以上 （n=165）

利用している・

利用したことがある

利用したことはないが、

名前だけは知っている

知らない 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
 

『知っている』 

『知っている』 

22.5％ 
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問72 あなたは、ご自身が介護を必要とする状態になったとき、どのような介護を受けたい

と思いますか。（１つの番号に○） 

 

自身が介護を必要とする状態になったとき、どのような介護を受けたいと思うかについて、『自

宅で生活したい』（「家族の介護を受けながら、自宅で生活したい」「介護保険のサービスを利用

しながら、自宅で生活したい」）と回答した人の割合は 58.3％となっている。 

 

 
※１：高齢者向け施設など（有料老人ホーム・ケアハウス・グループホーム・サービス付き高齢者向け住宅など）に住み替えて、介

護保険サービスを利用したい 

※２：介護保険で利用できる特別養護老人ホーム、介護老人保健施設、介護療養型医療施設、介護医療院などに入所したい 

 
『自宅で生活したい』＝「家族の介護を受けながら、自宅で生活したい」＋「介護保険のサービスを利用しながら、自宅で生活したい」 

 
 

 
『自宅で生活したい』＝「家族の介護を受けながら、自宅で生活したい」＋「介護保険のサービスを利用しながら、自宅で生活したい」  

18.7 39.6 7.0 12.8 0.9 13.7 7.3

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

家族の介護を

受けながら、

自宅で生活したい

介護保険の

サービスを

利用しながら、

自宅で生活したい

高齢者向け

施設などに

住み替えて、

介護保険サービス

を利用したい

※１

介護保険で

利用できる

特別養護老人

ホームなどに

入所したい

※２

その他 わからない 無回答 列1

20.8

22.2

26.7

23.9

29.3

6.8

13.8

13.2

19.1

30.9

39.6

38.3

36.3

41.4

27.1

47.4

43.3

37.2

38.2

32.1

6.4

7.6

6.1

3.2

4.5

9.6

7.9

7.5

6.9

6.1

15.4

11.1

11.3

10.4

11.3

14.5

12.8

14.2

10.5

10.9

0.5

1.1

0.6

1.6

0.8

0.9

0.8

0.2

2.0

1.2

14.7

15.0

10.3

9.2

12.8

16.0

13.2

16.2

13.2

11.5

2.6

4.8

8.7

10.4

14.3

4.8

8.3

11.5

10.2

7.3

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=611）

70～74歳 （n=460）

75～79歳 （n=311）

80～84歳 （n=251）

85歳以上 （n=133）

65～69歳 （n=456）

70～74歳 （n=494）

75～79歳 （n=401）

80～84歳 （n=304）

85歳以上 （n=165）

家族の介護を

受けながら、

自宅で生活したい

介護保険の

サービスを

利用しながら、

自宅で生活したい

高齢者向け

施設などに

住み替えて、

介護保険サービス

を利用したい

介護保険で

利用できる

特別養護老人

ホームなどに

入所したい

その他 わからない 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
 

『自宅で生活したい』 

58.3％ 

『自宅で生活したい』 
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問73 病気などで最期を迎えるとしたら、あなたはどこで最期を迎えたいですか。 

（１つの番号に○） 

 

病気などで最期を迎えるとしたら、どこで最期を迎えたいかについて、「自宅」と回答した人の

割合が最も高く 37.0％となっている。 

 

 
 

 

病気などで最期を迎えるとしたら「自宅」最期を迎えたいと回答した人の割合が「75～79歳の男

性」で高くなっている。 

 
 

 

  

37.0 28.8

1.9

2.1
24.4 5.8

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

自宅 病院などの

医療施設

高齢者向けの

ケア付き住宅

老人ホームなどの

福祉施設

わからない 無回答 列1

40.1

42.4

49.2

43.8

45.1

25.4

29.6

31.2

34.9

43.6

25.5

28.0

23.5

28.3

25.6

32.5

31.0

29.9

32.2

30.3

2.1

1.1

1.0

1.2

0.8

3.7

1.4

3.0

1.3

0.6

2.8

1.1

2.6

1.6

0.8

1.8

1.4

2.5

3.6

2.4

27.3

23.5

16.7

14.7

18.0

33.1

30.6

24.7

19.4

17.0

2.1

3.9

7.1

10.4

9.8

3.5

6.1

8.7

8.6

6.1

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=611）

70～74歳 （n=460）

75～79歳 （n=311）

80～84歳 （n=251）

85歳以上 （n=133）

65～69歳 （n=456）

70～74歳 （n=494）

75～79歳 （n=401）

80～84歳 （n=304）

85歳以上 （n=165）

自宅 病院などの

医療施設

高齢者向けの

ケア付き住宅

老人ホームなどの

福祉施設

わからない 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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問74 可能な限り住み慣れた地域で、自分らしい暮らしを続けるために、あなたはどのよう

なサービスが必要だと思いますか。（主なもの３つまでの番号に○） 

 

可能な限り住み慣れた地域で、自分らしい暮らしを続けるために必要だと思うサービスについて、

「24 時間対応の在宅医療の充実、推進」と回答した人の割合が 46.4％と最も高くなっており、次

いで「24時間対応の訪問介護看護サービスの充実」が 42.5％となっている。 

 

 
 

  

46.4

42.5

37.4

23.0

18.9

17.2

10.9

5.2

4.2

0.8

3.7

14.5

5.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

24時間対応の在宅医療の充実、推進

24時間対応の訪問介護看護サービスの充実

介護をしている家族等への支援

（休養や息抜きのためのサービス）

高齢者向け施設の充実（有料老人ホーム・ケアハウス・

グループホーム・サービス付き高齢者向け住宅など）

家庭内での介護・介助者の確保

介護予防サービスの確保（筋力トレーニング・

転倒骨折予防など）

介護しやすい住宅への改修

地域の人々の見守りや助け合い

ボランティアやＮＰＯによる

さまざまな生活支援

その他

特にない

わからない

無回答

令和４年度 （n=3,589）
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問75 超高齢社会を迎え、あなたは、これからの高齢者福祉サービスがどうあるべきだと考

えますか。（１つの番号に○） 

 

これからの高齢者福祉サービスがどうあるべきだと考えるかについて、「現状の高齢者福祉サー

ビスについて、必要性と内容を再検討し、より効果的なサービスに転換していく」と回答した人の

割合が 35.9％と最も高くなっている。 

 

 
 

 

 
  

7.8 35.9 27.9 0.8 19.0 8.5

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

地域住民の連携を

深め、身近な地域

の支えあいが中心

となって高齢者福祉

を担っていく

現状の高齢者福祉

サービスについて、

必要性と内容を再検討し、

より効果的なサービスに

転換していく

福祉はできる限り

行政が行うことを

基本とし、高齢者福祉

サービスを拡大していく

その他 わからない 無回答 .

8.7

7.8

9.0

9.6

7.5

4.2

7.5

7.5

10.2

7.9

42.4

38.7

28.3

32.7

21.8

45.6

37.0

33.2

27.0

28.5

27.0

34.8

33.4

29.5

36.8

23.7

25.3

24.9

25.7

23.0

1.8

1.1

1.0

0.0

0.8

0.9

0.4

0.5

0.7

0.0

17.5

13.5

18.0

15.9

19.5

20.0

20.6

22.7

21.4

24.8

2.6

4.1

10.3

12.4

13.5

5.7

9.1

11.2

15.1

15.8

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=611）

70～74歳 （n=460）

75～79歳 （n=311）

80～84歳 （n=251）

85歳以上 （n=133）

65～69歳 （n=456）

70～74歳 （n=494）

75～79歳 （n=401）

80～84歳 （n=304）

85歳以上 （n=165）

地域住民の連携を

深め、身近な地域

の支えあいが中心

となって高齢者福祉

を担っていく

現状の高齢者福祉

サービスについて、

必要性と内容を再検討し、

より効果的なサービスに

転換していく

福祉はできる限り

行政が行うことを

基本とし、高齢者福祉

サービスを拡大していく

その他 わからない 無回答 .

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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問76 あなたは、行政からの情報についてどのようにして入手していますか。 

（あてはまるすべての番号に○） 

 

行政からの情報の入手方法について、「広報誌」と回答した人の割合が最も高く 81.0％となって

いる。 

 

 
 

 

  

81.0

22.7

10.3

3.0

7.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

広報紙

パソコンやスマートフォン

事業案内パンフレット

その他

無回答 令和４年度 （n=3,589）
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13．各種リスクの出現状況について 

 

【各種リスク算出について】 

要介護状態になる前の高齢者のリスクを把握するため、以下の項目について設問より出現割合を算出

した。 

 

リスク分類 問 設 問 選択肢 判定方法 

運動器機能リスク 

高齢者の割合 

 

問 13 
階段を手すりや壁をつたわら

ずに昇っていますか 
「３．できない」 

左記設問・選択

肢で３問以上が

該当 

問 14 

椅子に座った状態から何もつ

かまらずに立ち上がっていま

すか 

「３．できない」 

問 15 15 分位続けて歩いていますか 「３．できない」 

問 16 
過去１年間に転んだ経験があ

りますか 

「１．何度もある」or 

「２．１度ある」 

問 17 
転倒に対する不安は大きいで

すか 

「１．とても不安である」or 

「２．やや不安である」 

転倒リスク 

高齢者の割合 
問 16 

過去１年間に転んだ経験があ

りますか 

「１．何度もある」or 

「２．１度ある」 

左記設問・選択

肢に該当する場

合は該当 

閉じこもりリスク 

高齢者の割合 
問 18 

週に１回以上は外出していま

すか 

「１．ほとんど外出しない」or 

「２．週１回」 

左記設問・選択

肢に該当する場

合は該当 

栄養改善リスク 

高齢者の割合 
問 10 

あなたの身長と体重をご回答

ください 

ＢＭＩ（体重(kg) ÷ {身長(m)

の２乗}）＜18.5 

ＢＭＩが 18.5

未満に該当 

咀嚼機能リスク 

高齢者の割合 
問 22 

半年前に比べて固いものが食

べにくくなりましたか  
「１．はい」 

左記設問・選択

肢に該当する場

合は該当 

認知症リスク 

高齢者の割合 
問 25 物忘れが多いと感じますか 「１．はい」 

左記設問・選択

肢に該当する場

合は該当 

うつリスク 

高齢者の割合 

問 42 

この１か月間、気分が沈んだ

り、ゆううつな気持ちになっ

たりすることがありましたか 

「１．はい」 
左記設問・選択

肢でいずれか 1

つでも選択した

場合は該当 問 43 

この１か月間、どうしても物

事に対して興味がわかない、

あるいは心から楽しめない感

じがよくありましたか 

「１．はい」 

ＩＡＤＬが低い 

高齢者の割合 

問 26 
バスや電車を使って１人で外

出していますか 

「１．できるし、している」or 

「２．できるけれどしていない」 

左記設問・選択

肢を選択した場

合を１点とし、

計３点以下で該

当 

問 27 
自分で食品・日用品の買物をし

ていますか 

「１．できるし、している」or 

「２．できるけれどしていない」 

問 28 
自分で食事の用意をしていま

すか 

「１．できるし、している」or 

「２．できるけれどしていない」 

問 29 
自分で請求書の支払いをして

いますか 

「１．できるし、している」or 

「２．できるけれどしていない」 

問 30 
自分で預貯金の出し入れをし

ていますか 

「１．できるし、している」or 

「２．できるけれどしていない」 
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■運動器機能リスク高齢者の割合 

 

「運動器機能リスク該当」者の割合について、9.6％となっている。 

 

 
 

 

 
 
 単位：％ 

項 目 

運
動
器
機
能 

リ
ス
ク
該
当 

リ
ス
ク
非
該
当 

判
別
不
能 

全 体 （n=3,589） 9.6 86.6 3.8 

圏 

域 

南 部 （n=539） 9.1 87.0 3.9 

西 部 （n=753） 9.0 87.5 3.5 

中 部 （n=569） 12.1 83.5 4.4 

東 部 （n=989） 7.7 88.3 4.0 

北 部 （n=736） 11.4 85.3 3.3 

  

9.6 86.6 3.8

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

運動器機能リスク該当 リスク非該当 判別不能 列1

2.0

4.6

6.4

12.7

21.1

5.7

9.5

11.5

16.1

39.4

96.1

93.5

90.4

84.5

69.2

92.1

85.8

83.3

76.3

55.8

2.0

2.0

3.2

2.8

9.8

2.2

4.7

5.2

7.6

4.8

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=611）

70～74歳 （n=460）

75～79歳 （n=311）

80～84歳 （n=251）

85歳以上 （n=133）

65～69歳 （n=456）

70～74歳 （n=494）

75～79歳 （n=401）

80～84歳 （n=304）

85歳以上 （n=165）

運動器機能リスク該当 リスク非該当 判別不能 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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■転倒リスク高齢者の割合 

 

「転倒リスク該当」者の割合について、24.8％となっている。 

 

 
 

 

「70～74歳の男性」について、前後の年代と比較すると「転倒リスク該当」者の割合が低くなっ

ている。 

 
 

 単位：％ 

項 目 

転
倒 

リ
ス
ク
該
当 

リ
ス
ク
非
該
当 

判
別
不
能 

全 体 （n=3,589） 24.8 74.3 0.9 

圏 

域 

南 部 （n=539） 23.2 75.9 0.9 

西 部 （n=753） 24.4 74.6 0.9 

中 部 （n=569） 25.7 72.9 1.4 

東 部 （n=989） 25.7 73.6 0.7 

北 部 （n=736） 24.6 74.6 0.8 

  

24.8 74.3 0.9

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

転倒リスク該当 リスク非該当 判別不能 列1

21.9

19.1

22.2

27.9

37.6

23.9

23.1

21.4

32.6

43.0

77.3

80.4

76.8

71.7

60.2

75.2

75.5

77.6

66.1

57.0

0.8

0.4

1.0

0.4

2.3

0.9

1.4

1.0

1.3

0.0

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=611）

70～74歳 （n=460）

75～79歳 （n=311）

80～84歳 （n=251）

85歳以上 （n=133）

65～69歳 （n=456）

70～74歳 （n=494）

75～79歳 （n=401）

80～84歳 （n=304）

85歳以上 （n=165）

転倒リスク該当 リスク非該当 判別不能 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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■閉じこもりリスク高齢者の割合 

 

「閉じこもりリスク該当」者の割合について、14.8％となっている。 

 

 
 

 

 
 

 単位：％ 

項 目 

閉
じ
こ
も
り 

リ
ス
ク
該
当 

リ
ス
ク
非
該
当 

判
別
不
能 

全 体 （n=3,589） 14.8 84.0 1.2 

圏 

域 

南 部 （n=539） 13.7 84.6 1.7 

西 部 （n=753） 14.3 84.5 1.2 

中 部 （n=569） 17.8 80.8 1.4 

東 部 （n=989） 12.2 87.0 0.8 

北 部 （n=736） 17.4 81.4 1.2 

 

  

14.8 84.0 1.2

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

閉じこもりリスク該当 リスク非該当 判別不能 列1

9.3

12.6

13.2

15.5

27.8

8.6

12.3

17.0

21.4

40.6

89.5

86.7

85.5

82.9

70.7

91.0

85.6

81.5

77.3

58.8

1.1

0.7

1.3

1.6

1.5

0.4

2.0

1.5

1.3

0.6

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=611）

70～74歳 （n=460）

75～79歳 （n=311）

80～84歳 （n=251）

85歳以上 （n=133）

65～69歳 （n=456）

70～74歳 （n=494）

75～79歳 （n=401）

80～84歳 （n=304）

85歳以上 （n=165）

閉じこもりリスク該当 リスク非該当 判別不能 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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■栄養改善リスク高齢者の割合 

 

 

「栄養改善リスク該当」者の割合について、6.2％となっている。 

 

 
 

 

 
 

 単位：％ 

項 目 

栄
養
改
善 

リ
ス
ク
該
当 

リ
ス
ク
非
該
当 

判
別
不
能 

全 体 （n=3,589） 6.2 91.4 2.4 

圏 

域 

南 部 （n=539） 7.2 91.1 1.7 

西 部 （n=753） 6.4 91.1 2.5 

中 部 （n=569） 7.0 89.5 3.5 

東 部 （n=989） 6.0 92.1 1.9 

北 部 （n=736） 5.2 92.4 2.4 

  

6.2 91.4 2.4

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

栄養改善リスク該当 リスク非該当 判別不能 列1

2.3

3.3

4.5

6.0

9.0

7.9

7.5

8.2

10.5

9.7

96.4

95.4

93.6

92.8

86.5

90.8

90.1

88.5

84.9

83.6

1.3

1.3

1.9

1.2

4.5

1.3

2.4

3.2

4.6

6.7

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=611）

70～74歳 （n=460）

75～79歳 （n=311）

80～84歳 （n=251）

85歳以上 （n=133）

65～69歳 （n=456）

70～74歳 （n=494）

75～79歳 （n=401）

80～84歳 （n=304）

85歳以上 （n=165）

栄養改善リスク該当 リスク非該当 判別不能 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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■咀嚼機能リスク高齢者の割合 

 

「咀嚼機能リスク該当」者の割合について、25.2％となっている。 

 

 

 

「80～84歳の男性」について、前後の年代と比較すると「咀嚼機能リスク該当」者の割合が高く

なっている。 

 
 

 単位：％ 

項 目 

咀
嚼 

リ
ス
ク
該
当 

リ
ス
ク
非
該
当 

判
別
不
能 

全 体 （n=3,589） 25.2 73.1 1.7 

圏 

域 

南 部 （n=539） 19.7 78.7 1.7 

西 部 （n=753） 25.4 73.3 1.3 

中 部 （n=569） 27.1 70.3 2.6 

東 部 （n=989） 25.8 72.6 1.6 

北 部 （n=736） 27.0 71.6 1.4 

18.0

21.7

25.7

35.1

31.6

18.6

24.3

28.2

31.9

42.4

81.3

77.4

71.7

63.3

64.7

80.3

74.1

69.6

65.5

54.5

0.7

0.9

2.6

1.6

3.8

1.1

1.6

2.2

2.6

3.0

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=611）

70～74歳 （n=460）

75～79歳 （n=311）

80～84歳 （n=251）

85歳以上 （n=133）

65～69歳 （n=456）

70～74歳 （n=494）

75～79歳 （n=401）

80～84歳 （n=304）

85歳以上 （n=165）

咀嚼機能リスク該当 リスク非該当 判別不能 列1

25.2 73.1 1.7

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

咀嚼機能リスク該当 リスク非該当 判別不能 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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■認知症リスク高齢者の割合 

 

「認知症リスク該当」者の割合について、47.8％となっている。 

 

 
 

「70～74歳の男性」について、前後の年代と比較すると「認知症リスク該当」者の割合が低くな

っている。 

 
 

 単位：％ 

項 目 

認
知
症 

リ
ス
ク
該
当 

リ
ス
ク
非
該
当 

判
別
不
能 

全 体 （n=3,589） 47.8 50.9 1.3 

圏 

域 

南 部 （n=539） 42.3 56.2 1.5 

西 部 （n=753） 47.4 51.1 1.5 

中 部 （n=569） 51.5 46.9 1.6 

東 部 （n=989） 47.3 51.7 1.0 

北 部 （n=736） 49.7 48.9 1.4 

  

47.8 50.9 1.3

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

認知症リスク該当 リスク非該当 判別不能 列1

43.4

40.9

47.3

55.0

54.1

43.2

48.6

47.1

56.6

63.0

56.0

58.5

52.4

43.0

42.1

55.9

49.4

51.4

40.8

35.8

0.7

0.7

0.3

2.0

3.8

0.9

2.0

1.5

2.6

1.2

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=611）

70～74歳 （n=460）

75～79歳 （n=311）

80～84歳 （n=251）

85歳以上 （n=133）

65～69歳 （n=456）

70～74歳 （n=494）

75～79歳 （n=401）

80～84歳 （n=304）

85歳以上 （n=165）

認知症リスク該当 リスク非該当 判別不能 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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■うつリスク高齢者の割合 

 

「うつリスク該当」者の割合について、38.1％となっている。 

 

 
 

 

 
 

 単位：％ 

項 目 

う
つ 

リ
ス
ク
該
当 

リ
ス
ク
非
該
当 

判
別
不
能 

全 体 （n=3,589） 38.1 58.9 3.0 

圏 

域 

南 部 （n=539） 31.7 65.5 2.8 

西 部 （n=753） 38.5 58.0 3.5 

中 部 （n=569） 41.8 55.0 3.2 

東 部 （n=989） 38.3 58.9 2.7 

北 部 （n=736） 39.3 57.7 3.0 

  

38.1 58.9 3.0

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

うつリスク該当 リスク非該当 判別不能 列1

34.9

33.0

37.0

36.3

40.6

43.2

41.9

38.9

37.8

40.6

64.2

65.9

59.8

58.2

54.9

55.5

54.9

57.1

55.3

54.5

1.0

1.1

3.2

5.6

4.5

1.3

3.2

4.0

6.9

4.8

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=611）

70～74歳 （n=460）

75～79歳 （n=311）

80～84歳 （n=251）

85歳以上 （n=133）

65～69歳 （n=456）

70～74歳 （n=494）

75～79歳 （n=401）

80～84歳 （n=304）

85歳以上 （n=165）

うつリスク該当 リスク非該当 判別不能 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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■ＩＡＤＬが低い高齢者の割合 

 

「ＩＡＤＬが低い高齢者に該当」の割合について、4.1％となっている。 

 

 
 

 
 

 単位：％ 

項 目 

Ｉ
Ａ
Ｄ
Ｌ
が
低
い 

高
齢
者
に
該
当 

Ｉ
Ａ
Ｄ
Ｌ
が
低
い 

高
齢
者
に
非
該
当 

判
別
不
能 

全 体 （n=3,589） 4.1 92.8 3.1 

圏 

域 

南 部 （n=539） 3.9 92.4 3.7 

西 部 （n=753） 4.1 92.8 3.1 

中 部 （n=569） 4.4 91.9 3.7 

東 部 （n=989） 3.4 93.8 2.7 

北 部 （n=736） 4.9 92.4 2.7 

 

  

4.1 92.8 3.1

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

ＩＡＤＬが低い高齢者に該当 ＩＡＤＬが低い高齢者に非該当 判別不能 列1

2.1

3.3

3.9

8.0

12.0

0.7

1.6

2.5

3.6

23.6

95.9

95.0

92.9

88.8

83.5

97.1

95.3

92.3

92.8

70.3

2.0

1.7

3.2

3.2

4.5

2.2

3.0

5.2

3.6

6.1

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=611）

70～74歳 （n=460）

75～79歳 （n=311）

80～84歳 （n=251）

85歳以上 （n=133）

65～69歳 （n=456）

70～74歳 （n=494）

75～79歳 （n=401）

80～84歳 （n=304）

85歳以上 （n=165）

ＩＡＤＬが低い高齢者に該当 ＩＡＤＬが低い高齢者に非該当 判別不能 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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第３章 要介護高齢者調査 

 

 

 〇 調査の対象 
 

   市内在住の 65歳以上の高齢者から、要介護認定（要介護１～５）を受けている 4,000人を抽出 

 

 

 〇 配布・回収の状況 
 

   配 布 数： 4,000 

   有効回収数： 2,479 

   有効回収率： 62.0％ 
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１．回答者の基本属性 

 

（１）年齢 

 
 

 

（２）性別 

 
 

 

（３）性別・年齢 

  

3.0

6.9

15.4

24.4

28.4

16.0

5.3

0.6

0.0

4.1

8.7

15.6

25.3

24.5

14.5

4.8

0.5

2.0

0% 10% 20% 30% 40% 50%

65～69歳

70～74歳

75～79歳

80～84歳

85～89歳

90～94歳

95～99歳

100歳以上

無回答

令和４年度 （n=2,479）

令和元年度 （n=2,436）

38.5

38.9

61.4

57.6

0.0

3.4

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=2,479）

令和元年度 （n=2,436）

男性 女性 無回答

1.6

3.1

7.1

10.3

16.4

1.4

3.7

8.3

14.1

33.9

0% 10% 20% 30% 40% 50%

65～69歳

70～74歳

75～79歳

80～84歳

85歳以上

65～69歳

70～74歳

75～79歳

80～84歳

85歳以上

令和４年度 （n=2,479）

列

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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（４）要介護等の認定状況 

 
 

 

（５）日常生活圏域（５区分） 

 
 

 

（６）調査票の回答者 

 
  

43.4

26.4

14.7

10.5

4.9

0.0

32.6

32.2

16.4

7.3

5.2

6.4

 0%  20%  40%  60%  80%  100%

要介護１

要介護２

要介護３

要介護４

要介護５

無回答

令和４年度 （n=2,479）

令和元年度 （n=2,436）

14.5

19.1

17.7

27.0

21.7

0.0

14.9

18.4

15.8

27.8

21.6

1.4

0% 10% 20% 30% 40% 50%

南 部

西 部

中 部

東 部

北 部

無回答

令和４年度 （n=2,479）

令和元年度 （n=2,436）

34.7

30.0

55.1

62.6

1.0

0.0 

9.2

7.4

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=2,479）

令和元年度 （n=2,436）

あて名のご本人が記入 ご家族が記入 その他 無回答
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２．ご家族や生活状況について 

問１ あなたの世帯類型について、ご回答ください。（１つの番号に○） 

 

世帯類型については、「その他」の割合が高くなっており、そのほとんどが息子と同居や娘と同

居など、子どもと同居となっている。また、「単身世帯」については前回調査より増加し、25.9％

となっている。 

 

 
 

「単身世帯」については「85 歳以上の女性」で割合が高く 38.8％となっており、要介護度別で

は「要介護１」で割合が高くなっている。 

 

 単位：％ 

項 目 

単
身
世
帯 

夫
婦
の
み
世
帯 

そ
の
他 

無
回
答 

全 体 （n=2,479） 25.9 32.8 36.4 4.9 

男 
性 

65～69歳  （n=40） 15.0 45.0 40.0 0.0 

70～74歳  （n=78） 16.7 56.4 25.6 1.3 

75～79歳 （n=175） 12.0 53.7 29.1 5.1 

80～84歳 （n=254） 11.8 55.5 28.7 3.9 

85 歳以上 （n=408） 17.4 46.3 30.9 5.4 

女 

性 

65～69歳  （n=34） 5.9 50.0 41.2 2.9 

70～74歳  （n=92） 18.5 45.7 30.4 5.4 

75～79歳 （n=207） 22.7 34.3 39.6 3.4 

80～84歳 （n=350） 30.6 29.1 33.4 6.9 

85 歳以上 （n=840） 38.8 11.3 44.8 5.1 

要
介
護
度 

要介護１（n=1,077） 29.6 33.6 32.3 4.5 

要介護２ （n=655） 23.4 32.1 37.9 6.7 

要介護３ （n=365） 24.7 31.2 40.5 3.6 

要介護４ （n=260） 20.4 36.5 38.1 5.0 

要介護５ （n=121） 20.7 26.4 49.6 3.3 

 

  

25.9

17.6

32.8

35.3

36.4

44.6

4.9

2.5

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=2,479）

令和元年度 （n=2,436）

単身世帯 夫婦のみ世帯 その他 無回答 .
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要
介
護
高
齢
者
調
査 

問２ あなたのお住まいは、次のどれにあたりますか。（１つの番号に○） 

 

住居について、「持ち家（一戸建て）」の人の割合が最も高く 61.8％となり、次いで「持ち家（集

合住宅）」が 16.7％と、住居として『持ち家』の人が 78.5％となっている。 

 

 
 

住居が『持ち家』の方について、男性・女性ともに「65～69 歳」の方で割合が高くなっており、

『賃貸』の方については、男性・女性ともに「70～74歳」の方で割合が高くなっている。 

 

 単位：％ 

項 目 

持
ち
家 

（
一
戸
建
て
） 

持
ち
家 

（
集
合
住
宅
） 

公
営
住
宅 

（
県
営
・
市
営
） 

民
間
賃
貸
住
宅 

（
一
戸
建
て
） 

民
間
賃
貸
住
宅 

（
集
合
住
宅
） 

Ｕ
Ｒ
賃
貸
住
宅 

借
家 

グ
ル
ー
プ
ホ
ー
ム 

サ
ー
ビ
ス
付
き 

高
齢
者
向
け
住
宅 

有
料
老
人
ホ
ー
ム 

・
ケ
ア
ハ
ウ
ス
な
ど 

そ
の
他 

無
回
答 

『
持
ち
家
』 

『
賃
貸
』 

『
介
護
施
設
』 

全 体 （n=2,479） 61.8 16.7 1.5 0.3 3.2 4.4 0.8 1.1 1.7 4.0 2.4 2.0 78.5 10.2 6.8 

男 

性 

65～69歳  （n=40） 57.5 35.0 0.0 0.0 2.5 0.0 0.0 0.0 0.0 5.0 0.0 0.0 92.5 2.5 5.0 

70～74歳  （n=78） 60.3 21.8 0.0 0.0 5.1 7.7 2.6 0.0 1.3 1.3 0.0 0.0 82.1 15.4 2.6 

75～79歳 （n=175） 56.6 23.4 0.0 0.0 3.4 4.6 1.1 0.0 1.7 2.9 2.9 3.4 80.0 9.1 4.6 

80～84歳 （n=254） 64.2 19.7 2.0 0.8 2.4 4.3 1.6 0.4 0.0 0.4 3.1 1.2 83.9 11.1 0.8 

85 歳以上 （n=408） 68.6 14.5 1.5 0.2 1.7 3.9 0.5 1.2 2.0 3.4 1.2 1.2 83.1 7.8 6.6 

女 

性 

65～69歳  （n=34） 76.5 14.7 0.0 0.0 2.9 2.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 2.9 91.2 5.8 0.0 

70～74歳  （n=92） 56.5 23.9 5.4 0.0 4.3 7.6 0.0 0.0 1.1 0.0 1.1 0.0 80.4 17.3 1.1 

75～79歳 （n=207） 61.4 18.4 2.9 0.5 5.8 3.4 1.9 1.4 0.0 1.4 1.0 1.9 79.8 14.5 2.8 

80～84歳 （n=350） 60.9 16.9 1.7 0.6 4.6 5.1 0.0 0.9 1.1 3.1 2.3 2.9 77.8 12.0 5.1 

85 歳以上 （n=840） 59.8 13.0 1.0 0.2 2.7 4.3 0.7 1.8 3.1 7.5 3.6 2.4 72.8 8.9 12.4 

要
介
護
度 

要介護１（n=1,077） 64.3 17.0 1.9 0.4 3.0 3.8 0.9 0.6 1.6 3.4 1.3 1.8 81.3 10.0 5.6 

要介護２ （n=655） 61.5 16.9 1.5 0.3 3.7 4.6 0.5 1.2 1.5 3.4 2.3 2.6 78.4 10.6 6.1 

要介護３ （n=365） 59.7 16.2 0.5 0.3 3.3 4.9 0.8 2.5 1.1 6.6 2.5 1.6 75.9 9.8 10.2 

要介護４ （n=260） 57.7 15.8 1.5 0.4 3.5 5.0 0.8 0.8 3.5 3.5 5.4 2.3 73.5 11.2 7.8 

要介護５ （n=121） 56.2 16.5 0.0 0.0 2.5 6.6 1.7 0.8 2.5 6.6 5.8 0.8 72.7 10.8 9.9 

『持ち家』＝「持ち家（一戸建て）」＋「持ち家（集合住宅）」 

『賃貸』＝「公営住宅（県営・市営）」＋「民間賃貸住宅（一戸建て）」＋「民間賃貸住宅（集合住宅）」＋「ＵＲ賃貸住宅」＋「借家」 

『介護施設』＝「グループホーム」＋「サービス付き高齢者向け住宅」＋「有料老人ホーム・ケアハウスなど」 

61.8

16.7

1.5

0.3

3.2

4.4

0.8

1.1

1.7

4.0

2.4

2.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

持ち家(一戸建て)

持ち家(集合住宅)

公営住宅(県営・市営)

民間賃貸住宅(一戸建て)

民間賃貸住宅(集合住宅)

ＵＲ賃貸住宅

借家

グループホーム

サービス付き高齢者向け住宅

有料老人ホーム・ケアハウスなど

その他

無回答

令和４年度 （n=2,479）
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問３ 現在のお住まいに居住する前は、どのようなお住まいに住んでいましたか。 

   （１つの番号に○） 

 

現在の住まいに居住する前の住居について、「持ち家」の人の割合が最も高く 56.8％となり、次

いで「民間賃貸住宅（間借りを含む）」が 19.8％となっている。 

 

 
 

現在の住まいに居住する前の住居が『賃貸』であった方について、「70～74歳の男性」の方で割

合が高くなっており、要介護度別では「要介護５」の方について割合が高くなっている。 

 

 単位：％ 

項 目 

持
ち
家 

公
営
住
宅(

県
営
・
市
営) 

民
間
賃
貸
住
宅 

(

間
借
り
を
含
む) 

Ｕ
Ｒ
賃
貸
住
宅 

グ
ル
ー
プ
ホ
ー
ム 

サ
ー
ビ
ス
付
き 

高
齢
者
向
け
住
宅 

有
料
老
人
ホ
ー
ム 

・
ケ
ア
ハ
ウ
ス
な
ど 

そ
の
他 

無
回
答 

『
持
ち
家
』 

『
賃
貸
』 

『
介
護
施
設
』 

全 体 （n=2,479） 56.8 5.3 19.8 5.2 0.3 0.2 0.6 9.1 2.8 56.8 30.3 1.1 

男 
性 

65～69歳  （n=40） 52.5 0.0 32.5 2.5 0.0 0.0 0.0 7.5 5.0 52.5 35.0 0.0 

70～74歳  （n=78） 41.0 7.7 29.5 11.5 0.0 0.0 0.0 7.7 2.6 41.0 48.7 0.0 

75～79歳 （n=175） 57.1 4.0 17.7 6.3 0.0 0.0 0.6 10.9 3.4 57.1 28.0 0.6 

80～84歳 （n=254） 59.4 4.3 21.3 3.9 0.0 0.0 0.0 9.1 2.0 59.4 29.5 0.0 

85 歳以上 （n=408） 54.2 6.6 20.8 4.9 0.5 0.2 0.2 10.0 2.5 54.2 32.3 0.9 

女 

性 

65～69歳  （n=34） 55.9 5.9 23.5 2.9 0.0 0.0 0.0 11.8 0.0 55.9 32.3 0.0 

70～74歳  （n=92） 51.1 2.2 23.9 8.7 1.1 0.0 1.1 10.9 1.1 51.1 34.8 2.2 

75～79歳 （n=207） 53.6 4.3 24.6 4.8 1.0 0.5 0.5 9.2 1.4 53.6 33.7 2.0 

80～84歳 （n=350） 56.6 6.0 19.7 4.6 0.0 0.3 0.6 8.6 3.7 56.6 30.3 0.9 

85 歳以上 （n=840） 60.2 5.5 16.1 5.0 0.2 0.4 1.0 8.3 3.3 60.2 26.6 1.6 

要
介
護
度 

要介護１（n=1,077） 56.0 6.4 19.2 5.1 0.2 0.1 0.4 10.5 2.1 56.0 30.7 0.7 

要介護２ （n=655） 55.6 3.8 21.5 5.2 0.3 0.2 0.5 8.2 4.7 55.6 30.5 1.0 

要介護３ （n=365） 59.5 4.1 17.8 5.8 0.5 0.3 1.1 8.8 2.2 59.5 27.7 1.9 

要介護４ （n=260） 61.2 4.6 19.2 4.2 0.0 1.2 0.4 6.9 2.3 61.2 28.0 1.6 

要介護５ （n=121） 52.1 8.3 23.1 5.8 0.8 0.0 1.7 6.6 1.7 52.1 37.2 2.5 

『持ち家』＝「持ち家」 

『賃貸』＝「公営住宅（県営・市営）」＋「民間賃貸住宅（間借りを含む）」＋「ＵＲ賃貸住宅」 

『介護施設』＝「グループホーム」＋「サービス付き高齢者向け住宅」＋「有料老人ホーム・ケアハウスなど」 

  

56.8

5.3

19.8

5.2

0.3

0.2

0.6

9.1

2.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

持ち家

公営住宅(県営・市営)

民間賃貸住宅(間借りを含む)

ＵＲ賃貸住宅

グループホーム

サービス付き高齢者向け住宅

有料老人ホーム・ケアハウスなど

その他

無回答

令和４年度 （n=2,479）



第３章 要介護高齢者調査 

105 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

第
３
章 

 

要
介
護
高
齢
者
調
査 

また、現在の住居と以前の住居の割合を比較すると、『賃貸』の割合が減少し、『持ち家』ある

いは『介護施設』の割合が増加していることから、『持ち家』への住み替えをはじめ、『介護施設』

への住み替えも行われている。 

 

 単位：％ 

項 目 

『
持
ち
家
』 

『
賃
貸
』 

『
介
護
施
設
』 

① 以前の住居（問３） 56.8 30.3 1.1 

② 現在の住居（問２） 78.5 10.2 6.8 

差（②－①） ＋21.7 －20.1 ＋5.7 

 

 

問４ あなたのお住まいの中で、不便なところはありますか。 

（主なもの３つまでの番号に○） 

 

住まいの中での不便なところの有無について、「特にない」の割合が最も高く 32.9％となる一方、

「玄関から道路までに段差がある」が前回調査より減少しているものの 31.7％となり、次いで「断

熱性能が低い」が前回調査より増加し 18.0％となっている。 

 

 
  

31.7

18.0

15.1

13.4

12.9

10.2

9.8

9.3

4.0

1.8

4.8

32.9

5.6

35.3

15.0

16.3

14.3

14.0

8.9

9.3

8.8

4.8

1.8

4.4

30.8

3.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

玄関から道路までに段差がある

断熱性能が低い

住宅内の床に段差がある

階段が急である

浴室が使いにくい

玄関・廊下りの幅が狭い

廊下・階段などに手すりがない

エレベーターがない

台所が使いにくい(流し・コンロなど)

和式トイレで使いにくい・

寝室と同じ階にトイレがない

その他

特にない

無回答

令和４年度 （n=2,479）

令和元年度 （n=2,436）
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問５ あなたは、今後もずっと現在のお住まいで生活していきたいと思いますか。 

（１つの番号に○） 

 

今後も現在の住まいで生活していきたいかについて、「可能な限り今の住まいで生活したい」が

前回調査より微減し 80.6％となっており、『今の住まいで生活し続けたい』（「可能な限り今の住

まいで生活したい」「今の住まいを改修して住み続けたい」）の割合について 85.6％となっている。

また、「85歳以上の男性」「65～69歳の女性」で『今の住まいで生活し続けたい』と思う方の割合

が高く、要介護度では「要介護１」の方にて割合が高くなっている。 

 

 単位：％ 

項 目 

可
能
な
限
り
今
の
住
ま
い
で 

生
活
し
た
い 

今
の
住
ま
い
を
改
修
し
て 

住
み
続
け
た
い 

バ
リ
ア
フ
リ
ー
化
さ
れ
た 

住
宅
に
転
居
し
た
い 

今
よ
り
家
賃
の
安
い
と
こ
ろ
に 

転
居
し
た
い 

親
族
の
近
く
（
同
居
を
含
む
）
に 

転
居
し
た
い 

医
療
や
介
護
が
受
け
ら
れ
る 

有
料
老
人
ホ
ー
ム
等
に
転
居
し
た
い 

そ
の
他 

無
回
答 

『
今
の
住
ま
い
で
生
活
し
続
け
た
い
』 

令和４年度 （n=2,479） 80.6 5.0 1.5 1.3 1.3 3.3 2.7 4.4 85.6 

令和元年度 （n=2,436） 83.0 4.7 1.2 1.6 1.0 4.4 2.0 2.1 87.7 

男 

性 

65～69歳  （n=40） 72.5 12.5 2.5 0.0 5.0 2.5 5.0 0.0 85.0 

70～74歳  （n=78） 70.5 10.3 5.1 5.1 2.6 5.1 1.3 0.0 80.8 

75～79歳 （n=175） 81.7 5.7 1.7 2.3 1.1 1.7 2.3 3.4 87.4 

80～84歳 （n=254） 78.7 6.3 2.4 1.6 1.2 3.9 1.2 4.7 85.0 

85 歳以上 （n=408） 82.8 5.6 1.0 0.5 0.7 2.7 2.5 4.2 88.4 

女 

性 

65～69歳  （n=34） 79.4 14.7 0.0 0.0 0.0 2.9 2.9 0.0 94.1 

70～74歳  （n=92） 77.2 3.3 4.3 1.1 2.2 5.4 1.1 5.4 80.5 

75～79歳 （n=207） 83.6 3.4 1.4 1.4 0.5 3.4 3.4 2.9 87.0 

80～84歳 （n=350） 82.3 3.7 1.1 1.1 0.9 4.3 2.6 4.0 86.0 

85 歳以上 （n=840） 80.0 4.0 1.0 1.2 1.8 3.0 3.3 5.7 84.0 

要
介
護
度 

要介護１（n=1,077） 83.0 4.4 1.7 1.1 0.8 2.9 2.2 3.9 87.4 

要介護２ （n=655） 80.2 5.8 0.8 1.8 2.1 3.2 1.7 4.4 86.0 

要介護３ （n=365） 79.5 4.9 1.1 1.4 1.6 3.8 3.6 4.1 84.4 

要介護４ （n=260） 74.6 4.2 3.1 1.2 0.4 5.0 4.2 7.3 78.8 

要介護５ （n=121） 76.9 8.3 1.7 0.0 2.5 2.5 5.8 2.5 85.2 

『今の住まいで生活し続けたい』＝「可能な限り今の住まいで生活したい」＋「今の住まいを改修して住み続けたい」 
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要
介
護
高
齢
者
調
査 

問６ 現時点での、施設等※への入所・入居の検討状況について、教えてください。 

   （１つの番号に○） 

 

現時点での、施設等への入所・入居の検討状況について、「入所・入居は検討していない」が最

も多く 68.8％となる一方、『入所・入居希望』（「入所・入居を検討している」「すでに入所・入

居申し込みをしている」）の割合は合わせて 24.7％となっている。 

 
※ 「施設等」とは、特別養護老人ホーム、老人保健施設、介護療養型医療施設、介護医療院、特定施設（有料老人ホーム等）、グル  

ープホーム、地域密着型特別養護老人ホームを指します。 
 

 
『入所・入居希望』＝「入所・入居を検討している」＋「すでに入所・入居申し込みをしている」 

 

 

施設等への入所・入居の検討状況について、「70～74歳の男性」「85歳以上の女性」で『入所・

入居希望』を考える割合が高く、要介護度では「要介護３～５」で『入所・入居希望』を考える割

合が高くなっている。 

 

 単位：％ 

項 目 

入
所
・
入
居
は 

検
討
し
て
い
な
い 

入
所
・
入
居
を 

検
討
し
て
い
る 

す
で
に
入
所
・
入
居 

申
し
込
み
を
し
て
い
る 

無
回
答 

『
入
所
・
入
居
希
望
』 

全 体 （n=2,479） 68.8 14.5 10.2 6.5 24.7 

男 

性 

65～69歳  （n=40） 87.5 7.5 5.0 0.0 12.5 

70～74歳  （n=78） 73.1 20.5 5.1 1.3 25.6 

75～79歳 （n=175） 79.4 11.4 4.6 4.6 16.0 

80～84歳 （n=254） 71.7 15.0 7.5 5.9 22.5 

85 歳以上 （n=408） 68.6 14.7 9.8 6.9 24.5 

女 

性 

65～69歳  （n=34） 91.2 8.8 0.0 0.0 8.8 

70～74歳  （n=92） 70.7 15.2 6.5 7.6 21.7 

75～79歳 （n=207） 74.4 13.5 7.2 4.8 20.7 

80～84歳 （n=350） 65.7 17.1 7.1 10.0 24.2 

85 歳以上 （n=840） 63.5 13.8 16.1 6.7 29.9 

要
介
護
度 

要介護１（n=1,077） 75.5 12.6 5.3 6.6 17.9 

要介護２ （n=655） 70.1 14.7 7.3 7.9 22.0 

要介護３ （n=365） 57.8 16.2 21.1 4.9 37.3 

要介護４ （n=260） 58.8 17.7 18.1 5.4 35.8 

要介護５ （n=121） 57.9 17.4 20.7 4.1 38.1 

『入所・入居希望』＝「入所・入居を検討している」＋「すでに入所・入居申し込みをしている」  

68.8 14.5 10.2 6.5

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=2,479）

入所・入居は

検討していない

入所・入居を

検討している

すでに

入所・入居申し込み

をしている

無回答 列1
『入所・入居希望』 

24.7％ 
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問７ あなたが入院、施設入所、賃貸住宅への転居等が必要になったとき、保証人や緊急連

絡先になってくれる人はいますか。（１つの番号に○） 

 

保証人や緊急連絡先になってくれる人の有無について、「保証人になってくれる人がいる」が

87.2％、「保証人になってくれる人はいないが、緊急連絡先になってくれる人がいる」が 6.7％と

なり、保証人または緊急連絡先になってくれる人がいる人の割合が 93.9％となっている。 

 

 
 

 

 単位：％ 

項 目 

保
証
人
に
な
っ
て
く
れ
る
人
が
い
る 

保
証
人
に
な
っ
て
く
れ
る
人
は 

い
な
い
が
、
緊
急
連
絡
先
に
な
っ
て 

く
れ
る
人
が
い
る 

保
証
人
に
も
緊
急
連
絡
先
に
も 

な
っ
て
く
れ
る
人
が
い
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全 体 （n=2,479） 87.2 6.7 2.1 0.6 3.5 

男 
性 

65～69歳  （n=40） 87.5 12.5 0.0 0.0 0.0 

70～74歳  （n=78） 87.2 9.0 2.6 0.0 1.3 

75～79歳 （n=175） 78.9 13.1 2.9 1.1 4.0 

80～84歳 （n=254） 82.3 11.0 2.0 0.4 4.3 

85 歳以上 （n=408） 87.0 7.6 1.5 1.2 2.7 

女 

性 

65～69歳  （n=34） 88.2 2.9 8.8 0.0 0.0 

70～74歳  （n=92） 82.6 14.1 2.2 0.0 1.1 

75～79歳 （n=207） 87.9 5.3 2.9 0.0 3.9 

80～84歳 （n=350） 86.9 6.0 1.4 0.9 4.9 

85 歳以上 （n=840） 90.8 3.2 2.0 0.4 3.6 

要
介
護
度 

要介護１（n=1,077） 86.4 7.4 2.5 1.0 2.6 

要介護２ （n=655） 88.2 6.0 1.1 0.3 4.4 

要介護３ （n=365） 87.4 6.0 2.2 0.3 4.1 

要介護４ （n=260） 86.5 7.7 1.9 0.0 3.8 

要介護５ （n=121） 88.4 5.0 3.3 0.0 3.3 

  

87.2

89.0

6.7

6.4

2.1

2.3

0.6

0.7

3.5

1.8

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=2,479）

令和元年度 （n=2,436）

保証人になって

くれる人がいる

保証人になって

くれる人はいないが、

緊急連絡先になって

くれる人がいる

保証人にも

緊急連絡先にもなって

くれる人がいない

その他 無回答 列1
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問８ 現在の暮らしの状況を経済的にみてどう感じていますか。（１つの番号に○） 

 

現在の暮らしについて、『苦しい』（「大変苦しい」「やや苦しい」）と回答した人の割合が前

回調査より減少し、29.4％となり、『ゆとりがある』（「大変ゆとりがある」「ややゆとりがある」）

と回答した人の割合が前回調査より増加し、10.8％となっている。 

 

 
『苦しい』＝「大変苦しい」＋「やや苦しい」 

『ゆとりがある』＝「大変ゆとりがある」＋「ややゆとりがある」 

 

 

『苦しい』と回答した人の割合について、「80～84歳の男性」「65～69歳の女性」で高くなって

おり、要介護度では「要介護４」の方について『苦しい』と回答した人の割合が高くなっている。 

 単位：％ 

項 目 

大
変
苦
し
い 

や
や
苦
し
い 

ふ
つ
う 

や
や
ゆ
と
り
が
あ
る 

大
変
ゆ
と
り
が
あ
る 

無
回
答 

『
苦
し
い
』 

『
ゆ
と
り
が
あ
る
』 

全 体 （n=2,479） 7.7 21.7 57.8 9.3 1.5 1.9 29.4 10.8 

男 

性 

65～69歳  （n=40） 5.0 22.5 67.5 5.0 0.0 0.0 27.5 5.0 

70～74歳  （n=78） 15.4 32.1 48.7 3.8 0.0 0.0 47.5 3.8 

75～79歳 （n=175） 5.7 26.9 56.0 8.0 1.1 2.3 32.6 9.1 

80～84歳 （n=254） 8.7 30.7 51.6 7.1 0.8 1.2 39.4 7.9 

85 歳以上 （n=408） 7.1 20.1 61.0 9.3 1.5 1.0 27.2 10.8 

女 

性 

65～69歳  （n=34） 11.8 32.4 41.2 14.7 0.0 0.0 44.2 14.7 

70～74歳  （n=92） 7.6 30.4 56.5 4.3 1.1 0.0 38.0 5.4 

75～79歳 （n=207） 9.7 23.2 53.1 11.1 1.0 1.9 32.9 12.1 

80～84歳 （n=350） 7.7 20.9 57.1 10.3 1.1 2.9 28.6 11.4 

85 歳以上 （n=840） 7.0 16.4 61.0 10.5 2.5 2.6 23.4 13.0 

要
介
護
度 

要介護１（n=1,077） 5.3 19.7 61.3 10.5 1.6 1.7 25.0 12.1 

要介護２ （n=655） 7.8 21.7 57.3 9.0 1.4 2.9 29.5 10.4 

要介護３ （n=365） 10.7 21.9 55.6 9.0 1.4 1.4 32.6 10.4 

要介護４ （n=260） 12.7 28.5 49.2 5.4 2.7 1.5 41.2 8.1 

要介護５ （n=121） 9.9 25.6 53.7 9.9 0.0 0.8 35.5 9.9 

『苦しい』＝「大変苦しい」＋「やや苦しい」 

『ゆとりがある』＝「大変ゆとりがある」＋「ややゆとりがある」  

7.7

9.7

21.7

23.7

57.8

57.9

9.3

4.8

1.5

1.1

1.9

2.7

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=2,479）

令和元年度 （n=2,436）

大変苦しい やや苦しい ふつう ややゆとり

がある

大変ゆとり

がある

無回答 列1
『苦しい』 

29.4％ 

『ゆとりがある』 

10.8％ 
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３．健康や介護予防について 

 

問９ あなたは、現在どの程度幸せですか。 

（「とても不幸」を０点、「とても幸せ」を10点として、１つの点数に○） 

 

現在どの程度幸せかについて、「とても不幸」を０点、「とても幸せ」を 10 点とした際、「10

点」と回答した人の割合が 9.1％となり、『８点以上』の割合が 29.2％となっている。 

 

 
 

 

  

1.1

1.0

1.6

5.3

5.2

27.5

10.6

12.7

15.3

4.8

9.1

5.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

０点

１点

２点

３点

４点

５点

６点

７点

８点

９点

10点

無回答

令和４年度 （n=2,479）

『８点以上』 

29.2% 
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問10 この１か月、気分が沈んだり、ゆううつな気持ちになったりすることがありましたか。

（１つの番号に○） 

 

この１か月、気分が沈んだり、ゆううつな気持ちになったりすることがあったかについて、「は

い（あった）」と回答した人の割合が 52.6％となっている。 

 

 
 

 

この１か月、気分が沈んだり、ゆううつな気持ちになったりすることが「はい（あった）」と回

答した人の割合について、「70～74 歳の男性」「65～69 歳の女性」、「70～74 歳の女性」で割合

が高くなっており、要介護度別では「要介護４」の方で割合が高くなっている。 

 

  

52.6 41.5 5.8

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=2,479）

はい（あった） いいえ 無回答 列1

55.0

61.5

48.6

52.0

51.5

67.6

70.7

54.6

54.9

49.4

42.5

34.6

46.9

42.5

44.1

29.4

27.2

40.1

39.4

42.7

2.5

3.8

4.6

5.5

4.4

2.9

2.2

5.3

5.7

7.9

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=40）

70～74歳 （n=78）

75～79歳 （n=175）

80～84歳 （n=254）

85歳以上 （n=408）

65～69歳 （n=34）

70～74歳 （n=92）

75～79歳 （n=207）

80～84歳 （n=350）

85歳以上 （n=840）

はい（あった） いいえ 無回答 列1

51.3

53.7

53.4

55.0

51.2

44.0

40.9

41.1

34.6

38.8

4.6

5.3

5.5

10.4

9.9

0% 25% 50% 75% 100%

要介護１（n=1,077）

要介護２ （n=655）

要介護３ （n=365）

要介護４ （n=260）

要介護５ （n=121）

男 
 

性 
 

女 
 

性 
 

要
介
護
度 
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問11 この１か月間、どうしても物事に対して興味がわかない、あるいは心から楽しめない

感じがよくありましたか。（１つの番号に○） 

 

この 1か月間、どうしても物事に対して興味がわかない、あるいは心から楽しめない感じがよく

あったかについて、「はい（あった）」と回答した人の割合が 48.8％となっている。 

 

 
 

どうしても物事に対して興味がわかない、あるいは心から楽しめない感じがよく「はい（あった）」

と回答した人の割合について、「70～74歳の男性」で割合が高くなっており、要介護度別では「要

介護４」の方で割合が高くなっている。 

 

  

48.8 43.6 7.6

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=2,479）

はい（あった） いいえ 無回答 列1

40.0

60.3

40.0

52.0

51.5

50.0

50.0

46.4

51.4

46.9

57.5

33.3

54.9

41.7

42.9

47.1

41.3

45.9

39.7

43.7

2.5

6.4

5.1

6.3

5.6

2.9

8.7

7.7

8.9

9.4

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=40）

70～74歳 （n=78）

75～79歳 （n=175）

80～84歳 （n=254）

85歳以上 （n=408）

65～69歳 （n=34）

70～74歳 （n=92）

75～79歳 （n=207）

80～84歳 （n=350）

85歳以上 （n=840）

はい（あった） いいえ 無回答 列1

46.7

49.8

50.4

52.3

48.8

46.9

44.4

40.5

35.8

36.4

6.4

5.8

9.0

11.9

14.9

0% 25% 50% 75% 100%

要介護１（n=1,077）

要介護２ （n=655）

要介護３ （n=365）

要介護４ （n=260）

要介護５ （n=121）

男 
 

性 
 

女 
 

性 
 

要
介
護
度 
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問12 現在治療中、または後遺症のある病気はありますか。（あてはまるすべての番号に○） 

 

現在治療中、または後遺症のある病気について、「認知症」の割合が最も高く 27.8％となってお

り、次いで「眼科・耳鼻科疾患」が 24.2％となっている。 

 

 
 
その他…高血圧、脳梗塞、うつ病など 

 

 

 

  

27.8

24.2

19.4

17.3

16.4

15.5

11.2

7.9

6.6

6.1

3.5

3.1

2.9

24.1

5.9

3.0

2.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

認知症

眼科・耳鼻科疾患

筋骨格系疾患(骨粗しょう症・脊柱管狭窄症等)

心疾患(心臓病)

糖尿病

脳血管疾患(脳卒中)

変形性関節疾患

呼吸器疾患

悪性新生物(がん)

パーキンソン病

膠原病(関節リュウマチ含む)

難病(パーキンソン病を除く)

腎疾患(透析)

その他

なし

わからない

無回答

令和４年度 （n=2,479）
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問13 要介護認定の申請が必要になった主な原因は何ですか。 

   （あてはまるすべての番号に○） 

 

要介護認定の申請が必要になった主な原因について、「認知症」の割合が最も高く 27.3％となっ

ており、次いで「筋骨格系疾患(骨粗しょう症・脊柱管狭窄症等)」が 15.7％となっている。 

 

 
 
その他…骨折、歩行困難、脳梗塞等 

  

27.3

15.7

15.0

9.9

9.6

9.6

7.9

5.3

5.0

4.4

2.5

2.3

1.7

24.0

2.0

4.1

5.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

認知症

筋骨格系疾患(骨粗しょう症・脊柱管狭窄症等)

脳血管疾患(脳卒中)

心疾患(心臓病)

変形性関節疾患

眼科・耳鼻科疾患

糖尿病

パーキンソン病

呼吸器疾患

悪性新生物(がん)

難病(パーキンソン病を除く)

膠原病(関節リュウマチ含む)

腎疾患(透析)

その他

なし

わからない

無回答

令和４年度 （n=2,479）
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問14 あなたは現在、通院や訪問診療などで診療を受けていますか。 

   （あてはまるすべての番号に○） 

 

現在、通院や訪問診療などで診療を受けているかについて、「通院している」と回答した人の割

合は 71.4％となり、「訪問診療を受けている」と回答した人の割合は 21.7％となっている。 

 
 

 

「通院している」「訪問診療を受けている」と答えた方におうかがいします。 

問14-１ 医療機関（病院・医院・診療所など）にはどのくらいの頻度で、通院や訪問診療 

を受けていますか。（１つの番号に○） 

 

診療を受けている人が医療機関にはどのくらいの頻度で、通院や訪問診療を受けているかについ

て、「月１回」と回答した人の割合が最も高く、36.7％となっている。 

 

 
 

 

通院や訪問診療を受ける頻度について、「要介護５」の方では「月２回程度」の割合が高くなっ

ている。 

  

71.4

21.7

3.0

5.3

5.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

通院している

訪問診療を受けている

入院している

いずれも行っていない

無回答 令和４年度 （n=2,479）

4.3

4.1

4.8

4.8

20.1

21.8

36.7

41.6

21.7

23.1

1.5

1.9

10.9

2.7

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=2,159）

令和元年度 （n=2,289）

週２回

以上

週１回 月２回

程度

月１回 数か月に

１回程度

定期的で

ない

無回答 列1

3.5

5.7

3.2

5.2

5.1

4.6

5.0

4.5

4.2

7.1

17.3

18.6

20.7

23.6

46.5

41.9

35.3

33.8

30.7

18.2

20.4

23.8

25.8

22.2

9.1

2.3

0.9

0.6

0.9

1.0

10.0

10.6

11.5

13.2

13.1

0% 25% 50% 75% 100%

要介護１ （n=958）

要介護２ （n=575）

要介護３ （n=314）

要介護４ （n=212）

要介護５ （n=99）

週２回

以上

週１回 月２回

程度

月１回 数か月に

１回程度

定期的で

ない

無回答 列1

要
介
護
度 
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「通院している」と答えた方におうかがいします。 

問14-２ 通院に介助が必要ですか。（１つの番号に○） 

 

通院している人が通院に介助が必要であるかについて、「はい（通院に介助が必要）」と回答し

た人の割合が前回調査より減少し、70.6％となっている。 

 

 
 

「要介護３～５」の方については、「はい（通院に介助が必要）」の回答割合が高くなっている。 

 

70.6

75.1

23.6

20.1

5.8

4.8

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=1,770）

令和元年度 （n=2,025）

はい(通院に介助が必要) いいえ 無回答 列1

57.6

77.2

88.9

90.5

90.6

35.1

17.7

7.2

6.8

3.1

7.3

5.1

3.8

2.7

6.3

0% 25% 50% 75% 100%

要介護１ （n=864）

要介護２ （n=492）

要介護３ （n=235）

要介護４ （n=147）

要介護５ （n=32）

はい(通院に介助が必要) いいえ 無回答 列1

要
介
護
度 
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「訪問診療を受けている」と答えた方におうかがいします。 

問14-３ 訪問診療で受けているものは、どのような内容ですか。 

    （あてはまるすべての番 号に○） 

 

訪問診療で受けている方がどのような内容で訪問診療を受けているかについて、「その他」の割

合が最も高く 50.3％となり、主には「薬の処方」「経過観察」「リハビリ」「マッサージ」となっ

ている。 

 
 
その他・・・薬の処方、経過観察、リハビリ、マッサージなど 

  

27.5

23.6

4.3

3.7

3.3

3.2

3.0

1.5

1.1

0.6

50.3

11.7

32.3

21.9

6.1

5.1

2.4

2.4

3.1

2.2

0.7

0.5

47.0

5.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

歯の治療

痛みに対する管理(注射・湿布・薬等)

じょくそう(床ずれ)の処理

導尿の管理(カテーテル・自己)

酸素療法

インスリンの自己注射

経管栄養(胃ろう等)

点滴

人工呼吸器

気管切開の処置

その他

無回答

令和４年度 （n=539）

令和元年度 （n=589）
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問15 あなたの健康について、いろいろと相談できる「かかりつけ医」をお持ちですか。 

（１つの番号に○） 

 

健康について、いろいろと相談できる「かかりつけ医」を持っているかについて、「「かかりつ

け医」と言えるお医者さんを近所に持っている」と回答した人の割合が前回調査より微減し、50.3％

となっている。 

 

 
 

 

「「かかりつけ医」と言えるお医者さんを近所に持っている」と回答した人の割合は、「要介護

１」の方で 52.6％となり、「要介護５」の方では 43.8％とその割合は低くなっている。 

 

 
  

50.3

53.0

27.8

32.4

4.6

4.9

1.5

1.9

4.4

2.6

11.5

5.1

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=2,479）

令和元年度 （n=2,436）

「かかりつけ医」

と言えるお医者さんを

近所に持っている

総合病院に

「かかりつけ医」

のように

みてもらっている

病院・医院を特定せず、

その時々のお医者さんに

みてもらっている

滅多に病気に

ならないので、

よくわからない

その他 無回答 列1

52.6

51.3

49.3

42.7

43.8

26.9

29.5

29.9

27.7

20.7

4.5

4.9

4.4

3.8

5.8

1.9

1.5

0.8

1.2

0.0

2.9

2.1

6.6

7.3

16.5

11.2

10.7

9.0

17.3

13.2

0% 25% 50% 75% 100%

要介護１（n=1,077）

要介護２ （n=655）

要介護３ （n=365）

要介護４ （n=260）

要介護５ （n=121）

「かかりつけ医」

と言えるお医者さんを

近所に持っている

総合病院に

「かかりつけ医」

のように

みてもらっている

病院・医院を特定せず、

その時々のお医者さんに

みてもらっている

滅多に病気に

ならないので、

よくわからない

その他 無回答 列1

要
介
護
度 
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「病院・医院を特定せず、その時々のお医者さんにみてもらっている」または「滅多に病気

にならないので、よくわからない」と答えた方におうかがいします。 

問15-１ あなたが「かかりつけ医」を持っていない理由は何ですか。 

（あてはまるすべての番号に○） 

 

「かかりつけ医」を持っていない理由について、「その都度、受診する医療機関を選んでいるか

ら」と回答した人の割合が最も高く 46.3％となっている。 

 

 
 

  

46.3

24.8

17.4

15.4

9.4

5.4

7.4

4.7

35.8

23.0

18.2

23.6

13.3

4.8

7.3

4.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

その都度、受診する医療機関を選んでいるから

あまり病気にかからないので必要ないから

いつも行く医療機関はあるが、

受診する医師は決まっていないから

「かかりつけ医」をどのように

選んでよいのかわからないから

「かかりつけ医」を選ぶための

情報が不足しているから

その他

特に理由はない

無回答

令和４年度 （n=149）

令和元年度 （n=165）
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問16 あなたは「かかりつけ歯科医」をお持ちですか。（１つの番号に○） 

 

「かかりつけ歯科医」を持っているかについて、「持っている」と回答した人の割合が前回調査

より増加し、66.3％となっている。 

 

 
 

「かかりつけ歯科医」を「持っている」と回答した人の割合は、「要介護１」の方で 70.8％とな

る一方、「要介護５」の方では 57.9％とその割合は低くなっている。 

 

 
  

66.3

61.9

7.5

7.2

21.9

23.9

4.4

7.0

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=2,479）

令和元年度 （n=2,436）

持っている 持っていないが

持っているとよいと思う

持っていない 無回答 列1

70.8

64.7

60.8

63.1

57.9

7.5

7.2

10.4

5.4

5.0

18.8

23.4

25.8

23.5

25.6

2.9

4.7

3.0

8.1

11.6

0% 25% 50% 75% 100%

要介護１（n=1,077）

要介護２ （n=655）

要介護３ （n=365）

要介護４ （n=260）

要介護５ （n=121）

持っている 持っていないが

持っているとよいと思う

持っていない 無回答 列1

要
介
護
度 
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問17 あなたは「かかりつけ薬剤師・薬局」をお持ちですか。（１つの番号に○） 

 

「かかりつけ薬剤師・薬局」を持っているかについて、「持っている」と回答した人の割合が前

回調査より微増し、73.5％となっている。 

 

 
 

「かかりつけ薬剤師・薬局」を「持っている」と回答した人の割合は、「要介護１」の方で 72.9％

となる一方、「要介護５」の方では 77.7％とその割合は高くなっている。 

 

 
  

73.5

72.1

7.3

7.2

14.0

15.7

5.2

5.0

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=2,479）

令和元年度 （n=2,436）

持っている 持っていないが

持っているとよいと思う

持っていない 無回答 列1

72.9

74.5

70.7

75.8

77.7

7.6

7.8

8.2

4.6

4.1

15.2

13.3

15.9

11.5

7.4

4.3

4.4

5.2

8.1

10.7

0% 25% 50% 75% 100%

要介護１（n=1,077）

要介護２ （n=655）

要介護３ （n=365）

要介護４ （n=260）

要介護５ （n=121）

持っている 持っていないが

持っているとよいと思う

持っていない 無回答 列1

要
介
護
度 
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問18 在宅医療（医師や看護師等が通院の難しい患者さんの自宅等を訪問して医療を行うこ

と）についてご存じですか。（１つの番号に○） 

 

在宅医療を知っているかについて、「知っている」と回答した人の割合が前回調査より微増し、

56.1％となっている。 

 

 
 

 

 

在宅医療を「知っている」と回答した人の割合は、「要介護１」の方で 51.2％となる一方、「要

介護５」の方では 72.7％とその割合は高くなっている。 

 
 

 

  

56.1

54.8

29.0

28.6

8.7

11.1

6.2

5.5

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=2,479）

令和元年度 （n=2,436）

知っている 内容はわからないが

聞いたことがある

知らない 無回答 列1

51.2

55.3

59.5

65.8

72.7

32.8

31.0

27.4

20.0

9.9

11.0

7.5

7.7

5.8

5.0

5.1

6.3

5.5

8.5

12.4

0% 25% 50% 75% 100%

要介護１（n=1,077）

要介護２ （n=655）

要介護３ （n=365）

要介護４ （n=260）

要介護５ （n=121）

知っている 内容はわからないが

聞いたことがある

知らない 無回答 列1

要
介
護
度 
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問19 あなたは現在、在宅医療を受けていますか。（１つの番号に○） 

 

在宅医療を受けているかについて、「受けている」と回答した人の割合は 20.5％となっている。 

 

 
 

 

在宅医療を「受けている」と回答した人の割合は、「要介護１」の方で 12.1％となる一方、「要

介護５」の方では 59.5％とその割合は高くなっている。 

 
 

 

問20 あなたは、現在、口腔ケア（歯やお口の手入れ）について行っていることはあります

か。（あてはまるすべての番号に○） 

 

口腔ケア（歯やお口の手入れ）について行っていることについて、「歯みがきやうがいなど、口

の中を清潔にしている」と回答した人の割合が前回調査より増加し、69.8％と最も高くなっている。 

 

 
  

20.5 72.9
1.0

5.5

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=2,479）

受けている 受けていない わからない 無回答 列1

12.1

18.5

25.2

35.8

59.5

82.7

74.2

68.2

55.4

30.6

1.1

1.2

1.1

0.8

0.0

4.1

6.1

5.5

8.1

9.9

0% 25% 50% 75% 100%

要介護１（n=1,077）

要介護２ （n=655）

要介護３ （n=365）

要介護４ （n=260）

要介護５ （n=121）

受けている 受けていない わからない 無回答 列1

69.8

41.1

30.0

5.0

5.4

65.2

42.4

26.7

5.0

8.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

歯みがきやうがいなど、

口の中を清潔にしている

毎日、入れ歯を洗浄している

定期的に歯の検診を受けている

その他

無回答

令和４年度 （n=2,479）

令和元年度 （n=2,436）

要
介
護
度 
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４．要介護認定・介護保険サービス等について 

 

問21 あなたが要介護認定を申請した理由はどれですか。（あてはまるすべての番号に○） 

 

要介護認定を申請した理由について、「介護保険サービスを利用するため」と回答した人の割合

が前回調査より微減しているものの、70.8％と最も高くなっている。 

 

 
 

 単位：％ 

項 目 

介
護
保
険
サ
ー
ビ
ス
を
利
用
す
る
た
め 

福
祉
用
具
貸
与
・
特
定
福
祉
用
具 

購
入
費
支
給
を
利
用
す
る
た
め 

医
師
等
か
ら
申
請
す
る
よ
う
に 

言
わ
れ
た
た
め 

介
護
保
険
施
設
な
ど(

特
別
養
護
老
人
ホ
ー
ム 

な
ど)

の
利
用
申
込
み
を
す
る
た
め 

住
宅
改
修
費
支
給
を
利
用
す
る
た
め 

介
護
保
険
に
な
い
サ
ー
ビ
ス(

紙
お
む
つ
の 

支
給
・
食
事
サ
ー
ビ
ス
・
タ
ク
シ
ー
券
な
ど) 

の
み
を
利
用
し
て
い
る 

特
に
理
由
は
な
い
が
、
と
り
あ
え
ず
申
請
し
た 

そ
の
他 

無
回
答 

全 体 （n=2,479） 70.8 34.4 26.1 16.0 15.3 13.4 3.7 4.9 7.0 

要
介
護
度 

要介護１（n=1,077） 67.5 25.4 25.1 11.9 12.3 11.5 5.6 5.6 7.6 

要介護２ （n=655） 72.7 37.4 25.0 12.2 17.6 9.8 3.7 5.6 7.2 

要介護３ （n=365） 72.6 42.2 28.8 26.0 17.3 20.0 0.8 3.0 5.8 

要介護４ （n=260） 73.5 43.8 26.5 25.8 17.7 17.7 1.9 3.8 6.9 

要介護５ （n=121） 80.2 53.7 31.4 22.3 19.0 20.7 0.0 2.5 4.1 

  

70.8

34.4

26.1

16.0

15.3

13.4

3.7

4.9

7.0

72.7

29.4

28.4

14.2

16.1

12.1

1.7

4.4

5.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

介護保険サービスを利用するため

福祉用具貸与・特定福祉用具

購入費支給を利用するため

医師等から申請するように

言われたため

介護保険施設など(特別養護老人

ホームなど)の利用申込みをするため

住宅改修費支給を利用するため

介護保険にないサービス(紙おむつの支給・

食事サービス・タクシー券など)のみを利用している

特に理由はないが、とりあえず申請した

その他

無回答

令和４年度 （n=2,479）

令和元年度 （n=2,436）
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問22 現在利用している介護保険サービスをお答えください。 

   （あてはまるすべての番号に○） 

 

現在利用している介護保険サービスについて「福祉用具貸与」の割合が最も高く 43.1％となり、

次いで前回調査より減少しているものの「通所介護」が 37.6％となっている。 

 

 
  

43.1

37.6

20.1

18.2

18.2

14.1

13.8

12.9

9.8

8.4

7.5

7.1

2.0

1.3

0.8

0.7

0.5

0.2

8.6

7.7

46.5

47.0

20.2

20.4

19.9

13.2

15.4

11.8

13.7

8.0

8.6

3.5

1.8

1.3

0.6

0.8

0.7

0.4

11.0

1.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

福祉用具賃与

通所介護

(デイサービス)

訪問介護

(ホームヘルプサービス)

通所リハビリテーション

(デイケア)

福祉用具購入

訪問リハビリテーション

住宅改修

訪問看護

短期入所生活介護

(ショートステイ)

居宅療養管理指導(医師・歯科医師等の

訪問による健康管理など)

訪問入浴介護

特定施設入居者生活介護(有料老人ホーム

・ケアハウス・サービス付き高齢者向け住宅など)

定期巡回・随時対応型訪問介護看護

認知対応型通所介護

小規模多機能型居宅介護

夜間対応型訪問介護

短期入所療養介護

(医療ショートステイ)

看護小規模多機能型居宅介護

(複合型サービス)

介護保険サービスは利用していない

無回答

令和４年度 （n=2,479）

令和元年度 （n=2,436）
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「介護保険サービスは利用していない」と答えた方におうかがいします。 

問22-１ 介護保険サービスを利用されていない理由は何ですか。 

    （あてはまるすべての番号に○） 

 

介護保険サービスを利用していない理由について、「現状では、サービスを利用するほどの状態

ではない」と回答した人の割合が最も高く、53.3％となっている。 

 
 

  

53.3

27.8

19.8

6.1

5.7

3.8

3.8

3.3

14.6

2.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

現状では、サービスを利用する

ほどの状態ではない

本人にサービス利用の希望がない

家族が介護をするため必要ない

利用料を支払うのが難しい

サービスを受けたいが手続きや

利用方法が分からない

利用したいサービスが

利用できない・身近にない

住宅改修、福祉用具賃与

・購入のみを利用するため

以前、利用していた

サービスに不満があった

その他

無回答

令和４年度 （n=212）
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問23 利用している介護サービスについて、全体的にどの程度満足していますか。 

   （１つの番号に○） 

 

利用している介護サービスの満足度について、「満足している」あるいは「まあ満足している」

をまとめて『満足』とした回答の割合が前回調査より減少し、73.4％となっている。 

 
『満足』＝「満足している」＋「まあ満足している」 

 

 

利用している介護サービスについて、「要介護５」の方では『満足』が 80.2％と割合が高くなっ

ている。 

 単位：％ 

項 目 

満
足
し
て
い
る 

ま
あ
満
足
し
て
い
る 

ど
ち
ら
と
も
い
え
な
い 

や
や
不
満
だ 

不
満
だ 

無
回
答 

『
満
足
』 

『
不
満
』 

全 体 （n=2,479） 32.0 41.4 4.0 3.5 0.9 18.2 73.4 4.4 

要
介
護
度 

要介護１（n=1,077） 31.6 36.0 4.0 3.0 0.8 24.6 67.6 3.8 

要介護２ （n=655） 33.0 43.4 4.0 4.6 0.6 14.5 76.4 5.2 

要介護３ （n=365） 32.6 46.6 3.8 4.1 1.9 11.0 79.2 6.0 

要介護４ （n=260） 30.0 48.8 4.2 2.3 0.4 14.2 78.8 2.7 

要介護５ （n=121） 33.9 46.3 4.1 3.3 0.8 11.6 80.2 4.1 

『満足』＝「満足している」＋「まあ満足している」 

『不満』＝「不満だ」＋「やや不満だ」 

 

 

  

32.0

36.6

41.4

40.9

4.0

14.9

3.5

3.1

0.9

1.0

18.2

3.6

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=2,479）

令和元年度 （n=2,436）

満足している まあ満足している どちらともいえない やや不満だ 不満だ 無回答 列1
『満足』 

73.4％ 
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利用している介護サービスについて、「満足している」または「まあ満足している」と答え

た方におうかがいします。 

問23-１ 満足している理由は何ですか。（あてはまるすべての番号に○） 

 

 

利用している介護サービスを「満足している」または「まあ満足している」と答えた理由につい

て、「サービス担当者の対応がよいから」と回答した割合が最も高く 68.7％となり、次いで「必要

な分のサービスを受けられているから」が 46.9％となっている。 

 

 
 

 

利用している介護サービスについて、「やや不満だ」または「不満だ」と答えた方におうか

がいします。 

問23-２ 不満の理由は何ですか。（あてはまるすべての番号に○） 

 

利用している介護サービスを「やや不満だ」または「不満だ」と答えた理由について、「経済的

な負担があるから」と回答した割合が最も高く 38.5％となり、次いで「必要な分のサービスを受け

られていないから」が 33.0％となっている。 

 

 
 

  

68.7

46.9

44.1

39.3

21.5

2.1

1.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

サービス担当者の対応がよいから

必要な分のサービスを受けられているから

安心感が得られたから

家族の負担が減ったから

利用料金が適正だから

その他

無回答

令和４年度 （n=1,820）

38.5

33.0

27.5

26.6

13.8

19.3

3.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

経済的な負担があるから

必要な分のサービスを受けられていないから

精神的に負担だから

サービス担当者の対応が不適切だから

家族が大変そうだから

その他

無回答
令和４年度 （n=109）
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問24 現在、利用している、「介護保険サービス以外」の支援・サービスについて、ご回答

ください。（あてはまるすべての番号に○） 

 

「介護保険サービス以外」の利用している支援・サービスについて、「利用していない」と回答

した人の割合が最も高く 48.5％となっており、次いで「移送サービス(介護・福祉タクシー等)」が

12.2％となっている。 

 

 
 

 

問25 今後の在宅生活の継続に必要と感じる支援・サービス（現在利用しているが、さらな

る充実が必要と感じる支援・サービスを含む）について、ご回答ください。 

   （あてはまるすべての番号に○） 

 

今後の在宅生活の継続に必要と感じる支援・サービスについて、「特になし」を除くと、「移送

サービス(介護・福祉タクシー等)」と回答した人の割合が最も高く 24.8％となっている。 

 

 
  

12.2

8.9

6.1

5.4

4.8

4.6

4.6

3.3

1.2

2.5

48.5

23.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

移送サービス(介護・福祉タクシー等)

掃除・洗濯

配食

ゴミ出し

見守り・声かけ

買い物(宅配は含まない)

外出同行(通院・買い物など)

調理

サロンなどの定期的な通いの場

その他

利用していない

無回答

令和４年度 （n=2,479）

24.8

15.6

14.8

12.5

11.7

10.9

10.9

8.8

7.9

5.0

3.5

28.9

22.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

移送サービス(介護・福祉タクシー等)

外出同行(通院・買い物など)

掃除・洗濯

配食

買い物(宅配は含まない)

ゴミ出し

見守り・声かけ

調理

警備会社等の機器による見守り

サロンなどの定期的な通いの場

その他

特になし

無回答

令和４年度 （n=2,479）
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問26 介護保険の在宅サービスを利用する際は、要介護状態区分別に保険から給付される上

限額（支給限度額）が決められています。 

   あなたは、介護保険サービスを上限まで利用していますか。 

 

介護保険サービスを上限まで利用しているかについて、「はい（上限額まで利用）」していると

回答した割合は、前回調査より減少し 21.7％となっている。 

 
 

介護保険サービスを上限額まで利用していると回答した割合について、「要介護１」では 13.1％

となっている一方、「要介護５」では 44.6％となっている。 

 
 

介護保険サービスを「上限額まで利用していない」と答えた方におうかがいします。 

問26-１ 上限額まで介護サービスを利用していない理由は何ですか。 

    （あてはまるすべての番号に○） 

 

介護保険サービスを上限額まで利用していない理由については「家族が介護しているので、それ

ほど多くサービスを利用しなくてもよいため」と回答した割合が最も高く 48.7％となっている。 

  

21.7

29.8

49.5

60.5

28.8

9.7

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=2,479）

令和元年度 （n=2,436）

はい（上限額まで利用） いいえ（上限額まで利用してない） 無回答 列1

13.1

20.2

32.1

36.5

44.6

55.1

50.1

43.0

39.6

37.2

31.8

29.8

24.9

23.8

18.2

0% 25% 50% 75% 100%

要介護１（n=1,077）

要介護２ （n=655）

要介護３ （n=365）

要介護４ （n=260）

要介護５ （n=121）

はい（上限額まで利用） いいえ（上限額まで利用してない） 無回答 列1

48.7

46.3

33.4

16.1

8.2

1.8

5.9

1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

家族が介護しているので、それほど多く

サービスを利用しなくてもよいため

生活の中で、自分でできる

ことは自分で行っているため

今利用しているサービスで十分であり、そもそも

上限額までサービスを必要としていないため

現在利用しているサービス以外に、どのような

サービスを利用してよいかわからないため

上限額までサービスを使うことを必要

としているが、経済的な負担が大きいため

利用したいサービスを提供する事業者がないため

その他

無回答

令和４年度 （n=2,479）

要
介
護
度 
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５．成年後見制度について 

 

問27 あなたは「成年後見制度」について知っていますか。（１つの番号に○） 

 

「成年後見制度」を知っているかについて、『知っている』（「詳しく知っている」「概要を知

っている」「名前は聞いたことがある」）と回答した人の割合が前回調査より微減し、62.3％とな

っている。 

 

 
『知っている』＝「詳しく知っている」＋「概要を知っている」＋「名前は聞いたことがある」 

 

 

 
『知っている』＝「詳しく知っている」＋「概要を知っている」＋「名前は聞いたことがある」 
  

4.2

3.3

20.2

23.6

37.9

36.9

31.3

29.8

6.3

6.4

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=2,479）

令和元年度 （n=2,436）

詳しく

知っている

概要を

知っている

名前は聞いた

ことがある

知らない 無回答 列1

4.2

3.7

3.8

5.0

6.6

17.7

21.7

24.7

20.4

20.7

38.9

40.3

33.7

37.3

30.6

33.4

28.7

30.7

30.0

32.2

5.8

5.6

7.1

7.3

9.9

0% 25% 50% 75% 100%

要介護１（n=1,077）

要介護２ （n=655）

要介護３ （n=365）

要介護４ （n=260）

要介護５ （n=121）

詳しく

知っている

概要を

知っている

名前は聞いた

ことがある

知らない 無回答 列1

『知っている』 

62.3％ 

要
介
護
度 

『知っている』 
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問28 将来、あなたの判断能力に不安が生じた時、成年後見制度を利用したいと思いますか。 

（１つの番号に○） 

 

将来、あなたの判断能力に不安が生じた時、成年後見制度を利用したいと思うかについて、「利

用したい」と回答した人の割合が前回調査より微減し、16.2％となっている。 

 

 
 

 

 
 

 

  

16.2

18.7

19.2

16.8

57.4

58.0

7.2

6.5

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=2,479）

令和元年度 （n=2,436）

利用したい 利用したくない わからない 無回答 列1

17.1

16.6

15.9

13.8

12.4

17.7

22.1

20.0

18.8

14.0

58.2

54.8

55.3

59.6

65.3

7.0

6.4

8.8

7.7

8.3

0% 25% 50% 75% 100%

要介護１（n=1,077）

要介護２ （n=655）

要介護３ （n=365）

要介護４ （n=260）

要介護５ （n=121）

利用したい 利用したくない わからない 無回答 列1

要
介
護
度 



第３章 要介護高齢者調査 

133 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

第
３
章 

 

要
介
護
高
齢
者
調
査 

６．高齢者福祉サービスの充実について 

 

問29 船橋市では、高齢者のみなさんやその家族から、介護や福祉、医療、健康、認知症の

ことなど様々な相談にお応えする『地域包括支援センター』（14カ所）と、その協働

機関として、身近な地域で相談ができる『在宅介護支援センター』（15カ所）を設置

しています。また、在宅医療・介護の相談窓口として「在宅医療支援拠点ふなぽーと」

（1カ所）を設置しています。 

あなたは、これらの施設のことをご存じですか。また、利用したことがありますか。 

 

①地域包括支援センター 

 

「地域包括支援センター」を知っているか、あるいは利用したことがあるかについて、『知って

いる』（「利用している・利用したことがある」「利用したことはないが、名前だけは知っている」）

と回答した人の割合は前回調査からほぼ変化はなく、70.4％となっている。 

 

 
『知っている』＝「利用している・利用したことがある」＋「利用したことはないが、名前だけは知っている」 

 

 

  
『知っている』＝「利用している・利用したことがある」＋「利用したことはないが、名前だけは知っている」  

39.5

34.9

30.9

35.8

23.3

21.6

6.3

7.7

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=2,479）

令和元年度 （n=2,436）

利用している・

利用したことがある

利用したことはないが、

名前だけは知っている

知らない 無回答 列1

41.9

38.2

40.5

34.2

33.9

29.2

30.2

30.4

39.2

32.2

22.6

25.0

24.1

19.6

26.4

6.3

6.6

4.9

6.9

7.4

0% 25% 50% 75% 100%

要介護１（n=1,077）

要介護２ （n=655）

要介護３ （n=365）

要介護４ （n=260）

要介護５ （n=121）

利用している・

利用したことがある

利用したことはないが、

名前だけは知っている

知らない 無回答 列1

要
介
護
度 

『知っている』 

70.4％ 

『知っている』 
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② 在宅介護支援センター 

「在宅介護支援センター」を知っているか、あるいは利用したことがあるかについて、『知って

いる』（「利用している・利用したことがある」「利用したことはないが、名前だけは知っている」）

と回答した人の割合が前回調査より微増し、56.6％となっている。 

 

 
『知っている』＝「利用している・利用したことがある」＋「利用したことはないが、名前だけは知っている」 

 

 

 
『知っている』＝「利用している・利用したことがある」＋「利用したことはないが、名前だけは知っている」 
  

16.9

14.2

39.7

41.2

33.8

33.2

9.7

11.5

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=2,479）

令和元年度 （n=2,436）

利用している・

利用したことがある

利用したことはないが、

名前だけは知っている

知らない 無回答 列1

16.2

15.7

17.5

21.9

16.5

40.9

41.7

35.3

36.5

37.2

33.2

33.3

37.0

31.5

37.2

9.7

9.3

10.1

10.0

9.1

0% 25% 50% 75% 100%

要介護１（n=1,077）

要介護２ （n=655）

要介護３ （n=365）

要介護４ （n=260）

要介護５ （n=121）

利用している・

利用したことがある

利用したことはないが、

名前だけは知っている

知らない 無回答 列1

要
介
護
度 

『知っている』 

56.6％ 

『知っている』 
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③ 在宅医療支援拠点ふなぽーと 

 

「在宅医療支援拠点ふなぽーと」を知っているか、あるいは利用したことがあるかについて、『知

っている』（「利用している・利用したことがある」「利用したことはないが、名前だけは知って

いる」）と回答した人の割合は前回調査からほぼ変化はなく、17.5％となっている。 

 

 
『知っている』＝「利用している・利用したことがある」＋「利用したことはないが、名前だけは知っている」 

 

 

 
『知っている』＝「利用している・利用したことがある」＋「利用したことはないが、名前だけは知っている」 

 

  

2.4

1.3

15.1

15.6

72.6

71.5

9.9

11.6

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=2,479）

令和元年度 （n=2,436）

利用している・

利用したことがある

利用したことはないが、

名前だけは知っている

知らない 無回答 列1

2.8

1.7

2.2

3.5

1.7

14.6

15.0

14.5

17.3

18.2

72.4

73.6

74.5

68.1

71.9

10.2

9.8

8.8

11.2

8.3

0% 25% 50% 75% 100%

要介護１（n=1,077）

要介護２ （n=655）

要介護３ （n=365）

要介護４ （n=260）

要介護５ （n=121）

利用している・

利用したことがある

利用したことはないが、

名前だけは知っている

知らない 無回答 列1

要
介
護
度 

『知っている』 

17.5％ 

『知っている』 
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問30 あなたは、今後どのような生活を続けていきたいと思いますか。（１つの番号に○） 

 

今後どのような生活を続けていきたいかについて、『自宅で生活したい』（「家族の介護を受け

ながら、自宅で生活したい」「介護保険のサービスを利用しながら、自宅で生活したい」）と回答

した人の割合が前回調査より減少し、65.9％となっている。 

 

 
※１：高齢者向け施設など（有料老人ホーム・ケアハウス・グループホーム・サービス付き高齢者向け住宅など）に住み替えて、介

護保険サービスを利用したい 

※２：介護保険で利用できる特別養護老人ホーム、介護老人保健施設、介護療養型医療施設、介護医療院などに入所したい 

 
『自宅で生活したい』＝「家族の介護を受けながら、自宅で生活したい」＋「介護保険のサービスを利用しながら、自宅で生活したい」 

 
 

 
『自宅で生活したい』＝「家族の介護を受けながら、自宅で生活したい」＋「介護保険のサービスを利用しながら、自宅で生活したい」  

24.9

25.9

41.0

46.3

5.1

4.4

9.3

8.1

2.5

1.7

8.2

6.3

9.0

7.2

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=2,479）

令和元年度 （n=2,436）

家族の介護を

受けながら、

自宅で生活したい

介護保険の

サービスを

利用しながら、

自宅で生活したい

高齢者向け

施設などに

住み替えて、

介護保険サービス

を利用したい

※１

介護保険で

利用できる

特別養護老人

ホームなどに

入所したい

※２

その他 わからない 無回答 列1

22.7

25.0

28.8

27.7

25.6

44.9

41.5

37.3

33.1

32.2

5.3

5.2

4.7

5.8

3.3

7.5

9.3

10.1

13.8

11.6

1.9

2.4

3.0

2.3

8.3

9.7

6.6

7.4

7.3

8.3

8.0

9.9

8.8

10.0

10.7

0% 25% 50% 75% 100%

要介護１（n=1,077）

要介護２ （n=655）

要介護３ （n=365）

要介護４ （n=260）

要介護５ （n=121）

家族の介護を

受けながら、

自宅で生活したい

介護保険の

サービスを

利用しながら、

自宅で生活したい

高齢者向け

施設などに

住み替えて、

介護保険サービス

を利用したい

介護保険で

利用できる

特別養護老人

ホームなどに

入所したい

その他 わからない 無回答 列1

『自宅で生活したい』 

65.9％ 

要
介
護
度 

『自宅で生活したい』 
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介
護
高
齢
者
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問31 病気などで最期を迎えるとしたら、あなたはどこで最期を迎えたいですか。 

（１つの番号に○） 

 

病気などで最期を迎えるとしたら、どこで最期を迎えたいかについて、「自宅」と回答した人の

割合が前回調査より減少しているものの、最も高く 42.5％となっている。 

 

 
病気などで最期を迎えるとしたら「自宅」と回答した人の割合が「要介護５」の方で高くなって

いる。 

 
 

 

  

42.5

49.2

23.7

22.5

1.8

1.4

3.5

2.5

22.8

21.0

5.7

3.4

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=2,479）

令和元年度 （n=2,436）

自宅 病院などの

医療施設

高齢者向けの

ケア付き住宅

老人ホームなどの

福祉施設

わからない 無回答 列1

40.4

44.6

40.3

43.8

54.5

26.6

24.6

21.9

16.9

13.2

2.4

1.4

0.3

2.3

1.7

3.0

3.4

5.8

3.5

3.3

22.1

20.8

24.9

27.3

22.3

5.6

5.3

6.8

6.2

5.0

0% 25% 50% 75% 100%

要介護１（n=1,077）

要介護２ （n=655）

要介護３ （n=365）

要介護４ （n=260）

要介護５ （n=121）

自宅 病院などの

医療施設

高齢者向けの

ケア付き住宅

老人ホームなどの

福祉施設

わからない 無回答 列1

要
介
護
度 
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介
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高
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問32 可能な限り住み慣れた地域で、自分らしい暮らしを続けるために、あなたはどのよう

なサービスが必要だと思いますか。（主なもの３つまでの番号に○） 

 

可能な限り住み慣れた地域で、自分らしい暮らしを続けるために必要だと思うサービスについて、

「介護をしている家族等への支援」と回答した人の割合が前回調査からほぼ変化はなく、35.5％と

最も高くなっており、次いで「24時間対応の住宅医療の充実、推進」が 35.2％となっている。 

 

 
 

  

35.5

35.2

32.0

23.0

21.8

19.8

8.4

7.3

5.3

1.2

3.8

15.2

6.6

36.7

33.3

28.0

23.3

26.2

15.1

11.8

11.9

6.0

2.9

3.4

8.0

8.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

介護をしている家族等への支援

２４時間対応の住宅医療の充実、推進

２４時間対応の訪問介護看護サービスの充実

介護予防サービスの確保

（筋力トレーニング、転倒骨折予防など）

高齢者向け施設の充実（有料老人ホーム・ケアハウス・

グループホーム・サービス付き高齢者向け住宅など）

家庭内での介護・介助者の確保

介護しやすい住宅への改修

地域の人々の見守りや助け合い

ボランティアやＮＰＯによるさまざまな生活支援

その他

特にない

わからない

無回答

令和４年度 （n=2,479）

令和元年度 （n=2,436）
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問33 超高齢社会を迎え、あなたは、これからの高齢者福祉サービスがどうあるべきだと考

えますか。（１つの番号に○） 

 

これからの高齢者福祉サービスがどうあるべきだと考えるかについて、「現状の高齢者福祉サー

ビスについて、必要性と内容を再検討し、より効果的なサービスに転換していく」と回答した人の

割合が前回調査より微増し、31.4％と最も高くなっている。 

 

 
 

 

 
  

8.2

10.3

31.4

29.8

28.4

26.6

2.6

1.9

19.9

20.4

9.5

11.0

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=2,479）

令和元年度 （n=2,436）

地域住民の連携を深め、

身近な地域の支えあいが

中心となって高齢者福祉

を担っていく

現状の高齢者福祉

サービスについて、

必要性と内容を再検討し、

より効果的なサービスに

転換していく

福祉はできる限り

行政が行うことを

基本とし、高齢者福祉

サービスを拡大していく

その他 わからない 無回答 .

9.8

6.4

7.4

6.5

9.1

30.5

29.9

34.2

33.8

33.1

27.7

30.8

26.0

27.3

29.8

1.6

3.5

4.9

2.3

0.8

20.8

19.4

20.0

20.0

14.9

9.6

9.9

7.4

10.0

12.4

0% 25% 50% 75% 100%

要介護１（n=1,077）

要介護２ （n=655）

要介護３ （n=365）

要介護４ （n=260）

要介護５ （n=121）

地域住民の連携を深め、

身近な地域の支えあいが

中心となって高齢者福祉

を担っていく

現状の高齢者福祉

サービスについて、

必要性と内容を再検討し、

より効果的なサービスに

転換していく

福祉はできる限り

行政が行うことを

基本とし、高齢者福祉

サービスを拡大していく

その他 わからない 無回答 .

要
介
護
度 
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７．介護する主な介護者について 

 

問34 あなたは、ご家族やご親族の方からの介護は、週にどのくらいありますか（同居して

いない子どもや親族等からの介護を含む）。（１つの番号に○） 

 

家族や親族の方からの介護の頻度について、「ほぼ毎日ある」と回答した人の割合が最も高く、

44.2％となっている。 

 

 
 

 

家族や親族の方からの介護の頻度について、「要介護５」の方では「ほぼ毎日ある」と回答した

人の割合が 62.8％となっている。 

 

 
 

  

18.8 9.6 9.9 3.8 44.2 13.6

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=2,479）

ない 家族・親族の

介護はあるが、

週に１日よりも少ない

週に

１～２日ある

週に

３～４日ある

ほぼ

毎日ある

無回答 列1

21.7

16.6

16.4

18.5

13.2

12.1

9.5

8.2

4.6

3.3

10.8

10.1

8.2

9.2

8.3

4.3

3.8

3.6

3.5

1.7

35.7

47.5

52.6

50.8

62.8

15.5

12.5

11.0

13.5

10.7

0% 25% 50% 75% 100%

要介護１（n=1,077）

要介護２ （n=655）

要介護３ （n=365）

要介護４ （n=260）

要介護５ （n=121）

ない 家族・親族の

介護はあるが、

週に１日よりも少ない

週に

１～２日ある

週に

３～４日ある

ほぼ

毎日ある

無回答 列1

要
介
護
度 



第３章 要介護高齢者調査 

141 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

第
３
章 

 

要
介
護
高
齢
者
調
査 

問35 主な介護者の方は、どなたですか。（１つの番号に○） 

 

主な介護者について、「子」と回答した人の割合が最も高く 47.8％となっており、次いで「配偶

者」が 37.0％となっている。 

 

 
 

 

「要介護４」の方については主な介護者が「配偶者」である割合が高くなっている。 

 

 単位：％ 

項 目 

子 配
偶
者 

子
の
配
偶
者 

兄
弟
・
姉
妹 

孫 そ
の
他 

無
回
答 

全 体 （n=1,675） 47.8 37.0 5.3 1.8 0.3 2.2 5.6 

要
介
護
度 

要介護１ （n=676） 49.7 33.3 5.2 1.8 0.4 2.4 7.2 

要介護２ （n=464） 47.8 38.4 4.7 2.4 0.0 1.9 4.7 

要介護３ （n=265） 46.8 37.7 7.2 1.1 0.8 3.0 3.4 

要介護４ （n=177） 41.8 46.9 4.5 0.6 0.0 1.1 5.1 

要介護５   （n=92） 47.8 35.9 5.4 3.3 0.0 2.2 5.4 

 

 

問36 主な介護者の方の性別について、ご回答ください。（１つの番号に○） 

 

主な介護者の方の性別について「男性」が 30.9％、「女性」が 63.3％となっている。 

 
 

  

47.8

37.0

5.3

1.8

0.3

2.2

5.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

子

配偶者

子の配偶者

兄弟・姉妹

孫

その他

無回答
令和４年度 （n=1,675）

30.9 63.3 5.7

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=1,675）

男性 女性 無回答 列1
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問37 主な介護者の方の年齢について、ご回答ください。（１つの番号に○） 

 

主な介護者の方の年齢について「60代」の割合が最も高く 24.7％となり、次いで「50代」が 23.8％

となっている。 

 

 
 

 

「要介護４」の方については主な介護者が「70 代」である割合が高く 31.6％となり、「要介護

５」の方については主な介護者が「60代」である割合が高く、33.7％となっている。 

 

 単位：％ 

項 目 

２
０
歳
未
満 

２
０
代 

３
０
代 

４
０
代 

５
０
代 

６
０
代 

７
０
代 

８
０
歳
以
上 

わ
か
ら
な
い 

無
回
答 

全 体 （n=1,675） 0.0 0.2 0.8 5.4 23.8 24.7 22.6 18.6 0.3 3.6 

要
介
護
度 

要介護１ （n=676） 0.0 0.3 1.0 6.1 27.5 22.2 20.1 17.9 0.1 4.7 

要介護２ （n=464） 0.0 0.2 0.9 5.2 21.1 27.2 22.0 20.0 0.2 3.2 

要介護３ （n=265） 0.0 0.0 0.4 6.0 26.8 21.9 24.2 18.5 0.4 1.9 

要介護４ （n=177） 0.0 0.0 0.0 2.8 15.8 27.7 31.6 19.2 0.0 2.8 

要介護５   （n=92） 0.0 0.0 1.1 5.4 17.4 33.7 21.7 15.2 1.1 4.3 

 

  

0.0

0.2

0.8

5.4

23.8

24.7

22.6

18.6

0.3

3.6

0% 10% 20% 30% 40% 50%

20歳未満

20代

30代

40代

50代

60代

70代

80歳以上

わからない

無回答

令和４年度 （n=1,675）
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第
３
章 

 

要
介
護
高
齢
者
調
査 

問38 現在、主な介護者の方が行っているあなたへの介護等について、ご回答ください。 

   （主なもの３つまでの番号に○） 

 

主な介護者の方が行っているあなたへの介護等について、「外出の付き添い・送迎等」の割合が

最も高く 53.7％となり、次いで「食事の準備」が 51.6％となっている。 

 

 
 

 

問39 ご家族やご親族の中で、あなたの介護を主な理由として、過去１年の間に仕事を辞め

た方はいますか（現在働いているかどうかや、現在の勤務形態は問いません）。 

   （あてはまるすべての番号に○） 

 

介護を主な理由として、過去１年の間に仕事を辞めた方はいるかについて、「介護のために仕事

を辞めた家族・親族はいない」と回答した人の割合が最も高く、64.8％となる一方、「主な介護者

が仕事を辞めた」と回答した人の割合が 8.2％となっている。 

 

 
  

53.7

51.6

50.7

42.3

29.7

15.5

15.3

13.5

10.1

9.9

8.5

8.4

8.3

5.0

5.1

1.0

2.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

外出の付き添い・送迎等

食事の準備

その他の家事

金銭管理や生活面に必要な諸手続き

服薬

認知症状への対応

入浴・洗身

衣服の着脱

日中の排泄

食事の介助

身だしなみ

夜間の排泄

屋内の移乗・移動

医療面での対応

その他

わからない

無回答

令和４年度 （n=1,675）

64.8

8.2

2.0

1.1

0.4

5.7

18.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

介護のために仕事を辞めた

家族・親族はいない

主な介護者が仕事を辞めた

主な介護者が転職した

主な介護者以外の家族・親族が仕事を辞めた

主な介護者以外の家族・親族が転職した

わからない

無回答

令和４年度 （n=1,675）
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８．主な介護者の方について（主な介護者となっている方への質問） 

 

問１ 主な介護者の方の健康状態はいかがですか。（１つの番号に○） 

 

主な介護者の方の健康状態について、『よい』（「とてもよい」「まあよい」）と回答した人の

割合は 66.1％となっている。 

 

 
『よい』＝「とてもよい」＋「まあよい」 

 

 

 単位：％ 

項 目 

と
て
も
よ
い 

ま
あ
よ
い 

あ
ま
り
よ
く
な
い 

よ
く
な
い 

無
回
答 

『
よ
い
』 

令和４年度 （n=1,675） 5.7 60.4 25.6 3.3 5.1 66.1 

介
護
を
受
け
て
い
る 

方
の
要
介
護
度 

要介護１ （n=676） 6.4 59.3 23.1 3.4 7.8 65.7  

要介護２ （n=464） 4.5 60.3 26.7 3.2 5.2 64.8  

要介護３ （n=265） 4.9 63.8 27.2 3.0 1.1 68.7  

要介護４ （n=177） 5.6 59.3 29.9 2.8 2.3 64.9  

要介護５   （n=92） 8.7 59.8 25.0 4.3 2.2 68.5  

『よい』＝「とてもよい」＋「まあよい」 

 

  

5.7

5.8

60.4

56.2

25.6

26.0

3.3

7.1

5.1

5.0

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=1,675）

令和元年度 （n=1,825）

とてもよい まあよい あまりよくない よくない 無回答 列1
『よい』 

66.1％ 



第３章 要介護高齢者調査 

145 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

第
３
章 

 

要
介
護
高
齢
者
調
査 

問２ 介護者の方は現在の生活にどの程度満足していますか。（１つの番号に○） 

 

主な介護者の方の生活の満足度について、『満足』（「満足している」「まあ満足している」）

と回答した人の割合は 37.9％となっている。 

 

 
『満足』＝「満足している」＋「まあ満足している」 

 

 

問３ 主な介護者の方はあて名の方が利用している介護（医療）サービスにどの程度満足し

ていますか（１つの番号に○） 

 

介護を受けている方が利用している介護（医療）サービスの満足度について、『満足』（「満足

している」「まあ満足している」）と回答した人の割合は 69.5％となっている。 

 

 
『満足』＝「満足している」＋「まあ満足している」 

 

 

利用している介護（医療）サービスに「満足している」または「まあ満足している」と答え

た方におうかがいします。 

問３-１ 満足している理由は何ですか。（あてはまるすべての番号に○） 

 

利用している介護（医療）サービスに『満足している』理由について「本人が満足しているから」

と回答した人の割合が最も高く、55.5％となっている。 

  

7.5 30.4 18.3 9.3 25.9 2.0 6.7

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=1,675）

満足

している

まあ満足

している

やや

不満だ

不満だ どちらとも

いえない

主な介護者に

確認しないと

わからない

無回答 .

19.4 50.1 5.6
1.8

9.4 1.4 12.3

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=1,675）

満足

している

まあ満足

している

やや

不満だ

不満だ どちらとも

いえない

主な介護者に

確認しないと

わからない

無回答 .

55.5

54.3

44.3

34.2

15.8

2.0

1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

本人が満足しているから

サービス担当者の対応がよいから

安心感が得られたから

必要な分のサービスを受けられているから

利用料金が適正だから

その他

無回答

令和４年度 （n=1,165）

『満足』 

37.9％ 

『満足』 

69.5％ 
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利用している介護（医療）サービスに「やや不満だ」または「不満だ」と答えた方におうか

がいします。 

問３-２ 不満の理由は何ですか。（あてはまるすべての番号に○） 

 

利用している介護（医療）サービスに「やや不満だ」または「不満だ」と思う理由について「経

済的な負担があるから」と回答した人の割合が最も高く、38.7％となっている。 

 
 

 

問４ 現在の生活を継続していくにあたって、主な介護者の方が不安に感じる介護等につい

て、ご回答ください（現状で行っているか否かは問いません）。 

   （あてはまるすべての番号に○） 

 

主な介護者の方が不安に感じる介護等について、「外出の付き添い・送迎等」と回答した人の割

合が最も高く 42.9％となっており、次いで「認知症状への対応」が 42.0％となっている。 

 

 

38.7

34.7

30.6

26.6

20.2

14.5

17.7

2.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

経済的な負担があるから

必要な分のサービスを受けられていないから

精神的に負担だから

本人が不満に感じているから

サービス担当者の対応が不適切だから

家族が大変そうだから

その他

無回答

令和４年度 （n=124）

42.9

42.0

32.5

31.5

31.1

30.3

27.9

25.4

22.5

19.9

16.1

14.6

13.3

10.0

4.4

3.4

11.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

外出の付き添い・送迎等

認知症状への対応

夜間の排泄

入浴・洗身

食事の準備

その他の家事

金銭管理や生活面に必要な諸手続き

日中の排泄

服薬

屋内の移乗・移動

衣服の着脱

身だしなみ

食事の介助

医療面での対応

その他

主な介護者に確認しないと、わからない

無回答

令和４年度 （n=1,675）
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問５ 介護をしていて、困ったことや負担に感じたことは何ですか。 

   （あてはまるすべての番号に○） 

 

介護をしていて、困ったことや負担に感じたことについて、「精神的なストレスがたまっている」

と回答した人の割合が最も高く 41.0％となっており、次いで「日中、家を空けるのを不安に感じる」

が 40.1％となっている。 

 
  

41.0

40.1

31.3

30.4

30.4

29.3

26.6

24.7

20.3

17.0

16.8

16.2

13.9

10.7

10.3

10.3

9.9

8.7

7.6

5.1

3.6

3.0

2.7

2.5

2.0

1.6

3.6

12.5

1.7

12.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

精神的なストレスがたまっている

日中、家を空けるのを不安に感じる

本人の言動が理解できないことがある

現在の状況を理解してもらうのが難しい

自分の自由になる時間が持てない

身体的につらい

自分の用事・都合をすませることができない

先々のことを考える余裕がない

本人に正確な症状を伝えるのが難しい

経済的につらいと感じたときがある

睡眠時間が不規則になり、健康状態がおもわしくない

症状への対応がわからない

適切な介護方法がわからない

サービスを思うように利用できない、サービスが足りない

介護を家族等他の人に任せてよいか、悩むことがある

仕事の両立ができない

来客にも気を遣う

誰に、何を、どのように相談すればよいか、わからない

本人に受診を勧めても同意してもらえない

介護を協力してもらえない

介護の方針などについて、家族・親戚との意見が合わない

サービスを利用したら本人の状態が悪化した

徘徊するため目が離せない

介護することに対して、周囲の理解が得られない

ケアマネジャーとの関係がうまくいかない

サービス事業者との関係がうまくいかない

その他

特に困っていることはない

主な介護者に確認しないと、わからない

無回答

令和４年度 （n=1,675）
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問６ 介護をしていてつらいとき、どこ（だれ）に相談しましたか。 

   （あてはまるすべての番号に○） 

 

介護をしていてつらいときに相談する相手について、「家族・親族」と回答した人の割合が最も

高く 52.0％となっており、次いで「ケアマネジャー」が 42.6％となっている。 

 

 
 

  

52.0

42.6

15.2

13.3

8.1

6.4

1.9

1.7

0.5

0.2

0.1

10.6

8.6

1.7

1.0

10.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

家族・親族

ケアマネジャー

近所の人・知人・友人

医師・医療機関

在宅サービスを行っている

ホームヘルパー・訪問看護師など

地域包括支援センター

市役所の担当窓口

民生委員

社会福祉協議会

ボランティア

ＮＰＯ法人

どこにも(誰にも)相談していない

特につらいことはない

その他

主な介護者に確認しないと、わからない

無回答

令和４年度 （n=1,675）
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問７ 主な介護者の方は現在、仕事をしていますか。仕事をしている場合、勤務形態はどれ

ですか。（１つの番号に○） 

 

主な介護者の方の就業状況について、「働いていない」方の割合が最も高く 52.5％となり、「フ

ルタイムで働いている」方が 20.5％、「パートタイムで働いている」方が 14.7％となっている。 

 

 
 

 

「フルタイムで働いている」または「パートタイムで働いている」と答えた方におうかがい

します。 

問７-１ 介護をするにあたって、何か働き方の調整をしていますか。 

    （あてはまるすべての番号に○） 

 

「フルタイムで働いている」または「パートタイムで働いている」方が何か働き方の調整をして

いるかについて、「特に行っていない」と回答した人の割合が最も高く 34.2％となっており、次い

で「介護のために、「労働時間を調整(残業免除・短時間勤務・遅出・早帰・中抜け等)」しながら、

働いている」が 31.3％となっている。 

 
  

20.5 14.7 52.5 0.6 11.6

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=1,675）

フルタイムで

働いている

パートタイムで

働いている

働いて

いない

主な介護者に

確認しないと、

わからない

無回答 列1

34.2

31.3

23.7

11.0

13.9

1.2

5.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

特に行っていない

介護のために、「労働時間を調整(残業免除・短時間勤務・

遅出・早帰・中抜け等)」しながら、働いている

介護のために、「休暇(年休や介護休暇等)」を

取りながら、働いている

介護のために、「在宅勤務」を利用しながら、働いている

介護のために、上記(２～４)以外の調整を

しながら、働いている

主な介護者に確認しないと、わからない

無回答
令和４年度 （n=591）
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「フルタイムで働いている」または「パートタイムで働いている」と答えた方におうかがい

します。 

問７-２ 勤め先からどのような支援があれば、仕事と介護の両立に効果があると思います

か。（あてはまるすべての番号に○） 

 

「フルタイムで働いている」または「パートタイムで働いている」方が勤め先からどのような支

援があれば、仕事と介護の両立に効果があると思うかについて、「介護休業・介護休暇等の制度の

充実」と回答した人の割合が最も高く 34.3％となっており、次いで「制度を利用しやすい職場つく

り」が 26.2％となっている。 

 

 
 

 

「フルタイムで働いている」または「パートタイムで働いている」と答えた方におうかがい

します。 

問７-３ 今後も働きながら介護を続けていけそうですか。（１つの番号に○） 

 

「フルタイムで働いている」または「パートタイムで働いている」方が今後も働きながら介護を

続けていけそうかについて、「問題はあるが、何とか続けていける」と回答した人の割合が最も高

く 57.5％となっており、『続けていける』（「問題なく、続けていける」あるいは「問題はあるが、

何とか続けていける」）と回答した人の割合が 77.5％となっている。 

 

 

 
『続けていける』＝「問題なく、続けていける」＋「問題はあるが、何とか続けていける」 

34.3

26.2

24.9

24.0

16.8

16.1

11.7

9.8

2.5

17.1

1.7

6.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

介護休業・介護休暇等の制度の充実

制度を利用しやすい職場つくり

労働時間の柔軟な選択

介護をしている従業員への経済的な支援

自営業・フリーランス等のため、勤め先からの支援はない

働く場所の多様化

仕事と介護の両立に関する情報提供

介護に関する相談窓口・相談担当者の設置

その他

特にない

主な介護者に確認しないと、わからない

無回答

令和４年度 （n=591）

20.0 57.5 10.7
4.7

1.7

5.4

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=591）

問題なく、

続けていける

問題はあるが、

何とか続けていける

続けていくのは、

やや難しい

続けていくのは、

かなり難しい

主な介護者に

確認しないと、

わからない

無回答 列1

『続けていける』 

77.5％ 
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第４章 ひとり暮らし高齢者・高齢者のみ世帯調査 

 

 

 〇 調査の対象 
 

   市内在住の 65 歳以上のひとり暮らし高齢者または高齢者のみ世帯の者から、要介護認定者（要 

介護１～５）を除いた 5,000人を抽出 

 

 

 〇 配布・回収の状況 
 

   配 布 数： 5,000 

   有効回収数： 3,861 

   有効回収率： 77.2％ 
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１．回答者の基本属性 

 

（１）年齢 

 
 

 

（２）性別 

 
 

 

（３）性別・年齢 

  

17.1

26.5

25.8

18.8

9.3

2.0

0.4

0.0

0.0

16.6

27.1

28.1

17.7

7.1

1.9

0.5

0.0

1.1

0% 10% 20% 30% 40% 50%

65～69歳

70～74歳

75～79歳

80～84歳

85～89歳

90～94歳

95～99歳

100歳以上

無回答

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

42.4

42.9

57.6

54.8

0.0

2.3

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

男性 女性 無回答

6.8

11.5

10.8

8.4

4.9

10.3

15.0

15.1

10.4

6.8

0% 5% 10% 15% 20% 25%

65～69歳

70～74歳

75～79歳

80～84歳

85歳以上

65～69歳

70～74歳

75～79歳

80～84歳

85歳以上

令和４年度 （n=3,861）

列

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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（４）要介護等の認定状況 

 
 

 

（５）日常生活圏域（５区分） 

 
 

 

（６）調査票の回答者 

 
  

2.7

3.3

0.0

94.0

0.0

3.0

2.7

0.5

87.5

6.3

 0%  20%  40%  60%  80%  100%

要支援１

要支援２

介護予防・日常生活支援

総合事業の対象者

認定を受けていない

無回答

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

14.5

21.3

15.9

26.8

21.5

0.0

12.2

20.4

18.0

23.7

20.0

5.7

0% 10% 20% 30% 40% 50%

南 部

西 部

中 部

東 部

北 部

無回答

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

86.8

77.9

6.4

10.6

0.3

0.0

6.5

11.5

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

あて名のご本人が記入 ご家族が記入 その他 無回答
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２．ご家族や生活状況について 

問１ 家族構成を教えてください。（１つの番号に○） 

 

本調査については「１人暮らし高齢者」及び「高齢者のみ世帯」（夫婦２人暮らし（配偶者 65

歳以上））を調査対象としているため、家族構成については、「１人暮らし高齢者」が 26.1％、

「夫婦２人暮らし（配偶者 65歳以上）」が 58.7％となっている。 

 

 
 

 

 単位：％ 

項 目 

１
人
暮
ら
し 

夫
婦
２
人
暮
ら
し 

(
配
偶
者
６
５
歳
以
上) 

夫
婦
２
人
暮
ら
し 

(

配
偶
者
６
４
歳
以
下) 

息
子
・
娘
と
の
２
世
帯 

そ
の
他 

無
回
答 

全 体 （n=3,861） 26.1 58.7 0.1 9.3 4.6 1.2 

男 

性 

65～69歳 （n=264） 31.4 55.3 0.4 3.4 9.1 0.4 

70～74歳 （n=442） 17.2 73.5 0.0 3.6 5.0 0.7 

75～79歳 （n=416） 12.5 77.6 0.0 5.8 2.6 1.4 

80～84歳 （n=325） 15.4 74.8 0.3 6.5 2.2 0.9 

85 歳以上 （n=189） 22.8 60.3 0.0 12.7 1.1 3.2 

女 

性 

65～69歳 （n=398） 22.4 61.1 0.0 9.5 5.8 1.3 

70～74歳 （n=581） 27.4 59.9 0.0 7.7 4.3 0.7 

75～79歳 （n=582） 28.9 53.6 0.3 11.5 4.3 1.4 

80～84歳 （n=402） 40.3 40.8 0.0 13.2 4.2 1.5 

85 歳以上 （n=261） 48.7 17.6 0.0 24.5 8.0 1.1 

 

  

26.1

24.3

58.7

56.8

0.1

0.2

9.3

10.3

4.6

7.0

1.2

1.3

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

１人暮らし 夫婦２人暮らし

(配偶者65歳以上)

夫婦２人暮らし

(配偶者64歳以下)

息子・娘との２世帯 その他 無回答
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問２ あなたのお住まいは、次のどれにあたりますか。（１つの番号に○） 

 

住居について、「持ち家（一戸建て）」の人の割合が最も高く 60.6％となり、次いで「持ち家（集

合住宅）」が 25.3％と、住居として『持ち家』の人が 85.9％となっている。 

 

 
 

住居が『持ち家』の方について、男性・女性ともに「80～84 歳」の方で割合が高くなっている。 

 
 単位：％ 

項 目 

持
ち
家 

（
一
戸
建
て
） 

持
ち
家 

（
集
合
住
宅
） 

公
営
住
宅 

（
県
営
・
市
営
） 

民
間
賃
貸
住
宅 

（
一
戸
建
て
） 

民
間
賃
貸
住
宅 

（
集
合
住
宅
） 

Ｕ
Ｒ
賃
貸
住
宅 

借
家 

グ
ル
ー
プ
ホ
ー
ム 

サ
ー
ビ
ス
付
き 

高
齢
者
向
け
住
宅 

有
料
老
人
ホ
ー
ム 

・
ケ
ア
ハ
ウ
ス
な
ど 

そ
の
他 

無
回
答 

『
持
ち
家
』 

『
賃
貸
』 

『
介
護
施
設
』 

全 体 （n=3,861） 60.6 25.3 1.7 0.3 4.1 4.8 1.2 0.0 0.2 0.2 0.9 0.8 85.9 12.1 0.4 

男 

性 

65～69歳 （n=264） 45.5 28.0 2.3 0.4 9.8 9.1 1.9 0.0 0.0 0.4 2.7 0.0 73.5 23.5 0.4 

70～74歳 （n=442） 55.4 32.1 0.9 0.0 5.0 4.1 1.1 0.2 0.2 0.0 0.7 0.2 87.5 11.1 0.4 

75～79歳 （n=416） 63.5 24.3 2.9 0.5 4.3 2.6 0.7 0.0 0.2 0.0 0.5 0.5 87.8 11.0 0.2 

80～84歳 （n=325） 71.4 18.5 1.2 0.6 2.2 3.7 1.2 0.0 0.3 0.0 0.6 0.3 89.9 8.9 0.3 

85 歳以上 （n=189） 67.7 18.5 0.5 0.0 3.2 5.8 0.5 0.0 0.5 0.0 1.1 2.1 86.2 10.0 0.5 

女 

性 

65～69歳 （n=398） 50.8 32.9 2.0 0.3 7.0 4.0 2.3 0.0 0.3 0.0 0.3 0.3 83.7 15.6 0.3 

70～74歳 （n=581） 60.2 26.9 1.0 0.3 3.6 5.0 1.2 0.0 0.0 0.0 0.3 1.4 87.1 11.1 0.0 

75～79歳 （n=582） 63.2 23.9 2.4 0.3 2.2 5.2 1.0 0.0 0.0 0.2 0.7 0.9 87.1 11.1 0.2 

80～84歳 （n=402） 68.4 21.4 1.7 0.0 1.5 4.0 0.5 0.0 0.0 0.5 1.0 1.0 89.8 7.7 0.5 

85 歳以上 （n=261） 59.8 19.5 0.8 0.0 5.0 6.5 2.3 0.0 0.8 1.9 2.3 1.1 79.3 14.6 2.7 

『持ち家』＝「持ち家（一戸建て）」＋「持ち家（集合住宅）」 

『賃貸』＝「公営住宅（県営・市営）」＋「民間賃貸住宅（一戸建て）」＋「民間賃貸住宅（集合住宅）」＋「ＵＲ賃貸住宅」＋「借家」 

『介護施設』＝「グループホーム」＋「サービス付き高齢者向け住宅」＋「有料老人ホーム・ケアハウスなど」 

  

60.6

25.3

1.7

0.3

4.1

4.8

1.2

0.0

0.2

0.2

0.9

0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

持ち家（一戸建て）

持ち家（集合住宅）

公営住宅（県営・市営）

民間賃貸住宅（一戸建て）

民間賃貸住宅（集合住宅）

ＵＲ賃貸住宅

借家

グループホーム

サービス付き高齢者向け住宅

有料老人ホーム・ケアハウスなど

その他

無回答

令和４年度 （n=3,861）



第４章 ひとり暮らし高齢者・高齢者のみ世帯調査 

156 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

第
４
章 

 

ひ
と
り
暮
ら
し
高
齢
者
・
高
齢
者
の
み
世
帯
調
査 

問３ あなたのお住まいの中で、不便なところはありますか。 

（主なもの３つまでの番号に○） 

 

住まいの中での不便なところの有無について、「特にない」の割合が最も高く 47.6％となる一方、

「玄関から道路までに段差がある」が前回調査より増加し 18.2％となり、「断熱性能が低い」も増

加し 17.3％となっている。 

 

 
 

  

18.2

17.3

10.4

10.1

9.9

8.7

6.8

5.5

4.1

3.3

3.8

47.6

2.9

9.1

9.8

5.9

8.7

6.9

6.7

3.9

5.0

2.5

2.4

3.3

51.3

11.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

玄関から道路までに段差がある

断熱性能が低い

住宅内の床に段差がある

階段が急である

廊下・階段などに手すりがない

エレベーターがない

玄関・廊下の幅が狭い

浴室が使いにくい

和式トイレで使いにくい・

寝室と同じ階にトイレがない

台所が使いにくい（流し・コンロなど）

その他

特にない

無回答

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）
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問４ あなたは、今後もずっと現在のお住まいで生活していきたいと思いますか。 

（１つの番号に○） 

 

今後も現在の住まいで生活していきたいかについて、「可能な限り今の住まいで生活したい」が

前回調査より微増し、84.6％となっている。「可能な限り今の住まいで生活したい」あるいは「今の

住まいを改修して住み続けたい」と、『今の住まいで生活し続けたい』と思う方の割合について

89.8％となっている。 

 

 単位：％ 

項 目 

可
能
な
限
り
今
の
住
ま
い
で 

生
活
し
た
い 

今
の
住
ま
い
を
改
修
し
て 

住
み
続
け
た
い 

バ
リ
ア
フ
リ
ー
化
さ
れ
た 

住
宅
に
転
居
し
た
い 

今
よ
り
家
賃
の
安
い
と
こ
ろ
に 

転
居
し
た
い 

親
族
の
近
く
（
同
居
を
含
む
）
に 

転
居
し
た
い 

医
療
や
介
護
が
受
け
ら
れ
る 

有
料
老
人
ホ
ー
ム
等
に
転
居
し
た
い 

そ
の
他 

無
回
答 

『
今
の
住
ま
い
で
生
活
し
続
け
た
い
』 

全 体 （n=3,861） 84.6 5.2 1.1 2.2 1.1 2.1 1.8 2.0 89.8 

令和元年度  （n=827） 82.1 3.1 0.2 2.4 0.6 1.8 1.6 8.1 85.2 

男 

性 

65～69歳 （n=264） 79.5 6.4 0.8 5.3 2.3 1.1 2.3 2.3 85.9 

70～74歳 （n=442） 85.3 5.2 0.9 2.7 0.7 1.6 1.8 1.8 90.5 

75～79歳 （n=416） 83.9 8.4 0.7 1.9 0.5 1.4 1.2 1.9 92.3 

80～84歳 （n=325） 86.2 8.6 0.3 1.5 0.0 1.2 0.9 1.2 94.8 

85 歳以上 （n=189） 86.8 2.6 0.5 1.1 0.5 5.8 0.5 2.1 89.4 

女 

性 

65～69歳 （n=398） 78.4 6.5 2.5 5.0 2.8 1.3 2.0 1.5 84.9 

70～74歳 （n=581） 82.6 5.0 1.5 2.4 2.4 2.6 2.4 1.0 87.6 

75～79歳 （n=582） 88.8 2.6 1.2 0.9 0.7 1.7 2.1 2.1 91.4 

80～84歳 （n=402） 87.1 3.2 0.7 0.7 0.5 3.2 1.7 2.7 90.3 

85 歳以上 （n=261） 86.6 3.1 0.4 1.1 0.4 2.3 1.5 4.6 89.7 

『今の住まいで生活し続けたい』＝「可能な限り今の住まいで生活したい」＋「今の住まいを改修して住み続けたい」 
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問５ あなたが入院、施設入所、賃貸住宅への転居等が必要になったとき、保証人や緊急連

絡先になってくれる人はいますか。（１つの番号に○） 

 

保証人や緊急連絡先になってくれる人の有無について、「保証人になってくれる人がいる」が

87.6％、「保証人になってくれる人はいないが、緊急連絡先になってくれる人がいる」が 8.0％とな

り、保証人または緊急連絡先になってくれる人がいる人の割合が 95.6％となっている。 

 

 

 
 

 

 単位：％ 

項 目 

保
証
人
に
な
っ
て
く
れ
る
人
が
い
る 

保
証
人
に
な
っ
て
く
れ
る
人
は
い
な
い
が
、 

緊
急
連
絡
先
に
な
っ
て
く
れ
る
人
が
い
る 

保
証
人
に
も
緊
急
連
絡
先
に
も
な
っ
て 

く
れ
る
人
が
い
な
い 

そ
の
他 

無
回
答 

全 体 （n=3,861） 87.6 8.0 1.9 0.8 1.7 

男 
性 

65～69歳 （n=264） 72.7 20.1 5.3 1.1 0.8 

70～74歳 （n=442） 83.7 10.9 2.9 0.5 2.0 

75～79歳 （n=416） 84.6 10.1 2.2 1.7 1.4 

80～84歳 （n=325） 88.3 6.2 1.8 1.5 2.2 

85 歳以上 （n=189） 89.4 7.4 2.1 0.0 1.1 

女 

性 

65～69歳 （n=398） 90.5 5.5 2.3 0.8 1.0 

70～74歳 （n=581） 89.8 7.1 1.2 0.9 1.0 

75～79歳 （n=582） 88.8 6.4 1.2 1.0 2.6 

80～84歳 （n=402） 90.8 6.2 1.0 0.2 1.7 

85 歳以上 （n=261） 94.6 2.3 0.0 0.0 3.1 

 

 

  

87.6 8.0
1.9

0.8

1.7

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

保証人になって

くれる人がいる

保証人になって

くれる人はいないが、

緊急連絡先になって

くれる人がいる

保証人にも

緊急連絡先にもなって

くれる人がいない

その他 無回答 列1
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問６ あなたの現在の就労状況を教えてください。（１つの番号に○） 

 

現在の就労状況について、「週５日以上働いている」人の割合が 8.3％となっており、週 1日以上

『働いている』人の割合は 22. 0％となっている。 

 

 
『働いている』＝「週５日以上働いている」＋「週３～４日働いている」＋「週１～２日働いている」 

 

 

現在、週 1 日以上『働いている』人の割合について、「65～69 歳の男性」では 57.6％、「65～69

歳の女性」では 37.8％となっている。 

 

項 目 

週
５
日
以
上 

働
い
て
い
る 

週
３
～
４
日 

働
い
て
い
る 

週
１
～
２
日 

働
い
て
い
る 

働
い
て
い
な
い 

無
回
答 

『
働
い
て
い
る
』 

全 体 （n=3,861） 8.3 8.7 5.0 75.6 2.5 22.0 

男 

性 

65～69歳 （n=264） 33.0 19.3 5.3 42.4 0.0 57.6 

70～74歳 （n=442） 16.1 13.3 6.3 62.7 1.6 35.7 

75～79歳 （n=416） 10.1 10.1 6.5 72.1 1.2 26.7 

80～84歳 （n=325） 3.7 1.8 3.1 88.9 2.5 8.6 

85 歳以上 （n=189） 1.1 0.5 0.5 95.8 2.1 2.1 

女 

性 

65～69歳 （n=398） 10.1 17.1 10.6 62.1 0.3 37.8 

70～74歳 （n=581） 5.9 10.5 6.7 74.9 2.1 23.1 

75～79歳 （n=582） 3.3 6.0 4.3 83.5 2.9 13.6 

80～84歳 （n=402） 2.7 2.0 1.5 89.3 4.5 6.2 

85 歳以上 （n=261） 0.4 1.1 0.8 88.9 8.8 2.3 

『働いている』＝「週５日以上働いている」＋「週３～４日働いている」＋「週１～２日働いている」 

 

 単位：％ 

 

  

8.3 8.7 5.0 75.6 2.5

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

週５日以上

働いている

週３～４日

働いている

週１～２日

働いている

働いていない 無回答 列1

『働いている』 

22.0％ 
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「働いている」と答えた方におうかがいします。 

問６-１ 何歳まで仕事をしたいですか（する予定ですか）。（１つの番号に○） 

 

現在働いている方が何歳まで仕事をしたいかについて、「可能な限り仕事をしたい」と思う人の

割合が最も高く 36.4％となっている。 

 

 
 

 

「働いている」と答えた方で定年退職後も働いている方におうかがいします。 

問６-２ 仕事先をどこで探されましたか。（１つの番号に○） 

 

定年退職後も働いている方が仕事先をどこで探したかについて、「再雇用制度を利用」した人の

割合は 13.3％となっている。 

 

 
その他・・・自営業、経営者、農家、チラシ、求人広告など 

 

 

「働いていない」と答えた方におうかがいします。 

問６-３ 可能であれば働きたいですか。（１つの番号に○） 

 

現在働いていない方のうち、今後「可能であれば働きたい」人の割合は 11.2％となっている。 

 

 

  

4.3 13.0 22.0 15.5
5.4

0.4
36.4 3.2

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度（n=847）

すぐにでも

辞めたい

70歳 75歳 80歳 85歳 90歳 可能な限り

仕事をしたい

無回答

13.3 17.7 2.6 8.7
3.5

3.5
39.7 10.9

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度（n=847）

再雇用制度

を利用

友人・知人

からの紹介

人材紹介会社 ハローワーク シルバー

人材センター

シニア向けの

求人サイト

その他 無回答

11.2 74.6 10.6 3.6

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=2,919）

可能であれば働きたい 今後も働くつもりはない わからない 無回答 列1
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問７ 現在の暮らしの状況を経済的にみてどう感じていますか。（１つの番号に○） 

 

現在の暮らしについて、「大変苦しい」あるいは「やや苦しい」と、『苦しい』と回答した人の割

合が前回調査より増加し、24.7％となり、「大変ゆとりがある」あるいは「ややゆとりがある」と、

『ゆとりがある』と回答した人の割合が 15.1％となっている。 

 

 

 
『苦しい』＝「大変苦しい」＋「やや苦しい」 

『ゆとりがある』＝「大変ゆとりがある」＋「ややゆとりがある」 

 

 

 単位：％ 

項 目 

大
変
苦
し
い 

や
や
苦
し
い 

ふ
つ
う 

や
や
ゆ
と
り
が
あ
る 

大
変
ゆ
と
り
が
あ
る 

無
回
答 

『
苦
し
い
』 

『
ゆ
と
り
が
あ
る
』 

全 体 （n=3,861） 6.2 18.5 58.7 13.1 2.0 1.5 24.7 15.1 

男 
性 

65～69歳 （n=264） 8.7 27.3 47.7 12.5 1.9 1.9 36.0 14.4 

70～74歳 （n=442） 4.1 20.8 55.7 15.8 2.0 1.6 24.9 17.8 

75～79歳 （n=416） 5.8 20.9 58.7 11.1 2.2 1.4 26.7 13.3 

80～84歳 （n=325） 7.4 15.4 59.7 13.8 1.8 1.8 22.8 15.6 

85 歳以上 （n=189） 5.8 15.9 63.5 12.7 1.6 0.5 21.7 14.3 

女 

性 

65～69歳 （n=398） 8.3 19.1 56.0 14.3 2.3 0.0 27.4 16.6 

70～74歳 （n=581） 6.7 19.3 58.2 13.1 1.4 1.4 26.0 14.5 

75～79歳 （n=582） 5.8 16.2 60.7 12.5 2.6 2.2 22.0 15.1 

80～84歳 （n=402） 5.7 16.4 62.2 12.7 2.0 1.0 22.1 14.7 

85 歳以上 （n=261） 4.2 14.2 65.9 11.1 2.3 2.3 18.4 13.4 

『苦しい』＝「大変苦しい」＋「やや苦しい」 

『ゆとりがある』＝「大変ゆとりがある」＋「ややゆとりがある」 

  

  

6.2

6.5

18.5

14.4

58.7

62.8

13.1

8.0

2.0

1.5

1.5

6.9

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

大変苦しい やや苦しい ふつう ややゆとり

がある

大変ゆとり

がある

無回答 列1

『苦しい』 

24.7％ 

『ゆとりがある』 

15.1％ 
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問８ あなたは、家族または身近な人の介護をしていますか。（１つの番号に○） 

 

現在家族または身近な人を「働きながら、介護をしている」人の割合が 1.1％、「仕事をせずに、

介護をしている」人の割合が 4.8％となり、仕事をしている・していないにかかわらず、家族また

は身近な人の介護をしている人の割合は 5.9％となっている。 

 

 

 

 

「現在働きながら、介護をしている」と答えた方におうかがいします。 

問８-１ 勤務形態は次のどれですか。（１つの番号に○） 

 

現在働きながら、介護をしている方の勤務形態について、「フルタイムで働いている」人の割合が

22.7％、「パートタイムで働いている」人の割合が 72.7％となっている。 

 

 
 

  

1.1

4.8
29.3 55.8 8.9

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

現在働きながら、

介護をしている

現在仕事はせずに、

介護をしている

過去に介護をした

ことがあるが、

今はしていない

介護をした

ことはない

無回答 列1

22.7 72.7 4.5

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=44）

フルタイムで

働いている

パートタイムで

働いている

無回答 列1
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「現在働きながら、介護をしている」と答えた方におうかがいします。 

問８-２ 介護をするにあたって、何か働き方の調整をしていますか。 

（あてはまるすべての番号に○） 

 

現在働きながら、介護をしている方が、介護をするにあたって何らかの働き方の調整を行ってい

るかについて、「特に行っていない」人の割合が 50.0％と最も高くなる一方、「介護のために、「労

働時間を調整」しながら、働いている」人の割合が 27.3％となっている。 

 

 
 

 

「現在働きながら、介護をしている」と答えた方におうかがいします。 

問８-３ 勤め先からどのような支援があれば、仕事と介護の両立に効果があると思います

か。（あてはまるすべての番号に○） 

 

現在働きながら、介護をしている方が、勤め先からどのような支援があれば、仕事と介護の両立

に効果があるかについて、「特にない」「自営業・フリーランス等のため、勤め先からの支援はない」

を除くと「労働時間の柔軟な選択（フレックスタイム制など）」が最も高く 20.5％となっている。 

 

 

 

50.0 

27.3 

6.8 

2.3 

15.9 

0.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

特に行っていない

介護のために、「労働時間を調整」

しながら、働いている

介護のために、「休暇（年休や介護休暇等）」

を取りながら、働いている

介護のために、「在宅勤務」

を利用しながら、働いている

介護のために、上記以外の

調整をしながら、働いている

無回答

令和４年度 （n=44）

34.1 

20.5 

11.4 

9.1 

9.1 

9.1 

6.8 

4.5 

2.3 

27.3 

2.3 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

自営業・フリーランス等のため、

勤め先からの支援はない

労働時間の柔軟な選択（フレックスタイム制など）

介護休業・介護休暇等の制度の充実

働く場所の多様化（在宅勤務・テレワークなど）

仕事と介護の両立に関する情報の提供

介護をしている従業員への経済的な支援

介護に関する相談窓口・相談担当者の設置

制度を利用しやすい職場づくり

その他

特にない

無回答

令和４年度 （n=44）
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「現在働きながら、介護をしている」と答えた方におうかがいします。 

問８-４ 今後も働きながら介護を続けていけそうですか。（１つの番号に○） 

 

現在働きながら、介護をしている方が、今後も働きながら介護を続けていけそうかについて、「問

題はあるが、何とか続けていける」人の割合が最も高く 47.7％となり、「問題なく続けていける」

あるいは「問題はあるが、何とか続けていける」と、『続けていける』と回答した人の割合は 88.6％

となっている。 

 

 
『続けていける』＝「問題なく続けていける」＋「問題はあるが、何とか続けていける」 

 

 

「現在仕事はせずに、介護をしている」と答えた方におうかがいします。 

問８-５ 仕事をしていない理由はご家族等の介護をするためですか。また、今後の意向に

ついてお教えください。（１つの番号に○） 

 

現在仕事はせずに、介護をしている方の仕事をしていない理由が「ご家族等の介護をするため」

であるかについて、「介護によるものではない」の割合が最も高く 63.8％となる一方、『介護による

もの』と回答した人の割合が 30.3％となっている。 

 

 
『介護によるもの』＝「介護によるもので、今後は介護に関する支援を受け、仕事をしたい」＋「介護によるもので、今後は介護に関す

る支援を受けたいが、仕事はしたくない」＋「介護によるものだが、今後も仕事はしたくない」 

  

40.9 47.7 9.1 2.3 0.0

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=44）

問題なく、

続けていける

問題はあるが、

何とか続けていける

続けていくのは、

やや難しい

続けていくのは、

かなり難しい

無回答 列1

63.8 4.9 7.6 17.8 5.9

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=185）

介護による

ものではない

介護によるもので、

今後は介護に関する

支援を受け、

仕事をしたい

介護によるもので、

今後は介護に関する

支援を受けたいが、

仕事はしたくない

介護によるものだが、

今後も仕事は

したくない

無回答 列1

『続けていける』 

88.6％ 

『介護によるもの』 

30.3％ 



第４章 ひとり暮らし高齢者・高齢者のみ世帯調査 

165 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

第
４
章 

 

ひ
と
り
暮
ら
し
高
齢
者
・
高
齢
者
の
み
世
帯
調
査 

問９ あなたは、普段の生活でどなたかの介護・介助が必要ですか。（１つの番号に○） 

 

普段の生活における介護・介助の必要性について、「介護･介助は必要ない」人の割合が前回調査

より大幅に減少し、76.4％となっている。 

 

 

 

 

普段の生活で「何らかの介護・介助は必要だが、現在は受けていない」あるいは「現在、何らか

の介護を受けている」と、『どなたかの介護・介助が必要』である人の割合について、「全体」では

10.7％となり、「85歳以上の男性」では 18.0％、「85歳以上の女性」では 34.9％となっている。 

 単位：％ 

項 目 

介
護
・
介
助
は
必
要
な
い 

 
何
ら
か
の
介
護
・
介
助
は
必
要
だ
が
、 

現
在
は
受
け
て
い
な
い 

現
在
、
何
ら
か
の
介
護
を
受
け
て
い
る 

無
回
答 

『
ど
な
た
か
の
介
護
・
介
助
が
必
要
』 

全 体 （n=3,861） 76.4 6.8 3.9 12.8 10.7 

男 

性 

65～69歳 （n=264） 89.4 1.9 0.4 8.3 2.3 

70～74歳 （n=442） 88.0 2.9 2.5 6.6 5.4 

75～79歳 （n=416） 81.0 5.3 2.6 11.1 7.9 

80～84歳 （n=325） 71.7 9.8 3.4 15.1 13.2 

85 歳以上 （n=189） 69.8 12.7 5.3 12.2 18.0 

女 

性 

65～69歳 （n=398） 87.4 2.0 2.3 8.3 4.3 

70～74歳 （n=581） 82.8 3.6 2.6 11.0 6.2 

75～79歳 （n=582） 74.7 5.2 4.0 16.2 9.2 

80～84歳 （n=402） 60.9 13.9 5.7 19.4 19.6 

85 歳以上 （n=261） 43.3 20.3 14.6 21.8 34.9 

『どなたかの介護・介助が必要』＝「何らかの介護・介助は必要だが、現在は受けていない」＋「現在、何らかの介護を受けている」 

  

76.4

87.5

6.8

5.2

3.9

3.1

12.8

4.1

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

介護・介助は必要ない 何らかの

介護・介助は必要だが、

現在は受けていない

現在、何らかの

介護を受けている

無回答 列1
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「現在、何らかの介護を受けている」と答えた方におうかがいします。 

問９-１ 介護・介助が必要になった主な原因は何ですか。（あてはまるすべての番号に○） 

 

現在、何らかの介護を受けている方の介護・介助が必要になった主な原因について、「高齢による

衰弱」の割合が前回調査より増加し、19.7％と最も高くなり、次いで「骨折・転倒」となっている。 

「心臓病」については前回調査より大幅に減少し、11.2％となっている 

 

 

  

19.7

18.4

11.2

9.2

9.2

8.6

8.6

7.9

5.9

5.9

4.6

3.3

2.0

27.0

0.0

6.6

11.5

15.4

26.9

7.7

3.8

3.8

15.4

11.5

7.7

19.2

7.7

0.0

0.0

11.5

0.0

7.7

0% 10% 20% 30% 40% 50%

高齢による衰弱

骨折・転倒

心臓病

関節の病気（リウマチ等）

視覚・聴覚障害

がん（悪性新生物）

脊椎損傷

認知症(アルツハイマー病等)

脳卒中（脳出血･脳梗塞等）

糖尿病

呼吸器の病気（肺気腫・肺炎等）

腎疾患（透析）

パーキンソン病

その他

不明

無回答

令和４年度 （n=152）

令和元年度 （n=26）
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「現在、何らかの介護を受けている」と答えた方におうかがいします。 

問９-２ 主にどなたの介護・介助を受けていますか。（あてはまるすべての番号に○） 

 

現在、何らかの介護を受けている方が、主にどなたから介護・介助を受けているかについて、「配

偶者」あるいは「息子」の割合が前回調査より増加し、「配偶者（夫・妻）」が 44.1％、「息子」が

21.1％となっている。一方で、「介護サービスのヘルパー」の割合が前回調査より減少し、17.8％と

なっている。 

 

 
  

44.1

27.0

21.1

17.8

5.9

3.3

2.6

8.6

5.9

30.8

26.9

11.5

30.8

11.5

0.0

3.8

11.5

3.8

0% 10% 20% 30% 40% 50%

配偶者（夫・妻）

娘

息子

介護サービスのヘルパー

子の配偶者

（義理の息子、義理の娘）

兄弟・姉妹

孫

その他

無回答

令和４年度 （n=152）

令和元年度 （n=26）
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３．身体状況について 

 

問10 あなたの身長と体重をご回答ください。 

 

[体重(kg)]÷[身長(m)の２乗]で算出される、肥満や低体重（やせ）の判定に用いられるＢＭＩ

（Body Mass Index / ボディ・マス指数）について、前回調査から「18.5未満」（低体重）の人の

割合にほぼ変化はなく、7.9％となっている。 

 

 
 

ＢＭＩ値「18.5未満」（低体重）の人の割合について、「85歳以上の男性」が 1.6％と低くなって

いる一方、「85歳以上の女性」が 12.6％と高くなっている。 

 

 
 

 

  

7.9

8.3

68.0

64.6

20.8

23.1

3.2

4.0

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

18.5未満 18.5以上25.0未満 25.0以上 無回答 列1

4.2

4.1

4.6

4.9

1.6

10.8

10.0

10.1

11.4

12.6

59.1

66.3

71.2

71.4

73.0

66.3

71.4

68.4

64.9

66.3

36.0

27.4

22.6

21.2

21.7

20.9

16.7

17.2

17.7

12.6

0.8

2.3

1.7

2.5

3.7

2.0

1.9

4.3

6.0

8.4

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=264）

70～74歳 （n=442）

75～79歳 （n=416）

80～84歳 （n=325）

85歳以上 （n=189）

65～69歳 （n=398）

70～74歳 （n=581）

75～79歳 （n=582）

80～84歳 （n=402）

85歳以上 （n=261）

18.5未満 18.5以上25.0未満 25.0以上 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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問11 ６か月間で、２～３㎏以上の体重減少がありましたか。（１つの番号に○） 

 

６か月間で、２～３㎏以上の体重減少があった方の割合について、前回調査からほぼ変化はなく、

11.7％となっている。 

 

 
 

 

６か月間で、２～３㎏以上の体重減少があった方の割合について、「80～84 歳の男性」で高くな

っており、14.5％となっている。 

 

 
 

 

 

  

11.7

11.1

85.0

86.9

3.3

1.9

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

はい（体重減少した） いいえ 無回答 列1

12.1

10.0

13.0

14.5

13.8

10.8

10.5

9.5

12.9

14.6

86.4

88.5

84.1

83.4

81.5

86.9

87.4

86.3

81.1

78.5

1.5

1.6

2.9

2.2

4.8

2.3

2.1

4.3

6.0

6.9

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=264）

70～74歳 （n=442）

75～79歳 （n=416）

80～84歳 （n=325）

85歳以上 （n=189）

65～69歳 （n=398）

70～74歳 （n=581）

75～79歳 （n=582）

80～84歳 （n=402）

85歳以上 （n=261）

はい（体重減少した） いいえ 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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問12 歯の数と入れ歯の利用状況をお教えください。（１つの番号に○） 

 

歯の数と入れ歯の利用状況について、『自分の歯は20本以上』の人の割合が前回調査より増加し、

55.5％となっている。 

 

 
『自分の歯は 20 本以上』＝「自分の歯は 20本以上、かつ入れ歯を利用」＋「自分の歯は 20 本以上、入れ歯の利用なし」 

 

歯の数と入れ歯の利用状況について、『自分の歯は 20 本以上』の人の割合は「80～84 歳の男性」

で 49.9％、「80～84歳の女性」で 52.2％となっている。 

 

 
『自分の歯は 20 本以上』＝「自分の歯は 20本以上、かつ入れ歯を利用」＋「自分の歯は 20 本以上、入れ歯の利用なし」 
  

16.6

15.1

38.9

35.7

29.2

34.1

9.1

8.5

6.1

6.7

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

自分の歯は

20本以上、

かつ入れ歯を利用

自分の歯は

20本以上、

入れ歯の利用なし

自分の歯は

19本以下、

かつ入れ歯を利用

自分の歯は

19本以下、

入れ歯の利用なし

無回答 列1

15.2

14.0

18.5

18.8

15.3

11.8

15.7

19.1

19.9

15.7

46.2

40.3

35.1

31.1

31.2

55.5

47.2

36.9

32.3

21.5

17.8

29.0

34.1

35.7

41.3

17.6

24.4

30.6

31.6

38.7

16.3

14.0

8.2

5.5

5.8

11.8

9.0

7.2

4.7

9.6

4.5

2.7

4.1

8.9

6.3

3.3

3.8

6.2

11.4

14.6

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=264）

70～74歳 （n=442）

75～79歳 （n=416）

80～84歳 （n=325）

85歳以上 （n=189）

65～69歳 （n=398）

70～74歳 （n=581）

75～79歳 （n=582）

80～84歳 （n=402）

85歳以上 （n=261）

自分の歯は

20本以上、

かつ入れ歯を利用

自分の歯は

20本以上、

入れ歯の利用なし

自分の歯は

19本以下、

かつ入れ歯を利用

自分の歯は

19本以下、

入れ歯の利用なし

無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
 

『自分の歯は 20 本以上』 

55.5％ 

『自分の歯は 20 本以上』 
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「入れ歯を利用している」と答えた方におうかがいします。 

問12-１ 毎日入れ歯の手入れをしていますか。（１つの番号に○） 

 

入れ歯を利用している方のうち、毎日入れ歯の手入れをしているかについて、「はい（毎日してい

る）」と回答した人の割合が前回調査より増加し、88.6％となっている。 

 

 
 

毎日入れ歯の手入れをしているかについて、「はい（毎日している）」と回答した人の割合が「75

～79歳の男性」「85歳以上の男性」で低くなっており、ともに 82.2％となっている。 

 

 
  

88.6

85.7

5.5

5.7

5.9

8.6

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=1,768）

令和元年度 （n=407）

はい（毎日している） いいえ 無回答 列1

87.4

86.8

82.2

88.1

82.2

90.6

92.7

91.7

89.9

90.1

10.3

10.0

12.3

5.1

8.4

4.3

4.3

1.4

1.4

1.4

2.3

3.2

5.5

6.8

9.3

5.1

3.0

6.9

8.7

8.5

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=87）

70～74歳 （n=190）

75～79歳 （n=219）

80～84歳 （n=177）

85歳以上 （n=107）

65～69歳 （n=117）

70～74歳 （n=233）

75～79歳 （n=289）

80～84歳 （n=207）

85歳以上 （n=142）

はい（毎日している） いいえ 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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４．からだを動かすことについて 

 

問13 階段を手すりや壁をつたわらずに昇っていますか。（１つの番号に○） 

 

階段を手すりや壁をつたわらずに昇っているかについて、「できるし、している」と回答した人の

割合が前回調査より微減し、62.8％となっている。 

 

 
 

 

 
 

 

  

62.8

64.2

21.8

16.1

13.5

12.3

2.0

7.4

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

できるし、している できるけれどしていない できない 無回答 列1

83.0

79.0

67.8

66.2

46.0

77.4

68.8

55.3

44.3

24.5

12.9

14.9

24.8

19.4

29.1

14.8

21.5

25.6

27.4

29.1

3.4

5.2

6.3

13.5

23.8

6.3

7.7

15.5

24.4

44.1

0.8

0.9

1.2

0.9

1.1

1.5

1.9

3.6

4.0

2.3

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=264）

70～74歳 （n=442）

75～79歳 （n=416）

80～84歳 （n=325）

85歳以上 （n=189）

65～69歳 （n=398）

70～74歳 （n=581）

75～79歳 （n=582）

80～84歳 （n=402）

85歳以上 （n=261）

できるし、している できるけれどしていない できない 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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問14 椅子に座った状態から何もつかまらずに立ち上がっていますか。（１つの番号に○） 

 

椅子に座った状態から何もつかまらずに立ち上がっているかについて、「できるし、している」と

回答した人の割合が前回調査より微増し、78.0％となっている。 

 

 
 

 

 
 
  

78.0

76.8

11.6

8.8

8.6

7.4

1.8

7.0

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

できるし、している できるけれどしていない できない 無回答 列1

90.5

85.5

78.8

78.8

65.1

89.2

83.1

75.1

68.7

52.1

7.2

8.8

14.7

11.1

19.0

5.8

9.6

13.6

13.9

16.1

1.9

4.3

4.8

8.3

15.3

4.0

5.9

8.8

13.9

29.1

0.4

1.4

1.7

1.8

0.5

1.0

1.4

2.6

3.5

2.7

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=264）

70～74歳 （n=442）

75～79歳 （n=416）

80～84歳 （n=325）

85歳以上 （n=189）

65～69歳 （n=398）

70～74歳 （n=581）

75～79歳 （n=582）

80～84歳 （n=402）

85歳以上 （n=261）

できるし、している できるけれどしていない できない 無回答 .

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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問15 15分位続けて歩いていますか。（１つの番号に○） 

 

15 分位続けて歩いているかについて、「できるし、している」と回答した人の割合が前回調査よ

り微増し、83.2％となっている。 

 

 
 

 

「75～79歳の男性」について、前後の年代と比較すると「できるし、している」と回答した人の

割合が低くなっている。 

 
  

83.2

81.6

10.6

8.2

4.7

2.9

1.5

7.3

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

できるし、している できるけれどしていない できない 無回答 列1

84.8

83.5

77.9

81.8

79.4

88.9

88.5

85.2

83.8

67.4

14.0

12.9

14.7

11.7

11.1

7.5

8.8

8.8

9.0

11.1

0.8

2.7

6.3

5.2

9.0

2.3

1.7

3.8

5.2

18.0

0.4

0.9

1.2

1.2

0.5

1.3

1.0

2.2

2.0

3.4

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=264）

70～74歳 （n=442）

75～79歳 （n=416）

80～84歳 （n=325）

85歳以上 （n=189）

65～69歳 （n=398）

70～74歳 （n=581）

75～79歳 （n=582）

80～84歳 （n=402）

85歳以上 （n=261）

できるし、している できるけれどしていない できない 無回答 |

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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問16 過去１年間に転んだ経験がありますか。（１つの番号に○） 

 

過去 1 年間に転んだ経験があるかについて、「何度もある」と回答した人の割合が前回調査より

微増し、6.0％となっている。 

 

 
 

 

過去 1年間に転んだ経験が「何度もある」と回答した人の割合が「85歳以上の女性」で高くなっ

ており、13.8％となっている。 

 

 
 

 

  

6.0

4.8

20.2

16.7

72.5

71.2

1.3

7.3

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

何度もある １度ある ない 無回答 列1

4.5

5.2

5.3

8.9

9.5

4.0

4.5

4.1

6.0

13.8

15.5

14.5

19.7

21.5

20.6

15.6

19.4

22.2

27.6

26.1

79.5

79.4

74.3

68.9

69.3

79.4

74.7

71.6

64.2

57.5

0.4

0.9

0.7

0.6

0.5

1.0

1.4

2.1

2.2

2.7

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=264）

70～74歳 （n=442）

75～79歳 （n=416）

80～84歳 （n=325）

85歳以上 （n=189）

65～69歳 （n=398）

70～74歳 （n=581）

75～79歳 （n=582）

80～84歳 （n=402）

85歳以上 （n=261）

何度もある １度ある ない 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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問17 転倒に対する不安は大きいですか。（１つの番号に○） 

 

転倒に対する不安は大きいかについて、「とても不安である」あるいは「やや不安である」と、

『不安である』と回答した人の割合が前回調査より増加し、48.9％となっている。 

 

 
『不安である』＝「とても不安である」＋「やや不安である」 

 

 

転倒に対して『不安である』と回答した人の割合が「85歳以上の女性」で高くなっており、79.3％

となっている。 

 

 
『不安である』＝「とても不安である」＋「やや不安である」 

  

13.0

13.7

35.9

31.8

27.5

20.6

22.5

27.0

1.1

7.0

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

とても不安である やや不安である あまり不安でない 不安でない 無回答 列1

4.5

5.0

6.3

10.8

16.4

7.3

11.4

16.8

21.9

36.4

23.9

27.4

32.7

31.1

37.0

35.4

39.8

41.2

42.3

42.9

34.5

31.2

29.6

28.9

22.8

31.2

28.4

25.1

23.6

15.7

36.7

35.5

31.0

28.0

23.3

25.1

19.3

15.3

10.7

3.1

0.4

0.9

0.5

1.2

0.5

1.0

1.2

1.5

1.5

1.9

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=264）

70～74歳 （n=442）

75～79歳 （n=416）

80～84歳 （n=325）

85歳以上 （n=189）

65～69歳 （n=398）

70～74歳 （n=581）

75～79歳 （n=582）

80～84歳 （n=402）

85歳以上 （n=261）

とても不安である やや不安である あまり不安でない 不安でない 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
 

『不安である』 

48.9％ 

『不安である』 
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問18 週に１回以上は外出していますか。（１つの番号に○） 

 

週に 1 回以上は外出しているかについて、「ほとんど外出しない」と回答した人の割合が前回調

査より微増し、4.4％となっている。 

 

 
 

 

「ほとんど外出しない」と回答した人の割合が「85歳以上の女性」で高くなっており、14.9％と

なっている。 

 

 
  

4.4

3.3

10.6

8.9

45.7

39.9

38.0

41.6

1.3

6.3

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

ほとんど外出しない 週１回 週2～4回 週5回以上 無回答 列1

2.7

3.8

4.1

5.5

9.5

2.8

2.2

2.6

3.7

14.9

6.8

10.0

7.0

10.2

12.7

6.8

10.3

10.5

14.7

21.5

35.2

38.9

40.9

44.3

42.3

48.0

49.4

52.1

52.0

43.7

54.9

45.7

47.8

39.1

34.9

41.7

36.8

32.6

27.9

17.2

0.4

1.6

0.2

0.9

0.5

0.8

1.2

2.2

1.7

2.7

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=264）

70～74歳 （n=442）

75～79歳 （n=416）

80～84歳 （n=325）

85歳以上 （n=189）

65～69歳 （n=398）

70～74歳 （n=581）

75～79歳 （n=582）

80～84歳 （n=402）

85歳以上 （n=261）

ほとんど外出しない 週１回 週2～4回 週5回以上 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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問19 昨年と比べて外出の回数が減っていますか。（１つの番号に○） 

 

昨年と比べて外出の回数が減っているかについて、「とても減っている」あるいは「減っている」

と、『減った』と回答した人の割合が前回調査より増加し、29.6％となっている。 

 

 
『減った』＝「とても減っている」＋「減っている」 

 

 

『減った』と回答した人の割合が「85 歳以上の女性」で高くなっており、52.9％となっている。 

 

 
『減った』＝「とても減っている」＋「減っている」 
  

5.5

2.2 

24.1

16.9 

34.7

31.3 

34.6

43.2 

1.1

6.4 

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

とても減っている 減っている あまり減っていない 減っていない 無回答 列1

3.0

2.9

4.8

5.5

5.8

3.8

5.0

4.1

9.7

13.4

17.0

21.7

20.2

19.7

31.7

20.1

23.2

25.6

28.6

39.5

26.9

29.4

29.6

37.5

30.2

35.2

40.1

39.5

40.0

28.0

52.7

45.0

45.0

36.3

31.7

39.9

30.6

29.0

20.1

17.6

0.4

0.9

0.5

0.9

0.5

1.0

1.0

1.7

1.5

1.5

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=264）

70～74歳 （n=442）

75～79歳 （n=416）

80～84歳 （n=325）

85歳以上 （n=189）

65～69歳 （n=398）

70～74歳 （n=581）

75～79歳 （n=582）

80～84歳 （n=402）

85歳以上 （n=261）

とても減っている 減っている あまり減っていない 減っていない 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
 

『減った』 

29.6％ 

『減った』 
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問20 外出を控えていますか。（１つの番号に○） 

 

外出を控えているかについて、「外出を控えている」と回答した人の割合が前回調査より大幅に

増加し、27.2％となっている。 

 

 
 

 

「外出を控えている」と回答した人の割合が「85歳以上の女性」で高くなっており、51.7％とな

っている。 

 

 
 

 

 

  

27.2

13.4

68.8

77.9

4.0

8.7

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

はい（外出を控えている） いいえ 無回答 列1

17.4

20.6

21.9

21.8

29.1

24.6

26.7

28.7

34.8

51.7

81.4

76.9

75.7

72.0

64.0

73.9

70.7

66.3

58.5

40.2

1.1

2.5

2.4

6.2

6.9

1.5

2.6

5.0

6.7

8.0

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=264）

70～74歳 （n=442）

75～79歳 （n=416）

80～84歳 （n=325）

85歳以上 （n=189）

65～69歳 （n=398）

70～74歳 （n=581）

75～79歳 （n=582）

80～84歳 （n=402）

85歳以上 （n=261）

はい（外出を控えている） いいえ 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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「外出を控えている」と答えた方におうかがいします。 

問20-１ 外出を控えている理由は、次のどれですか。（あてはまるすべての番号に○） 

 

外出を控えている理由について、「その他」が 54.4％となっており、そのほとんどが「新型コロ

ナウイルス感染予防のため」など、新型コロナウイルス感染症拡大が外出を控えている理由となっ

ている。 

 

 
 

  

32.3

12.0

9.6

9.1

6.6

4.5

4.1

3.5

1.7

54.4

2.4

48.6

14.4

9.9

15.3

13.5

11.7

12.6

9.9

0.0

16.2

1.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

足腰などの痛み

外での楽しみがない

トイレの心配(失禁など)

病気

経済的に出られない

交通手段がない

耳の障害（聞こえの問題など）

目の障害

障害(脳卒中の後遺症など)

その他

無回答

令和４年度 （n=1,050）

令和元年度 （n=111）
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問21 外出する際の移動手段は何ですか。（あてはまるすべての番号に○） 

 

外出する際の移動手段について、「徒歩」の割合が最も高く 78.3％となっている。また、「徒歩」

「電車」の割合について、前回調査より増加している一方で、「路線バス」の割合が微減している。 

 

 
 

  

78.3

62.7

38.5

34.4

30.7

20.6

13.5

2.5

1.9

1.3

0.3

0.0

0.5

1.6

74.1

57.6

39.7

33.0

34.0

20.7

14.1

2.1

1.6

0.8

0.0

0.2

0.1

5.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

徒歩

電車

路線バス

自動車（自分で運転）

自転車

自動車（人に乗せてもらう）

タクシー

バイク

病院や施設のバス

歩行器・シルバーカー

車いす

電動車いす（カート）

その他

無回答

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）
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５．食べることについて 

 

問22 半年前に比べて固いものが食べにくくなりましたか。（１つの番号に○） 

 

半年前に比べて固いものが食べにくくなったかについて、「はい」と回答した人の割合が前回調

査から微減し、26.3％となっている。 

 

 
 

 

固いものが食べにくくなったと回答した人の割合が「85歳以上の女性」で高くなっており、40.6％

となっている。 

 

 
  

26.3

27.8

72.1

70.4

1.5

1.8

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

はい いいえ 無回答 列1

20.5

23.8

28.1

29.5

36.0

17.6

21.0

25.9

31.8

40.6

78.8

75.3

70.7

69.5

62.4

81.4

78.0

71.5

65.7

56.7

0.8

0.9

1.2

0.9

1.6

1.0

1.0

2.6

2.5

2.7

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=264）

70～74歳 （n=442）

75～79歳 （n=416）

80～84歳 （n=325）

85歳以上 （n=189）

65～69歳 （n=398）

70～74歳 （n=581）

75～79歳 （n=582）

80～84歳 （n=402）

85歳以上 （n=261）

はい いいえ 無回答 列1

 

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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問23 どなたかと食事をともにする機会はありますか。（１つの番号に○） 

 

どなたかと食事をともにする機会はあるかについて、「毎日ある」と回答した人の割合が前回調

査より微減し、50.5％となっている。 

 

 
 

 

「65～69歳の男性」について、後の年代と比較するとどなたかと食事をともにする機会が「毎日

ある」と回答した人の割合が低く、49.6％となっている。 

 

 
 

 

  

50.5

52.1

6.7

9.3

19.6

19.2

11.8

8.7

10.0

6.5

1.5

4.1

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

毎日ある 週に何度か

ある

月に何度か

ある

年に何度か

ある

ほとんど

ない

無回答 列1

49.6

58.1

57.7

50.8

44.4

65.6

54.7

45.9

35.8

31.0

8.0

7.2

3.4

3.1

3.2

9.5

6.5

7.6

7.7

9.2

15.5

13.1

16.1

19.7

21.2

13.3

20.0

23.2

28.4

26.1

12.9

10.4

10.6

15.1

10.6

6.0

11.2

11.5

16.2

16.5

13.6

10.9

11.5

10.5

19.6

4.5

6.2

8.8

10.4

13.4

0.4

0.2

0.7

0.9

1.1

1.0

1.4

3.1

1.5

3.8

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=264）

70～74歳 （n=442）

75～79歳 （n=416）

80～84歳 （n=325）

85歳以上 （n=189）

65～69歳 （n=398）

70～74歳 （n=581）

75～79歳 （n=582）

80～84歳 （n=402）

85歳以上 （n=261）

毎日ある 週に何度か

ある

月に何度か

ある

年に何度か

ある

ほとんど

ない

無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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問24 タバコは吸っていますか。（１つの番号に○） 

 

タバコを「ほぼ毎日吸っている」あるいは「時々吸っている」と、『吸っている』人の割合は前回

調査からほぼ変化はなく、8.5％となっている。 

 

 
『吸っている』＝「ほぼ毎日吸っている」＋「時々吸っている」 

 

 

タバコを『吸っている』人の割合が、「65～69歳の男性」で 28.1％、「85歳以上の男性」で 4.7％

となっている。 

 

 
『吸っている』＝「ほぼ毎日吸っている」＋「時々吸っている」 

  

7.2

7.1

1.3

2.3

31.2

26.2

58.4

60.8

2.0

3.5

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

ほぼ毎日

吸っている

時々

吸っている

吸っていたが

やめた

もともと

吸っていない

無回答 列1

23.9

15.2

9.1

6.8

4.2

7.3

5.5

2.4

0.5

0.8

4.2

2.7

1.0

0.3

0.5

1.5

1.2

0.9

0.2

0.0

50.8

59.3

58.4

61.8

53.4

16.1

14.8

11.2

8.7

5.0

21.2

22.2

29.8

29.8

39.7

74.4

77.1

81.8

87.1

89.7

0.0

0.7

1.7

1.2

2.1

0.8

1.4

3.8

3.5

4.6

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=264）

70～74歳 （n=442）

75～79歳 （n=416）

80～84歳 （n=325）

85歳以上 （n=189）

65～69歳 （n=398）

70～74歳 （n=581）

75～79歳 （n=582）

80～84歳 （n=402）

85歳以上 （n=261）

ほぼ毎日

吸っている

時々

吸っている

吸っていたが

やめた

もともと

吸っていない

無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
 

『吸っている』 

8.5％ 

『吸っている』 
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６．毎日の生活について 

問25 物忘れが多いと感じますか。（１つの番号に○） 

 

物忘れが多いと感じるかについて、「はい（感じる）」と回答した人の割合が前回調査より増加し、

49.5％となっている 

 
 

 

問26 バスや電車を使って１人で外出していますか（自家用車でも可）。（１つの番号に○） 

 

バスや電車を使って 1 人で外出しているかについて、「できるし、している」と回答した人の割

合が前回調査より減少し、83.8％となる一方、「できるけど、していない」と回答した人の割合が前

回調査より増加し、10.9％となっている。 

 

 
 

 

問27 自分で食品・日用品の買物をしていますか。（１つの番号に○） 

 

自分で食品・日用品の買物をしているかについて、「できるし、している」と回答した人の割合は

前回調査からほぼ変化はなく、87.6％となっている。 

 

 
 

  

49.5

43.4

48.5

52.4

2.0

4.2

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

はい（感じる） いいえ 無回答 列1

83.8

88.3

10.9

5.7

4.3

2.9

1.0

3.1

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

できるし、している できるけれどしていない できない 無回答 列1

87.6

87.3

8.8

7.3

2.7

2.4

0.9

3.0

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

できるし、している できるけれどしていない できない 無回答 列1
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問28 自分で食事の用意をしていますか。（１つの番号に○） 

 

自分で食事の用意をしているかについて、「できるし、している」と回答した人の割合が前回調査

より微増し、76.0％となっている。 

 

 
 

 

問29 自分で請求書の支払いをしていますか。（１つの番号に○） 

 

自分で請求書の支払いをしているかについて、「できるし、している」と回答した人の割合が前回

調査より増加し、84.7％となっている。 

 

 
 

 

問30 自分で預貯金の出し入れをしていますか。（１つの番号に○） 

 

自分で預貯金の出し入れをしているかについて、「できるし、している」と回答した人の割合が前

回調査より微増し、86.5％となっている。 

 

 
 

  

76.0

73.9

17.1

17.4

5.1

5.4

1.8

3.3

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

できるし、している できるけれどしていない できない 無回答 列1

84.7

81.6

10.4

13.2

2.9

1.8

1.9

3.4

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

できるし、している できるけれどしていない できない 無回答 列1

86.5

83.7

9.2

10.9

2.6

2.3

1.6

3.1

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

できるし、している できるけれどしていない できない 無回答 列1
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問31 友人の家を訪ねていますか。（１つの番号に○） 

 

友人の家を訪ねているかについて、「はい（訪ねている）」と回答した人の割合が前回調査より減

少し、41.4％となっている。 

 

 
 

 

問32 家族や友人の相談にのっていますか。（１つの番号に○） 

 

家族や友人の相談にのっているかについて、「はい（相談にのっている）」と回答した人の割合が

前回調査より減少し、72.4％となっている。 

 

 
 

 

問33 病人を見舞うことができますか。（１つの番号に○） 

 

病人を見舞うことができるかについて、「はい（できる）」と回答した人の割合が前回調査より減

少し、84.0％となっている。 

 

 
 

 

  

41.4

50.1

56.4

47.6

2.2

2.3

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

はい（訪ねている） いいえ 無回答 列1

72.4

76.5

24.9

20.9

2.7

2.5

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

はい（相談にのっている） いいえ 無回答 列1

84.0

89.4

13.2

8.1

2.9

2.5

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

はい（できる） いいえ 無回答 列1
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問34 若い人に自分から話しかけることがありますか。（１つの番号に○） 

 

若い人に自分から話しかけることがあるかについて、「はい（ある）」と回答した人の割合が前回

調査より微減し、73.4％となっている。 

 

 
 

 

問35 趣味や生きがいはありますか。（１つの番号に○） 

 

趣味や生きがいはあるかについて、「ある」と回答した人の割合は、73.6％となっている。 

 

 
 

「75～79歳の男性」について、前後の年代と比較すると趣味や生きがいが「ない」と回答した人

の割合が高くなっており、18.5％となっている。 

 

  

73.4

76.3

24.3

21.4

2.3

2.3

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

はい（ある） いいえ 無回答 列1

73.6 17.9 8.4

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

ある ない 無回答 列1

78.4

76.5

75.0

73.5

68.8

77.9

77.1

70.3

70.1

64.0

17.4

17.6

18.5

16.6

22.2

17.1

16.7

16.8

17.7

23.8

4.2

5.9

6.5

9.8

9.0

5.0

6.2

12.9

12.2

12.3

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=264）

70～74歳 （n=442）

75～79歳 （n=416）

80～84歳 （n=325）

85歳以上 （n=189）

65～69歳 （n=398）

70～74歳 （n=581）

75～79歳 （n=582）

80～84歳 （n=402）

85歳以上 （n=261）

ある ない 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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「趣味や生きがいがある」と答えた方におうかがいします。 

問35-１ どのように趣味・生きがいを楽しんでいますか。（１つの番号に○） 

 

趣味や生きがいがある方が、どのように趣味・生きがいを楽しんでいるかについて、「個人で行っ

ている」と回答した人の割合が 52.2％、「地域のサークルや団体に参加して行っている」と回答し

た人の割合が 30.5％となっている。 

 

 
その他・・・読書、ゴルフ、ガーデニング、パソコン、カラオケなど 

 

 

「趣味や生きがいはない」と答えた方におうかがいします。 

問35-２ その理由として、あてはまるものはどれですか。（あてはまるすべての番号に○） 

 

趣味や生きがいがない方の、ない理由について、「趣味や生きがいは特に必要ないと感じるから」

と回答した人の割合が最も高く 41.1％となっている。 

 

 
  

52.2 30.5 13.9 3.4

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=2,843）

個人で行っている 地域のサークルや団体に

参加して行っている

その他 無回答 列1

41.1

26.8

15.7

11.8

9.5

10.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

趣味や生きがいは特に必要ないと感じるから

趣味を作りたいが、何をすればよいかわからないから

一緒に活動できる人が周りにいないため、

やりたくてもできないから

やりたいことはあるが、

活動場所までが遠いため参加できないから

やりたいことはあるが、

どうすればできるかわからない、できないから

無回答

令和４年度 （n=693）
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問36 現在スマートフォンやパソコンを持っていますか。（１つの番号に○） 

 

現在スマートフォンやパソコンを持っているかについて、「持っている」と回答した人の割合が

75.0％となっている。 

 

 
 

 

現在スマートフォンやパソコンを「持っている」と回答した人の割合が「65～69 歳の男性」で

90.5％、「65～69 歳の女性」で 92.0％と高くなっている一方、「85 歳以上の男性」で 50.3％、「85

歳以上の女性」で 39.5％と、その差が大きくなっている。 

 

 
  

75.0 19.2 5.7

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

持っている 持っていない 無回答 列1

90.5

85.1

79.8

67.1

50.3

92.0

85.9

71.3

62.7

39.5

6.1

10.2

16.3

26.8

45.0

5.0

10.3

19.2

27.9

52.9

3.4

4.8

3.8

6.2

4.8

3.0

3.8

9.5

9.5

7.7

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=264）

70～74歳 （n=442）

75～79歳 （n=416）

80～84歳 （n=325）

85歳以上 （n=189）

65～69歳 （n=398）

70～74歳 （n=581）

75～79歳 （n=582）

80～84歳 （n=402）

85歳以上 （n=261）

持っている 持っていない 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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「スマートフォンやパソコンを持っている」と答えた方におうかがいします。 

問36-１ スマートフォンやパソコンで利用していることは何ですか。 

（あてはまるすべての番号に○） 

 

スマートフォンやパソコンを持っている方が、どのようなことで利用しているかについて、「電

話をかける、取る」と回答した人の割合が最も高く 91.9％となり、次いで「メールを送る、読む」

が 82.6％となっている。 

 

 
※１ スマートフォンやタブレット、パソコン等で利用できるコミュニケーション型アプリケーション。 

※２ ソーシャルネットワーキングサービスの略。スマートフォンやパソコンで交流できるサービス。 

※３ スマートフォンなどで読み込むことのできるマトリクス型２次元コード（ＱＲコードは(株)デンソーウェーブの登録商標です）。 

 

 

「スマートフォンやパソコンを持っている」と答えた方におうかがいします。 

問36-２ スマートフォンやパソコンに不具合が生じた場合どうしていますか。 

（１つの番号に○） 

 

スマートフォンやパソコンを持っている方が、スマートフォンやパソコンに不具合が生じた場合

どうしているかについて、「親族に解決してもらう」と回答した人の割合が最も高く 40.5％となっ

ている。 

 

 
  

91.9

82.6

69.9

68.4

42.9

37.4

34.5

16.5

1.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

電話をかける、取る

メールを送る、読む

ＬＩＮＥ（※１）を送る、読む

インターネットで調べものをする

映像を見る・音楽を聴く

ＱＲコード（※３）を読み込む

アプリをインストールする

ＳＮＳ（※２）を見る・発信する

無回答

令和４年度 （n=2,896）

18.9 40.5 33.0 2.8 4.9

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=2,896）

自分で調べて

解決する

親族に解決

してもらう

業者に

相談する

その他 無回答 列1
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「スマートフォンやパソコンを持っている」と答えた方におうかがいします。 

問36-３ 自宅でインターネット回線（Wi-Fi等）を整備していますか。（１つの番号に○） 

 

スマートフォンやパソコンを持っている方が、自宅でインターネット回線（Wi-Fi 等）を整備し

ているかについて、「整備している」と回答した人の割合が 63.4％となっている。 

 

 
 

 

問37 あなたがふだんの生活で気になったり、困ったりしていることはありますか。 

（あてはまるすべての番号に○） 

 

ふだんの生活で気になったり、困ったりしていることについて、「病気やけが」と回答した人の割

合が最も高く 39.5％となり、次いで「災害が起きたときの対応（避難など）」が 34.2％となってい

る。 

 

 
 
  

63.4 25.3 7.8 3.4

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=2,896）

整備している 整備していない わからない 無回答 列1

39.5

34.2

16.8

16.3

14.0

6.6

6.6

6.0

5.9

5.2

3.8

3.1

2.8

7.3

25.6

37.2

38.3

19.1

15.0

15.7

5.2

7.5

3.6

5.0

5.8

3.9

1.8

3.0

4.4

26.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

病気やけが

災害が起きたときの対応（避難など）

防犯

家計・暮らしの経済的なこと

部屋や庭などの手入れ・掃除

買い物

食事の準備（調理など）

ふだんの話し相手

近所付き合い

家族や親戚との関係

ごみ出し

友人・知人との付き合い

洗濯（乾燥・干すことも含む）

その他

無回答

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）
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問38 あなたが気になったり、困ったりしていることに、どのように対応されていますか。 

（あてはまるすべての番号に○） 

 

ふだんの生活で気になったり、困ったりしていることをどのように対応しているかについて、「自

分一人でなんとか対応している」と回答した人の割合が最も高く、57.4％となっており、次いで「家

族、身内に支援を受けながら対応している」と回答した人の割合が前回調査より増加し、49.8％と

なっている 

 
 

  

57.4

49.8

6.7

5.9

3.7

0.7

0.4

0.2

6.4

3.3

9.2

56.6

41.5

4.6

5.1

2.3

0.5

1.1

0.2

5.7

3.7

14.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自分一人でなんとか対応している

家族、身内に支援を受けながら対応している

市役所など、行政機関に相談して対応している

近所の方の支援を受けて対応している

介護保険のサービスを利用して対応している

介護保険以外の有料サービスなどを利用して対応している

ボランティアを利用して対応している

NPO法人を利用して対応している

やむをえずそのままにしている

その他

無回答

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）
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７．健康や介護予防について 

 

問39 現在のあなたの健康状態はいかがですか。（１つの番号に○） 

 

現在の健康状態について「とてもよい」あるいは「まあよい」と、『よい』と回答した人の割合は

前回調査からほぼ変化はなく、81.0％となっている。 

 

 
『よい』＝「とてもよい」＋「まあよい」 

 

 
 単位：％ 

項 目 

と
て
も
よ
い 

ま
あ
よ
い 

あ
ま
り
よ
く
な
い 

よ
く
な
い 

無
回
答 

『
よ
い
』 

『
よ
く
な
い
』 

全 体 （n=3,861） 11.0 70.0 15.2 2.2 1.6 81.0 17.4 

男 

性 

65～69歳 （n=264） 15.5 72.7 8.7 3.0 0.0 88.2 11.7 

70～74歳 （n=442） 11.3 73.1 12.0 2.7 0.9 84.4 14.7 

75～79歳 （n=416） 9.6 72.1 15.6 1.7 1.0 81.7 17.3 

80～84歳 （n=325） 10.8 66.2 18.2 4.0 0.9 77.0 22.2 

85 歳以上 （n=189） 5.8 69.8 19.6 2.6 2.1 75.6 22.2 

女 

性 

65～69歳 （n=398） 12.1 75.6 10.3 1.0 1.0 87.7 11.3 

70～74歳 （n=581） 15.0 69.9 12.6 1.2 1.4 84.9 13.8 

75～79歳 （n=582） 10.0 71.8 13.4 2.2 2.6 81.8 15.6 

80～84歳 （n=402） 10.0 65.4 20.6 2.0 2.0 75.4 22.6 

85 歳以上 （n=261） 5.4 58.6 28.7 3.4 3.8 64.0 32.1 

『よい』＝「とてもよい」＋「まあよい」 

『よくない』＝「よくない」＋「あまりよくない」 

  

11.0

14.9

70.0

66.5

15.2

14.5

2.2

1.8

1.6

2.3

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

とてもよい まあよい あまりよくない よくない 無回答 列1
『よい』 

81.0 ％ 
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問40 あなたはここ数日、腰痛もしくは手足の関節の痛みを感じていますか。 

（１つの番号に○） 

 

ここ数日、腰痛もしくは手足の関節の痛みを感じているかについて、「はい」と回答した人の割合

は 50.7％となっている。 

 

 
 

 

「80～84歳の男性」について、前後の年代と比較すると腰痛もしくは手足の関節の痛みを感じて

いると回答した人の割合が低くなっている。 

 

 
 

  

50.7 47.3 2.0

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

はい いいえ 無回答 列1

45.8

45.7

48.8

46.2

51.9

47.5

49.9

52.7

57.0

64.0

53.4

53.2

50.0

52.3

43.9

50.5

48.0

44.3

41.0

32.6

0.8

1.1

1.2

1.5

4.2

2.0

2.1

2.9

2.0

3.4

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=264）

70～74歳 （n=442）

75～79歳 （n=416）

80～84歳 （n=325）

85歳以上 （n=189）

65～69歳 （n=398）

70～74歳 （n=581）

75～79歳 （n=582）

80～84歳 （n=402）

85歳以上 （n=261）

はい いいえ 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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問41 あなたは、現在どの程度幸せですか。 

（「とても不幸」を０点、「とても幸せ」を10点として、１つの点数に○） 

 

現在どの程度幸せかについて、「とても不幸」を０点、「とても幸せ」を 10 点とした際、「10 点」

と回答した人の割合が前回調査より微減し、13.7％となり、『８点以上』の割合が 47.7％となって

いる。 

 

 

 
 

 

 

  

0.4

0.3

0.6

2.2

2.7

17.1

10.1

16.6

24.0

10.0

13.7

2.1

0.1

0.1

0.6

1.8

1.2

19.3

10.3

13.5

22.1

11.7

16.2

2.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

０点

１点

２点

３点

４点

５点

６点

７点

８点

９点

10点

無回答

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

令和４年度 『８点以上』47.7％ 

令和元年度 『８点以上』50.0％ 

 



第４章 ひとり暮らし高齢者・高齢者のみ世帯調査 

197 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

第
４
章 

 

ひ
と
り
暮
ら
し
高
齢
者
・
高
齢
者
の
み
世
帯
調
査 

問42 この１か月、気分が沈んだり、ゆううつな気持ちになったりすることがありましたか。

（１つの番号に○） 

 

この１か月、気分が沈んだり、ゆううつな気持ちになったりすることがあったかについて、「はい

（あった）」と回答した人の割合が前回調査より微増し、36.7％となっている。 

 

 
 

「70～74 歳の男性」あるいは「70～74 歳の女性」について、前後の年代と比較するとこの１か

月、気分が沈んだり、ゆううつな気持ちになったりすることが「はい（あった）」と回答した人の割

合が低くなっている。 

 
 

  

36.7

34.5

61.2

63.0

2.1

2.5

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

はい（あった） いいえ 無回答 列1

35.2

28.7

37.3

36.6

30.2

41.2

36.8

39.9

38.3

39.1

64.4

69.7

61.3

61.2

67.7

57.8

61.3

57.6

58.5

55.9

0.4

1.6

1.4

2.2

2.1

1.0

1.9

2.6

3.2

5.0

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=264）

70～74歳 （n=442）

75～79歳 （n=416）

80～84歳 （n=325）

85歳以上 （n=189）

65～69歳 （n=398）

70～74歳 （n=581）

75～79歳 （n=582）

80～84歳 （n=402）

85歳以上 （n=261）

はい（あった） いいえ 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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問43 この１か月間、どうしても物事に対して興味がわかない、あるいは心から楽しめない

感じがよくありましたか。（１つの番号に○） 

 

この 1か月間、どうしても物事に対して興味がわかない、あるいは心から楽しめない感じがよく

あったかについて、「はい（あった）」と回答した人の割合が前回調査より増加し、22.0％となって

いる。 

 

 
 

 

 
 

  

22.0

18.4

75.8

75.3

2.3

6.3

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

はい（あった） いいえ 無回答 列1

18.9

19.9

20.4

23.1

23.8

21.6

21.0

20.6

26.1

28.0

80.3

78.7

78.1

76.3

74.1

77.1

76.6

77.3

68.4

66.7

0.8

1.4

1.4

0.6

2.1

1.3

2.4

2.1

5.5

5.4

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=264）

70～74歳 （n=442）

75～79歳 （n=416）

80～84歳 （n=325）

85歳以上 （n=189）

65～69歳 （n=398）

70～74歳 （n=581）

75～79歳 （n=582）

80～84歳 （n=402）

85歳以上 （n=261）

はい（あった） いいえ 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
 



第４章 ひとり暮らし高齢者・高齢者のみ世帯調査 

199 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

第
４
章 

 

ひ
と
り
暮
ら
し
高
齢
者
・
高
齢
者
の
み
世
帯
調
査 

問44 現在治療中、または後遺症のある病気はありますか。（あてはまるすべての番号に○） 

 

現在治療中、または後遺症のある病気について、「高血圧」の割合が前回調査より増加し、43.8％

と最も高く、次いで「目の病気」が 18.7％となっている。 

 

 
 

 

 

 

  

43.8

18.7

17.3

15.1

12.7

12.0

9.5

9.0

6.7

5.4

5.3

5.0

3.9

2.8

1.5

1.1

0.5

0.2

10.7

5.0

39.3

16.4

15.6

15.6

12.3

9.6

9.3

7.6

6.3

5.7

5.0

4.4

3.1

3.1

1.5

1.1

0.5

0.1

8.7

8.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

高血圧

目の病気

高脂血症（脂質異常）

ない

糖尿病

筋骨格の病気（骨粗しょう症・関節症等）

心臓病

腎臓・前立腺の病気

耳の病気

呼吸器の病気（肺炎や気管支炎等）

がん（悪性新生物）

胃腸・肝臓・胆のうの病気

外傷（転倒・骨折等）

脳卒中（脳出血･脳梗塞等）

血液・免疫の病気

うつ病

認知症(アルツハイマー病等)

パーキンソン病

その他

無回答

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）
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問45 あなたの健康について、いろいろと相談できる「かかりつけ医」をお持ちですか。 

（１つの番号に○） 

 

健康について、いろいろと相談できる「かかりつけ医」を持っているかについて、「「かかりつけ

医」と言えるお医者さんを近所に持っている」と回答した人の割合が前回調査より増加し、55.6％

となっている。 

 

 
 

 

「病院・医院を特定せず、その時々のお医者さんにみてもらっている」または「滅多に病気

にならないので、よくわからない」と答えた方におうかがいします。 

問45-１ あなたが「かかりつけ医」を持っていない理由は何ですか。 

（あてはまるすべての番号に○） 

 

「かかりつけ医」を持っていない理由について、「その都度、受診する医療機関を選んでいるか

ら」と回答した人の割合が最も高く 48.1％となっている。 

 

 
 

  

55.6

52.4

21.9

21.8

10.3

10.2

5.8

8.3

1.1

1.7

5.4

5.7

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

「かかりつけ医」

と言えるお医者さんを

近所に持っている

総合病院に

「かかりつけ医」

のように

みてもらっている

病院・医院を特定せず、

その時々のお医者さんに

みてもらっている

滅多に病気に

ならないので、

よくわからない

その他 無回答 列1

48.1

36.2

17.3

14.5

9.7

4.4

9.2

1.9

39.2

54.2

15.0

14.4

9.8

3.3

4.6

3.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

その都度、受診する医療機関を選んでいるから

あまり病気にかからないので必要ないから

いつも行く医療機関はあるが、

受診する医師は決まっていないから

「かかりつけ医」をどのように

選んでよいのかわからないから

「かかりつけ医」を選ぶための

情報が不足しているから

その他

特に理由はない

無回答

令和４年度 （n=619）

令和元年度 （n=153）
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問46 あなたは「かかりつけ歯科医」をお持ちですか。（１つの番号に○） 

 

「かかりつけ歯科医」を持っているかについて、「持っている」と回答した人の割合が前回調査よ

り微増し、78.9％となっている。 

 

 
 

 

問47 あなたは「かかりつけ薬剤師・薬局」をお持ちですか。（１つの番号に○） 

 

「かかりつけ薬剤師・薬局」を持っているかについて、「持っている」と回答した人の割合は前回

調査からほぼ変化はなく、62.5％となっている。 

 

 
 

 

問48 在宅医療（医師や看護師等が通院の難しい患者さんの自宅等を訪問して医療を行うこ

と）についてご存じですか。（１つの番号に○） 

 

在宅医療を知っているかについて、「知っている」と回答した人の割合は前回調査からほぼ変化

はなく、50.1％となっている。 

 

 
 

 

  

78.9

77.4

6.3

5.6

12.1

11.9

2.7

5.2

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

持っている 持っていないが

持っているとよいと思う

持っていない 無回答 列1

62.5

62.2

10.9

8.5

23.8

23.2

2.8

6.2

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

持っている 持っていないが

持っているとよいと思う

持っていない 無回答 列1

50.1

50.4

38.5

32.0

8.4

12.0

3.0

5.6

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

知っている 内容はわからないが

聞いたことがある

知らない 無回答 列1
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問49 あなたは、ふだんから健康や介護予防のために取り組んでいることはありますか。 

（あてはまるすべての番号に○） 

 

ふだんから健康や介護予防のために取り組んでいることについて、「口の中を清潔にしている（歯

みがき・うがいなど）」と回答した人の割合が最も高く 72.2％となり、次いで「休養や睡眠を十分

にとる」が 67.2％となっている。 

 

 
 

  

72.2

67.2

65.9

65.7

56.2

45.6

39.4

29.7

23.6

13.6

6.6

2.1

7.4

1.8

66.6

65.1

59.5

62.5

54.1

46.9

39.2

34.6

15.1

11.5

7.1

1.2

2.7

3.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

口の中を清潔にしている（歯みがき・うがいなど）

休養や睡眠を十分にとる

健康診査などを定期的に受ける

栄養のバランスのとれた食事を摂る

散歩やスポーツをする

気持ちをなるべく明るく持つ

読み書きや計算など、

頭を使う作業に取り組んでいる

医療・健康に関する知識を持つ

酒やタバコを控える

地域の活動に参加する

今は取り組んでいないが、

きっかけがあれば取り組みたい

その他

特に取り組んでいることはない

無回答

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）
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８．まわりの人の「たすけあい」について 

 

問50 あなたの心配事や愚痴（ぐち）を聞いてくれる人（あてはまるすべての番号に○） 

 

心配事や愚痴（ぐち）を聞いてくれる人について、「配偶者」と回答した人の割合が最も高く 54.9％

となり、次いで「別居の子ども」が前回調査より増加し 45.1％となっている。 

 

 
 

 

 

問51 反対に、あなたが心配事や愚痴（ぐち）を聞いてあげる人 

（あてはまるすべての番号に○） 

 

反対に心配事や愚痴（ぐち）を聞いてあげる人について、「配偶者」と回答した人の割合が最も高

く 51.6％となり、次いで「友人」が 42.6％となっている。 

 

 
 

  

54.9

45.1

43.7

28.3

11.9

9.0

1.9

4.6

1.9

54.7

40.5

43.7

37.1

12.2

10.8

2.2

4.5

2.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

配偶者

別居の子ども

友人

兄弟姉妹・親戚・親・孫

近隣

同居の子ども

その他

そのような人はいない

無回答

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

51.6

42.6

37.8

29.2

13.4

7.5

1.6

6.4

3.7

49.7

44.6

38.1

37.4

15.8

8.8

1.8

7.6

4.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

配偶者

友人

別居の子ども

兄弟姉妹・親戚・親・孫

近隣

同居の子ども

その他

そのような人はいない

無回答

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）
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問52 あなたが病気で数日間寝込んだときに、看病や世話をしてくれる人 

（あてはまるすべての番号に○） 

 

病気で数日間寝込んだときに、看病や世話をしてくれる人について、「配偶者」と回答した人の割

合が最も高く 58.3％となり、次いで「別居の子ども」が前回調査より増加し 37.4％となっている。 

 

 
 

 

 

問53 反対に、看病や世話をしてあげる人（あてはまるすべての番号に○） 

 

反対に、看病や世話をしてあげる人について、「配偶者」と回答した人の割合が最も高く 59.8％

となり、次いで「別居の子ども」が 29.6％となっている。 

 

 
 

  

58.3

37.4

11.1

10.7

6.2

2.8

1.8

8.9

2.3

59.7

34.0

19.2

13.4

6.8

3.1

1.5

7.4

2.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

配偶者

別居の子ども

兄弟姉妹・親戚・親・孫

同居の子ども

友人

近隣

その他

そのような人はいない

無回答

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

59.8

29.6

16.2

8.1

7.3

3.8

1.6

14.0

5.7

59.7

29.6

28.1

10.5

10.4

4.1

2.1

12.2

5.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

配偶者

別居の子ども

兄弟姉妹・親戚・親・孫

同居の子ども

友人

近隣

その他

そのような人はいない

無回答

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）



第４章 ひとり暮らし高齢者・高齢者のみ世帯調査 

205 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

第
４
章 

 

ひ
と
り
暮
ら
し
高
齢
者
・
高
齢
者
の
み
世
帯
調
査 

問54 家族や友人･知人以外で、何かあったときに相談する相手を教えてください。 

（あてはまるすべての番号に○） 

 

家族や友人･知人以外で、何かあったときに相談する相手について、「そのような人はいない」と

回答した人の割合が前回調査より微増し、46.7％と最も高くなっている。 

 

 
 

 

 

問55 友人・知人と会う頻度はどれくらいですか。（１つの番号に○） 

 

友人・知人と会う頻度について、「月に何度かある」と回答した人の割合は前回調査からほぼ変化

はなく、30.2％と最も高くなっている一方、「ほとんどない」と回答した人の割合が前回調査より増

加し、19.0％となっている。 

 

 
 

  

24.0

13.5

8.1

8.1

5.8

3.9

46.7

8.5

23.5

11.7

11.9

7.1

3.1

3.1

44.1

10.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

医師・歯科医師・看護師

地域包括支援センター・市役所

自治会・町内会・老人クラブ

社会福祉協議会・民生委員

ケアマネジャー

その他

そのような人はいない

無回答

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

5.6

8.8

22.1

25.6

30.2

30.2

19.8

19.5

19.0

11.9

3.4

4.0

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

毎日ある 週に

何度かある

月に

何度かある

年に

何度かある

ほとんど

ない

無回答 列1
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問56 この１か月間、何人の友人・知人と会いましたか。同じ人には何度会っても１人と数

えることとします。（１つの番号に○） 

 

この１か月間、何人の友人・知人と会ったかについて、「３～５人」と回答した人の割合が前回調

査より微増し、26.1％と最も高くなっている一方、「０人（いない）」と回答した人の割合が前回調

査より増加し、17.9％となっている。 

 

 
 

 

問57 よく会う友人・知人はどんな関係の人ですか。（あてはまるすべての番号に○） 

 

よく会う友人・知人について、「近所・同じ地域の人」と回答した人の割合が最も高く、42.3％と

なり、次いで「趣味や関心が同じ友人」が前回調査より減少し、38.9％となっている。 

 

 
  

17.9

12.2

22.1

19.8

26.1

23.6

9.9

12.0

21.5

27.3

2.5

5.1

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

０人

（いない）

１～２人 ３～５人 ６～９人 １０人以上 無回答 列1

42.3

38.9

29.1

14.5

7.1

4.1

5.9

11.0

4.4

43.3

42.1

29.9

15.7

7.0

4.1

6.3

7.9

4.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

近所・同じ地域の人

趣味や関心が同じ友人

仕事での同僚・元同僚

学生時代の友人

ボランティア等の活動での友人

幼なじみ

その他

いない

無回答

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）
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問58 あなたの近所付き合いの状況は、どれに近いですか。（１つの番号に○） 

 

近所付き合いの状況について、「立ち話をする程度の人がいる」と回答した人の割合が前回調査

より微増し、29.9％と最も高くなっている一方、「困った時に助け合うことのできる親しい人がい

る」と回答した人の割合が前回調査より減少し、15.9％となっている。 

 

 
 

 

問59 近所付き合いのなかで、異変（郵便物が溜まっている、近頃姿を見かけない等）を感

じた場合に、市の関係機関（地域包括支援センターや在宅介護支援センターなど）へ

連絡することは出来ますか。（１つの番号に○） 

 

近所付き合いのなかで、異変を感じた場合に、市の関係機関へ連絡することが出来るかについて、

「連絡することは出来る」と回答した人の割合は 64.0％となっている。 

 

 
 

 

「連絡することは出来ない」と答えた方におうかがいします。 

問59-１ 連絡出来ない理由は何ですか。（あてはまるすべての番号に○） 

 

「連絡することは出来ない」と答えた方が連絡することが出来ない理由について、「どこへ連絡

したらいいかわからないから」と回答した人の割合が最も高く 52.2％となっている。 

 

  

15.9

22.7

12.1

15.0

29.9

28.4

23.4

23.5

9.3

7.1

9.5

3.3

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

困った時に助け合う

ことのできる

親しい人がいる

お互いに

行き来する

程度の人がいる

立ち話をする

程度の人がいる

あいさつをする

程度の人がいる

近所の人とは

あまり付き合い

はない

無回答 列1

64.0 26.5 9.5

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

連絡することは出来る 連絡することは出来ない 無回答 列1

52.2

47.1

39.4

7.8

3.8

6.7

0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

どこへ連絡したらいいか

わからないから

どういう場合に連絡したらいいか

わからないから

近所付き合いがあまりないから

責任を負うことになりそうで

連絡するのを躊躇してしまうから

そもそも関心がないから

その他

無回答
令和４年度 （n=1,024）
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９．地域での活動について 

 

問60 以下のような会・グループ等にどのくらいの頻度で参加していますか。 

（下記それぞれの会・グループ等ごとに１つの番号に○、参加していない場合は「６」に○） 

 

① ボランティアのグループ 

 

ボランティアのグループの参加状況について、『参加している』（「週４回以上」「週２～３回」「週

１回」「月１～３回」「年に数回」）と回答した人の割合が前回調査より減少し、7.7％となっている。 

 

 
『参加している』＝「週４回以上」＋「週２～３回」＋「週１回」＋「月１～３回」＋「年に数回」 
 

 
 単位：％  

項 目 

週
４
回
以
上 

週
２
～
３
回 

週
１
回 

月
１
～
３
回 

年
に
数
回 

参
加
し
て
い
な
い 

無
回
答 

『
参
加
し
て
い
る
』 

全 体 （n=3,861） 0.8 0.9 1.2 3.1 1.7 54.4 37.8 7.7 

令和元年度 （n=827） 1.0 1.5 1.0 4.5 2.9 53.3 35.9 10.9 

男 

性 
65～69歳 （n=264） 0.8 0.8 0.4 1.5 1.9 74.6 20.1 5.4 

70～74歳 （n=442） 0.5 0.9 0.7 3.6 2.5 67.0 24.9 8.2 

75～79歳 （n=416） 1.9 1.2 2.2 2.4 2.2 54.1 36.1 9.9 

80～84歳 （n=325） 1.2 0.6 0.6 3.7 2.5 47.7 43.7 8.6 

85 歳以上 （n=189） 0.5 1.1 0.5 1.6 2.1 42.3 51.9 5.8 

女 

性 

65～69歳 （n=398） 0.5 1.0 1.5 3.3 1.3 67.3 25.1 7.6 

70～74歳 （n=581） 0.5 0.5 1.4 4.1 0.7 59.9 32.9 7.2 

75～79歳 （n=582） 1.0 1.5 1.5 4.6 1.7 46.0 43.5 10.3 

80～84歳 （n=402） 0.5 0.2 1.5 2.2 2.2 37.1 56.2 6.6 

85 歳以上 （n=261） 0.8 0.8 1.1 0.8 0.0 43.7 52.9 3.5 

『参加している』＝「週４回以上」＋「週２～３回」＋「週１回」＋「月１～３回」＋「年に数回」 

 
  

7.7

10.9

54.4

53.3

37.8

35.9

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

『参加している』 参加していない 無回答 列1
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② スポーツ関係のグループやクラブ 

 

スポーツ関係のグループやクラブの参加状況について、『参加している』（「週４回以上」「週２～

３回」「週１回」「月１～３回」「年に数回」）と回答した人の割合が前回調査より減少し、21.5％と

なっている。 

 

 
『参加している』＝「週４回以上」＋「週２～３回」＋「週１回」＋「月１～３回」＋「年に数回」 
 

 
 単位：％  

項 目 

週
４
回
以
上 

週
２
～
３
回 

週
１
回 

月
１
～
３
回 

年
に
数
回 

参
加
し
て
い
な
い 

無
回
答 

『
参
加
し
て
い
る
』 

全 体 （n=3,861） 4.3 7.0 4.4 4.0 1.8 46.5 32.1 21.5 

令和元年度 （n=827） 4.4 10.0 5.6 5.2 1.6 44.9 28.4 26.8 

男 

性 

65～69歳 （n=264） 3.0 3.0 3.8 3.0 3.0 65.9 18.2 15.8 

70～74歳 （n=442） 2.5 4.3 2.9 6.8 2.9 57.2 23.3 19.4 

75～79歳 （n=416） 4.1 7.0 5.0 4.3 2.4 46.2 31.0 22.8 

80～84歳 （n=325） 2.8 5.2 4.0 8.0 2.5 41.8 35.7 22.5 

85 歳以上 （n=189） 2.1 7.9 3.7 5.3 1.6 37.0 42.3 20.6 

女 

性 
65～69歳 （n=398） 5.8 6.5 5.8 1.8 1.5 56.5 22.1 21.4 

70～74歳 （n=581） 4.5 12.6 5.0 2.8 1.0 47.3 26.9 25.9 

75～79歳 （n=582） 7.4 7.9 5.7 3.8 0.7 39.0 35.6 25.5 

80～84歳 （n=402） 4.0 7.7 2.5 3.0 1.7 33.3 47.8 18.9 

85 歳以上 （n=261） 3.1 2.7 3.8 1.9 1.5 41.0 46.0 13.0 

『参加している』＝「週４回以上」＋「週２～３回」＋「週１回」＋「月１～３回」＋「年に数回」 

 
 

  

21.5

26.8

46.5

44.9

32.1

28.4

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

『参加している』 参加していない 無回答 列1
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③ 趣味関係のグループ 

 

趣味関係のグループの参加状況について、『参加している』（「週４回以上」「週２～３回」「週１

回」「月１～３回」「年に数回」）と回答した人の割合が前回調査より減少し、25.6％となっている。 

 

 
『参加している』＝「週４回以上」＋「週２～３回」＋「週１回」＋「月１～３回」＋「年に数回」 
 

 
 単位：％  

項 目 

週
４
回
以
上 

週
２
～
３
回 

週
１
回 

月
１
～
３
回 

年
に
数
回 

参
加
し
て
い
な
い 

無
回
答 

『
参
加
し
て
い
る
』 

全 体 （n=3,861） 1.9 4.2 4.8 11.7 3.0 44.9 29.6 25.6 

令和元年度 （n=827） 2.4 6.9 5.8 12.8 3.1 41.0 27.9 31.0 

男 

性 

65～69歳 （n=264） 0.8 2.7 1.1 7.2 4.5 65.5 18.2 16.3 

70～74歳 （n=442） 1.4 1.4 4.1 10.0 5.0 57.2 21.0 21.9 

75～79歳 （n=416） 1.9 5.0 7.5 10.6 3.6 43.8 27.6 28.6 

80～84歳 （n=325） 4.0 5.2 4.3 12.9 3.1 38.2 32.3 29.5 

85 歳以上 （n=189） 3.2 3.7 3.2 13.8 3.7 34.9 37.6 27.6 

女 

性 

65～69歳 （n=398） 1.3 3.3 5.0 10.3 2.3 56.5 21.4 22.2 

70～74歳 （n=581） 1.9 3.3 6.0 12.6 2.1 47.8 26.3 25.9 

75～79歳 （n=582） 1.2 6.0 6.0 14.4 2.9 35.7 33.7 30.5 

80～84歳 （n=402） 2.7 7.5 4.7 12.7 2.0 29.4 41.0 29.6 

85 歳以上 （n=261） 1.1 2.3 1.9 10.7 1.9 39.8 42.1 17.9 

『参加している』＝「週４回以上」＋「週２～３回」＋「週１回」＋「月１～３回」＋「年に数回」 

  

25.6

31.0

44.9

41.0

29.6

27.9

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

『参加している』 参加していない 無回答 列1
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④ 学習・教養サークル 

学習・教養サークルの参加状況について、『参加している』（「週４回以上」「週２～３回」「週１

回」「月１～３回」「年に数回」）と回答した人の割合が前回調査より減少し、6.5％となっている。 

 

 
『参加している』＝「週４回以上」＋「週２～３回」＋「週１回」＋「月１～３回」＋「年に数回」 
 

 
 単位：％  

項 目 

週
４
回
以
上 

週
２
～
３
回 

週
１
回 

月
１
～
３
回 

年
に
数
回 

参
加
し
て
い
な
い 

無
回
答 

『
参
加
し
て
い
る
』 

全 体 （n=3,861） 0.3 0.4 1.3 3.3 1.2 54.4 39.0 6.5 

令和元年度 （n=827） 0.5 1.0 2.8 5.1 2.5 50.7 37.5 11.9 

男 

性 

65～69歳 （n=264） 0.8 0.4 0.0 1.9 0.4 76.1 20.5 3.5 

70～74歳 （n=442） 0.0 0.2 0.9 1.8 1.6 66.7 28.7 4.5 

75～79歳 （n=416） 0.2 1.0 1.9 3.4 1.9 54.3 37.3 8.4 

80～84歳 （n=325） 0.0 0.3 1.5 4.0 1.5 48.6 44.0 7.3 

85 歳以上 （n=189） 0.0 0.5 0.0 2.1 1.1 43.4 52.9 3.7 

女 

性 

65～69歳 （n=398） 0.0 0.3 1.8 3.0 1.3 66.6 27.1 6.4 

70～74歳 （n=581） 0.2 0.9 1.9 4.3 1.0 59.4 32.4 8.3 

75～79歳 （n=582） 0.7 0.2 1.7 3.6 0.9 45.7 47.3 7.1 

80～84歳 （n=402） 0.5 0.5 1.2 5.0 1.5 37.6 53.7 8.7 

85 歳以上 （n=261） 0.0 0.0 0.4 2.3 1.1 42.5 53.6 3.8 

『参加している』＝「週４回以上」＋「週２～３回」＋「週１回」＋「月１～３回」＋「年に数回」 

  

6.5

11.9

54.4

50.7

39.0

37.5

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

『参加している』 参加していない 無回答 列1
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⑤ ふなばしシルバーリハビリ体操 

 

ふなばしシルバーリハビリ体操の参加状況について、『参加している』（「週４回以上」「週２～３

回」「週１回」「月１～３回」「年に数回」）と回答した人の割合が前回調査より微減し、3.3％となっ

ている。 

 

 
『参加している』＝「週４回以上」＋「週２～３回」＋「週１回」＋「月１～３回」＋「年に数回」 
 

 
 単位：％  

項 目 

週
４
回
以
上 

週
２
～
３
回 

週
１
回 

月
１
～
３
回 

年
に
数
回 

参
加
し
て
い
な
い 

無
回
答 

『
参
加
し
て
い
る
』 

全 体 （n=3,861） 0.1 0.5 0.5 1.2 1.0 56.4 40.4 3.3 

令和元年度 （n=827） 0.2 0.8 0.5 2.8 1.5 55.1 39.1 5.8 

男 

性 

65～69歳 （n=264） 0.0 0.0 0.4 0.0 0.0 78.4 21.2 0.4 

70～74歳 （n=442） 0.2 0.0 0.0 0.2 0.2 70.4 29.0 0.6 

75～79歳 （n=416） 0.0 0.0 0.5 0.2 0.2 57.9 41.1 0.9 

80～84歳 （n=325） 0.0 0.0 0.3 0.6 0.9 51.7 46.5 1.8 

85 歳以上 （n=189） 0.5 1.1 1.1 1.1 0.5 42.9 52.9 4.3 

女 

性 

65～69歳 （n=398） 0.0 0.0 0.0 0.3 0.5 70.1 29.1 0.8 

70～74歳 （n=581） 0.2 0.5 0.7 1.2 2.1 60.4 34.9 4.7 

75～79歳 （n=582） 0.0 1.4 0.7 2.6 0.5 46.9 47.9 5.2 

80～84歳 （n=402） 0.2 0.7 0.7 2.7 2.5 38.3 54.7 6.8 

85 歳以上 （n=261） 0.4 0.8 0.8 2.7 1.9 42.1 51.3 6.6 

『参加している』＝「週４回以上」＋「週２～３回」＋「週１回」＋「月１～３回」＋「年に数回」 

  

3.3

5.8

56.4

55.1

40.4

39.1

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

『参加している』 参加していない 無回答 列1
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⑥ 老人クラブ 

 

老人クラブの参加状況について、『参加している』（「週４回以上」「週２～３回」「週１回」「月１

～３回」「年に数回」）と回答した人の割合が前回調査より微減し、4.5％となっている。 

 

 
『参加している』＝「週４回以上」＋「週２～３回」＋「週１回」＋「月１～３回」＋「年に数回」 
 

 
 単位：％  

項 目 

週
４
回
以
上 

週
２
～
３
回 

週
１
回 

月
１
～
３
回 

年
に
数
回 

参
加
し
て
い
な
い 

無
回
答 

『
参
加
し
て
い
る
』 

全 体 （n=3,861） 0.4 0.7 0.4 1.7 1.3 55.3 40.0 4.5 

令和元年度 （n=827） 0.5 0.8 0.4 2.5 2.8 54.8 38.2 7.0 

男 

性 

65～69歳 （n=264） 0.0 0.0 0.0 0.4 0.0 77.7 22.0 0.4 

70～74歳 （n=442） 0.0 0.2 0.5 0.9 0.5 69.2 28.7 2.1 

75～79歳 （n=416） 1.2 1.0 1.2 1.4 2.2 54.8 38.2 7.0 

80～84歳 （n=325） 1.2 0.6 0.6 2.5 1.8 50.2 43.1 6.7 

85 歳以上 （n=189） 0.5 2.1 0.5 4.8 2.6 39.2 50.3 10.5 

女 

性 
65～69歳 （n=398） 0.0 0.5 0.0 0.3 0.5 70.4 28.4 1.3 

70～74歳 （n=581） 0.2 0.7 0.0 0.5 1.0 61.6 36.0 2.4 

75～79歳 （n=582） 0.2 0.5 0.7 2.4 1.0 46.9 48.3 4.8 

80～84歳 （n=402） 1.0 1.5 0.2 3.7 1.5 35.8 56.2 7.9 

85 歳以上 （n=261） 0.4 0.4 0.8 2.3 3.4 39.8 52.9 7.3 

『参加している』＝「週４回以上」＋「週２～３回」＋「週１回」＋「月１～３回」＋「年に数回」 

  

4.5

7.0

55.3

54.8

40.0

38.2

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

『参加している』 参加していない 無回答 列1
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⑦ 町会・自治会 

 

町会・自治会の参加状況について、『参加している』（「週４回以上」「週２～３回」「週１回」「月

１～３回」「年に数回」）と回答した人の割合が前回調査より減少し、17.5％となっている。 

 

 
『参加している』＝「週４回以上」＋「週２～３回」＋「週１回」＋「月１～３回」＋「年に数回」 
 

 
 単位：％  

項 目 

週
４
回
以
上 

週
２
～
３
回 

週
１
回 

月
１
～
３
回 

年
に
数
回 

参
加
し
て
い
な
い 

無
回
答 

『
参
加
し
て
い
る
』 

全 体 （n=3,861） 0.5 0.7 0.8 4.0 11.5 45.8 36.8 17.5 

令和元年度 （n=827） 0.8 1.2 0.7 6.0 14.5 42.2 34.5 23.2 

男 

性 

65～69歳 （n=264） 0.4 0.8 0.4 3.8 11.4 64.8 18.6 16.8 

70～74歳 （n=442） 0.0 0.7 1.4 5.4 15.6 54.8 22.2 23.1 

75～79歳 （n=416） 1.2 1.0 2.2 3.6 13.7 44.2 34.1 21.7 

80～84歳 （n=325） 1.2 1.8 1.2 5.5 14.5 38.8 36.9 24.2 

85 歳以上 （n=189） 1.6 2.1 0.5 3.2 11.6 34.9 46.0 19.0 

女 

性 
65～69歳 （n=398） 0.0 0.0 0.5 2.5 11.8 58.0 27.1 14.8 

70～74歳 （n=581） 0.2 0.3 0.3 4.1 10.7 50.9 33.4 15.6 

75～79歳 （n=582） 0.9 0.2 1.0 4.0 9.5 38.8 45.7 15.6 

80～84歳 （n=402） 0.0 0.7 0.2 4.5 9.2 31.8 53.5 14.6 

85 歳以上 （n=261） 0.8 0.4 0.0 1.9 6.1 37.2 53.6 9.2 

『参加している』＝「週４回以上」＋「週２～３回」＋「週１回」＋「月１～３回」＋「年に数回」 

  

17.5

23.2

45.8

42.2

36.8

34.5

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

『参加している』 参加していない 無回答 列1
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⑧ 収入のある仕事 

 

収入のある仕事の参加状況について、『参加している』（「週４回以上」「週２～３回」「週１回」

「月１～３回」「年に数回」）と回答した人の割合が前回調査より減少し、14.1％となっている。 

 

 
『参加している』＝「週４回以上」＋「週２～３回」＋「週１回」＋「月１～３回」＋「年に数回」 
 

 
 単位：％  

項 目 

週
４
回
以
上 

週
２
～
３
回 

週
１
回 

月
１
～
３
回 

年
に
数
回 

参
加
し
て
い
な
い 

無
回
答 

『
参
加
し
て
い
る
』 

全 体 （n=3,861） 6.7 4.9 0.7 1.1 0.7 48.3 37.5 14.1 

令和元年度 （n=827） 8.7 5.9 0.5 0.6 1.9 48.1 34.2 17.6 

男 

性 

65～69歳 （n=264） 27.3 7.2 0.8 2.7 1.1 47.7 13.3 39.1 

70～74歳 （n=442） 11.5 6.6 1.1 1.1 1.6 54.8 23.3 21.9 

75～79歳 （n=416） 5.0 5.5 1.4 1.4 1.0 49.0 36.5 14.3 

80～84歳 （n=325） 2.2 1.8 0.3 0.3 0.3 49.2 45.8 4.9 

85 歳以上 （n=189） 1.1 0.0 0.0 0.0 0.5 45.0 53.4 1.6 

女 

性 
65～69歳 （n=398） 11.3 12.3 1.5 0.5 1.3 51.3 21.9 26.9 

70～74歳 （n=581） 6.4 6.5 0.5 1.9 0.3 54.6 29.8 15.6 

75～79歳 （n=582） 2.7 3.4 0.5 1.4 0.5 44.7 46.7 8.5 

80～84歳 （n=402） 2.2 1.0 0.0 0.5 0.2 38.3 57.7 3.9 

85 歳以上 （n=261） 0.0 0.4 0.8 0.4 0.4 42.5 55.6 2.0 

『参加している』＝「週４回以上」＋「週２～３回」＋「週１回」＋「月１～３回」＋「年に数回」  

14.1

17.6

48.3

48.1

37.5

34.2

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

『参加している』 参加していない 無回答 列1
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問61 地域住民の有志によって、健康づくり活動や趣味等のグループ活動を行って、いきい

きとした地域づくりを進めるとしたら、あなたはその活動に参加者として参加してみ

たいと思いますか。（１つの番号に○） 

 

地域住民の有志によって行われる、健康づくり活動や趣味等のグループ活動に参加者として参加

してみたいと思うかについて、『参加意向あり』（「既に参加している」「是非参加したい」「参加して

もよい」）と回答した人の割合が前回調査より微減し、59.8％となっている。 

 
『参加意向あり』＝「既に参加している」＋「是非参加したい」＋「参加してもよい」 
 

 

 
『参加意向あり』＝「既に参加している」＋「是非参加したい」＋「参加してもよい」 
 

  

5.4

7.6

6.8

5.6

47.6

49.1

34.3

31.9

5.9

5.8

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

既に参加している 是非参加したい 参加してもよい 参加したくない 無回答 列1

1.1

3.6

6.5

8.6

6.3

3.3

4.6

6.0

7.0

6.9

3.4

4.8

5.5

6.5

5.3

6.3

7.4

9.3

8.2

9.2

56.1

51.1

50.7

46.2

37.0

55.5

52.3

47.3

42.5

23.4

37.5

37.3

32.5

33.8

42.3

32.7

31.5

29.7

33.3

44.4

1.9

3.2

4.8

4.9

9.0

2.3

4.1

7.7

9.0

16.1

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=264）

70～74歳 （n=442）

75～79歳 （n=416）

80～84歳 （n=325）

85歳以上 （n=189）

65～69歳 （n=398）

70～74歳 （n=581）

75～79歳 （n=582）

80～84歳 （n=402）

85歳以上 （n=261）

既に参加している 是非参加したい 参加してもよい 参加したくない 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
 

『参加意向あり』 

59.8% 

 

『参加意向あり』 
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問62 地域住民の有志によって、健康づくり活動や趣味等のグループ活動を行って、いきい

きとした地域づくりを進めるとしたら、あなたはその活動に企画・運営（お世話役）

として参加してみたいと思いますか。（１つの番号に○） 

 

地域住民の有志によって行われる、健康づくり活動や趣味等のグループ活動に企画・運営（お世

話役）として参加してみたいと思うかについて、『参加意向あり』（「既に参加している」「是非参加

したい」「参加してもよい」）と回答した人の割合が前回調査より微減し、35.6％となっている。 

 
『参加意向あり』＝「既に参加している」＋「是非参加したい」＋「参加してもよい」 
 

 

 
『参加意向あり』＝「既に参加している」＋「是非参加したい」＋「参加してもよい」  

3.8

5.7

2.1

1.6

29.7

30.0

58.3

55.9

6.1

6.9

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

既に参加している 是非参加したい 参加してもよい 参加したくない 無回答 列1

0.8

3.2

5.5

7.7

4.2

3.0

3.8

3.6

3.0

2.7

2.3

1.8

2.6

4.0

3.2

2.0

1.5

2.2

1.0

1.5

37.1

35.3

35.1

30.5

25.4

32.7

31.3

27.1

24.9

11.5

58.0

57.5

52.4

52.6

58.7

59.3

59.4

60.0

61.7

63.2

1.9

2.3

4.3

5.2

8.5

3.0

4.0

7.0

9.5

21.1

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=264）

70～74歳 （n=442）

75～79歳 （n=416）

80～84歳 （n=325）

85歳以上 （n=189）

65～69歳 （n=398）

70～74歳 （n=581）

75～79歳 （n=582）

80～84歳 （n=402）

85歳以上 （n=261）

既に参加している 是非参加したい 参加してもよい 参加したくない 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
 

『参加意向あり』 

35.6% 

 

『参加意向あり』 
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問63 あなたは、現在、ボランティア活動をしていますか。（１つの番号に○） 

 

現在、ボランティア活動をしているかについて、「ボランティア活動をしている」と回答した人の

割合は 10.3％となっており、「ボランティア活動をしている」あるいは「していないが、今後はや

りたい」と、『活動意向あり』の人の割合は 31.5％となっている。 

 

 
 
『活動意向あり』＝「ボランティア活動をしている」＋「していないが、今後はやりたい」 
 

 

 
『活動意向あり』＝「ボランティア活動をしている」＋「していないが、今後はやりたい」 
  

10.3 21.2 63.9 4.6

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

ボランティア活動を

している

していないが、

今後はやりたい

していないし、

今後もやるつもりはない

無回答 列1

5.3

10.6

13.9

12.0

5.8

9.8

9.8

13.2

10.2

5.4

36.0

26.5

19.2

15.7

12.7

35.2

24.6

17.9

10.9

8.4

57.2

60.9

62.7

69.2

75.7

52.3

62.3

62.2

72.9

73.9

1.5

2.0

4.1

3.1

5.8

2.8

3.3

6.7

6.0

12.3

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=264）

70～74歳 （n=442）

75～79歳 （n=416）

80～84歳 （n=325）

85歳以上 （n=189）

65～69歳 （n=398）

70～74歳 （n=581）

75～79歳 （n=582）

80～84歳 （n=402）

85歳以上 （n=261）

ボランティア活動を

している

していないが、

今後はやりたい

していないし、

今後もやるつもりはない

無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
 

『活動意向あり』 

31.5% 

 

『活動意向あり』 
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問64 あなたが今後参加するとしたら（すでに参加している場合は続けるとしたら）どのよ

うなボランティアが考えられますか。（あてはまるすべての番号に○） 

 

今後ボランティアに参加するとしたら（すでに参加している場合は続けるとしたら）どのような

ボランティアが考えられるかについて、「特にない」を除くと、「地域の行事」と回答した人の割合

が最も高く 17.9％となり、次いで「自然を保護する活動」が 16.2％となっている。 

 

 
 

  

17.9

16.2

11.0

10.7

6.1

5.8

5.5

4.4

3.8

2.4

41.3

13.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

地域の行事

自然を保護する活動

環境美化やリサイクル活動

趣味やスポーツなどの指導

高齢者・障害者を支援する活動

子どもや子育て中の親を支援する活動

交通安全や防犯に関する活動

家事援助などのたすけあい活動

授業の指導や、児童・生徒の見守りなど、

学校を支援する活動

その他

特にない

無回答

令和４年度 （n=3,861）
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問65 もし、あなたの近所に日常生活が不自由で困っている高齢者の方がいたら、あなたに

できる手助けはどのようなことですか。（主なもの３つまでの番号に○） 

 

近所に日常生活が不自由で困っている高齢者の方がいたら、できる手助けはどのようなことかに

ついて、「安否確認の声かけ」と回答した人の割合が最も高く 49.8％となり、次いで「話し相手」

が 27.0％となっている。 

 

 
 

  

49.8

27.0

23.0

17.9

14.6

10.6

10.0

8.4

3.0

3.0

2.7

1.4

20.9

8.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

安否確認の声かけ

話し相手

ごみ出し

家のまわりの掃除

買い物

自治会の掃除当番等の軽減

災害時の避難支援

悩み事・心配事の相談

食事の提供・調理の手伝い

短時間の留守番

通院等外出時の付き添い

その他

特にない

無回答

令和４年度 （n=3,861）
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問66 地域住民の有志によって、家事援助などのたすけあい活動を行って、いきいきとした

地域づくりを進めるとしたら、あなたはその活動にボランティアとして参加してみた

いですか。（１つの番号に○） 

 

地域住民の有志によって行われる、家事援助などのたすけあい活動にボランティアとして参加し

てみたいと思うかについて、『参加意向あり』（「既に参加している」「是非参加したい」「参加しても

よい」）と回答した人の割合が前回調査より増加し、37.2％となっている。 

 

 
『参加意向あり』＝「既に参加している」＋「是非参加したい」＋「参加してもよい」 
 

 

「80～84歳の男性」について、前後の年代と比較すると『参加意向あり』の人の割合が高くなっ

ている。 

 

 
『参加意向あり』＝「既に参加している」＋「是非参加したい」＋「参加してもよい」 
  

1.5

1.8

1.6

0.8

34.1

30.7

50.9

57.0

12.0

9.7

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

既に参加している 是非参加したい 参加してもよい 参加したくない 無回答 列1

1.1

1.1

1.7

1.8

2.6

1.3

1.0

1.5

2.0

1.1

1.5

1.6

1.7

2.5

2.1

1.8

1.4

1.5

0.7

1.5

34.5

39.1

36.8

38.2

26.5

42.7

38.4

33.5

25.4

13.0

59.1

51.1

48.8

49.2

51.3

47.2

49.2

47.6

54.0

59.4

3.8

7.0

11.1

8.3

17.5

7.0

10.0

15.8

17.9

24.9

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=264）

70～74歳 （n=442）

75～79歳 （n=416）

80～84歳 （n=325）

85歳以上 （n=189）

65～69歳 （n=398）

70～74歳 （n=581）

75～79歳 （n=582）

80～84歳 （n=402）

85歳以上 （n=261）

既に参加している 是非参加したい 参加してもよい 参加したくない 無回答 .

男 
 

性 
 

女 
 

性 
 

『参加意向あり』 

37.2% 

 

『参加意向あり』 
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10．認知症にかかる相談窓口について 

 

問67 認知症の症状がある又は家族に認知症の症状がある人がいますか。（１つの番号に○） 

 

認知症の症状がある又は家族に認知症の症状がある人がいるかについて、「はい（いる）」と回答

した人の割合は前回調査からほぼ変化はなく、7.3％となっている。 

 

 
 

 

問68 認知症に関する相談窓口を知っていますか。（１つの番号に○） 

 

認知症に関する相談窓口を知っているかについて、「はい（知っている）」と回答した人の割合が

前回調査より微減し、22.7％となっている。 

 

 
 

 

  

7.3

7.7

85.6

86.8

7.0

5.4

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

はい（いる） いいえ（いない） 無回答 列1

22.7

25.2

70.2

68.9

7.1

5.9

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

はい（知っている） いいえ（知らない） 無回答 列1
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11．成年後見制度について 

 

問69 あなたは「成年後見制度」について知っていますか。（１つの番号に○） 

 

「成年後見制度」を知っているかについて、『知っている』（「詳しく知っている」「概要を知って

いる」「名前は聞いたことがある」）と回答した人の割合が前回調査より増加し、71.9％となってい

る。 

 

 
『知っている』＝「詳しく知っている」＋「概要を知っている」＋「名前は聞いたことがある」 
 

 

 
『知っている』＝「詳しく知っている」＋「概要を知っている」＋「名前は聞いたことがある」 
  

2.8

4.0

25.1

27.0

44.0

37.2

21.9

24.2

6.1

7.6

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

詳しく

知っている

概要を

知っている

名前は聞いた

ことがある

知らない 無回答 列1

4.9

2.9

3.1

0.9

0.5

3.0

3.6

3.3

3.0

1.1

25.8

26.9

25.2

26.8

18.0

29.1

27.5

25.4

23.1

14.6

38.6

41.9

43.0

39.7

43.4

50.0

47.5

44.0

44.8

42.1

26.5

23.5

21.9

27.4

28.6

13.6

16.4

20.3

21.6

32.6

4.2

4.8

6.7

5.2

9.5

4.3

5.0

7.0

7.5

9.6

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=264）

70～74歳 （n=442）

75～79歳 （n=416）

80～84歳 （n=325）

85歳以上 （n=189）

65～69歳 （n=398）

70～74歳 （n=581）

75～79歳 （n=582）

80～84歳 （n=402）

85歳以上 （n=261）

詳しく

知っている

概要を

知っている

名前は聞いた

ことがある

知らない 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
 

『知っている』 

71.9% 

 

『知っている』 
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問70 将来、あなたの判断能力に不安が生じた時、成年後見制度を利用したいと思いますか。 

（１つの番号に○） 

 

将来、あなたの判断能力に不安が生じた時、成年後見制度を利用したいと思うかについて、「利用

したい」と回答した人の割合が前回調査より減少し、12.9％となっている。 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

  

12.9

18.6

21.1

20.7

58.3

52.6

7.7

8.1

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

利用したい 利用したくない わからない 無回答 列1

18.6

14.0

13.0

14.5

11.6

15.8

14.1

10.8

9.0

7.7

15.9

17.0

22.1

17.2

19.0

17.1

22.9

22.7

28.9

24.5

61.0

63.6

55.0

62.8

56.6

62.3

57.0

58.2

50.2

56.7

4.5

5.4

9.9

5.5

12.7

4.8

6.0

8.2

11.9

11.1

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=264）

70～74歳 （n=442）

75～79歳 （n=416）

80～84歳 （n=325）

85歳以上 （n=189）

65～69歳 （n=398）

70～74歳 （n=581）

75～79歳 （n=582）

80～84歳 （n=402）

85歳以上 （n=261）

利用したい 利用したくない わからない 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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12．高齢者福祉サービスの充実について 

 

問71 船橋市では、高齢者のみなさんやその家族から、介護や福祉、医療、健康、認知症の

ことなど様々な相談にお応えする『地域包括支援センター』（14カ所）と、その協働

機関として、身近な地域で相談ができる『在宅介護支援センター』（15カ所）を設置

しています。また、在宅医療・介護の相談窓口として「在宅医療支援拠点ふなぽーと」

（1カ所）を設置しています。 

あなたは、これらの施設のことをご存じですか。また、利用したことがありますか。 

 

①地域包括支援センター 

 

「地域包括支援センター」を知っているか、あるいは利用したことがあるかについて、『知ってい

る』（「利用している・利用したことがある」「利用したことはないが、名前だけは知っている」）と

回答した人の割合が前回調査から微増し、63.0％となっている。 

 
『知っている』＝「利用している・利用したことがある」＋「利用したことはないが、名前だけは知っている」 

 

 

 
『知っている』＝「利用している・利用したことがある」＋「利用したことはないが、名前だけは知っている」  

11.8

7.7

51.2

52.7

31.2

33.6

5.7

5.9

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

利用している・

利用したことがある

利用したことはないが、

名前だけは知っている

知らない 無回答 .

6.4

6.6

8.9

9.5

12.7

10.6

12.4

12.2

18.4

22.6

40.9

46.8

45.9

52.0

48.7

52.8

55.6

57.7

56.7

42.9

49.2

42.3

37.7

32.9

29.6

33.2

27.2

23.2

18.9

26.1

3.4

4.3

7.5

5.5

9.0

3.5

4.8

6.9

6.0

8.4

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=264）

70～74歳 （n=442）

75～79歳 （n=416）

80～84歳 （n=325）

85歳以上 （n=189）

65～69歳 （n=398）

70～74歳 （n=581）

75～79歳 （n=582）

80～84歳 （n=402）

85歳以上 （n=261）

利用している・

利用したことがある

利用したことはないが、

名前だけは知っている

知らない 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
 

『知っている』 

63.0% 

 

『知っている』 



第４章 ひとり暮らし高齢者・高齢者のみ世帯調査 

226 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

第
４
章 

 

ひ
と
り
暮
ら
し
高
齢
者
・
高
齢
者
の
み
世
帯
調
査 

② 在宅介護支援センター 

 

「在宅介護支援センター」を知っているか、あるいは利用したことがあるかについて、『知ってい

る』（「利用している・利用したことがある」「利用したことはないが、名前だけは知っている」）と

回答した人の割合が前回調査より微増し、60.8％となっている。 

 

 
『知っている』＝「利用している・利用したことがある」＋「利用したことはないが、名前だけは知っている」 
 

 

 
『知っている』＝「利用している・利用したことがある」＋「利用したことはないが、名前だけは知っている」 
  

5.8

3.0

55.0

54.9

33.2

36.2

6.1

5.9

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

利用している・

利用したことがある

利用したことはないが、

名前だけは知っている

知らない 無回答 列1

2.3

4.8

3.8

3.4

7.4

5.5

6.7

5.3

9.5

9.6

45.8

48.9

50.5

58.8

50.3

56.3

58.2

61.7

61.2

47.1

48.5

42.1

38.7

32.3

32.3

34.4

30.1

26.1

22.9

31.8

3.4

4.3

7.0

5.5

10.1

3.8

5.0

6.9

6.5

11.5

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=264）

70～74歳 （n=442）

75～79歳 （n=416）

80～84歳 （n=325）

85歳以上 （n=189）

65～69歳 （n=398）

70～74歳 （n=581）

75～79歳 （n=582）

80～84歳 （n=402）

85歳以上 （n=261）

利用している・

利用したことがある

利用したことはないが、

名前だけは知っている

知らない 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
 

『知っている』 

60.8% 

 

『知っている』 
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③ 在宅医療支援拠点ふなぽーと 

 

「在宅医療支援拠点ふなぽーと」を知っているか、あるいは利用したことがあるかについて、『知

っている』（「利用している・利用したことがある」「利用したことはないが、名前だけは知ってい

る」）と回答した人の割合は前回調査からほぼ変化はなく、22.3％となっている。 

 

 
『知っている』＝「利用している・利用したことがある」＋「利用したことはないが、名前だけは知っている」 
 

 

 
『知っている』＝「利用している・利用したことがある」＋「利用したことはないが、名前だけは知っている」 
 

  

1.0

0.5

21.3

20.9

71.4

71.8

6.3

6.8

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

利用している・

利用したことがある

利用したことはないが、

名前だけは知っている

知らない 無回答 列1

0.4

0.7

0.0

0.3

2.1

0.5

1.4

0.7

2.2

2.7

18.9

23.1

19.7

25.5

20.1

18.8

18.1

22.3

25.4

20.7

76.9

71.7

72.8

68.3

68.3

77.1

75.7

68.9

65.2

65.9

3.8

4.5

7.5

5.8

9.5

3.5

4.8

8.1

7.2

10.7

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=264）

70～74歳 （n=442）

75～79歳 （n=416）

80～84歳 （n=325）

85歳以上 （n=189）

65～69歳 （n=398）

70～74歳 （n=581）

75～79歳 （n=582）

80～84歳 （n=402）

85歳以上 （n=261）

利用している・

利用したことがある

利用したことはないが、

名前だけは知っている

知らない 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
 

『知っている』 

22.3% 

『知っている』 
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問72 あなたは、ご自身が介護を必要とする状態になったとき、どのような介護を受けたい

と思いますか。（１つの番号に○） 

 

自身が介護を必要とする状態になったとき、どのような介護を受けたいと思うかについて、『自

宅で生活したい』（「家族の介護を受けながら、自宅で生活したい」「介護保険のサービスを利用し

ながら、自宅で生活したい」）と回答した人の割合は前回調査からほぼ変化はなく、54.1％となって

いる。 

 
※１：高齢者向け施設など（有料老人ホーム・ケアハウス・グループホーム・サービス付き高齢者向け住宅など）に住み替えて、介護保

険サービスを利用したい 

※２：介護保険で利用できる特別養護老人ホーム、介護老人保健施設、介護療養型医療施設、介護医療院などに入所したい 

『自宅で生活したい』＝「家族の介護を受けながら、自宅で生活したい」＋「介護保険のサービスを利用しながら、自宅で生活したい」 
 

 
『自宅で生活したい』＝「家族の介護を受けながら、自宅で生活したい」＋「介護保険のサービスを利用しながら、自宅で生活したい」  

13.7

15.1

40.4

38.8

9.3

9.4

13.8

16.2

0.8

1.0

12.5

13.7

9.5

5.8

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

家族の介護を

受けながら、

自宅で生活したい

介護保険の

サービスを

利用しながら、

自宅で生活したい

高齢者向け

施設などに

住み替えて、

介護保険サービス

を利用したい

※１

介護保険で

利用できる

特別養護老人

ホームなどに

入所したい

※２

その他 わからない 無回答 列1

12.1

15.8

21.4

23.1

18.5

5.8

8.6

9.8

11.7

19.5

36.7

37.1

39.9

37.8

37.6

38.2

46.6

45.7

38.3

36.0

9.8

11.5

5.8

6.8

6.3

13.8

9.5

9.3

9.2

9.6

12.5

12.9

12.7

12.3

19.6

15.6

13.8

14.6

14.2

10.0

1.1

1.6

0.7

0.6

0.5

0.8

0.7

0.5

0.7

1.1

20.1

15.4

11.3

10.5

5.8

17.8

11.5

9.3

11.9

11.5

7.6

5.7

8.2

8.9

11.6

8.0

9.3

10.8

13.9

12.3

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=264）

70～74歳 （n=442）

75～79歳 （n=416）

80～84歳 （n=325）

85歳以上 （n=189）

65～69歳 （n=398）

70～74歳 （n=581）

75～79歳 （n=582）

80～84歳 （n=402）

85歳以上 （n=261）

家族の介護を

受けながら、

自宅で生活したい

介護保険の

サービスを

利用しながら、

自宅で生活したい

高齢者向け

施設などに

住み替えて、

介護保険サービス

を利用したい

介護保険で

利用できる

特別養護老人

ホームなどに

入所したい

その他 わからない 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
 

『自宅で生活したい』 

54.1% 

『自宅で生活したい』 
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問73 病気などで最期を迎えるとしたら、あなたはどこで最期を迎えたいですか。 

（１つの番号に○） 

 

病気などで最期を迎えるとしたら、どこで最期を迎えたいかについて、「自宅」と回答した人の割

合が最も高く 33.5％となっている。 

 
 

 

 
 

 

  

33.5

39.8

27.7

23.7

2.6

3.0

3.5

3.0

24.2

24.5

8.4

5.9

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

自宅 病院などの

医療施設

高齢者向けの

ケア付き住宅

老人ホームなどの

福祉施設

わからない 無回答 列1

33.7

40.3

41.8

44.3

46.0

23.4

25.1

29.9

29.9

34.5

23.1

20.4

21.2

26.5

25.4

26.9

35.8

28.9

34.3

29.5

1.9

2.9

1.2

0.6

1.1

3.8

3.4

3.6

3.0

1.9

3.4

2.7

3.6

3.1

3.2

4.0

3.1

4.3

2.7

4.6

32.6

27.8

25.0

19.4

15.3

34.2

23.6

23.7

17.2

18.8

5.3

5.9

7.2

6.2

9.0

7.8

9.0

9.6

12.9

10.7

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=264）

70～74歳 （n=442）

75～79歳 （n=416）

80～84歳 （n=325）

85歳以上 （n=189）

65～69歳 （n=398）

70～74歳 （n=581）

75～79歳 （n=582）

80～84歳 （n=402）

85歳以上 （n=261）

自宅 病院などの

医療施設

高齢者向けの

ケア付き住宅

老人ホームなどの

福祉施設

わからない 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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問74 可能な限り住み慣れた地域で、自分らしい暮らしを続けるために、あなたはどのよう

なサービスが必要だと思いますか。（主なもの３つまでの番号に○） 

 

可能な限り住み慣れた地域で、自分らしい暮らしを続けるために必要だと思うサービスについて、

「24時間対応の在宅医療の充実、推進」と回答した人の割合が前回調査より増加し、46.1％と最も

高くなっており、次いで「24時間対応の訪問介護看護サービスの充実」が 43.2％となっている。 

 
 

  

46.1

43.2

29.0

25.5

18.1

17.9

9.1

6.1

4.0

0.9

3.5

14.3

8.1

38.0

34.6

34.5

30.0

15.7

16.4

10.3

11.4

4.6

1.3

3.5

8.0

8.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

24時間対応の在宅医療の充実、推進

24時間対応の訪問介護看護サービスの充実

介護をしている家族等への支援

（休養や息抜きのためのサービス）

高齢者向け施設の充実（有料老人ホーム・ケアハウス・

グループホーム・サービス付き高齢者向け住宅など）

家庭内での介護・介助者の確保

介護予防サービスの確保（筋力トレーニング・

転倒骨折予防など）

介護しやすい住宅への改修

地域の人々の見守りや助け合い

ボランティアやＮＰＯによる

さまざまな生活支援

その他

特にない

わからない

無回答

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）
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問75 超高齢社会を迎え、あなたは、これからの高齢者福祉サービスがどうあるべきだと考

えますか。（１つの番号に○） 

 

これからの高齢者福祉サービスがどうあるべきだと考えるかについて、「現状の高齢者福祉サー

ビスについて、必要性と内容を再検討し、より効果的なサービスに転換していく」と回答した人の

割合が前回調査より増加し、35.1％と最も高くなっている。 

 

 
 

 

 

 
  

7.5

9.9

35.1

32.0

29.0

25.5

0.7

1.3

16.9

21.0

10.8

10.2

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

地域住民の連携を深め、

身近な地域の支えあいが

中心となって高齢者福祉

を担っていく

現状の高齢者福祉

サービスについて、

必要性と内容を再検討し、

より効果的なサービスに

転換していく

福祉はできる限り

行政が行うことを

基本とし、高齢者福祉

サービスを拡大していく

その他 わからない 無回答 列1

6.8

6.3

7.9

7.1

6.3

8.8

6.5

7.6

10.0

7.7

40.2

38.2

32.9

33.2

28.0

41.5

40.4

34.4

28.4

25.3

28.4

31.7

31.7

30.5

32.8

21.6

25.5

29.2

32.8

28.4

1.1

0.5

1.4

0.6

0.0

0.8

0.9

0.7

0.5

0.4

16.7

16.7

16.3

19.4

20.1

18.6

16.5

16.3

12.9

18.4

6.8

6.6

9.6

9.2

12.7

8.8

10.2

11.9

15.4

19.9

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=264）

70～74歳 （n=442）

75～79歳 （n=416）

80～84歳 （n=325）

85歳以上 （n=189）

65～69歳 （n=398）

70～74歳 （n=581）

75～79歳 （n=582）

80～84歳 （n=402）

85歳以上 （n=261）

地域住民の連携を深め、

身近な地域の支えあいが

中心となって高齢者福祉

を担っていく

現状の高齢者福祉

サービスについて、

必要性と内容を再検討し、

より効果的なサービスに

転換していく

福祉はできる限り

行政が行うことを

基本とし、高齢者福祉

サービスを拡大していく

その他 わからない 無回答 .

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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問76 あなたは、行政からの情報についてどのようにして入手していますか。 

（あてはまるすべての番号に○） 

 

行政からの情報の入手方法について、「広報誌」と回答した人の割合が最も高く 79.9％となって

いる。 

 

 
 

 

  

79.9

18.0

12.4

3.3

10.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

広報紙

パソコンやスマートフォン

事業案内パンフレット

その他

無回答 令和４年度 （n=3,861）
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13．各種リスクの出現状況について 

 

【各種リスク算出について】 

要介護状態になる前の高齢者のリスクを把握するため、以下の項目について設問より出現割合を算出

した。 

 

リスク分類 問 設 問 選択肢 判定方法 

運動器機能リスク 

高齢者の割合 

 

問 13 
階段を手すりや壁をつたわら

ずに昇っていますか 
「３．できない」 

左記設問・選択

肢で３問以上が

該当 

問 14 

椅子に座った状態から何もつ

かまらずに立ち上がっていま

すか 

「３．できない」 

問 15 15 分位続けて歩いていますか 「３．できない」 

問 16 
過去１年間に転んだ経験があ

りますか 

「１．何度もある」or 

「２．１度ある」 

問 17 
転倒に対する不安は大きいで

すか 

「１．とても不安である」or 

「２．やや不安である」 

転倒リスク 

高齢者の割合 
問 16 

過去１年間に転んだ経験があ

りますか 

「１．何度もある」or 

「２．１度ある」 

左記設問・選択

肢に該当する場

合は該当 

閉じこもりリスク 

高齢者の割合 
問 18 

週に１回以上は外出していま

すか 

「１．ほとんど外出しない」or 

「２．週１回」 

左記設問・選択

肢に該当する場

合は該当 

栄養改善リスク 

高齢者の割合 
問 10 

あなたの身長と体重をご回答

ください 

ＢＭＩ（体重(kg) ÷ {身長(m)

の２乗}）＜18.5 

ＢＭＩが 18.5

未満に該当 

咀嚼機能リスク 

高齢者の割合 
問 22 

半年前に比べて固いものが食

べにくくなりましたか  
「１．はい」 

左記設問・選択

肢に該当する場

合は該当 

認知症リスク 

高齢者の割合 
問 25 物忘れが多いと感じますか 「１．はい」 

左記設問・選択

肢に該当する場

合は該当 

うつリスク 

高齢者の割合 

問 42 

この１か月間、気分が沈んだ

り、ゆううつな気持ちになっ

たりすることがありましたか 

「１．はい」 
左記設問・選択

肢でいずれか 1

つでも選択した

場合は該当 問 43 

この１か月間、どうしても物

事に対して興味がわかない、

あるいは心から楽しめない感

じがよくありましたか 

「１．はい」 

ＩＡＤＬが低い 

高齢者の割合 

問 26 
バスや電車を使って１人で外

出していますか 

「１．できるし、している」or 

「２．できるけれどしていない」 

左記設問・選択

肢を選択した場

合を１点とし、

計３点以下で該

当 

問 27 
自分で食品・日用品の買物をし

ていますか 

「１．できるし、している」or 

「２．できるけれどしていない」 

問 28 
自分で食事の用意をしていま

すか 

「１．できるし、している」or 

「２．できるけれどしていない」 

問 29 
自分で請求書の支払いをして

いますか 

「１．できるし、している」or 

「２．できるけれどしていない」 

問 30 
自分で預貯金の出し入れをし

ていますか 

「１．できるし、している」or 

「２．できるけれどしていない」 
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■運動器機能リスク高齢者の割合 

 

「運動器機能リスク該当」者の割合について、前回調査より微増し 10.2％となっている。 

 
 

 

 
 
 単位：％ 

項 目 

運
動
器
機
能 

リ
ス
ク
該
当 

リ
ス
ク
非
該
当 

判
別
不
能 

全 体 （n=3,861） 10.2 86.2 3.6 

圏 

域 

南 部  （n=561） 10.0 85.7 4.3 

西 部  （n=824） 9.1 88.2 2.7 

中 部  （n=613） 10.3 86.1 3.6 

東 部 （n=1,034） 9.6 86.7 3.8 

北 部  （n=828） 12.3 83.9 3.7 

  

10.2

8.5

86.2

82.2

3.6

9.3

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

運動器機能リスク該当 リスク非該当 判別不能 列1

2.7

4.1

6.3

10.8

20.6

4.5

6.4

10.7

15.7

34.5

96.6

93.9

90.9

86.8

78.3

93.5

90.7

84.0

76.9

58.2

0.8

2.0

2.9

2.5

1.1

2.0

2.9

5.3

7.5

7.3

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=264）

70～74歳 （n=442）

75～79歳 （n=416）

80～84歳 （n=325）

85歳以上 （n=189）

65～69歳 （n=398）

70～74歳 （n=581）

75～79歳 （n=582）

80～84歳 （n=402）

85歳以上 （n=261）

運動器機能リスク該当 リスク非該当 判別不能 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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■転倒リスク高齢者の割合 

 

「転倒リスク該当」者の割合について、前回調査より増加し 26.1％となっている。 

 
 

 

「80～84歳の男性」について、前後の年代と比較すると「転倒リスク該当」者の割合が高くなっ

ている。 

 
 

 単位：％ 

項 目 

転
倒 

リ
ス
ク
該
当 

リ
ス
ク
非
該
当 

判
別
不
能 

全 体 （n=3,861） 26.1 72.5 1.3 

圏 

域 

南 部  （n=561） 24.2 74.5 1.2 

西 部  （n=824） 27.4 71.1 1.5 

中 部  （n=613） 27.9 70.8 1.3 

東 部 （n=1,034） 24.2 74.3 1.5 

北 部  （n=828） 27.3 71.7 1.0 

26.1

21.5

72.5

71.2

1.3

7.3

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

転倒リスク該当 リスク非該当 判別不能 列1

20.1

19.7

25.0

30.5

30.2

19.6

23.9

26.3

33.6

39.8

79.5

79.4

74.3

68.9

69.3

79.4

74.7

71.6

64.2

57.5

0.4

0.9

0.7

0.6

0.5

1.0

1.4

2.1

2.2

2.7

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=264）

70～74歳 （n=442）

75～79歳 （n=416）

80～84歳 （n=325）

85歳以上 （n=189）

65～69歳 （n=398）

70～74歳 （n=581）

75～79歳 （n=582）

80～84歳 （n=402）

85歳以上 （n=261）

転倒リスク該当 リスク非該当 判別不能 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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■閉じこもりリスク高齢者の割合 

 

「閉じこもりリスク該当」者の割合について、前回調査より増加し 15.0％となっている。 

 
 

 

「75～79歳の男性」について、前後の年代と比較すると「閉じこもりリスク該当」者の割合が低

くなっている。 

 
 単位：％ 

項 目 

閉
じ
こ
も
り 

リ
ス
ク
該
当 

リ
ス
ク
非
該
当 

判
別
不
能 

全 体 （n=3,861） 15.0 83.7 1.3 

圏 

域 

南 部  （n=561） 13.4 85.4 1.2 

西 部  （n=824） 13.5 85.1 1.5 

中 部  （n=613） 16.3 82.2 1.5 

東 部 （n=1,034） 14.7 83.9 1.4 

北 部  （n=828） 17.3 81.8 1.0 

15.0

12.2

83.7

81.5

1.3

6.3

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

閉じこもりリスク該当 リスク非該当 判別不能 列1

9.5

13.8

11.1

15.7

22.2

9.5

12.6

13.1

18.4

36.4

90.2

84.6

88.7

83.4

77.2

89.7

86.2

84.7

79.9

60.9

0.4

1.6

0.2

0.9

0.5

0.8

1.2

2.2

1.7

2.7

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=264）

70～74歳 （n=442）

75～79歳 （n=416）

80～84歳 （n=325）

85歳以上 （n=189）

65～69歳 （n=398）

70～74歳 （n=581）

75～79歳 （n=582）

80～84歳 （n=402）

85歳以上 （n=261）

閉じこもりリスク該当 リスク非該当 判別不能 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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■栄養改善リスク高齢者の割合 

 

「栄養改善リスク該当」者の割合について、前回調査からほぼ変化はなく、7.9％となっている。 

 
 

 

「85歳以上の男性」について、前の年代と比較すると「栄養改善リスク該当」者の割合が低くな

っている。 

 
 単位：％ 

項 目 

栄
養
改
善 

リ
ス
ク
該
当 

リ
ス
ク
非
該
当 

判
別
不
能 

全 体 （n=3,861） 7.9 88.9 3.2 

圏 

域 

南 部  （n=561） 8.6 88.6 2.9 

西 部  （n=824） 8.3 88.5 3.3 

中 部  （n=613） 8.2 88.9 2.9 

東 部 （n=1,034） 7.5 89.8 2.6 

北 部  （n=828） 7.5 88.2 4.3 

7.9

8.3

88.9

87.7

3.2

4.0

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

栄養改善リスク該当 リスク非該当 判別不能 列1

4.2

4.1

4.6

4.9

1.6

10.8

10.0

10.1

11.4

12.6

95.1

93.7

93.8

92.6

94.7

87.2

88.1

85.6

82.6

78.9

0.8

2.3

1.7

2.5

3.7

2.0

1.9

4.3

6.0

8.4

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=264）

70～74歳 （n=442）

75～79歳 （n=416）

80～84歳 （n=325）

85歳以上 （n=189）

65～69歳 （n=398）

70～74歳 （n=581）

75～79歳 （n=582）

80～84歳 （n=402）

85歳以上 （n=261）

栄養改善リスク該当 リスク非該当 判別不能 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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■咀嚼機能リスク高齢者の割合 

 

「咀嚼機能リスク該当」者の割合について、前回調査より微減し、26.3％となっている。 

 
 

 

 
 単位：％ 

項 目 

咀
嚼 

リ
ス
ク
該
当 

リ
ス
ク
非
該
当 

判
別
不
能 

全 体 （n=3,861） 26.3 72.1 1.5 

圏 

域 

南 部  （n=561） 21.9 76.6 1.4 

西 部  （n=824） 24.2 74.8 1.1 

中 部  （n=613） 29.4 68.7 2.0 

東 部 （n=1,034） 26.1 72.3 1.5 

北 部  （n=828） 29.6 68.7 1.7 

  

26.3

27.8

72.1

70.4

1.5

1.8

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

咀嚼機能リスク該当 リスク非該当 判別不能 列1

20.5

23.8

28.1

29.5

36.0

17.6

21.0

25.9

31.8

40.6

78.8

75.3

70.7

69.5

62.4

81.4

78.0

71.5

65.7

56.7

0.8

0.9

1.2

0.9

1.6

1.0

1.0

2.6

2.5

2.7

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=264）

70～74歳 （n=442）

75～79歳 （n=416）

80～84歳 （n=325）

85歳以上 （n=189）

65～69歳 （n=398）

70～74歳 （n=581）

75～79歳 （n=582）

80～84歳 （n=402）

85歳以上 （n=261）

咀嚼機能リスク該当 リスク非該当 判別不能 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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■認知症リスク高齢者の割合 

 

「認知症リスク該当」者の割合について、前回調査より増加し 49.5％となっている。 

 
 

 

 
 単位：％ 

項 目 

認
知
症 

リ
ス
ク
該
当 

リ
ス
ク
非
該
当 

判
別
不
能 

全 体 （n=3,861） 49.5 48.5 2.0 

圏 

域 

南 部  （n=561） 44.7 53.7 1.6 

西 部  （n=824） 48.7 49.9 1.5 

中 部  （n=613） 52.4 45.5 2.1 

東 部 （n=1,034） 49.4 48.6 1.9 

北 部  （n=828） 51.6 45.8 2.7 

  

49.5

43.4

48.5

52.4

2.0

4.2

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

認知症リスク該当 リスク非該当 判別不能 列1

38.6

47.1

48.1

53.2

57.7

41.7

46.8

50.0

55.5

64.0

60.2

51.8

50.5

44.9

41.3

57.3

51.6

46.9

41.0

32.6

1.1

1.1

1.4

1.8

1.1

1.0

1.5

3.1

3.5

3.4

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=264）

70～74歳 （n=442）

75～79歳 （n=416）

80～84歳 （n=325）

85歳以上 （n=189）

65～69歳 （n=398）

70～74歳 （n=581）

75～79歳 （n=582）

80～84歳 （n=402）

85歳以上 （n=261）

認知症リスク該当 リスク非該当 判別不能 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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■うつリスク高齢者の割合 

 

「うつリスク該当」者の割合について、前回調査より微増し、39.3％となっている。 

 
 

 

「70～74歳の男性」並びに「70～74歳の女性」について、前後の年代と比較すると「うつリスク

該当」者の割合が低くなっている。 

 
 

 単位：％ 

項 目 

う
つ 

リ
ス
ク
該
当 

リ
ス
ク
非
該
当 

判
別
不
能 

全 体 （n=3,861） 39.3 57.7 3.1 

圏 

域 

南 部  （n=561） 35.5 61.5 3.0 

西 部  （n=824） 40.9 56.4 2.7 

中 部  （n=613） 41.6 54.6 3.8 

東 部 （n=1,034） 40.2 56.7 3.1 

北 部  （n=828） 37.2 59.9 2.9 

  

39.3

36.6

57.7

55.4

3.1

8.0

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

うつリスク該当 リスク非該当 判別不能 列1

37.5

33.7

38.7

39.7

36.5

42.2

39.2

41.4

40.5

41.4

61.7

64.3

58.9

58.2

60.8

56.3

57.8

55.5

53.2

51.3

0.8

2.0

2.4

2.2

2.6

1.5

2.9

3.1

6.2

7.3

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=264）

70～74歳 （n=442）

75～79歳 （n=416）

80～84歳 （n=325）

85歳以上 （n=189）

65～69歳 （n=398）

70～74歳 （n=581）

75～79歳 （n=582）

80～84歳 （n=402）

85歳以上 （n=261）

うつリスク該当 リスク非該当 判別不能 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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■ＩＡＤＬが低い高齢者の割合 

 

「ＩＡＤＬが低い高齢者に該当」者の割合について、前回調査より微増し、3.8％となっている。 

 
 

 

 
  

 単位：％ 

項 目 

Ｉ
Ａ
Ｄ
Ｌ
が
低
い 

高
齢
者
に
該
当 

Ｉ
Ａ
Ｄ
Ｌ
が
低
い 

高
齢
者
に
非
該
当 

判
別
不
能 

全 体 （n=3,861） 3.8 93.0 3.2 

圏 

域 

南 部  （n=561） 2.7 93.6 3.7 

西 部  （n=824） 4.4 92.6 3.0 

中 部  （n=613） 2.8 94.0 3.3 

東 部 （n=1,034） 3.9 93.4 2.7 

北 部  （n=828） 4.7 91.8 3.5 

 

3.8

2.8

93.0

92.7

3.2

4.4

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

ＩＡＤＬが低い高齢者に該当 ＩＡＤＬが低い高齢者に非該当 判別不能 列1

0.8

3.8

3.8

5.8

8.5

1.0

1.0

1.9

3.5

16.1

97.7

94.1

93.3

89.8

87.8

98.0

97.2

93.5

91.5

77.8

1.5

2.0

2.9

4.3

3.7

1.0

1.7

4.6

5.0

6.1

0% 25% 50% 75% 100%

65～69歳 （n=264）

70～74歳 （n=442）

75～79歳 （n=416）

80～84歳 （n=325）

85歳以上 （n=189）

65～69歳 （n=398）

70～74歳 （n=581）

75～79歳 （n=582）

80～84歳 （n=402）

85歳以上 （n=261）

ＩＡＤＬが低い高齢者に該当 ＩＡＤＬが低い高齢者に非該当 判別不能 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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第５章 若年調査 

 

 

 〇 調査の対象 
 

   市内在住の 40～64歳の市民から、1,000人を抽出 

 

 

 〇 配布・回収の状況 
 

   配 布 数： 1,000 

   有効回収数：  545 

   有効回収率： 54.5％ 
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１．回答者の基本属性 

 

（１）年齢 

 
 

 

（２）性別 

 
 

 

（３）性別・年齢 

  

16.9

20.4

20.9

23.3

18.2

0.4

19.6

22.8

22.5

19.1

15.5

0.6

0% 10% 20% 30% 40% 50%

40～44歳

45～49歳

50～54歳

55～59歳

60～64歳

無回答

令和４年度 （n=545）

令和元年度 （n=530）

45.0

42.5 

54.7

57.0 

0.4

0.6 

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=545）

令和元年度 （n=530）

男性 女性 無回答

7.0

8.7

8.7

12.2

8.7

9.9

11.8

12.3

11.2

9.6

0% 5% 10% 15% 20% 25%

40～44歳

45～49歳

50～54歳

55～59歳

60～64歳

40～44歳

45～49歳

50～54歳

55～59歳

60～64歳

令和４年度 （n=545）

列

男 
 

性 
 

女 
 

性 
 



第５章 若年調査 

245 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

第
５
章 

 

若
年
調
査 

（４）日常生活圏域（５区分） 

 
 

 

（５）調査票の回答者 

 
  

18.5

23.1

13.6

28.6

15.8

0.4

17.9

25.5

13.2

28.1

14.0

1.3

0% 10% 20% 30% 40% 50%

南 部

西 部

中 部

東 部

北 部

無回答

令和４年度 （n=545）

令和元年度 （n=530）

91.6
6.8

0.2
1.5

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=545）

あて名のご本人が記入 ご家族が記入 その他 無回答
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２．ご家族や生活状況について 

問１ 家族構成を教えてください。（１つの番号に○） 

 

本調査については「40～64歳」を調査対象としているため、家族構成については、「息子・娘と

の２世帯」の割合が 19.6％で最も高く、「夫婦２人暮らし（配偶者 64歳以下）」が 18.2％、「１

人暮らし」が 10.8％となっている。なお、「その他」と回答した人のうち概ね息子と同居や娘と同

居など、子どもと同居となっている。 

 

 
 

 

 単位：％ 

項 目 

１
人
暮
ら
し 

夫
婦
２
人
暮
ら
し 

(

配
偶
者
６
５
歳
以
上) 

夫
婦
２
人
暮
ら
し 

(

配
偶
者
６
４
歳
以
下) 

息
子
・
娘
と
の
２
世
帯 

そ
の
他 

無
回
答 

全 体 （n=545） 10.8 2.8 18.2 19.6 48.1 0.6 

男 

性 

40～44歳 （n=38） 5.3 0.0 13.2 18.4 63.2 0.0 

45～49歳 （n=47） 4.3 0.0 25.5 14.9 55.3 0.0 

50～54歳 （n=47） 8.5 2.1 25.5 12.8 51.1 0.0 

55～59歳 （n=66） 21.2 0.0 28.8 15.2 34.8 0.0 

60～64歳 （n=47） 17.0 6.4 23.4 19.1 31.9 2.1 

女 

性 
40～44歳 （n=54） 11.1 0.0 5.6 25.9 57.4 0.0 

45～49歳 （n=64） 4.7 0.0 7.8 14.1 73.4 0.0 

50～54歳 （n=67） 10.4 0.0 13.4 23.9 52.2 0.0 

55～59歳 （n=61） 6.6 4.9 19.7 29.5 39.3 0.0 

60～64歳 （n=52） 15.4 15.4 21.2 21.2 25.0 1.9 

 

  

10.8 2.8 18.2 19.6 48.1 0.6

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=545）

１人暮らし 夫婦２人暮らし

(配偶者65歳以上)

夫婦２人暮らし

(配偶者64歳以下)

息子・娘との２世帯 その他 無回答
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問２ あなたのお住まいは、次のどれにあたりますか。（１つの番号に○） 

 

住居について、「持ち家（一戸建て）」の人の割合が最も高く 54.9％となり、次いで「持ち家（集

合住宅）」が 26.4％と、住居として『持ち家』の人が 81.3％となっている。 

 

 
 

 

住居が『持ち家』の方について、男性・女性ともに「60～64 歳」の方で割合が高くなっている。 

 

 単位：％ 

項 目 

持
ち
家 

（
一
戸
建
て
） 

持
ち
家 

（
集
合
住
宅
） 

公
営
住
宅 

（
県
営
・
市
営
） 

民
間
賃
貸
住
宅 

（
一
戸
建
て
） 

民
間
賃
貸
住
宅 

（
集
合
住
宅
） 

Ｕ
Ｒ
賃
貸
住
宅 

借
家 

グ
ル
ー
プ
ホ
ー
ム 

サ
ー
ビ
ス
付
き 

高
齢
者
向
け
住
宅 

有
料
老
人
ホ
ー
ム 

・
ケ
ア
ハ
ウ
ス
な
ど 

そ
の
他 

無
回
答 

『
持
ち
家
』 

『
賃
貸
』 

『
介
護
施
設
』 

全 体 （n=545） 54.9 26.4 0.4 0.4 12.3 2.2 2.0 0.4 0.0 0.0 0.9 0.2 81.3 17.3 0.4 

男 

性 

40～44歳 （n=38） 55.3 28.9 0.0 2.6 13.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 84.2 15.8 0.0 

45～49歳 （n=47） 55.3 21.3 0.0 0.0 14.9 2.1 4.3 0.0 0.0 0.0 2.1 0.0 76.6 21.3 0.0 

50～54歳 （n=47） 44.7 27.7 0.0 2.1 17.0 6.4 2.1 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 72.4 27.6 0.0 

55～59歳 （n=66） 51.5 24.2 0.0 0.0 18.2 1.5 0.0 3.0 0.0 0.0 1.5 0.0 75.7 19.7 3.0 

60～64歳 （n=47） 59.6 25.5 0.0 0.0 8.5 2.1 4.3 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 85.1 14.9 0.0 

女 

性 

40～44歳 （n=54） 59.3 22.2 1.9 0.0 14.8 1.9 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 81.5 18.6 0.0 

45～49歳 （n=64） 51.6 29.7 1.6 0.0 12.5 3.1 0.0 0.0 0.0 0.0 1.6 0.0 81.3 17.2 0.0 

50～54歳 （n=67） 53.7 29.9 0.0 0.0 11.9 1.5 3.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 83.6 16.4 0.0 

55～59歳 （n=61） 52.5 31.1 0.0 0.0 8.2 1.6 4.9 0.0 0.0 0.0 1.6 0.0 83.6 14.7 0.0 

60～64歳 （n=52） 67.3 23.1 0.0 0.0 3.8 1.9 1.9 0.0 0.0 0.0 1.9 0.0 90.4 7.6 0.0 

『持ち家』＝「持ち家（一戸建て）」＋「持ち家（集合住宅）」 

『賃貸』＝「公営住宅（県営・市営）」＋「民間賃貸住宅（一戸建て）」＋「民間賃貸住宅（集合住宅）」＋「ＵＲ賃貸住宅」＋「借家」 

『介護施設』＝「グループホーム」＋「サービス付き高齢者向け住宅」＋「有料老人ホーム・ケアハウスなど」 

  

54.9

26.4

0.4

0.4

12.3

2.2

2.0

0.4

0.0

0.0

0.9

0.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

持ち家（一戸建て）

持ち家（集合住宅）

公営住宅（県営・市営）

民間賃貸住宅（一戸建て）

民間賃貸住宅（集合住宅）

ＵＲ賃貸住宅

借家

グループホーム

サービス付き高齢者向け住宅

有料老人ホーム・ケアハウスなど

その他

無回答

令和４年度 （n=545）
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問３ あなたのお住まいの中で、不便なところはありますか。 

（主なもの３つまでの番号に○） 

 

住まいの中での不便なところの有無について、「特にない」の割合が最も高く 52.8％となり、次

いで「断熱性能が低い」が 19.1％となっている。 

 

 
 

  

19.1

13.2

10.1

7.2

5.9

5.9

5.7

5.1

5.0

2.0

6.6

52.8

0.9

14.3

15.3

15.8

7.4

6.0

7.5

9.4

8.9

7.9

1.7

7.4

45.5

3.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

断熱性能が低い

玄関から道路までに段差がある

玄関・廊下の幅が狭い

廊下・階段などに手すりがない

台所が使いにくい（流し・コンロなど）

住宅内の床に段差がある

階段が急である

浴室が使いにくい

エレベーターがない

和式トイレで使いにくい・寝室と同じ階にトイレがない

その他

特にない

無回答

令和４年度 （n=545）

令和元年度 （n=530）
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問４ あなたは、今後もずっと現在のお住まいで生活していきたいと思いますか。 

（１つの番号に○） 

 

今後も現在の住まいで生活していきたいかについて、「可能な限り今の住まいで生活したい」あ

るいは「今の住まいを改修して住み続けたい」と、『今の住まいで生活し続けたい』と思う方の割

合は前回調査からほぼ変化はなく 79.6％となっており、「60～64歳の男性」や「55～59歳の女性」

で『今の住まいで生活し続けたい』と思う方の割合が高くなっている。 

 

 単位：％ 

項 目 

可
能
な
限
り
今
の
住
ま
い
で 

生
活
し
た
い 

今
の
住
ま
い
を
改
修
し
て 

住
み
続
け
た
い 

バ
リ
ア
フ
リ
ー
化
さ
れ
た 

住
宅
に
転
居
し
た
い 

今
よ
り
家
賃
の
安
い
と
こ
ろ
に 

転
居
し
た
い 

親
族
の
近
く
（
同
居
を
含
む
）
に 

転
居
し
た
い 

医
療
や
介
護
が
受
け
ら
れ
る 

有
料
老
人
ホ
ー
ム
等
に
転
居
し
た
い 

そ
の
他 

無
回
答 

『
今
の
住
ま
い
で
生
活
し
続
け
た
い
』 

全 体 （n=545） 65.3 14.3 2.9 3.3 3.1 0.4 8.4 2.2 79.6 

令和元年度 （n=530） 69.8  10.0  3.6  3.8  4.0  1.3  6.8  0.8  79.8 

男 

性 

40～44歳 （n=38） 57.9 10.5 2.6 5.3 5.3 0.0 15.8 2.6 68.4 

45～49歳 （n=47） 66.0 12.8 0.0 4.3 6.4 2.1 6.4 2.1 78.8 

50～54歳 （n=47） 61.7 6.4 6.4 8.5 6.4 0.0 4.3 6.4 68.1 

55～59歳 （n=66） 62.1 15.2 3.0 3.0 3.0 0.0 10.6 3.0 77.3 

60～64歳 （n=47） 63.8 23.4 4.3 2.1 2.1 0.0 2.1 2.1 87.2 

女 

性 

40～44歳 （n=54） 68.5 9.3 1.9 5.6 1.9 0.0 11.1 1.9 77.8 

45～49歳 （n=64） 62.5 17.2 1.6 1.6 1.6 1.6 14.1 0.0 79.7 

50～54歳 （n=67） 70.1 11.9 4.5 1.5 3.0 0.0 7.5 1.5 82.0 

55～59歳 （n=61） 70.5 18.0 1.6 3.3 1.6 0.0 4.9 0.0 88.5 

60～64歳 （n=52） 69.2 17.3 3.8 0.0 1.9 0.0 5.8 1.9 86.5 

『今の住まいで生活し続けたい』＝「可能な限り今の住まいで生活したい」＋「今の住まいを改修して住み続けたい」 
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問５ 現在の暮らしの状況を経済的にみてどう感じていますか。（１つの番号に○） 

 

現在の暮らしについて、「大変苦しい」あるいは「やや苦しい」と、『苦しい』と回答した人の

割合が前回調査より微減し、33.2％となっている。 

 

 
『苦しい』＝「大変苦しい」＋「やや苦しい」 

『ゆとりがある』＝「大変ゆとりがある」＋「ややゆとりがある」 

 

 

 単位：％ 

項 目 

大
変
苦
し
い 

や
や
苦
し
い 

ふ
つ
う 

や
や
ゆ
と
り
が
あ
る 

大
変
ゆ
と
り
が
あ
る 

無
回
答 

『
苦
し
い
』 

『
ゆ
と
り
が
あ
る
』 

全 体 （n=545） 8.6 24.6 53.2 10.3 1.5 1.8 33.2 11.8 

男 

性 

40～44歳 （n=38） 10.5 15.8 55.3 13.2 2.6 2.6 26.3 15.8 

45～49歳 （n=47） 10.6 21.3 57.4 8.5 0.0 2.1 31.9 8.5 

50～54歳 （n=47） 10.6 23.4 53.2 10.6 0.0 2.1 34.0 10.6 

55～59歳 （n=66） 4.5 21.2 54.5 10.6 6.1 3.0 25.7 16.7 

60～64歳 （n=47） 10.6 31.9 48.9 6.4 0.0 2.1 42.5 6.4 

女 

性 

40～44歳 （n=54） 11.1 24.1 53.7 9.3 0.0 1.9 35.2 9.3 

45～49歳 （n=64） 9.4 32.8 51.6 6.3 0.0 0.0 42.2 6.3 

50～54歳 （n=67） 6.0 22.4 56.7 9.0 3.0 3.0 28.4 12.0 

55～59歳 （n=61） 9.8 27.9 45.9 16.4 0.0 0.0 37.7 16.4 

60～64歳 （n=52） 5.8 23.1 55.8 13.5 1.9 0.0 28.9 15.4 

『苦しい』＝「大変苦しい」＋「やや苦しい」 

『ゆとりがある』＝「大変ゆとりがある」＋「ややゆとりがある」  

8.6

10.2

24.6

24.0

53.2

52.8

10.3

11.3

1.5

1.3

1.8

0.4

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=545）

令和元年度 （n=530）

大変苦しい やや苦しい ふつう ややゆとり

がある

大変ゆとり

がある

無回答 列1

『苦しい』 

33.2％ 

『ゆとりがある』 

11.8％ 
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問６ あなたは、家族または身近な人の介護をしていますか。（１つの番号に○） 

 

現在家族または身近な人を「働きながら、介護をしている」人の割合が 9.2％、「仕事をせずに、

介護をしている」人の割合が 1.8％となり、仕事をしている・していないにかかわらず、家族また

は身近な人の介護をしている人の割合は 11.0％となっている。 

 

 

 

 

「現在働きながら、介護をしている」と答えた方におうかがいします。 

問６-１ 勤務形態は次のどれですか。（１つの番号に○） 

 

現在働きながら、介護をしている方の勤務形態について、「フルタイムで働いている」人の割合

が 56.0％、「パートタイムで働いている」人の割合が 42.0％となっている。 

 

 
 

  

9.2 1.8 16.3 70.3 2.4

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=545）

現在働きながら、

介護をしている

現在仕事はせずに、

介護をしている

過去に介護をした

ことがあるが、

今はしていない

介護をした

ことはない

無回答 列1

56.0 42.0 2.0

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=50）

フルタイムで

働いている

パートタイムで

働いている

無回答 列1
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「現在働きながら、介護をしている」と答えた方におうかがいします。 

問６-２ 介護をするにあたって、何か働き方の調整をしていますか。 

（あてはまるすべての番号に○） 

 

現在働きながら、介護をしている方が、介護をするにあたって何らかの働き方の調整を行ってい

るかについて、「特に行っていない」人の割合が 42.0％と最も高くなる一方、「介護のために、「休

暇(年休や介護休暇等)」を取りながら、働いている」人の割合が 24.0％となっている。 

 

 
 

 

「現在働きながら、介護をしている」と答えた方におうかがいします。 

問６-３ 勤め先からどのような支援があれば、仕事と介護の両立に効果があると思います

か。（あてはまるすべての番号に○） 

 

現在働きながら、介護をしている方が、勤め先からどのような支援があれば、仕事と介護の両立

に効果があるかについて、「介護をしている従業員への経済的な支援」が最も高く 50.0％、次いで

「介護休業・介護休暇等の制度の充実」が 44.0％となっている。 

 

  

42.0 

18.0 

24.0 

12.0 

20.0 

0.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

特に行っていない

介護のために、「労働時間を調整」

しながら、働いている

介護のために、「休暇（年休や介護休暇等）」

を取りながら、働いている

介護のために、「在宅勤務」

を利用しながら、働いている

介護のために、上記２～４以外の

調整をしながら、働いている

無回答

令和４年度 （n=50）

50.0 

44.0 

38.0 

28.0 

26.0 

18.0 

16.0 

12.0 

0.0 

16.0 

0.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

介護をしている従業員への経済的な支援

介護休業・介護休暇等の制度の充実

労働時間の柔軟な選択（フレックスタイム制など）

働く場所の多様化（在宅勤務・テレワークなど）

制度を利用しやすい職場づくり

自営業・フリーランス等のため、

勤め先からの支援はない

仕事と介護の両立に関する情報の提供

介護に関する相談窓口・相談担当者の設置

その他

特にない

無回答

令和４年度 （n=50）
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「現在働きながら、介護をしている」と答えた方におうかがいします。 

問６-４ 今後も働きながら介護を続けていけそうですか。（１つの番号に○） 

 

現在働きながら、介護をしている方が、今後も働きながら介護を続けていけそうかについて、「問

題はあるが、何とか続けていける」人の割合が最も高く 66.0％となり、「問題なく続けていける」

あるいは「問題はあるが、何とか続けていける」と、『続けていける』と回答した人の割合は 84.0％

となっている。 

 

 
『続けていける』＝「問題なく続けていける」＋「問題はあるが、何とか続けていける」 

 

 

「現在仕事はせずに、介護をしている」と答えた方におうかがいします。 

問６-５ 仕事をしていない理由はご家族等の介護をするためですか。また、今後の意向に

ついてお教えください。（１つの番号に○） 

 

現在仕事はせずに、介護をしている方の仕事をしていない理由が「ご家族等の介護をするため」

であるかについて、「介護によるものではない」の割合が最も高く 40.0％となる一方、『介護によ

るもの』と回答した人の割合が 60.0％となっている。 

 

 
『介護によるもの』＝「介護によるもので、今後は介護に関する支援を受け、仕事をしたい」＋「介護によるもので、今後は介護に

関する支援を受けたいが、仕事はしたくない」＋「介護によるものだが、今後も仕事はしたくない」 

  

18.0 66.0 6.0 8.0 2.0

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=50）

問題なく、

続けていける

問題はあるが、

何とか続けていける

続けていくのは、

やや難しい

続けていくのは、

かなり難しい

無回答 列1

40.0 30.0 10.0 20.0 0.0

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=10）

介護による

ものではない

介護によるもので、

今後は介護に関する

支援を受け、

仕事をしたい

介護によるもので、

今後は介護に関する

支援を受けたいが、

仕事はしたくない

介護によるものだが、

今後も仕事は

したくない

無回答 列1

『続けていける』 

84.0％ 

『介護によるもの』 

60.0％ 
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３．健康や介護予防について 

 

問７ 現在のあなたの健康状態はいかがですか。（１つの番号に○） 

 

現在の健康状態について「とてもよい」あるいは「まあよい」と、『よい』と回答した人の割合

が前回調査より減少し、82.3％となっている。 

 

 
『よい』＝「とてもよい」＋「まあよい」 

 

 
 単位：％ 

項 目 

と
て
も
よ
い 

ま
あ
よ
い 

あ
ま
り
よ
く
な
い 

よ
く
な
い 

無
回
答 

『
よ
い
』 

『
よ
く
な
い
』 

全 体 （n=545） 13.9 68.4 13.9 1.7 2.0 82.3 15.6 

男 
性 

40～44歳 （n=38） 13.2 76.3 5.3 2.6 2.6 89.5 7.9 

45～49歳 （n=47） 29.8 51.1 12.8 4.3 2.1 80.9 17.1 

50～54歳 （n=47） 14.9 59.6 21.3 2.1 2.1 74.5 23.4 

55～59歳 （n=66） 7.6 69.7 18.2 1.5 3.0 77.3 19.7 

60～64歳 （n=47） 12.8 68.1 19.1 0.0 0.0 80.9 19.1 

女 

性 

40～44歳 （n=54） 14.8 61.1 16.7 5.6 1.9 75.9 22.3 

45～49歳 （n=64） 17.2 70.3 9.4 1.6 1.6 87.5 11.0 

50～54歳 （n=67） 16.4 71.6 9.0 0.0 3.0 88.0 9.0 

55～59歳 （n=61） 8.2 73.8 16.4 0.0 1.6 82.0 16.4 

60～64歳 （n=52） 7.7 82.7 9.6 0.0 0.0 90.4 9.6 

『よい』＝「とてもよい」＋「まあよい」 

『よくない』＝「よくない」＋「あまりよくない」 

 

  

13.9

15.8 

68.4

70.6 

13.9

11.1 

1.7

1.9 

2.0

0.6 

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=545）

令和元年度 （n=530）

とてもよい まあよい あまりよくない よくない 無回答 列1
『よい』 

82.3％ 
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問８ あなたは、現在どの程度幸せですか。 

（「とても不幸」を０点、「とても幸せ」を10点として、１つの点数に○） 

 

現在どの程度幸せかについて、「とても不幸」を０点、「とても幸せ」を 10 点とした際、「10

点」と回答した人の割合が 9.0％となり、８点以上は 40.5％となっている。 

 

 
 

 

 

  

0.2

0.6

1.5

3.1

5.3

19.1

10.5

18.5

21.8

9.7

9.0

0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

０点

１点

２点

３点

４点

５点

６点

７点

８点

９点

10点

無回答

令和４年度 （n=545）

『８点以上』 

40.5％ 
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問９ この１か月、気分が沈んだり、ゆううつな気持ちになったりすることがありましたか。

（１つの番号に○） 

 

この１か月、気分が沈んだり、ゆううつな気持ちになったりすることがあったかについて、「は

い（あった）」と回答した人の割合が 54.1％となっている。 

 

 
 

 

 
 

  

54.1 45.0 0.9

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=545）

はい（あった） いいえ 無回答 列1

47.4

46.8

53.2

53.0

40.4

61.1

60.9

65.7

59.0

46.2

52.6

53.2

46.8

43.9

59.6

38.9

39.1

32.8

39.3

53.8

0.0

0.0

0.0

3.0

0.0

0.0

0.0

1.5

1.6

0.0

0% 25% 50% 75% 100%

40～44歳 （n=38）

45～49歳 （n=47）

50～54歳 （n=47）

55～59歳 （n=66）

60～64歳 （n=47）

40～44歳 （n=54）

45～49歳 （n=64）

50～54歳 （n=67）

55～59歳 （n=61）

60～64歳 （n=52）

はい（あった） いいえ 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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問10 この１か月間、どうしても物事に対して興味がわかない、あるいは心から楽しめない

感じがよくありましたか。（１つの番号に○） 

 

この 1か月間、どうしても物事に対して興味がわかない、あるいは心から楽しめない感じがよく

あったかについて、「はい（あった）」と回答した人の割合が 32.3％となっている。 

 

 
 

 

 
 

  

32.3 66.2 1.5

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=545）

はい（あった） いいえ 無回答 列1

31.6

25.5

40.4

30.3

31.9

35.2

35.9

31.3

41.0

17.3

68.4

74.5

59.6

66.7

66.0

64.8

62.5

65.7

57.4

82.7

0.0

0.0

0.0

3.0

2.1

0.0

1.6

3.0

1.6

0.0

0% 25% 50% 75% 100%

40～44歳 （n=38）

45～49歳 （n=47）

50～54歳 （n=47）

55～59歳 （n=66）

60～64歳 （n=47）

40～44歳 （n=54）

45～49歳 （n=64）

50～54歳 （n=67）

55～59歳 （n=61）

60～64歳 （n=52）

はい（あった） いいえ 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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問11 現在治療中、または後遺症のある病気はありますか。（あてはまるすべての番号に○） 

 

現在治療中、または後遺症のある病気について、「ない」と回答した人の割合が前回調査より減

少し、49.4％となり、次いで「高血圧」が 16.0％となっている。 

 

 
 

  

49.4

16.0

9.7

7.0

6.1

2.9

2.6

2.6

2.4

2.2

2.0

1.8

1.8

1.7

1.3

0.7

0.0

0.0

11.2

4.4

55.3

15.3

8.9

4.2

4.3

1.7

3.4

1.9

2.3

2.5

2.8

2.5

0.8

1.1

1.1

1.1

0.0

0.0

7.4

7.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ない

高血圧

高脂血症（脂質異常）

目の病気

糖尿病

がん（悪性新生物）

筋骨格の病気（骨粗しょう症・関節症等）

うつ病

呼吸器の病気（肺炎や気管支炎等）

耳の病気

心臓病

胃腸・肝臓・胆のうの病気

外傷（転倒・骨折等）

血液・免疫の病気

腎臓・前立腺の病気

脳卒中（脳出血・脳梗塞等）

認知症（アルツハイマー病等）

パーキンソン病

その他

無回答

令和４年度 （n=545）

令和元年度 （n=530）
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問12 あなたの健康について、いろいろと相談できる「かかりつけ医」をお持ちですか。 

（１つの番号に○） 

 

健康について、いろいろと相談できる「かかりつけ医」を持っているかについて、「「かかりつ

け医」と言えるお医者さんを近所に持っている」と回答した人の割合が前回調査より微増し、30.3％

となっている。 

 

 
 

 

「病院・医院を特定せず、その時々のお医者さんにみてもらっている」または「滅多に病気

にならないので、よくわからない」と答えた方におうかがいします。 

問12-１ あなたが「かかりつけ医」を持っていない理由は何ですか。 

（あてはまるすべての番号に○） 

 

「病院・医院を特定せず、その時々のお医者さんにみてもらっている」または「滅多に病気にな

らないので、よくわからない」と回答した方が、「かかりつけ医」を持っていない理由について、

「その都度、受診する医療機関を選んでいるから」と回答した人の割合が最も高く 40.4％となって

いる。 

 

 
  

30.3

27.2

11.7

10.6

31.9

28.1

22.6

29.4

2.0

2.5

1.5

2.3

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=545）

令和元年度 （n=530）

「かかりつけ医」

と言えるお医者さんを

近所に持っている

総合病院に

「かかりつけ医」

のように

みてもらっている

病院・医院を特定せず、

その時々のお医者さんに

みてもらっている

滅多に病気に

ならないので、

よくわからない

その他 無回答 列1

40.4

39.7

20.2

11.4

9.8

3.4

9.4

1.7

41.0

45.2

20.3

11.1

10.2

1.0

7.9

2.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

その都度、受診する医療機関を選んでいるから

あまり病気にかからないので必要ないから

「かかりつけ医」をどのように

選んでよいのかわからないから

いつも行く医療機関はあるが、

受診する医師は決まっていないから

「かかりつけ医」を選ぶための

情報が不足しているから

その他

特に理由はない

無回答

令和４年度 （n=297）

令和元年度 （n=305）
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問13 あなたは「かかりつけ歯科医」をお持ちですか。（１つの番号に○） 

 

「かかりつけ歯科医」を持っているかについて、「持っている」と回答した人の割合が前回調査

より微増し、63.1％となっている。 

 

 
 

 

問14 あなたは「かかりつけ薬剤師・薬局」をお持ちですか。（１つの番号に○） 

 

「かかりつけ薬剤師・薬局」を持っているかについて、「持っている」と回答した人の割合が前

回調査より増加し、30.5％となっている。 

 

 
 

 

 

問15 在宅医療（医師や看護師等が通院の難しい患者さんの自宅等を訪問して医療を行うこ

と）についてご存じですか。（１つの番号に○） 

 

在宅医療を知っているかについて、「知っている」と回答した人の割合が前回調査より微減し、

48.8％となっている。 

 

 
  

63.1

61.1 

13.4

17.0 

22.9

20.8 

0.6

1.1 

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=545）

令和元年度 （n=530）

持っている 持っていないが

持っているとよいと思う

持っていない 無回答 列1

30.5

27.0

19.6

24.5

49.0

46.4

0.9

2.1

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=545）

令和元年度 （n=530）

持っている 持っていないが

持っているとよいと思う

持っていない 無回答 列1

48.8

51.7

40.2

36.2

10.5

10.9

0.6

1.1

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=545）

令和元年度 （n=530）

知っている 内容はわからないが

聞いたことがある

知らない 無回答 列1
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問16 あなたは、ふだんから健康や介護予防のために取り組んでいることはありますか。 

（あてはまるすべての番号に○） 

 

ふだんから健康や介護予防のために取り組んでいることについて、「健康診査などを定期的に受

ける」と回答した人の割合が最も高く 57.8％となり、次いで「休養や睡眠を十分にとる」が 53.0％

となっている。 

 

 
 

  

57.8

53.0

51.9

51.9

36.0

33.0

28.3

20.6

19.6

8.1

3.9

1.8

8.8

0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

健康診査などを定期的に受ける

休養や睡眠を十分にとる

栄養のバランスのとれた食事を摂る

口の中を清潔にしている（歯みがき・うがいなど）

散歩やスポーツをする

気持ちをなるべく明るく持つ

酒やタバコを控える

医療・健康に関する知識を持つ

読み書きや計算など、

頭を使う作業に取り組んでいる

今は取り組んでいないが、

きっかけがあれば取り組みたい

地域の活動に参加する

その他

特に取り組んでいることはない

無回答

令和４年度 （n=545）
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４．地域での活動について 

 

問17 あなたは、現在、ボランティア活動をしていますか。（１つの番号に○） 

 

現在、ボランティア活動をしているかについて、「ボランティア活動をしている」と回答した人

の割合は 6.4％となっており、「ボランティア活動をしている」あるいは「していないが、今後は

やりたい」と、『活動意向あり』の人の割合は 40.2％となっている。 

 

 
『活動意向あり』＝「ボランティア活動をしている」＋「していないが、今後はやりたい」 

 

 

「45～49歳の男性」について、前後の年代と比較すると『活動意向あり』の人の割合が高くなっ

ている。 

 

 
『活動意向あり』＝「ボランティア活動をしている」＋「していないが、今後はやりたい」  

6.4 33.8 56.9 2.9

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=545）

ボランティア活動を

している

していないが、

今後はやりたい

していないし、

今後もやるつもりはない

無回答 列1

0.0

6.4

6.4

6.1

10.6

5.6

6.3

9.0

4.9

7.7

18.4

34.0

17.0

34.8

38.3

31.5

43.8

35.8

44.3

30.8

78.9

59.6

74.5

54.5

51.1

61.1

50.0

50.7

45.9

55.8

2.6

0.0

2.1

4.5

0.0

1.9

0.0

4.5

4.9

5.8

0% 25% 50% 75% 100%

40～44歳 （n=38）

45～49歳 （n=47）

50～54歳 （n=47）

55～59歳 （n=66）

60～64歳 （n=47）

40～44歳 （n=54）

45～49歳 （n=64）

50～54歳 （n=67）

55～59歳 （n=61）

60～64歳 （n=52）

ボランティア活動を

している

していないが、

今後はやりたい

していないし、

今後もやるつもりはない

無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
 

『活動意向あり』 

40.2％ 

『活動意向あり』 
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問18 あなたが今後参加するとしたら（すでに参加している場合は続けるとしたら）どのよ

うなボランティアが考えられますか。（あてはまるすべての番号に○） 

 

今後ボランティアに参加するとしたら（すでに参加している場合は続けるとしたら）どのような

ボランティアが考えられるかについて、「特にない」を除くと、「自然を保護する活動」と回答し

た人の割合が最も高く 23.3％となり、次いで「地域の行事」が 21.1％となっている。 

 

 

 
 

 

  

23.3

21.1

17.4

14.7

12.3

9.2

9.2

6.8

5.5

2.2

33.9

4.4

21.1

21.3

11.9

17.9

15.3

12.8

11.1

10.6

5.7

4.3

26.4

5.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自然を保護する活動

地域の行事

環境美化やリサイクル活動

子どもや子育て中の親を支援する活動

趣味やスポーツなどの指導

授業の指導や、児童・生徒の見守りなど、

学校を支援する活動

高齢者・障害者を支援する活動

交通安全や防犯に関する活動

家事援助などのたすけあい活動

その他

特にない

無回答

令和４年度 （n=545）

令和元年度 （n=530）



第５章 若年調査 

264 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

第
５
章 

 

若
年
調
査 

問19 もし、あなたの近所に日常生活が不自由で困っている高齢者の方がいたら、あなたに

できる手助けはどのようなことですか。（主なもの３つまでの番号に○） 

 

近所に日常生活が不自由で困っている高齢者の方がいたら、できる手助けはどのようなことかに

ついて、「安否確認の声かけ」と回答した人の割合が最も高く 56.3％となり、次いで「話し相手」

が 23.3％となっている。 

 

 
 

  

56.3

23.3

22.6

21.7

20.6

17.4

11.2

8.4

4.6

2.9

2.0

1.5

16.3

2.9

62.8

19.8

18.3

42.6

25.5

18.9

17.5

4.9

2.8

3.2

2.6

0.8

10.4

2.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

安否確認の声かけ

話し相手

買い物

災害時の避難支援

ごみ出し

家のまわりの掃除

自治会の掃除当番等の軽減

悩み事・心配事の相談

通院等外出時の付き添い

食事の提供・調理の手伝い

短時間の留守番

その他

特にない

無回答

令和４年度 （n=545）

令和元年度 （n=530）
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５．成年後見制度について 

 

問20 あなたは「成年後見制度」について知っていますか。（１つの番号に○） 

 

「成年後見制度」を知っているかについて、『知っている』（「詳しく知っている」「概要を知

っている」「名前は聞いたことがある」）と回答した人の割合は前回調査からほぼ変化はなく、70.1％

となっている。 

 

 
『知っている』＝「詳しく知っている」＋「概要を知っている」＋「名前は聞いたことがある」 

 

 

 
『知っている』＝「詳しく知っている」＋「概要を知っている」＋「名前は聞いたことがある」 
  

5.5

4.2

25.0

31.3

39.6

34.3

27.2

27.4

2.8

2.8

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=545）

令和元年度 （n=530）

詳しく

知っている

概要を

知っている

名前は聞いた

ことがある

知らない 無回答 列1

2.6

8.5

4.3

12.1

6.4

5.6

0.0

7.5

3.3

3.8

26.3

27.7

12.8

16.7

36.2

14.8

20.3

28.4

26.2

42.3

26.3

27.7

42.6

37.9

38.3

48.1

53.1

40.3

44.3

30.8

42.1

34.0

36.2

30.3

19.1

29.6

26.6

19.4

21.3

21.2

2.6

2.1

4.3

3.0

0.0

1.9

0.0

4.5

4.9

1.9

0% 25% 50% 75% 100%

40～44歳 （n=38）

45～49歳 （n=47）

50～54歳 （n=47）

55～59歳 （n=66）

60～64歳 （n=47）

40～44歳 （n=54）

45～49歳 （n=64）

50～54歳 （n=67）

55～59歳 （n=61）

60～64歳 （n=52）

詳しく

知っている

概要を

知っている

名前は聞いた

ことがある

知らない 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
 

『知っている』 

70.1％ 

『知っている』 
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問21 将来、あなたの判断能力に不安が生じた時、成年後見制度を利用したいと思いますか。 

（１つの番号に○） 

 

将来、あなたの判断能力に不安が生じた時、成年後見制度を利用したいと思うかについて、「利

用したい」と回答した人の割合は前回調査からほぼ変化はなく、19.1％となっている。 

 

 
 

 

 
 

 

 

 

  

19.1

20.0

8.6

8.1

69.4

69.2

2.9

2.6

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=545）

令和元年度 （n=530）

利用したい 利用したくない わからない 無回答

列1

10.5

25.5

12.8

16.7

21.3

27.8

20.3

20.9

14.8

19.2

5.3

6.4

8.5

9.1

12.8

3.7

4.7

9.0

11.5

15.4

81.6

66.0

72.3

69.7

66.0

66.7

75.0

65.7

70.5

63.5

2.6

2.1

6.4

4.5

0.0

1.9

0.0

4.5

3.3

1.9

0% 25% 50% 75% 100%

40～44歳 （n=38）

45～49歳 （n=47）

50～54歳 （n=47）

55～59歳 （n=66）

60～64歳 （n=47）

40～44歳 （n=54）

45～49歳 （n=64）

50～54歳 （n=67）

55～59歳 （n=61）

60～64歳 （n=52）

利用したい 利用したくない わからない 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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６．高齢者福祉サービスの充実について 

 

問22 船橋市では、高齢者のみなさんやその家族から、介護や福祉、医療、健康、認知症の

ことなど様々な相談にお応えする『地域包括支援センター』（14カ所）と、その協働

機関として、身近な地域で相談ができる『在宅介護支援センター』（15カ所）を設置

しています。また、在宅医療・介護の相談窓口として「在宅医療支援拠点ふなぽーと」

（1カ所）を設置しています。 

あなたは、これらの施設のことをご存じですか。また、利用したことがありますか。 

 

①地域包括支援センター 

 

「地域包括支援センター」を知っているか、あるいは利用したことがあるかについて、『知って

いる』（「利用している・利用したことがある」「利用したことはないが、名前だけは知っている」）

と回答した人の割合は前回調査から増加し、45.5％となっている。 

 
『知っている』＝「利用している・利用したことがある」＋「利用したことはないが、名前だけは知っている」 

 

「55～59歳の男性」について、前後の年代と比較すると『知っている』の人の割合が低くなって

いる。 

  
『知っている』＝「利用している・利用したことがある」＋「利用したことはないが、名前だけは知っている」  

8.6

7.0

36.9

35.3

51.7

57.4

2.8

0.4

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=545）

令和元年度 （n=530）

利用している・

利用したことがある

利用したことはないが、

名前だけは知っている

知らない 無回答 列1

2.6

2.1

6.4

4.5

6.4

5.6

4.7

10.4

14.8

26.9

23.7

36.2

36.2

22.7

44.7

31.5

46.9

47.8

39.3

36.5

71.1

59.6

53.2

69.7

46.8

61.1

48.4

37.3

42.6

34.6

2.6

2.1

4.3

3.0

2.1

1.9

0.0

4.5

3.3

1.9

0% 25% 50% 75% 100%

40～44歳 （n=38）

45～49歳 （n=47）

50～54歳 （n=47）

55～59歳 （n=66）

60～64歳 （n=47）

40～44歳 （n=54）

45～49歳 （n=64）

50～54歳 （n=67）

55～59歳 （n=61）

60～64歳 （n=52）

利用している・

利用したことがある

利用したことはないが、

名前だけは知っている

知らない 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
 

『知っている』 

45.5％ 

『知っている』 



第５章 若年調査 

268 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

第
５
章 

 

若
年
調
査 

② 在宅介護支援センター 

「在宅介護支援センター」を知っているか、あるいは利用したことがあるかについて、『知って

いる』（「利用している・利用したことがある」「利用したことはないが、名前だけは知っている」）

と回答した人の割合が前回調査より微増し、40.0％となっている。 

 

 
『知っている』＝「利用している・利用したことがある」＋「利用したことはないが、名前だけは知っている」 

 

 

 
『知っている』＝「利用している・利用したことがある」＋「利用したことはないが、名前だけは知っている」 
  

4.2

2.3

35.8

35.7

57.2

61.7

2.8

0.4

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=545）

令和元年度 （n=530）

利用している・

利用したことがある

利用したことはないが、

名前だけは知っている

知らない 無回答 列1

0.0

2.1

0.0

1.5

4.3

0.0

3.1

7.5

4.9

17.3

23.7

31.9

23.4

24.2

42.6

37.0

40.6

46.3

45.9

36.5

73.7

63.8

70.2

71.2

53.2

61.1

56.3

41.8

45.9

44.2

2.6

2.1

6.4

3.0

0.0

1.9

0.0

4.5

3.3

1.9

0% 25% 50% 75% 100%

40～44歳 （n=38）

45～49歳 （n=47）

50～54歳 （n=47）

55～59歳 （n=66）

60～64歳 （n=47）

40～44歳 （n=54）

45～49歳 （n=64）

50～54歳 （n=67）

55～59歳 （n=61）

60～64歳 （n=52）

利用している・

利用したことがある

利用したことはないが、

名前だけは知っている

知らない 無回答 .

男 
 

性 
 

女 
 

性 
 

『知っている』 

40.0％ 

『知っている』 
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③ 在宅医療支援拠点ふなぽーと 

 

「在宅医療支援拠点ふなぽーと」を知っているか、あるいは利用したことがあるかについて、『知

っている』（「利用している・利用したことがある」「利用したことはないが、名前だけは知って

いる」）と回答した人の割合が前回調査より微増し、11.8％となっている。 

 

 
『知っている』＝「利用している・利用したことがある」＋「利用したことはないが、名前だけは知っている」 

 

 

 
『知っている』＝「利用している・利用したことがある」＋「利用したことはないが、名前だけは知っている」 

 

  

0.2

0.2

11.6

10.2

85.7

89.2

2.6

0.4

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=545）

令和元年度 （n=530）

利用している・

利用したことがある

利用したことはないが、

名前だけは知っている

知らない 無回答 列1

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

1.9

5.3

10.6

10.6

12.1

12.8

9.3

10.9

14.9

11.5

15.4

92.1

87.2

85.1

84.8

87.2

88.9

89.1

80.6

85.2

80.8

2.6

2.1

4.3

3.0

0.0

1.9

0.0

4.5

3.3

1.9

0% 25% 50% 75% 100%

40～44歳 （n=38）

45～49歳 （n=47）

50～54歳 （n=47）

55～59歳 （n=66）

60～64歳 （n=47）

40～44歳 （n=54）

45～49歳 （n=64）

50～54歳 （n=67）

55～59歳 （n=61）

60～64歳 （n=52）

利用している・

利用したことがある

利用したことはないが、

名前だけは知っている

知らない 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
 

『知っている』 

11.8％ 

『知っている』 



第５章 若年調査 

270 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 

 
 

第
５
章 

 

若
年
調
査 

問23 あなたは、ご自身が介護を必要とする状態になったとき、どのような介護を受けたい

と思いますか。（１つの番号に○） 

 

自身が介護を必要とする状態になったとき、どのような介護を受けたいと思うかについて、『自

宅で生活したい』（「家族の介護を受けながら、自宅で生活したい」「介護保険のサービスを利用

しながら、自宅で生活したい」）と回答した人の割合が前回調査より減少し、44.4％となっている。 

 

 
※１：高齢者向け施設など（有料老人ホーム・ケアハウス・グループホーム・サービス付き高齢者向け住宅など）に住み替えて、介

護保険サービスを利用したい 

※２：介護保険で利用できる特別養護老人ホーム、介護老人保健施設、介護療養型医療施設、介護医療院などに入所したい 

 
『自宅で生活したい』＝「家族の介護を受けながら、自宅で生活したい」＋「介護保険のサービスを利用しながら、自宅で生活したい」 

 

 
『自宅で生活したい』＝「家族の介護を受けながら、自宅で生活したい」＋「介護保険のサービスを利用しながら、自宅で生活したい」  

6.4

7.7

38.0

43.8

14.1

15.8

15.2

12.6

2.0

0.4

22.8

16.4

1.5

3.2

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=545）

令和元年度 （n=530）

家族の介護を

受けながら、

自宅で生活したい

介護保険の

サービスを

利用しながら、

自宅で生活したい

高齢者向け

施設などに

住み替えて、

介護保険サービス

を利用したい

※１

介護保険で

利用できる

特別養護老人

ホームなどに

入所したい

※２

その他 わからない 無回答 列1

13.2

12.8

10.6

6.1

4.3

1.9

3.1

4.5

8.2

3.8

31.6

38.3

34.0

34.8

44.7

33.3

46.9

46.3

27.9

38.5

18.4

10.6

12.8

10.6

8.5

16.7

14.1

13.4

14.8

23.1

18.4

10.6

12.8

16.7

19.1

16.7

14.1

10.4

23.0

11.5

2.6

4.3

0.0

0.0

4.3

5.6

1.6

0.0

3.3

0.0

13.2

21.3

27.7

31.8

17.0

24.1

20.3

23.9

21.3

23.1

2.6

2.1

2.1

0.0

2.1

1.9

0.0

1.5

1.6

0.0

0% 25% 50% 75% 100%

40～44歳 （n=38）

45～49歳 （n=47）

50～54歳 （n=47）

55～59歳 （n=66）

60～64歳 （n=47）

40～44歳 （n=54）

45～49歳 （n=64）

50～54歳 （n=67）

55～59歳 （n=61）

60～64歳 （n=52）

家族の介護を

受けながら、

自宅で生活したい

介護保険の

サービスを

利用しながら、

自宅で生活したい

高齢者向け

施設などに

住み替えて、

介護保険サービス

を利用したい

介護保険で

利用できる

特別養護老人

ホームなどに

入所したい

その他 わからない 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
 

『自宅で生活したい』 

44.4％ 

『自宅で生活したい』 
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問24 病気などで最期を迎えるとしたら、あなたはどこで最期を迎えたいですか。 

（１つの番号に○） 

 

病気などで最期を迎えるとしたら、どこで最期を迎えたいかについて、「わからない」を除くと、

「自宅」と回答した人の割合が最も高く 29.5％となっている。 

 

 
 

 

 
 

 

  

29.5

28.7 

23.9

21.9 

6.1

6.0 

2.4

0.4 

36.7

42.3 

1.5

0.8 

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=545）

令和元年度 （n=530）

自宅 病院などの

医療施設

高齢者向けの

ケア付き住宅

老人ホームなどの

福祉施設

わからない 無回答 列1

34.2

34.0

40.4

34.8

23.4

29.6

32.8

31.3

18.0

19.2

13.2

25.5

19.1

15.2

42.6

24.1

17.2

28.4

24.6

30.8

5.3

12.8

4.3

3.0

4.3

7.4

7.8

1.5

6.6

9.6

2.6

2.1

2.1

1.5

0.0

0.0

6.3

4.5

1.6

1.9

42.1

23.4

31.9

43.9

29.8

38.9

34.4

32.8

47.5

38.5

2.6

2.1

2.1

1.5

0.0

0.0

1.6

1.5

1.6

0.0

0% 25% 50% 75% 100%

40～44歳 （n=38）

45～49歳 （n=47）

50～54歳 （n=47）

55～59歳 （n=66）

60～64歳 （n=47）

40～44歳 （n=54）

45～49歳 （n=64）

50～54歳 （n=67）

55～59歳 （n=61）

60～64歳 （n=52）

自宅 病院などの

医療施設

高齢者向けの

ケア付き住宅

老人ホームなどの

福祉施設

わからない 無回答 列1

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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問25 超高齢社会を迎え、あなたは、これからの高齢者福祉サービスがどうあるべきだと考

えますか。（１つの番号に○） 

 

これからの高齢者福祉サービスがどうあるべきだと考えるかについて、「現状の高齢者福祉サー

ビスについて、必要性と内容を再検討し、より効果的なサービスに転換していく」と回答した人の

割合が前回調査より増加し、45.7％と最も高くなっている。 

 

 
 

 

 

9.9

9.4

45.7

42.1

23.5

27.2

2.9

3.2

16.5

15.1

1.5

3.0

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=545）

令和元年度 （n=530）

地域住民の連携を深め、

身近な地域の支えあいが

中心となって高齢者福祉

を担っていく

現状の高齢者福祉

サービスについて、

必要性と内容を再検討し、

より効果的なサービスに

転換していく

福祉はできる限り

行政が行うことを

基本とし、高齢者福祉

サービスを拡大していく

その他 わからない 無回答 列1

7.9

17.0

4.3

10.6

6.4

13.0

15.6

6.0

13.1

3.8

42.1

42.6

44.7

34.8

29.8

59.3

50.0

52.2

44.3

55.8

18.4

17.0

36.2

31.8

38.3

11.1

17.2

23.9

18.0

25.0

5.3

0.0

2.1

1.5

2.1

3.7

4.7

4.5

4.9

0.0

23.7

21.3

10.6

21.2

21.3

13.0

12.5

13.4

16.4

15.4

2.6

2.1

2.1

0.0

2.1

0.0

0.0

0.0

3.3

0.0

0% 25% 50% 75% 100%

40～44歳 （n=38）

45～49歳 （n=47）

50～54歳 （n=47）

55～59歳 （n=66）

60～64歳 （n=47）

40～44歳 （n=54）

45～49歳 （n=64）

50～54歳 （n=67）

55～59歳 （n=61）

60～64歳 （n=52）

地域住民の連携を深め、

身近な地域の支えあいが

中心となって高齢者福祉

を担っていく

現状の高齢者福祉

サービスについて、

必要性と内容を再検討し、

より効果的なサービスに

転換していく

福祉はできる限り

行政が行うことを

基本とし、高齢者福祉

サービスを拡大していく

その他 わからない 無回答 .

男 
 

性 
 

女 
 

性 
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本調査で得られた結果をもとに、地域包括ケアシステムの５つの要素である「住まい」「予防」

「生活支援」「介護」「医療」の視点から、改めて本市における実態を把握するとともに、今後

の課題と方向性の整理を行った。 

 

１．住まい 

 

○ 多様化する住まいに即した、地域支援体制づくり 

 

「持ち家（一戸建て）」を住まいとする方について、高齢者基本調査では約 65％、一人暮ら

し・高齢者のみ世帯調査、要介護高齢者調査では約 60％となっている一方、「持ち家（集合住

宅）」や「民間賃貸住宅（集合住宅）」といった「集合住宅」を住まいとする方が、高齢者基本

調査、一人暮らし・高齢者のみ世帯調査ともに約 30％、要介護高齢者調査では約 20％となってい

る。また、要介護高齢者調査においては「サービス付き高齢者向け住宅」や「有料老人ホーム・

ケアハウス」を住まいとする方が５％を超えており、高齢者の住まいが多様化している。今後、

地域コミュニティや地域支援ネットワークについて、多様化する住まいに即した支援体制を構築

するとともに、持続性を高め次世代に繋げていく仕組みづくりが求められる（高齢者基本調査、

ひとり暮らし・高齢者のみ世帯調査、要介護高齢者調査：問２）。 

 

問 あなたのお住まいは、次のどれにあたりますか。（１つの番号に○） 

  

65.8

24.3

0.6

0.4

3.2

2.8

1.5

0.0

0.0

0.0

0.8

0.6

60.6

25.3

1.7

0.3

4.1

4.8

1.2

0.0

0.2

0.2

0.9

0.8

61.8

16.7

1.5

0.3

3.2

4.4

0.8

1.1

1.7

4.0

2.4

2.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

持ち家（一戸建て）

持ち家（集合住宅）

公営住宅（県営・市営）

民間賃貸住宅（一戸建て）

民間賃貸住宅（集合住宅）

ＵＲ賃貸住宅

借家

グループホーム

サービス付き高齢者向け住宅

有料老人ホーム・ケアハウスなど

その他

無回答

高齢者基本調査（n=3,589）

ひとり暮らし・高齢者のみ世帯調査（n=3,861）

要介護高齢者調査（n=2,479）
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○ バリアフリーは、「玄関を出たところ」も含めて 

 

高齢者基本調査では住まいの中での不便なところとして「断熱性が低い」が約 20％と最も多く

挙げられ、ひとり暮らし・高齢者のみ世帯調査、要介護高齢者調査においても同じく約 20％が不

便なところとして挙げられている。一方、要介護高齢者調査では「玄関から道路までに段差があ

る」が最も多く挙げられ他の調査と比較して２倍近く高くなっている。また、「住宅内の床に段

差がある」「浴室が使いにくい」なども他の調査と比較して高くなっており、要介護となって初

めて居住の内外を含めた段差について不便と感じる、と考えられる。いつまでも住み慣れた家で

暮らしていくためには、住居内だけでなく、住居回りのバリアフリー化も引き続き重要となると

思われる（高齢者基本調査、ひとり暮らし・高齢者のみ世帯調査：問３、要介護高齢者調査：問

４）。 

 

問 あなたのお住まいの中で、不便なところはありますか。 

  （主なもの３つまでの番号に○） 

 
  

18.0

17.2

10.6

10.6

9.4

7.9

7.3

4.9

3.7

2.5

4.0

49.7

2.0

17.3

18.2

10.1

9.9

10.4

6.8

8.7

5.5

3.3

4.1

3.8

47.6

2.9

18.0

31.7

13.4

9.8

15.1

10.2

9.3

12.9

4.0

1.8

4.8

32.9

5.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

断熱性能が低い

玄関から道路までに段差がある

階段が急である

廊下・階段などに手すりがない

住宅内の床に段差がある

玄関・廊下の幅が狭い

エレベーターがない

浴室が使いにくい

台所が使いにくい

（流し・コンロなど）

和式トイレで使いにくい・

寝室と同じ階にトイレがない

その他

特にない

無回答

高齢者基本調査（n=3,589）

ひとり暮らし・高齢者のみ世帯調査（n=3,861）

要介護高齢者調査（n=2,479）
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○ どのような生活状況においても住み続けられる環境づくり 

 

若年調査では「可能な限り今の住まいで生活したい」あるいは「今の住まいを改修して住み続

けたい」といった『今の住まいで生活し続けたい』との意向が約 80％と高くなっており、高齢者

調査では『今の住まいで生活し続けたい』との意向が約 90％とさらに高まっている。また、ひと

り暮らし・高齢者のみ世帯調査および要介護高齢者調査においても約 85％となっており、どのよ

うな生活状況においても高齢になるとともに『今の住まいで生活し続けたい』との意向が高まっ

ている。『今の住まいで生活し続けたい』との思いを維持し実現していくためにも、高齢者が住

み続けられる環境づくりの働きかけを若年層へ行い、世代を超えてつながり受け継がれていく仕

組みづくりが求められる（高齢者基本調査、ひとり暮らし・高齢者のみ世帯調査：問４、要介護

高齢者調査：問５、若年調査：問４）。 

 

問 あなたは、今後もずっと現在のお住まいで生活していきたいと思いますか。 

  （１つの番号に○） 
 単位：％ 

項 目 

可
能
な
限
り
今
の
住
ま
い
で 

生
活
し
た
い 

今
の
住
ま
い
を
改
修
し
て 

住
み
続
け
た
い 

バ
リ
ア
フ
リ
ー
化
さ
れ
た 

住
宅
に
転
居
し
た
い 

今
よ
り
家
賃
の
安
い
と
こ
ろ
に 

転
居
し
た
い 

親
族
の
近
く
（
同
居
を
含
む
）
に 

転
居
し
た
い 

医
療
や
介
護
が
受
け
ら
れ
る 

有
料
老
人
ホ
ー
ム
等
に
転
居
し
た
い 

『
今
の
住
ま
い
で
生
活
し
続
け
た
い
』 

高齢者基本調査 

 （n=3,589） 
82.1 8.8 1.3 2.3 0.6 1.1 90.9 

ひとり暮らし・高齢者のみ世帯調査 

 （n=3,861） 
84.6 5.2 1.1 2.2 1.1 2.1 89.8 

要介護高齢者調査  

 （n=2,479） 
80.6 5.0 1.5 1.3 1.3 3.3 85.6 

若年調査 

 （n=545） 
65.3 14.3 2.9 3.3 3.1 0.4 79.6 

『今の住まいで生活し続けたい』＝「可能な限り今の住まいで生活したい」＋「今の住まいを改修して住み続けたい」 

その他、無回答を除く 
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○ 保証人・緊急連絡先の確保支援 

 

入院、施設入所、賃貸住宅への転居等が必要になったとき、「保証人になってくれる人はいな

いが、緊急連絡先になってくれる人がいる」あるいは「保証人にも緊急連絡先にもなってくれる

人がいない」といった『保証人がいない』とする割合が、高齢者基本調査では 11.4％、ひとり暮

らし・高齢者のみ世帯調査では 9.9％、要介護高齢者調査では 8.8％となっており、今後ひとり暮

らし高齢者を含む要介護高齢者に対する住まいの選択のための保証人の確保を支援する仕組みが

求められる（高齢者基本調査、ひとり暮らし・高齢者のみ世帯調査：問５、要介護高齢者調査：

問７）。 

 

問 あなたが入院、施設入所、賃貸住宅への転居等が必要になったとき、保証人や緊急連

絡先になってくれる人はいますか。（１つの番号に○） 

 

単位：％ 

項 目 

保
証
人
に
な
っ
て
く
れ
る
人
が
い
る 

保
証
人
に
な
っ
て
く
れ
る
人
は
い
な
い
が
、 

緊
急
連
絡
先
に
な
っ
て
く
れ
る
人
が
い
る 

保
証
人
に
も
緊
急
連
絡
先
に
も 

な
っ
て
く
れ
る
人
が
い
な
い 

『
保
証
人
が
い
な
い
』 

高齢者基本調査 

 （n=3,589） 
84.8 8.9 2.5 11.4  

ひとり暮らし・高齢者のみ世帯調査 

 （n=3,861） 
87.6 8.0 1.9 9.9  

要介護高齢者調査  

 （n=2,479） 
87.2 6.7 2.1 8.8  

『保証人がいない』＝「保証人になってくれる人はいないが、緊急連絡先になってくれる人がいる」＋「保証人にも緊急連絡先に

もなってくれる人がいない」 

その他、無回答を除く 
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２．予防 

 

○ 早期の介護予防・健康づくりへの意識啓発 

 

健康や介護予防のために取り組んでいることとして、高齢者基本調査、ひとり暮らし・高齢者

のみ世帯調査では、「口の中を清潔にしている（歯みがき、うがいなど）」が最も多く、「健康

診査などを定期的に受ける」、「栄養のバランスのとれた食事を摂る」、「休養や睡眠を十分に

とる」の４項目は 60％を超えている。 

一方、「地域の活動に参加する」については、高齢者基本調査、ひとり暮らし・高齢者のみ世

帯調査ともに約 10％にとどまっており、若年調査では約 4％となっている。高齢者においては地

域活動などの社会参加を通じて、生きがいづくりや健康づくりによる介護予防の効果が期待され

るため、引き続き地域活動への参加促進をはじめ、様々な形での社会参加を促進する取り組みが

求められる（高齢者基本調査、ひとり暮らし・高齢者のみ世帯調査：問 49、若年調査：問 16）。 

 

問 あなたは、ふだんから健康や介護予防のために取り組んでいることはありますか。

（あてはまるすべての番号に○） 

  

66.1

65.0

64.4

60.0

51.6

39.0

38.0

25.4

20.4

11.3

6.1

1.8

7.9

1.2

72.2

65.9

67.2

65.7

56.2

45.6

39.4

29.7

23.6

13.6

6.6

2.1

7.4

1.8

51.9

57.8

53.0

51.9

36.0

33.0

19.6

20.6

28.3

3.9

8.1

1.8

8.8

0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

口の中を清潔にしている

（歯みがき・うがいなど）

健康診査などを定期的に受ける

休養や睡眠を十分にとる

栄養のバランスのとれた食事を摂る

散歩やスポーツをする

気持ちをなるべく明るく持つ

読み書きや計算など、

頭を使う作業に取り組んでいる

医療・健康に関する知識を持つ

酒やタバコを控える

地域の活動に参加する

今は取り組んでいないが、

きっかけがあれば取り組みたい

その他

特に取り組んでいることはない

無回答

高齢者基本調査（n=3,589）

ひとり暮らし・高齢者のみ世帯調査（n=3,861）

若年調査（n=545）
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○ 各種リスクへの備え 

運動器機能リスク、転倒リスク、閉じこもりリスク、栄養改善リスク、咀嚼機能リスク、認知

症リスク、うつリスク、ＩＡＤＬ（手段的日常生活動作）が低い、の各種リスクについて、介護

予防を進めるうえで重要な指標となっている。 

運動器機能リスク高齢者の割合は高齢者基本調査で 9.6％、ひとり暮らし・高齢者のみ世帯調査

で 10.2％となり、転倒リスク高齢者の割合は高齢者基本調査で 24.8％、ひとり暮らし・高齢者の

み世帯調査で 26.1％となっており、いずれのリスクもひとり暮らし・高齢者のみ世帯調査が上回

っている。 

閉じこもりリスク高齢者の割合は高齢者基本調査で 14.8％、ひとり暮らし・高齢者のみ世帯調

査で 15.0％となっている。 

栄養改善リスク高齢者の割合は高齢者基本調査で 6.2％、ひとり暮らし・高齢者のみ世帯調査で

7.9％となり、咀嚼機能リスク高齢者の割合は高齢者基本調査で 25.2％、ひとり暮らし・高齢者の

み世帯調査で 26.3％となっている。 

認知症リスク高齢者の割合は高齢者基本調査で 47.8％、ひとり暮らし・高齢者のみ世帯調査で

49.5％となり、うつリスク高齢者の割合は高齢者基本調査で 38.1％、ひとり暮らし・高齢者のみ

世帯調査で 39.3％、ＩＡＤＬが低いとされる高齢者の割合は高齢者基本調査で 4.1％、ひとり暮

らし・高齢者のみ世帯調査で 3.8％となっている。 

（高齢者基本調査、ひとり暮らし・高齢者のみ世帯調査： 運動器機能リスク：問 13～17、転倒

リスク：問 16、閉じこもりリスク：問 18、栄養改善リスク：問 10、咀嚼機能リスク：問 22、認知

症リスク：問 25、うつリスク：問 42・43、ＩＡＤＬ：問 26～30） 

なお、各リスク高齢者の割合について、ひとり暮らし・高齢者のみ世帯調査の方がリスク高齢

者の割合が高くなっている。回答者の年齢分布をみると、ひとり暮らし・高齢者のみ世帯調査の

年齢層が若干高くなっていることから、加齢によるリスク高齢者の増加を抑制する取り組みが必

要であり、自発的な運動や外出の促進、食事やメンタルヘルスに関する専門的なアドバイスや支

援を世帯類型に関係なく実施していくことが求められる。 

 

■運動器機能リスク高齢者の割合 

 
 

■転倒リスク高齢者の割合 

  

9.6

10.2

86.6

86.2

3.8

3.6

0% 25% 50% 75% 100%

高齢者基本調査

（n=3,589）

ひとり暮らし・高齢者のみ

世帯調査（n=3,861）

運動器機能リスク該当 リスク非該当 判別不能 .

24.8

26.1

74.3

72.5

0.9

1.3

0% 25% 50% 75% 100%

高齢者基本調査

（n=3,589）

ひとり暮らし・高齢者のみ

世帯調査（n=3,861）

転倒リスク該当 リスク非該当 判別不能 .
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■閉じこもりリスク高齢者の割合 

 
 

■栄養改善リスク高齢者の割合 

 
 

■咀嚼機能リスク高齢者の割合 

 
 

■認知症リスク高齢者の割合 

 
 

■うつリスク高齢者の割合 

 
 

■ＩＡＤＬが低い高齢者の割合 

 

14.8

15.0

84.0

83.7

1.2

1.3

0% 25% 50% 75% 100%

高齢者基本調査

（n=3,589）

ひとり暮らし・高齢者のみ

世帯調査（n=3,861）

閉じこもりリスク該当 リスク非該当 判別不能 .

6.2

7.9

91.4

88.9

2.4

3.2

0% 25% 50% 75% 100%

高齢者基本調査

（n=3,589）

ひとり暮らし・高齢者のみ

世帯調査（n=3,861）

栄養改善リスク該当 リスク非該当 判別不能 .

25.2

26.3

73.1

72.1

1.7

1.5

0% 25% 50% 75% 100%

高齢者基本調査

（n=3,589）

ひとり暮らし・高齢者のみ

世帯調査（n=3,861）

咀嚼機能リスク該当 リスク非該当 判別不能 .

47.8

49.5

50.9

48.5

1.3

2.0

0% 25% 50% 75% 100%

高齢者基本調査

（n=3,589）

ひとり暮らし・高齢者のみ

世帯調査（n=3,861）

認知症リスク該当 リスク非該当 判別不能 .

38.1

39.3

58.9

57.7

3.0

3.1

0% 25% 50% 75% 100%

高齢者基本調査

（n=3,589）

ひとり暮らし・高齢者のみ

世帯調査（n=3,861）

うつリスク該当 リスク非該当 判別不能 .

4.1

3.8

92.8

93.0

3.1

3.2

0% 25% 50% 75% 100%

高齢者基本調査

（n=3,589）

ひとり暮らし・高齢者のみ

世帯調査（n=3,861）

ＩＡＤＬが低い高齢者に該当 ＩＡＤＬが低い高齢者に非該当 判別不能 .
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３．生活支援 

 

○ 医療、防災への備えの重視 

「ふだんの生活で気になったり、困ったりしていること」については、高齢者基本調査、ひと

り暮らし・高齢者のみ世帯調査とも、「病気やけが」、「災害が起きたときの対応（避難など）」が

多くあげられており、特にひとり暮らし・高齢者のみ世帯調査で割合が高くなっている。医療、

防災への備えについては、ひとり暮らし・高齢者のみ世帯などにおいて、できるだけ不安を逓減

する生活支援体制が求められる（高齢者基本調査、ひとり暮らし・高齢者のみ世帯調査：問 37）。 

 

問 あなたがふだんの生活で気になったり、困ったりしていることはありますか。 

  （あてはまるすべての番号に○） 

 
 

その他・・・特にない、コロナウイルス感染など 

  

36.1

30.5

20.1

14.4

13.5

7.2

6.2

5.8

5.3

3.6

3.3

3.3

2.4

11.1

21.8

39.5

34.2

16.3

16.8

14.0

5.2

6.6

6.6

5.9

3.8

2.8

6.0

3.1

7.3

25.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

病気やけが

災害が起きたときの対応（避難など）

家計・暮らしの経済的なこと

防犯

部屋や庭などの手入れ・掃除

家族や親戚との関係

食事の準備（調理など）

買い物

近所付き合い

ごみ出し

洗濯（乾燥・干すことも含む）

ふだんの話し相手

友人・知人との付き合い

その他

無回答

高齢者基本調査（n=3,589）

ひとり暮らし・高齢者のみ世帯調査（n=3,861）
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○ 現状での対応 

 

「様々な生活上の課題に対する現状での対応」については、高齢者基本調査、ひとり暮らし・

高齢者のみ世帯調査とも、「家族、身内に支援を受けながら対応している」、「自分一人でなん

とか対応している」が約 50％となっている。医療などの専門的対応や緊急時など、対応範囲に限

界が想定されることから、日常的に高齢者自らが対応可能なものと、対応の困難なものを分かり

やすく整理し、専門的かつ客観的なアドバイスを得られる仕組みが今後求められる（高齢者基本

調査、ひとり暮らし・高齢者のみ世帯調査：問 38）。 

 

問 あなたが気になったり、困ったりしていることに、どのように対応されていますか。

（あてはまるすべての番号に○） 

 
 

55.2

50.6

7.1

3.9

1.8

0.6

0.2

0.1

6.0

4.0

10.0

49.8

57.4

6.7

5.9

3.7

0.7

0.4

0.2

6.4

3.3

9.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

家族、身内に支援を受けながら対応している

自分一人でなんとか対応している

市役所など、行政機関に相談して対応している

近所の方の支援を受けて対応している

介護保険のサービスを利用して対応している

介護保険以外の有料サービスなどを利用して対応している

ボランティアを利用して対応している

NPO法人を利用して対応している

やむをえずそのままにしている

その他

無回答

高齢者基本調査（n=3,589）

ひとり暮らし・高齢者のみ世帯調査（n=3,861）
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○ 地域での関わり 

 

「地域における活動への参加意向」については、高齢者基本調査、ひとり暮らし・高齢者のみ

世帯調査とも、「既に参加している」、「是非参加したい」、「参加してもよい」を合わせた

『参加意向あり』が約 60％となっている。 

また、「活動の企画・運営（お世話役）への参加意向」は、高齢者基本調査、ひとり暮らし・

高齢者のみ世帯調査において「既に参加している」、「是非参加したい」、「参加してもよい」

を合わせた『参加意向あり』が約 35％となっている。 

さらに、「ボランティアとして家事援助など助け合い活動への参加意向」は、高齢者基本調査、

ひとり暮らし・高齢者のみ世帯調査において「既に参加している」、「是非参加したい」、「参

加してもよい」を合わせた『参加意向あり』が約 35％を超えている。 

今後、地域での活動を基盤として、様々な活動情報や市民の参加意向などのニーズを共有化し

ながら、生活支援を進めることが有効かつ効率的であると思われる（高齢者基本調査、ひとり暮

らし・高齢者のみ世帯調査：問 61・62・66）。 

 

問 地域住民の有志によって、健康づくり活動や趣味等のグループ活動を行って、いきい

きとした地域づくりを進めるとしたら、あなたはその活動に参加者として参加してみ

たいと思いますか。（１つの番号に○） 

 
『参加意向あり』＝「既に参加している」＋「是非参加したい」＋「参加してもよい」 

 

 

  

4.3

5.4 

5.9

6.8 

48.3

47.6 

37.9

34.3 

3.7

5.9 

0% 25% 50% 75% 100%

高齢者基本調査

（n=3,589）

ひとり暮らし・高齢者のみ

世帯調査（n=3,861）

既に参加している 是非参加したい 参加してもよい 参加したくない 無回答 .
『参加意向あり』58.5％ 

『参加意向あり』59.8％ 
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問 地域住民の有志によって、健康づくり活動や趣味等のグループ活動を行って、いきい

きとした地域づくりを進めるとしたら、あなたはその活動に企画・運営（お世話役）

として参加してみたいと思いますか。（１つの番号に○） 

 
『参加意向あり』＝「既に参加している」＋「是非参加したい」＋「参加してもよい」 

 

 

 

問 地域住民の有志によって、家事援助などのたすけあい活動を行って、いきいきとした

地域づくりを進めるとしたら、あなたはその活動にボランティアとして参加してみた

いですか。（１つの番号に○） 

 
『参加意向あり』＝「既に参加している」＋「是非参加したい」＋「参加してもよい」 
 

 

  

3.0

3.8 

2.3

2.1 

30.6

29.7 

59.5

58.3 

4.6

6.1 

0% 25% 50% 75% 100%

高齢者基本調査

（n=3,589）

ひとり暮らし・高齢者のみ

世帯調査（n=3,861）

既に参加している 是非参加したい 参加してもよい 参加したくない 無回答

列1

1.0

1.5

1.4

1.6

37.1

34.1

53.0

50.9

7.5

12.0

0% 25% 50% 75% 100%

高齢者基本調査

（n=3,589）

ひとり暮らし・高齢者のみ

世帯調査（n=3,861）

既に参加している 是非参加したい 参加してもよい 参加したくない 無回答 列1

『参加意向あり』35.9％ 

『参加意向あり』35.6％ 

『参加意向あり』39.5％ 

『参加意向あり』37.2％ 
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４．介護 

 

○ サービス利用と在宅生活の維持 

 

今後の生活については、要介護高齢者調査では、「家族の介護を受けながら、自宅で生活した

い」が 24.9％、「介護保険のサービスを利用しながら、自宅で生活したい」が 41.0％となり、

『自宅で生活したい』との意向が 65.9％となっている。高齢者基本調査（58.3％）、ひとり暮ら

し・高齢者のみ世帯調査（54.1％）よりも高くなっており、住み慣れた自宅において、要介護状

態であっても住み続けられる環境づくりが重要となっている。（高齢者基本調査・ひとり暮ら

し・高齢者のみ世帯調査：問 72、要介護高齢者調査：問 30） 

 

問 あなたは、ご自身が介護を必要とする状態になったとき、どのような介護を受けたい

と思いますか。（１つの番号に○） 

  （要介護：あなたは、今後どのような生活を続けていきたいと思いますか。 

  （１つの番号に○）） 

 
※１：高齢者向け施設など（有料老人ホーム・ケアハウス・グループホーム・サービス付き高齢者向け住宅など）に住み替えて、

介護保険サービスを利用したい 

※２：介護保険で利用できる特別養護老人ホーム、介護老人保健施設、介護療養型医療施設、介護医療院などに入所したい 

 
『自宅で生活したい』＝「家族の介護を受けながら、自宅で生活したい」＋「介護保険のサービスを利用しながら、自宅で生活したい」 

  

18.7

13.7

24.9

39.6

40.4

41.0

7.0

9.3

5.1

12.8

13.8

9.3

0.9

0.8

2.5

13.7

12.5

8.2

7.3

9.5

9.0

0% 25% 50% 75% 100%

高齢者基本調査

（n=3,589）

ひとり暮らし・高齢者のみ

世帯調査（n=3,861）

要介護高齢者調査

 （n=2,479）

家族の介護を

受けながら、

自宅で生活したい

介護保険の

サービスを

利用しながら、

自宅で生活したい

高齢者向け

施設などに

住み替えて、

介護保険サービス

を利用したい

※１

介護保険で

利用できる

特別養護老人

ホームなどに

入所したい

※２

その他 わからない 無回答 列1

『自宅で生活したい』65.9％ 

『自宅で生活したい』58.3％ 

『自宅で生活したい』54.1％ 
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〇 サービス利用状況 

 

現状のサービス利用では、前回調査より減少はしているものの、「福祉用具貸与」が 43.1％で

最も多く、次いで「通所介護」が 37.6％となっている。 

また、「通所介護」（37.6％）や「通所リハビリテーション」（18.2％）といった通所系サー

ビスは前回調査より減少し、「訪問介護」（20.1％）や「訪問リハビリテーション」（14.1％）

といった訪問系サービスは前回調査からほぼ変化はなく、今後介護サービス供給体制については、

需要動向をみながら計画的に推進する必要がある（要介護高齢者調査：問 22）。 

 

問 現在利用している介護保険サービスをお答えください。 

   （あてはまるすべての番号に○） 

    

43.1

37.6

20.1

18.2

18.2

14.1

13.8

12.9

9.8

8.4

7.5

7.1

2.0

1.3

0.8

0.7

0.5

0.2

8.6

7.7

46.5

47.0

20.2

20.4

19.9

13.2

15.4

11.8

13.7

8.0

8.6

3.5

1.8

1.3

0.6

0.8

0.7

0.4

11.0

1.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

福祉用具賃与

通所介護

(デイサービス)

訪問介護

(ホームヘルプサービス)

通所リハビリテーション

(デイケア)

福祉用具購入

訪問リハビリテーション

住宅改修

訪問看護

短期入所生活介護

(ショートステイ)

居宅療養管理指導(医師・歯科医師等の

訪問による健康管理など)

訪問入浴介護

特定施設入居者生活介護(有料老人ホーム

・ケアハウス・サービス付き高齢者向け住宅など)

定期巡回・随時対応型訪問介護看護

認知対応型通所介護

小規模多機能型居宅介護

夜間対応型訪問介護

短期入所療養介護

(医療ショートステイ)

看護小規模多機能型居宅介護

(複合型サービス)

介護保険サービスは利用していない

無回答

令和４年度

要介護高齢者調査 （n=2,479）

令和元年度

要介護高齢者調査 （n=2,436）
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○ 介護の担い手 

 

主な介護者のうち、子の占める割合が前回より増えており（47.8％ 前回 38.0％）、家族内の

介護の担い手の変化がうかがえる（要介護高齢者調査：問 35）。 

 

問 主な介護者の方は、どなたですか。（１つの番号に○） 

 
 

 

 

 

一方、主な介護者の年齢は、「60 代」以上で 60％を超え（65.9％）、「70 代」以上では 40％

（41.2％）と介護者の高齢化も進んでいると思われる（要介護高齢者調査：問 37）。 

 

問 主な介護者の方の年齢について、ご回答ください。（１つの番号に○） 

 

 
 

 

  

47.8

37.0

5.3

1.8

0.3

2.2

5.6

38.0

41.9

6.2

1.9

0.2

5.8

6.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

子

配偶者

子の配偶者

兄弟・姉妹

孫

その他

無回答

令和４年度

要介護高齢者調査（n=1,675）

令和元年度

要介護高齢者調査（n=2,047）

0.0

0.2

0.8

5.4

23.8

24.7

22.6

18.6

0.3

3.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20歳未満

20代

30代

40代

50代

60代

70代

80歳以上

わからない

無回答

要介護高齢者調査（n=1,675）
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○ 介護者の就労 

主な介護者の方の就業状況について、35.2％は就労（フルタイム 20.5％ パートタイム 14.7％）

しており（要介護高齢者調査：介護者問７）、うち 59.0％は、介護のために、労働時間や休暇取

得などの調整をしながら就労している（要介護高齢者調査：介護者問７-１）。 

介護による離職を防ぎつつ、要介護者本人の在宅生活を維持できるよう、事業所側においても

各種制度の充実や多様な働き方への理解など、介護者の働き方を支援する環境づくりをより一層

進める必要がある。 

 

 

問 主な介護者の方は現在、仕事をしていますか。仕事をしている場合、勤務形態はどれ

ですか。（１つの番号に○） 

 

 

 
 

 

「フルタイムで働いている」または「パートタイムで働いている」と答えた方におうかが

いします。 

問 介護をするにあたって、何か働き方の調整をしていますか。 

  （あてはまるすべての番号に○） 

 

 
『調整しながら働いている』＝100－「特に行っていない」－「主な介護者に確認しないと、わからない」－「無回答」  

20.5 14.7 52.5 0.6 11.6

0% 25% 50% 75% 100%

要介護高齢者調査

（n=1,675）

フルタイムで

働いている

パートタイムで

働いている

働いて

いない

主な介護者に

確認しないと、

わからない

無回答 .

34.2

31.3

23.7

11.0

13.9

1.2

5.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

特に行っていない

介護のために、「労働時間を調整(残業免除・短時間勤務・

遅出・早帰・中抜け等)」しながら、働いている

介護のために、「休暇(年休や介護休暇等)」を

取りながら、働いている

介護のために、「在宅勤務」を利用しながら、働いている

介護のために、上記(２～４)以外の調整を

しながら、働いている

主な介護者に確認しないと、わからない

無回答

要介護高齢者調査（n=591）

『調整しながら働いている』 

59.0％ 
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５．医療 

 

○ 身近な存在であるかかりつけ医 

高齢者基本調査において、「『かかりつけ医』と言えるお医者さんを近所に持っている」割合

は 50％を超え（54.0％）となっており、ひとり暮らし・高齢者のみ世帯調査でも同様に「『かか

りつけ医』と言えるお医者さんを近所に持っている」割合は 50％を超え（55.6％）と前回割合

（52.4％）よりやや増加している（高齢者基本調査、ひとり暮らし・高齢者のみ世帯調査：問

45）。なお、要介護高齢者調査では、「『かかりつけ医』と言えるお医者さんを近所に持ってい

る」割合は前回割合（53.0％）より減少しているものの、半数を超えている（50.3％）（要介護

高齢者調査：問 15）。 

 

問 あなたの健康について、いろいろと相談できる「かかりつけ医」をお持ちですか。  

  （１つの番号に○） 

 

【高齢者基本調査】 

  
 

 

【ひとり暮らし・高齢者のみ世帯調査】 

 
 

 

【要介護高齢者調査】 

  

54.0 22.2 10.8 6.9
1.2

1.9

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

「かかりつけ医」

と言えるお医者さんを

近所に持っている

総合病院に

「かかりつけ医」

のように

みてもらっている

病院・医院を特定せず、

その時々のお医者さんに

みてもらっている

滅多に病気に

ならないので、

よくわからない

その他 無回答 .

55.6

52.4

21.9

21.8

10.3

10.2

5.8

8.3

1.1

1.7

5.4

5.7

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

「かかりつけ医」

と言えるお医者さんを

近所に持っている

総合病院に

「かかりつけ医」

のように

みてもらっている

病院・医院を特定せず、

その時々のお医者さんに

みてもらっている

滅多に病気に

ならないので、

よくわからない

その他 無回答 .

50.3

53.0

27.8

32.4

4.6

4.9

1.5

1.9

4.4

2.6

11.5

5.1

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=2,479）

令和元年度 （n=2,436）

「かかりつけ医」

と言えるお医者さんを

近所に持っている

総合病院に

「かかりつけ医」

のように

みてもらっている

病院・医院を特定せず、

その時々のお医者さんに

みてもらっている

滅多に病気に

ならないので、

よくわからない

その他 無回答 .
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○ 訪問診療の受診状況 

要介護高齢者調査では、訪問診療を受けている割合が 21.7％（前回 24.2％）となっており、高

齢化、中重度の要介護者の在宅生活が増える中で、在宅生活を支える担い手として、医療の位置

づけがますます大きくなると想定される（要介護高齢者調査：問 14）。 

 

問 あなたは現在、通院や訪問診療などで診療を受けていますか。 

  （あてはまるすべての番号に○） 

 

 
 

 

 

○ 最期の居場所 

病気などで最期を迎える場所については、「自宅」が高齢者基本調査では 37.0％、ひとり暮ら

し・高齢者のみ世帯調査では 33.5％、若年調査では 29.5％となっており、要介護高齢者調査では

42.5％とやや高くなっている（高齢者基本調査、ひとり暮らし・高齢者のみ世帯調査：問 73、要

介護高齢者調査：問 31、若年調査：問 24）。 

このように、要介護者が可能な限り、本人の意向を尊重し、最期まで自宅で住み続けられるよ

う、在宅療養環境のさらなる充実が求められる。 

（次ページ図参照） 

  

71.4

21.7

3.0

5.3

5.2

83.1

24.2

2.7

3.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

通院している

訪問診療を受けている

入院している

いずれも行っていない

無回答

令和４年度

要介護高齢者調査（n=2,479）

令和元年度

要介護高齢者調査（n=2,436）
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問 病気などで最期を迎えるとしたら、あなたはどこで最期を迎えたいですか。 

  （１つの番号に○） 

 

【高齢者基本調査】 

 
 

 

【ひとり暮らし・高齢者のみ世帯調査】 

 
 
 

【要介護高齢者調査】 

 
 

【若年調査】 

 
  

37.0 28.8
1.9

2.1
24.4 5.8

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,589）

自宅 病院などの

医療施設

高齢者向けの

ケア付き住宅

老人ホームなどの

福祉施設

わからない 無回答 列1

33.5

39.8

27.7

23.7

2.6

3.0

3.5

3.0

24.2

24.5

8.4

5.9

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=3,861）

令和元年度 （n=827）

自宅 病院などの

医療施設

高齢者向けの

ケア付き住宅

老人ホームなどの

福祉施設

わからない 無回答 列1

42.5

49.2

23.7

22.5

1.8

1.4

3.5

2.5

22.8

21.0

5.7

3.4

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=2,479）

令和元年度 （n=2,436）

自宅 病院などの

医療施設

高齢者向けの

ケア付き住宅

老人ホームなどの

福祉施設

わからない 無回答 列1

29.5

28.7 

23.9

21.9 

6.1

6.0 

2.4

0.4 

36.7

42.3 

1.5

0.8 

0% 25% 50% 75% 100%

令和４年度 （n=545）

令和元年度 （n=530）

自宅 病院などの

医療施設

高齢者向けの

ケア付き住宅

老人ホームなどの

福祉施設

わからない 無回答 列1
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１．調査票別の調査項目 一覧 

 

    

高
齢
者
基
本
調
査/

ひ
と
り
暮
ら
し 

高
齢
者
・
高
齢
者
の
み
世
帯
調
査 

要
介
護
高
齢
者
調
査 

若
年
調
査 

  調査票回答者 〇 〇 〇 

 あなたのご家族や生活状況について  

 

家族構成（世帯類型） 〇 〇 〇 

対象者の住まいの形態（持ち家、賃貸等） 〇 〇 〇 

現在の住まいに居住する前の住まい ― 〇 ― 

住まいの中で、不便なところ 〇 〇 〇 

今後の現在の住まいでの生活意向 〇 〇 〇 

施設等への入所・入居の検討状況 ― 〇 ― 

転居等が必要になった際の保証人や緊急連絡先の有無 〇 〇 ― 

現在の就労状況 〇 ― ― 

【「働いている」と回答した方】何歳まで仕事をしたいか 〇 ― ― 

【定年退職後も「働いている」と回答した方】仕事先をどこで探したか 〇 ― ― 

【「働いていない」と回答した方】可能であれば働きたいか 〇 ― ― 

現在の暮らしの状況を経済的にみてどう感じているか 〇 〇 〇 

家族または身近な人の介護をしているか 

（ホームヘルパーやボランティアとしての介護は除く） 
〇 ― 〇 

【「現在働きながら、介護をしている」と回答した方】勤務形態 〇 ― 〇 

【「現在働きながら、介護をしている」と回答した方】 

何か働き方の調整をしているか 
〇 ― 〇 

【「現在働きながら、介護をしている」と回答した方】 

勤め先からどのような支援があれば、仕事と介護の両立に効果があるか 
〇 ― 〇 

【「現在働きながら、介護をしている」と回答した方】 

今後も働きながら介護を続けていけそうか 
〇 ― 〇 

【「現在仕事はせずに、介護をしている」と回答した方】 

仕事をしていない理由はご家族等の介護をするためか 
〇 ― 〇 

普段の生活でどなたかの介護・介助の必要性 〇 ― ― 

【現在、何らかの介護を受けている方】介護・介助が必要になった主な原因 〇 ― ― 

【現在、何らかの介護を受けている方】誰から介護・介助を受けているか 〇 ― ― 

 あなたの身体状況について  

 

身長・体重 〇 ― ― 

６か月間で、２～３㎏以上の体重減少 〇 ― ― 

歯の数と入れ歯の利用状況 〇 ― ― 

【「自分の歯は 20本以上、かつ入れ歯を利用」「自分の歯は 19本以下、 

かつ入れ歯を利用」と回答した方】毎日入れ歯の手入れをしているか 
〇 ― ― 
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 からだを動かすことについて  

 

階段を手すりや壁をつたわらずに昇れるか 〇 ― ― 

椅子に座った状態から何もつかまらずに立ち上がれるか 〇 ― ― 

15分位続けて歩けるか 〇 ― ― 

過去 1年間に転んだ経験 〇 ― ― 

転倒に対する不安 〇 ― ― 

週に 1回以上は外出しているか 〇 ― ― 

昨年と比べて外出の回数が減っているかどうか 〇 ― ― 

外出を控えているか 〇 ― ― 

【「外出を控えている」と回答した方】外出を控えている理由 〇 ― ― 

外出する際の移動手段 〇 ― ― 

 食べることについて  

 

半年前に比べて固いものが食べにくいか 〇 ― ― 

どなたかと食事をともにする機会 〇 ― ― 

喫煙の有無 〇 ― ― 

 毎日の生活について  

 

物忘れが多いと感じるか 〇 ― ― 

バスや電車を利用した 1人での外出（自家用車でも可） 〇 ― ― 

自分で食品・日用品の買物をしているか 〇 ― ― 

自分で食事の用意をしているか 〇 ― ― 

自分で請求書の支払いをしているか 〇 ― ― 

自分で預貯金の出し入れをしているか 〇 ― ― 

友人の家を訪ねているか 〇 ― ― 

家族や友人の相談にのっているか 〇 ― ― 

病人を見舞うことができるか 〇 ― ― 

若い人に自分から話しかけることがあるか 〇 ― ― 

趣味や生きがいの有無 〇 ― ― 

【「趣味や生きがいがある」と回答した方】どのように楽しんでいるか 〇 ― ― 

【「趣味や生きがいはない」と回答した方】趣味や生きがいはない理由 〇 ― ― 

スマートフォンやパソコンを持っているか 〇 ― ― 

【「スマートフォンやパソコンを持っている」と回答した方】 

スマートフォンやパソコンで利用していること 
〇 ― ― 

【「スマートフォンやパソコンを持っている」と回答した方】 

スマートフォンやパソコンに不具合が生じた場合どうしているか 
〇 ― ― 
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【「スマートフォンやパソコンを持っている」と回答した方】 

自宅でインターネット回線を整備しているか。 
〇 ― ― 

ふだんの生活で気になったり、困ったりしていること 〇 ― ― 

気になったり、困ったりしていることへの対応方法 〇 ― ― 

 健康や介護予防について  

 

現在の健康状態 〇 ― 〇 

幸福度 〇 〇 〇 

この 1か月間で気分が沈んだり、ゆううつな気持ちになったりしたか 〇 〇 〇 

この 1か月間で、どうしても物事に対して興味がわかない、 

あるいは心から楽しめない感じがあったか 
〇 〇 〇 

現在治療中、または後遺症のある病気 〇 〇 〇 

要介護認定申請が必要になった主な原因 ― 〇 ― 

通院や訪問診療などで診療を受けているか ― 〇 ― 

【「通院している」「訪問診療を受けている」と回答した方】 

通院や訪問診療の頻度 
― 〇 ― 

【「通院している」と回答した方】通院に介助が必要か ― 〇 ― 

【「訪問診療を受けている」と回答した方】訪問診療の内容 ― 〇 ― 

「かかりつけ医」の有無 〇 〇 〇 

【「病院・医院を特定せず、その時々のお医者さんにみてもらっている」 

または「滅多に病気にならないので、よくわからない」と回答した方】 

「かかりつけ医」を持っていない理由 

〇 〇 〇 

かかりつけ歯科医の有無 〇 〇 〇 

かかりつけ薬剤師・薬局の有無 〇 〇 〇 

在宅医療について知っているか 〇 〇 〇 

在宅医療を受けているか ― 〇 ― 

口腔ケアについて行っていること ― 〇 ― 

ふだんから健康や介護予防のために取り組んでいること 〇 ― 〇 

 あなたとまわりの人の「たすけあい」について 

 

心配事や愚痴（ぐち）を聞いてくれる人 〇 ― ― 

心配事や愚痴（ぐち）を聞いてあげる人 〇 ― ― 

病気で数日間寝込んだときに、看病や世話をしてくれる人 〇 ― ― 

病気で数日間寝込んだときに、看病や世話をしてあげる人 〇 ― ― 

家族や友人・知人以外で、何かあったときに相談する相手 〇 ― ― 

友人・知人と会う頻度 〇 ― ― 

この１か月間、何人の友人・知人と会ったか。 〇 ― ― 
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若
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よく会う友人・知人はどんな関係の人か 〇 ― ― 

近所付き合いの状況 〇 ― ― 

近所付き合いのなかで異変を感じた場合に、市の関係機関へ 

連絡することはできるか 
〇 ― ― 

【「連絡することは出来ない」と回答した方】連絡出来ない理由 〇 ― ― 

 地域での活動について 

 

会・グループ等への参加頻度 〇 ― ― 

地域住民の有志による健康づくり活動や趣味等のグループ活動の 

参加者としての参加意向 
〇 ― ― 

地域住民の有志による健康づくり活動や趣味等のグループ活動の 

企画・運営（お世話役）としての参加意向 
〇 ― ― 

現在のボランティア活動の状況 〇 ― 〇 

今後、参加・継続したいボランティア活動 〇 ― 〇 

近所で日常生活が不自由で困っている高齢者に自分ができる手助け 〇 ― 〇 

地域住民の有志による家事援助などのたすけあい活動のボランティア 

としての参加意向 
〇 ― ― 

 要介護認定・介護保険サービス等について   

 

要介護認定を申請した理由 ― 〇 ― 

現在利用している介護保険サービス ― 〇 ― 

【「介護保険サービスは利用していない」と回答した方】 

介護保険サービス未利用の理由 
― 〇 ― 

利用している介護保険サービスの満足度 ― 〇 ― 

【「満足している」「まあ満足している」と回答した方】満足している理由 ― 〇 ― 

【「やや不満だ」「不満だ」と回答した方】不満の理由 ― 〇 ― 

「介護保険サービス以外」の支援・サービス ― 〇 ― 

在宅生活の継続に必要と感じる支援・サービス ― 〇 ― 

介護保険サービスを上限まで利用しているか ― 〇 ― 

【「上限額まで利用していない」と回答した方】 

上限額まで介護サービスを利用していない理由 
― 〇 ― 

 認知症にかかる相談窓口について 

  
認知症の症状がある又は家族に認知症の症状がある人 〇 ― ― 

認知症に関する相談窓口を知っているか 〇 ― ― 

 成年後見制度について 

 
成年後見制度について知っているか 〇 〇 〇 

将来、判断能力に不安が生じた時、成年後見制度を利用したいと思うか 〇 〇 〇 
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調
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若
年
調
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 高齢者福祉サービスの充実について   

 

地域包括支援センターの認知・利用の有無 〇 〇 〇 

在宅介護支援センターの認知・利用の有無 〇 〇 〇 

在宅医療支援拠点ふなぽーとの認知・利用の有無 〇 〇 〇 

介護を必要とする状態になったとき、どのような介護を受けたいか 

今後どのような生活を続けたいか 
〇 〇 〇 

病気などで最期を迎えるとしたら、どこで最期を迎えたいか 〇 〇 〇 

住み慣れた地域で、自分らしい暮らしを続けるために必要なサービス 〇 〇 ― 

これからの高齢者福祉サービスのあり方について 〇 〇 〇 

行政からの情報の入手方法 〇 ― ― 

 主な介護者について 

 

ご家族やご親族の方からの介護の頻度 ― 〇 ― 

【ご家族やご親族の方からの介護あり】主な介護者の続柄 ― 〇 ― 

【ご家族やご親族の方からの介護あり】主な介護者の性別 ― 〇 ― 

【ご家族やご親族の方からの介護あり】主な介護者の年齢 ― 〇 ― 

【ご家族やご親族の方からの介護あり】主な介護者が行っている介護 ― 〇 ― 

【ご家族やご親族の方からの介護あり】 

家族や親族の中で介護が理由で仕事を辞めた方の有無 
― 〇 ― 

 主な介護者となっている家族や親族の方への質問 

 

【主な介護者が回答】健康状態 ― 〇 ― 

【主な介護者が回答】現在の生活の満足度 ― 〇 ― 

【主な介護者が回答】 

介護を受けている方が利用している介護（医療）サービスに対する満足度 
― 〇 ― 

【主な介護者が回答】 

【「満足している」「まあ満足している」と回答した方】 

満足している理由 

― 〇 ― 

【主な介護者が回答】 

【「やや不満だ」「不満だ」と回答した方】 

不満の理由 

― 〇 ― 

【主な介護者が回答】生活を継続していくにあたって不安に感じる介護 ― 〇 ― 

【主な介護者が回答】介護をしていて、困ったことや負担に感じたこと ― 〇 ― 

【主な介護者が回答】介護をしていてつらいときの相談相手 ― 〇 ― 

【主な介護者が回答】現在の勤務形態 ― 〇 ― 

【主な介護者が回答】 

【「フルタイムで働いている」「パートタイムで働いている」と回答した方】 

介護をするにあたって、何か働き方の調整をしているか 

― 〇 ― 
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【主な介護者が回答】 

【「フルタイムで働いている」「パートタイムで働いている」と回答した方】 

勤め先からどのような支援があれば、仕事と介護の両立に効果があるか 

― 〇 ― 

【主な介護者が回答】 

【「フルタイムで働いている」「パートタイムで働いている」と回答した方】 

今後も働きながら介護を続けていけそうか 

― 〇 ― 
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